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Αθήνα, σήµερα στις 12 Ιουνίου 2020, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.42’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΤΑΣΟΥΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 12-6-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΖ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
11 Ιουνίου σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχεδίων
νόµου: 

1. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Δηµοκρατίας του Περού για την πρόληψη της κλο-
πής, της παράνοµης ανασκαφής και της παράνοµης εισαγωγής,
εξαγωγής, διακίνησης ή µεταβίβασης κυριότητας πολιτιστικών
αγαθών και την απόδοσή τους στη χώρα προέλευσης». 

2. «Κύρωση του Προγράµµατος µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας
της Αρµενίας για τη συνεργασία στο πεδίο του πολιτισµού για τα
έτη 2016-2020». 

3. «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισµού, Αθλητισµού, Επιστηµών
και Τεχνολογίας της Ιαπωνίας»

4. «Αναβάθµιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις».
5. «Κύρωση της από 21-5-2020 τροποποίησης της από 3-6-2019

Επιµέρους Σύµβασης Δωρεάς για το έργο V της από 6-9-2018
Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος «Κοινωφελές Ίδρυµα
Σταύρος Σ. Νιάρχος» και του Ελληνικού Δηµοσίου για την ενί-
σχυση και αναβάθµιση των υποδοµών στον τοµέα της υγείας, που
κυρώθηκε µε τον ν.4564/2018 (Α’ 170) και άλλες διατάξεις»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Στο πλαίσιο της Ώρας του Πρωθυπουργού θα συζητηθεί η µε
αριθµό 764/30/2-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Αλέξη Τσίπρα προς τον Πρωθυπουργό, µε θέµα: «Απο-
τελεσµατική αντιµετώπιση των συνεπειών της υγειονοµικής
κρίσης στην ελληνική οικονοµία».

Οι χρόνοι οµιλίας, µε την απαραίτητη κατ’ οικονοµίαν ανοχή,
σύµφωνα µε το άρθρο 132, παράγραφος 1 του Κανονισµού της
Βουλής, είναι για τον ερωτώντα Πρόεδρο του Συνασπισµού δέκα
λεπτά προκειµένου να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτηση και πέντε
λεπτά για τη δευτερολογία του και για τον Πρωθυπουργό είκοσι

λεπτά για την πρωτολογία και δέκα για τη δευτερολογία. 
Τον λόγο, συνεπώς, έχει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπο-

λίτευσης και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μητσοτάκη, σας είχα καταθέσει την ερώτηση αυτή δέκα

µέρες πριν. Εν τω µεταξύ, µεσολάβησε η δηµοσίευση των στοι-
χείων της ΕΛΣΤΑΤ που δείχνουν κάτι µοναδικό, κάτι το οποίο
προφανώς δεν αναδείχθηκε τις προηγούµενες µέρες από τα δε-
κάδες sites, τις δεκάδες εφηµερίδες, µικρές και µεγάλες, ανύ-
παρκτες, µέσα ενηµέρωσης, που έχουν µπουκώσει σε κρατικό
χρήµα όλο το προηγούµενο διάστηµα, σε αντίθεση µε την πραγ-
µατική οικονοµία και τις επιχειρήσεις. 

Ποιο είναι αυτό το µοναδικό; Το λέω γιατί πραγµατικά θεωρώ
ότι είναι κατόρθωµα αυτό που πετύχατε. Παραλάβατε τον Ιούλιο
του 2019 µια οικονοµία να τρέχει µε ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης
2,8%. Παραλάβατε µια οικονοµία που είχε ανορθωθεί από τα
συντρίµµια και από τα ερείπια δικών σας παλαιότερων επιλογών
που µας βύθισαν στα µνηµόνια και ήταν για δώδεκα συνεχόµενα
τρίµηνα µε θετικούς αναπτυξιακούς ρυθµούς. 

Κι ενώ είχατε υποσχεθεί και κερδίσατε τις εκλογές µε αυτή την
υπόσχεση ότι το 2% και το 2,5% και το 2,8% είναι πολύ χαµηλός
ρυθµός ανάπτυξης, σέρνεται η οικονοµία, πετύχατε το πρωτο-
φανές κατόρθωµα, µέσα σε τέσσερις µόλις µήνες, µια οικονοµία
που είχε δώδεκα συνεχόµενα τρίµηνα θετικούς ρυθµούς ανάπτυ-
ξης, τον Οκτώβρη του 2019, πολύ πριν έρθει κορωνοϊός, πολύ
πριν έρθει η πανδηµία, να τη βυθίσετε στην ύφεση. Εσείς που εί-
χαµε υποσχεθεί ανάπτυξη. 

Αυτό δεν είναι κατόρθωµα του κορωνοϊού. Αυτό είναι επί-
τευγµα, επιτυχία δική σας και του κ. Σταϊκούρα και του οικονοµι-
κού επιτελείου, όλων. Είναι επιτυχία των ίδιων ανθρώπων,
δηλαδή, που τα προηγούµενα χρόνια γνώριζαν πώς να βυθίσουν
µια οικονοµία στην ύφεση. Μας είχαν ξαναβυθίσει στην ύφεση. 

Κι επειδή scripta manent, όπως λένε, έχω εδώ τα στοιχεία της
EUROSTAT. Εδώ, λοιπόν, βλέπουµε το τέταρτο τρίµηνο του 2019
ότι η Ελλάδα, η χώρα µας, είναι η χώρα µε τη χειρότερη απόδοση
από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης των είκοσι επτά,
µε -0,7%. Το τέταρτο επαναλαµβάνω τρίµηνο, Οκτώβρης, Νοέµ-
βρης, Δεκέµβρης του 2019. Το καταθέτω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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Οι µόνες τρεις χώρες που έχουν αρνητικό πρόσηµο το τελευ-
ταίο τρίµηνο του 2019 είναι η Ελλάδα -πρώτη και καλύτερη, αν
γυρίσουµε ανάποδα, τα έκαναν κάποια µέσα ενηµέρωσης αυτά,
έδειχναν ανάποδα τους χάρτες- η Φιλανδία και η Ιταλία. Και το
πρώτο τρίµηνο του 2020 το -0,7% γίνεται µείον -1,6%. Ο κορω-
νοϊός φταίει, αλλά το lockdown έγινε το τελευταίο δεκαήµερο
του πρώτου τριµήνου του 2020. 

Γελάτε, αλλά είναι κατόρθωµα πραγµατικά. Αξίζετε συγχαρη-
τήρια γι’ αυτό που πετύχατε. Να παραλάβεις µια οικονοµία µε
δώδεκα συνεχόµενα τρίµηνα σε ανάπτυξη και να την πάτε εσείς
οι άριστοι σε ύφεση. Ο κορωνοϊός, λοιπόν, µάλλον σας βόλεψε
σε σχέση µε τις επιδόσεις σας στην οικονοµία. Το λέω αυτό διότι
τώρα θα τα ρίξετε όλα στον κορωνοϊό. 

Το κρίσιµο ερώτηµα, όµως, είναι γιατί συνέβη αυτό. Γιατί συ-
νέβη αυτό; Γιατί τα κάνατε θάλασσα τόσο γρήγορα στην οικονο-
µία, παρ’ ότι παρουσιάζετε τους εαυτούς σας ως άριστους
τεχνοκράτες που θα έρθετε να µας φέρετε την ανάπτυξη; Ακόµα
περιµένουµε να δούµε αυτή την επενδυτική έκρηξη. Θυµάστε τι
τάζατε λίγες µέρες πριν τις εκλογές ότι τις πρώτες εβδοµάδες
θα βάλετε µπουλντόζες στο Ελληνικό για να φέρετε την ανά-
πτυξη και να γεµίσετε επενδύσεις. Θα ήθελα ειλικρινά να µου
πείτε σήµερα µία σοβαρή επένδυση που φέρατε εσείς, ένα χρόνο
σχεδόν είστε Κυβέρνηση, όχι αυτές που είχαν δροµολογηθεί από
πριν. 

Να κάτσουµε, όµως, να δούµε γιατί τα κάνατε θάλασσα. Τα
κάνατε θάλασσα, πρώτα και κύρια, διότι δεν θελήσατε να αξιο-
ποιήσετε την αξιοπιστία της χώρας που εµείς κερδίσαµε στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, στις διεθνείς αγορές. Διότι εµείς βγάλαµε τη
χώρα από τα µνηµόνια, εµείς ξαναφέραµε την ανάπτυξη, εµείς
ρυθµίσαµε το χρέος, εµείς αφήσαµε 37 δισεκατοµµύρια ευρώ
στα δηµόσια ταµεία. Ήµασταν η µόνη κυβέρνηση που παρέδωσε
όχι καµένη γη, άλλα 37 δισεκατοµµύρια στα δηµόσια ταµεία. 

Δεν θελήσατε, λοιπόν, να αξιοποιήσετε αυτή την αξιοπιστία
της χώρας, προκειµένου καταθέτοντας, όπως είχαµε προαναγ-
γείλει, 5 δισεκατοµµύρια περίπου σε ειδικό λογαριασµό να
έχουµε τη δυνατότητα από το 2020 να έχουµε χαµηλότερους
στόχους δηµοσιονοµικούς και άρα περιθώριο δηµοσιονοµικού
χώρου 1%. Γιατί το κάνατε αυτό; Για να το πάτε ότι τάχα εσείς
θα το καταφέρνατε το 2021. 

Με βάση αυτή την πολιτική, εµείς είχαµε δροµολογήσει και εί-
χαµε εξαγγείλει µια σειρά από ελαφρύνσεις, µια σειρά από µέτρα
φιλοαναπτυξιακά, την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης,
τη µείωση του µεσαίου συντελεστή ΦΠΑ, τη µείωση του 50% της
προκαταβολής φόρου, την ενίσχυση επιδοµάτων που ενισχύουν
την ενεργό ζήτηση, την αύξηση του κατώτατου µισθού και του
2020 για 7,5%. Όλα αυτά τα καταργήσατε.

Δεύτερον, στον διαθέσιµο δηµοσιονοµικό χώρο που είχατε,
αυτόν που αφήσαµε εµείς -ακόµα και µε βάση το 3,5%, και για
το 2019 υπήρχε λίπος και για το 2020- επιλέξατε, αντί να ενισχύ-
σετε φιλοαναπτυξιακές πολιτικές τόνωσης της ενεργού ζήτησης,
επιλέξατε να µειώσετε τη φορολογία των κερδών των επιχειρή-
σεων και των µερισµάτων των µετόχων. Και αυτό βεβαίως, για
κάποιον ο όποιος έχει κέρδη 1 εκατοµµύριο ευρώ, παραδείγµα-
τος χάριν, ετησίως είναι 40.000 ευρώ το 4%, για τη µεγάλη πλει-
οψηφία όµως των επιχειρήσεων στη χώρα, που δεν έχουν
µεγάλα κέρδη, είναι ένα χαρτζιλίκι, είναι 400 ευρώ, ήταν δώρο
άδωρο. Και αυτοί που πήραν τα σαραντάρια και τα πενηντάρια
και τα εξηντάρια από τη µείωση του φόρου, τα Χριστούγεννα δεν
έκαναν διακοπές εδώ, έκαναν στην Ελβετία µάλλον. Αυτοί όµως
που έπαιρναν το κοινωνικό το µέρισµα κάθε Δεκέµβρη και ήταν
ενάµιση εκατοµµύριο περίπου πολίτες, ενάµιση εκατοµµύριο νοι-
κοκυριά µάλλον, όχι πολίτες, που έπαιρναν το κοινωνικό µέρισµα
και φέτος το πήρε µόνο το ένα τέταρτο εξ αυτών, ό,τι εισέπρατ-
ταν τον Δεκέµβρη το κατανάλωναν στην αγορά, στα καταστή-
µατα της αγοράς, της γειτονιάς τους, του χωριού τους, του
νοµού τους. Έτσι λοιπόν έβγαινα εγώ τον Δεκέµβρη, στα µαγα-
ζιά, στους καταστηµατάρχες και µου λέγανε ότι ήταν οι χειρότε-
ρες γιορτές των τελευταίων πέντε χρόνων και απορούσα, έλεγα
πώς είναι δυνατόν, ξαναγυρίσαµε στα µνηµόνια; Κι εσείς γελά-
γατε εδώ. Να λοιπόν τα στοιχεία.

Δική σας επίσης επιλογή ήταν να περικόψετε το Πρόγραµµα

Δηµοσίων Επενδύσεων, το δεύτερο εξάµηνο του 2019, µε συνέ-
πεια να κλείσει µε 600 εκατοµµύρια λιγότερα σε σχέση µε το
2018. Δική σας επίσης επιλογή ήταν να ακυρώσετε όλα τα µε-
γάλα έργα υποδοµής που είχε δροµολογήσει ή υλοποιούσε ήδη
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, Ε65, Πατρών-Πύργου, βασικός οδικός
άξονας Κρήτης, Αεροδρόµιο Καστελίου, µετρό Θεσσαλονίκης,
Γραµµή 4 του µετρό της Αθήνας. Είχαν εξασφαλισµένους πό-
ρους και συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα και τα πήγατε όλα
µαζί δυόµισι χρόνια πίσω. Γιατί; Για να αποδείξετε ότι είναι δικά
σας έργα; Η ειρωνεία είναι ότι προεκλογικά λέγατε στο πρό-
γραµµά σας ότι µε τα έργα αυτά, τα έργα υποδοµής, θα διαµορ-
φώνατε σαράντα χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας. 

Με τα έργα αυτά όµως δεν είναι ότι φτιάχνεις µόνο υποδοµές
χρήσιµες για τον τόπο, δεν είναι µόνο ότι δηµιουργείς θέσεις ερ-
γασίας, αλλά έχεις και επιστροφή της δαπάνης κατά το ήµισυ
στο κράτος, από τον ΦΠΑ, από τον φόρο µισθωτών υπηρεσιών,
από τον φόρο ειδικής κατανάλωσης. Τα σταµατήσατε. Ε, πώς να
έχουµε ανάπτυξη; Ταυτόχρονα αφήσατε τις τράπεζες ανεξέλεγ-
κτες να δανείζουν µόνο σε όποιον µπορεί να αποδείξει ότι έχει
λεφτά και δεν χρειάζεται να δανειστεί. Την ίδια ώρα που φτιά-
χνετε σχέδια «ΗΡΑΚΛΗΣ» 12 δισεκατοµµυρίων εγγυήσεων για τα
κόκκινα δάνεια, δεν βάλατε κανέναν όρο για να δώσουν χρήµα
στην αγορά. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, τον Δε-
κέµβρη του 2019, ο συνολικός τραπεζικός δανεισµός προς τον
ιδιωτικό τοµέα, δηλαδή προς τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις,
µειώθηκε κατά 9,4% σε ετήσια βάση και κατά 1,9% σε τριµηνιαία
βάση, για να µη µιλήσω βεβαίως για την υστέρηση έναντι στό-
χων, που παρουσιάσατε πριν έρθει ο κορωνοϊός, τους δύο πρώ-
τους µήνες του 2020. 

Με δυο λόγια, κύριε Μητσοτάκη, ρίξατε ξανά, πολύ πριν έρθει
η πανδηµία, το καράβι σε ξέρα. Η αποτυχία σας στην οικονοµία,
που είναι καθολική, προηγείται του κορωνοϊού. Μετά βεβαίως
ήρθε η πανδηµία και βεβαίως όλοι στρέψαµε το ενδιαφέρον στη
δηµόσια υγεία, στην προστασία της ανθρώπινης ζωής, και
σωστά. Επειδή δεν είµαστε µίζεροι και δεν κάνουµε κριτική για
την κριτική και αντιπολίτευση για την αντιπολίτευση, στηρίξαµε
την προσπάθεια αυτή. Και λέµε ότι ορθώς, σχετικά έγκαιρα, συν-
τονίστηκε η χώρα µε τις οδηγίες της παγκόσµιας υγειονοµικής
κοινότητας και έλαβε και σκληρά προληπτικά µέτρα. Έλαβε
όµως προληπτικά µέτρα και για την οικονοµία; Έλαβε οριζόντια
µέτρα για την οικονοµία;

Λέτε ότι έχετε στηρίξει την πραγµατική οικονοµία µε 24 δισε-
κατοµµύρια ευρώ. Πού είναι αυτά; Που είναι; Πηγαίνετε. Εγώ
όλες αυτές τις µέρες κυκλοφορώ στην αγορά, στους ανθρώπους
της αγοράς, µιλάω µε τους ανθρώπους της αγοράς. Εάν τα εί-
χατε ρίξει αυτά τα 24 δισεκατοµµύρια -όταν εµείς σας λέµε
«Ρίξτε 13.» και µας λέτε «Είναι πολλά.»- αν τα είχατε ρίξει, ε, θα
µου έλεγε κάποιος ότι είναι ικανοποιηµένος. Δεν βρίσκω ούτε
έναν ικανοποιηµένο. Στην πραγµατικότητα τα δηµοσιονοµικά
µέτρα που δεν προκαλούν χρέη στους πολίτες, σύµφωνα µε την
έκθεση του ΟΟΣΑ, που έχετε πάρει ή έχετε εξαγγείλει και έχετε
πάρει, είναι µόλις 8,5 δισεκατοµµύρια. Οι αναστολές πληρωµών
είναι 3,2 δισεκατοµµύρια. Θα κληθούν να τα πληρώσουν. Πότε
και πώς άραγε; Ουκ αν λάβεις παρά του µη έχοντος; 3,2 δισεκα-
τοµµύρια οι αναστολές πληρωµών και 2 δισεκατοµµύρια η επι-
στρεπτέα προκαταβολή. Δάνειο είναι, κρατικό. Κι αυτά θα τα
επιστρέψουν. Να τα βάλουµε κι αυτά όµως µέσα, κι αυτά που θα
επιστρέψουν οι πολίτες, οι επιχειρηµατίες, 14 είναι στο σύνολο,
όχι 24. 

Κάποτε ο συγχωρεµένος ο πατέρας σας κυβερνούσε κι είχε
βγει το αµίµητο «0 συν 0 ίσον 14». Τώρα εσείς έχετε το «14 συν
0 ίσον 24». Αυτά είναι τα µαθηµατικά σας µάλλον. Πού είναι τα
24; Βέβαιως να σας πω τι κάνετε, ένα λογικό άλµα κάνετε. Μιλάτε
για την «αναµενόµενη επιπρόσθετη επίδραση των µέτρων». Αλλά
ακόµα και αν υπολογίσουµε αυτή την «αναµενόµενη επιπρόσθετη
επίδραση», για να µπορούν να µας λιβανίζουν διάφοροι δευτε-
ροκλασάτοι παρουσιαστές της τηλεόρασης, που έχουν µπλογκ
και τους δίνουµε χρήµατα -χρήµατα του ελληνικού λαού είναι
αυτά, κύριε Μητσοτάκη. Θα δώσετε στη δηµοσιότητα τη λίστα
µε τα λεφτά που έχετε δώσει, τα λεφτά που έχει δώσει ο κ. Πέ-

14958 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τσας στους κουµπάρους και στους παρακουµπάρους; Διότι κά-
ποτε σας κάναµε κριτική γιατί δίνατε λεφτά στους καναλάρχες.
Οι καναλάρχες τουλάχιστον έχουν και εργαζόµενους να θρέ-
ψουν, σε αντίθεση µε αυτούς τους περίεργους τύπους, στους
οποίους δώσατε αφειδώς κρατικό χρήµα, για να σας λιβανίζουν
στα πρωτοσέλιδά τους, ότι είστε ο µεσσίας, ότι είστε ο Μωυσής.
Η αλήθεια είναι ότι µόνο ένας Μωυσής θα µπορούσε να πάρει
µια οικονοµία µε δώδεκα συνεχόµενα τρίµηνα ανάπτυξης και να
την πάει σε ύφεση. Αλήθεια είναι αυτό. Θα δώσετε τη λίστα και
τα χρήµατα; Έχετε καταργήσει ακόµα και τη διαφάνεια, µια µε-
ταρρύθµιση θεσµική, προοδευτική, για τη λογοδοσία, για την ενί-
σχυση της δηµοκρατίας. 

Επανέρχοµαι όµως τώρα. Εµείς αφήσαµε 37 δισεκατοµµύρια
στα δηµόσια ταµεία, όχι γιατί είµαστε καλοί άνθρωποι -είµαστε
και καλοί άνθρωποι- αλλά γιατί έπρεπε να στηρίξουµε την ελλη-
νική οικονοµία, επειδή δεν είχαµε τη λογική «Ποιος θα κυβερνή-
σει; Α, να του αφήσουµε την παγίδα.», όπως µας έκανε εµάς ο
Σαµαράς, την παγίδα του χρέους, την παγίδα της δηµοσιονοµι-
κής ασφυξίας, σχεδιάζοντας παρενθέσεις.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Γιατί λοιπόν, αφού υπάρχουν οι πόροι, γιατί λοιπόν, αφού για

το 2020 υπάρχει η λεγόµενη «ρήτρα διαφυγής», δεν υπάρχει στό-
χος για πρωτογενές πλεόνασµα, δεν υπάρχει σύµφωνο σταθε-
ρότητας, δεν υπάρχουν περιορισµοί, γιατί δεν αξιοποιείτε,
εµπροσθοβαρώς, έγκαιρα, µέρος των ταµειακών διαθεσίµων,
προκειµένου να στηρίξετε την επιχειρηµατικότητα, τη µικρή και
τη µεσαία, να στηρίξετε την εργασία, τώρα που χρειάζονται τη
στήριξη; Γιατί αν το κάνετε τον Σεπτέµβρη και τον Οκτώβρη, όταν
θα έχουν µπει χιλιάδες λουκέτα στην αγορά, θα είναι αργά γι’
αυτούς τους ανθρώπους, δεν θα µπορούν να σταθούν όρθιοι.
Γιατί δεν το επιλέγετε αυτό και πηγαίνετε µε το «βλέποντας και
κάνοντας»; 

Έχετε επιλέξει να χρηµατοδοτήσετε την αναστολή της εργα-
σίας, αντί την ίδια την εργασία. Πουθενά αλλού στην Ευρώπη δεν
γίνεται αυτό. Βεβαίως αυτές είναι κάποιες επιλογές βαθιά νεο-
φιλελεύθερες, η εκ περιτροπής εργασία, η τράπεζα εργαζοµέ-
νων, που κάθε επιχειρηµατίας θα διαλέγει κάθε φορά ανάλογα
µε τις ανάγκες του, είναι κάποιες ιδέες που υπήρχαν στα κιτάπια,
στα συρτάρια του Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων. Μας τις λέ-
γανε κι εµάς αυτές τις ιδέες. Εσείς τις έχετε µέσα στο Μαξίµου
αυτές τις ιδέες και τις εφαρµόζετε, µε ευκαιρία την κρίση. 

Εµείς λοιπόν προτείναµε και προτείνουµε τη γενναία στήριξη
της εργασίας, για τις επιχειρήσεις που είναι σε αναστολή στο
100%, για τις πλητττόµενες βαριά επιχειρήσεις στην εστίαση,
στον τουρισµό, στις µεταφορές, να υπάρξει 100% χρηµατοδό-
τηση του ασφαλιστικού κόστους και 40% του µισθολογικού, µε
την προϋπόθεση να µην απολυθεί ούτε ένας εργαζόµενος. 

Εσείς δίνετε λίγα και τα δίνετε και χωρίς προϋποθέσεις, διότι
από Σεπτέµβρη θα αρχίσει το µαύρο κλάµα χιλιάδων εργαζοµέ-
νων, που, βεβαίως, δεν θα µπορούν οι επιχειρηµατίες να τους
κρατήσουν και θα τους απολύουν. Μειώνετε και κατά 20% το βα-
σικό µισθό µέσα από τον τρόπο που χρηµατοδοτείτε. 

Επίσης, προτείναµε ουσιαστική στήριξη των επιχειρήσεων,
εκτός της χρηµατοδότησης του ασφαλιστικού και µισθολογικού
κόστους. Μιλάµε για µη επιστρεπτέα ενίσχυση. Όπως η χώρα
µας -και σωστά- ζητάει επιδοτήσεις, για να σταθεί, από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, και η µικρή επιχείρηση χρειάζεται κεφάλαιο κί-
νησης. Εµείς λέµε, µε βάση τον αριθµό των εργαζοµένων να
δοθούν 2.000 ευρώ ανά εργαζόµενο σε κάθε επιχείρηση και κυ-
ρίως στις µικρές και στις µεσαίες, για να µην δούµε χιλιάδες λου-
κέτα να µπαίνουν το Σεπτέµβρη. 

Εσείς τι κάνετε; Οι µικροµεσαίοι επιχειρηµατίες είναι στην
πλειοψηφία τους σε απόγνωση -προσπαθήστε να απαντήσετε σε
αυτούς σήµερα, όχι σε εµένα- γιατί βλέπουν από τη µια ότι οι πο-
λίτες δεν έχουν τη δυνατότητα να καταναλώσουν και από την
άλλη ότι η Κυβέρνηση δεν καλύπτει τις ανάγκες τους. 

Έχετε φτιάξει αυτό το χρηµατοδοτικό εργαλείο, το ΤΕΠΙΧ ΙΙ
και την επιστρεπτέα προκαταβολή. Στο πρώτο έχουν µπει δύο χι-
λιάδες επιχειρήσεις, στο δεύτερο µόνο πενήντα τρεις χιλιάδες
επιχειρήσεις, ποσοστό πολύ χαµηλότερο από το 10% του αριθ-
µού των επιχειρήσεων. Όλες οι υπόλοιπες δεν είναι µέσα. Δεν

αποκλείεται να δούµε το επόµενο διάστηµα δράµατα στο χώρο
αυτό. 

Γιατί συµβαίνει αυτό; Διότι η συντριπτική πλειοψηφία των επι-
χειρήσεων αποκλείεται από τα εργαλεία της πολιτείας. Και ο
λόγος είναι ότι έχετε βάλει µπροστά τις τράπεζες ως φίλτρο,
ανάµεσα στην πολιτεία και στις επιχειρήσεις. Οι τράπεζες λει-
τουργούν µε κριτήρια τα οποία αφορούν καιρούς οµαλότητας,
όχι καιρό κρίσης. Η ρευστότητα δεν φτάνει σε αυτούς που έχουν
ανάγκη. Φτάνει σε άλλους, στους καλούς πελάτες των τραπεζών.
Υπάρχουν και τα κεφάλαια που ενθυλακώνουν οι τράπεζες και
τα διοχετεύουν στη συνέχεια στο λεγόµενο «πελατειακό τους φι-
λέτο». Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Αυτά τα οποία διοχετεύτη-
καν από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε αρνητικό επιτόκιο
είναι 16 δισεκατοµµύρια και οι τράπεζες έχουν διοχετεύσει στην
αγορά µόλις 4 δισεκατοµµύρια στο «πελατειακό τους φιλέτο».
Διότι µε όσους εγώ συναντήθηκα, µου είπαν, «Δεν έχουµε πρό-
σβαση». 

Και, βεβαίως, σας καλώ να αποδεχθείτε την πρόταση της ΓΣΕ-
ΒΕΕ να γίνει συζήτηση, ειδική συνεδρίαση των Επιτροπών Πα-
ραγωγής και Εµπορίου και Οικονοµικών Υποθέσεων -κύριε
Πρόεδρε της Βουλής, σας καλώ, γιατί δική σας είναι η ευθύνη
σε αυτό- και να τεθούν τα προβλήµατα αυτά. Είναι αληθινά προ-
βλήµατα. Δεν είναι της Αντιπολίτευσης και του αντιπολιτευτικού
ρητορικού λόγου. Είναι προβλήµατα της επιχειρηµατικότητας
αυτά.

Θα ήθελα, επίσης, να µιλήσω για τους ευαίσθητους τοµείς της
οικονοµίας: τουρισµός, εστίαση, πολιτισµός, µεταφορές. Οι τε-
λευταίες σας ανακοινώσεις για τη στήριξη του τουρισµού µέσα
από ένα πρόγραµµα κοινωνικού τουρισµού, το οποίο το αυξή-
σατε από 10 εκατοµµύρια, που ήταν στην περίοδο της κρίσης,
στα 30 εκατοµµύρια, είναι σταγόνες στον ωκεανό. Όταν η του-
ριστική ζήτηση θα µειωθεί φέτος πάρα πολύ -ας µην πω νούµερο,
δεν θέλω να γίνω µάντης κακών- και όταν ο τζίρος από τους ξέ-
νους τουρίστες που έρχονται, είναι κοντά στο 85% και η εσωτε-
ρική αγορά είναι µικρή, τι θα κάνουµε φέτος; 

Ένα πράγµα που µπορούµε να κάνουµε, είναι, τουλάχιστον,
ένα γενναίο πρόγραµµα εσωτερικού τουρισµού, όχι 30.000.000
εκατοµµύρια. Εµείς λέµε να δώσετε 600.000.000, 700.000.000.
Αυτό προτείνουµε εµείς. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν υπάρχουν τα λεφτά ε; Α, δεν υπάρχουν τα λεφτά. Υπάρ-

χουν αλλού τα λεφτά. Λεφτόδεντρα και εδώ.
Κύριε Μητσοτάκη, µη γελάτε, γιατί στα δηµόσια ταµεία δεν

σας αφήσαµε λεφτόδεντρα, αλλά τους καρπούς από τις θυσίες
του ελληνικού λαού τέσσερα συνεχόµενα χρόνια, για να βγούµε
από την κρίση. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
του ΣΥΡΙΖΑ)

Και εσείς αυτούς τους καρπούς σήµερα τους κρατάτε για να
τους διοχετεύσετε στις τράπεζες και σε κάποιους µεγάλους επι-
χειρηµατικούς οµίλους ενδεχοµένως αύριο, όταν θα έχει γίνει
αναδιάρθρωση της αγοράς. 

Οι εργαζόµενοι στον πολιτισµό αντιµετωπίστηκαν χωρίς κα-
νένα σεβασµό. Είναι χιλιάδες οι εργαζόµενοι. Δεν είναι µόνο οι
γνωστής φήµης καλλιτέχνες, που δεν θα κάνουν φέτος συναυ-
λίες. Ακόµα, όµως, και πολύ σοβαρούς δηµιουργούς, που έχουν
ταυτίσει το όνοµά τους µε την Ελλάδα, µε τη χώρα µας, η Υπουρ-
γός σας τους απαξιώνει µε µορφασµούς όταν διεκδικούν για
τους ανθρώπους του πολιτισµού.

Εν πάση περιπτώσει, όµως, τα µέτρα που ανακοινώθηκαν µετά
από πίεση δική µας και των καλλιτεχνών, δεν καλύπτουν ούτε στο
ελάχιστο τις ανάγκες τους.

Επίσης, οι αγρότες, οι κτηνοτρόφοι, οι αλιείς χρειάζονται στή-
ριξη. Ειδικά οι κτηνοτρόφοι. Κάντε, αν θέλετε, µία επίσκεψη στην
Πελοπόννησο να µιλήσετε µε τους ελαιοκαλλιεργητές ή στην
Κρήτη, που είναι και η πατρίδα σας. Η Κρήτη, ξέρετε, ήταν ένα
νησί που δεν κατάλαβε όσο όλη η υπόλοιπη Ελλάδα την κρίση,
διότι οι άνθρωποι εκεί είχαν συµπληρωµατικά εισοδήµατα µια
από τον τουρισµό, µια από τις καλλιέργειες τους. Τώρα χάνουν
από όλα. Χάνουν από παντού. Εντάξει, είδαν την κρίση γιατί µει-
ώθηκαν συντάξεις, µισθοί. Είχαν, όµως, συµπληρωµατικά εισο-
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δήµατα. Τι θα γίνουν αυτοί οι άνθρωποι; Τι θα γίνουν οι εποχικοί
εργαζόµενοι; Υπάρχουν αόρατοι εργαζόµενοι, οι ξεναγοί. Είδα
εγώ στη Ρόδο. Μου είπαν οι άνθρωποι ότι θα αποκτήσουν εισό-
δηµα δεκαέξι µήνες µετά την τελευταία φορά που είχαν εισό-
δηµα, τον Οκτώβριο του 2019, γιατί είναι εποχικοί εργαζόµενοι,
αν όλα πάνε καλά και τελειώσει η πανδηµία.

Εφόσον, λοιπόν, δεν πήρατε µέτρα εµπροσθοβαρώς, εφόσον
δεν κινηθήκατε έγκαιρα και µε γενναιότητα για να καλύψετε τη
µεγάλη ύφεση που λειτουργεί ως φαύλος κύκλος -και έχουµε την
εµπειρία από τα χρόνια του 2010 - 2015- πρέπει, τουλάχιστον
τώρα, να σχεδιάσετε ένα σοβαρό δίκτυ προστασίας για όσους
έχουν χτυπηθεί βαριά από την κρίση, όπως κάνει η Ιταλία και η
Ισπανία. Γι’ αυτό προτείναµε το εισόδηµα έκτακτης ανάγκης. Και
δεν αφορά -όπως το ΚΕΑ που δίναµε εµείς- µόνο τα χαµηλά ει-
σοδήµατα. Με περιουσιακά στοιχεία λέµε εµείς. Αφορά και τον
ελεύθερο επαγγελµατία, το δικηγόρο, το µηχανικό, τον αυτοα-
πασχολούµενο που είχε ένα σχετικά καλό εισόδηµα, αλλά «τρέ-
χουν» οι ανελαστικές του δαπάνες και είδε το εισόδηµα αυτό να
βυθίζεται, να κατακρηµνίζεται και είναι σε απόγνωση. 

Γι’ αυτό λέµε, σε αυτή την οµπρέλα να µπουν ένα εκατοµµύριο
εννιακόσιες χιλιάδες νοικοκυριά, άνεργοι, επισφαλώς εργαζόµε-
νοι, εργαζόµενοι µε µπλοκάκι, µε εργόσηµο, µε συµβάσεις ορι-
σµένου χρόνου, οι εποχικοί εργαζόµενοι στον τουρισµό,
αγρότες, κτηνοτρόφοι, πληττόµενοι ελεύθεροι επαγγελµατίες,
καλλιτέχνες. Και, φυσικά, τα άτοµα µε αναπηρία. Μην τους ξε-
χνάµε αυτούς τους συµπολίτες µας. Όλοι αυτοί, λοιπόν, να έχουν
τη δυνατότητα ενός έκτακτου εισόδηµά τους, 400 ευρώ κατ’
άτοµο, 200 για το δεύτερο ενήλικα στο νοικοκυριό και 100 ευρώ
για κάθε τέκνο.

Κύριε Μητσοτάκη, σας ζητώ σήµερα να προσπαθήσετε να
απαντήσετε σ’ αυτούς τους ανθρώπους, όχι σε εµένα. Σας ζητώ
να απαντήσετε σε όλους αυτούς τους ανθρώπους που µε πολύ
µεγάλη αγωνία βλέπουν την πραγµατικότητα να γίνεται ολοένα
και χειρότερη και εσείς να θριαµβολογείτε, να πανηγυρίζετε µε
τα διάφορα sites και εφηµερίδες που σας λιβανίζουν, αλλά στην
πράξη να δίνετε πολύ λίγα, πολύ αργά. Είναι ανεπαρκή τα µέτρα
τα οποία έχετε δώσει και δεν καταλαβαίνουµε και γιατί.

Είχατε -και κατεβαίνω µετά από αυτό από το Βήµα- ένα µόνο
επιχείρηµα. Ποιο; Αν εµπροσθοβαρώς στηρίξουµε την πραγµα-
τική οικονοµία, µπορεί να ξεµείνουµε από πυροµαχικά την επό-
µενη χρονιά. Και έρχεται η Κοµισιόν και ανακοινώνει ένα
πρόγραµµα -θετικό, είπαµε εµείς, ίσως και καλύτερο των προσ-
δοκιών µας- περίπου 23 δισεκατοµµυρίων για την Ελλάδα την
επόµενη τριετία σε επιδοτήσεις. Ποια είναι, λοιπόν, τώρα η δι-
καιολογία; Βεβαίως, θα υπάρξει διαπραγµάτευση και µπορεί να
µειωθεί αυτό το ποσό. Δεν θα εξαφανιστεί όµως. Ποια είναι, λοι-
πόν, τώρα η δικαιολογία; 

Πιστεύω ότι δεν υπάρχει δικαιολογία και πιστεύω ότι η µόνη
απάντηση που µπορεί να υπάρχει, είναι ότι έχετε αποφασίσει να
αντιµετωπίσετε την κρίση ως ευκαιρία για µια µεγάλη και βαθιά
αναδιάρθρωση στην αγορά εργασίας και στην αγορά εν γένει.
Κάποτε θα το έλεγαν αυτό, «O θάνατος του εµποράκου». Σήµερα
θα πω εγώ, ο θάνατος, δυστυχώς, ενός δυναµικού τµήµατος της
ελληνικής οικονοµίας που πριν τις εκλογές το εκθειάζατε και
µετά τις εκλογές τους λέτε µπαταχτσήδες και τους λέτε ότι οι
επιχειρήσεις τους είναι ζόµπι. Ζόµπι, όµως, είναι η οικονοµική
σας πολιτική που µας έχει οδηγήσει στην ύφεση πριν την πανδη-
µία.

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Η συζήτηση στις Επι-
τροπές Παραγωγής και Εµπορίου και Οικονοµικών, κύριε Τσίπρα,
κύριε Πρόεδρε,-γι’ αυτό που είπατε- θα γίνει τη µεθεπόµενη
εβδοµάδα παρουσία τουλάχιστον του Υπουργού Ανάπτυξης και
της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών και θα ειδοποιηθούν τα κόµ-
µατα. 

Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Κύριε Τσίπρα διέκρινα µία ένταση και έναν εκνευρισµό στην πρω-
τολογία σας. Μάλλον ο αέρας της Θεσσαλονίκης την οποία επι-

σκεφθήκατε, δεν βοήθησε την ψυχολογική σας διάθεση, ίσως
γιατί στο µετρό δεν σας υποδέχτηκαν µουσαµάδες, αλλά ένα
πραγµατικό εργοτάξιο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εξακολουθείτε, κύριε Τσίπρα, σε κάθε εµφάνισή σας στη

Βουλή απ’ αυτό το Βήµα όταν κάνετε αναφορές στην οικονοµία
να παρουσιάζετε µία κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας όπως
τη παραδώσατε, κατά την άποψη µας ιδιαιτέρως ωραιοποιηµένη.
Σε κάθε περίπτωση όµως δεν έχετε καταφέρει ακόµα να απαν-
τήσετε σε ένα ουσιαστικό ερώτηµα: Εάν τα πράγµατα κύριε Τσί-
πρα στην Ελλάδα τον Ιούλιο του 2019 πήγαιναν τόσο καλά, γιατί
χάσατε τις εκλογές µε σχεδόν δέκα µονάδες; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αν τα πράγµατα σήµερα πηγαίνουν όσο άσχηµα τα παρουσιά-

σατε σήµερα, γιατί η εικόνα αυτή της κοινωνίας -και δεν θα ανα-
φερθώ στις δηµοσκοπήσεις που αποτυπώνουν την πρόθεση
ψήφου αλλά σε εκείνες τις πιο ουσιαστικές µετρήσεις που απο-
τυπώνουν τον δείκτη αισιοδοξίας στην ελληνική κοινωνία- είναι
τελείως διαφορετική από την εικόνα την οποία εσείς παρουσιά-
ζετε σήµερα εδώ από το Βήµα της Βουλής; Φοβάµαι ότι τα µα-
θήµατα από την προηγούµενη διακυβέρνηση σας αλλά και από
την ετυµηγορία της κάλπης δεν τα έχετε πάρει ακόµα. 

Εξακολουθείτε και σήµερα να κάνετε µία απεγνωσµένη προ-
σπάθεια να εµφανιστείτε ως υπέρµαχος αυτών τους οποίους δια-
λύσατε στην κυριολεξία µε τις δικές σας πολιτικές. Ανακαλύψατε
τώρα τους µικροµεσαίους και τη µεσαία τάξη, εσείς, που την
υπερφορολογήσατε βάναυσα και την οδηγήσατε σε µια κατά-
σταση απόλυτης απελπισίας. Δεν αναφερθήκατε σήµερα -ίσως
δεν το κάνατε εν τη ρύµη του λόγου, ίσως δεν το κάνατε συνει-
δητά- στην πρόθεσή σας να µειώσετε το ΦΠΑ στην εστίαση στο
6%. Όταν συναντάτε τους επιχειρηµατίες και είστε µόνο σας
τους τα λέτε αυτά. Στη Βουλή δεν µπορείτε να τα πείτε όµως,
διότι θυµούνται πάρα πολύ καλά οι άνθρωποι του κλάδου της
εστίασης ότι εσείς πήγατε το ΦΠΑ από το 13% στο 24% κι έρχε-
στε τώρα για να πλειοδοτήσετε να πείτε ότι θα κατέβει στο 6%.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Πάµε λοιπόν να απαντήσω ένα-ένα στα δύο βασικά σας επιχει-

ρήµατα όπως παρουσιάζονται και στην ερώτησή σας και όπως
τα αναπτύξατε στην πρωτολογία σας. Το πρώτο επιχείρηµα είναι
ότι τα πράγµατα στην οικονοµία πήγαιναν πολύ άσχηµα πριν τον
κορωνοϊό και το δεύτερο επιχείρηµα σας είναι ότι τα µέτρα τα
οποία έχει πάρει η Κυβέρνηση είναι ανεπαρκή και θα έπρεπε να
δώσουµε πολλά περισσότερα σε πολλούς περισσότερους. 

Ξεκινώ λοιπόν µε το πρώτο επιχείρηµά σας, δηλαδή, το ποια
είναι η κατάσταση της οικονοµίας σήµερα. Είναι πραγµατικά
τόσο άσχηµη, ήταν τόσο άσχηµα τα πράγµατα το τελευταίο τρί-
µηνο του 2019, όπως τα παρουσιάζετε; Ξέρετε η αξιοπιστία µιας
οικονοµίας µετριέται µε πολλούς τρόπους. Κάποιοι είναι πιο υπο-
κειµενικοί. Ο δείκτης οικονοµικής εµπιστοσύνης είναι µια µέ-
τρηση του πώς αντιλαµβάνεται η ίδια η αγορά και οι
καταναλωτές την οικονοµική πορεία της χώρας. Δεν χρειάζεται
να σας πω πώς εκτινάχθηκε ο δείκτης οικονοµικής εµπιστοσύνης
µετά τις εκλογές. 

Υπάρχει όµως κι ένα πολύ αντικειµενικό µέτρο σύγκρισης οι-
κονοµικής απόδοσης. Και αυτό δεν είναι άλλο από το πώς οι αγο-
ρές αποτιµούν την πορεία της ελληνικής οικονοµίας, διότι οι
αγορές είναι αυτές οι οποίες µας δανείζουν, θα εξακολουθούν
να µας δανείζουν και πρέπει να µας δανείζουν µε λογικό επιτόκιο
για να µπορούµε να αναχρηµατοδοτούµε ένα πολύ µεγάλο δη-
µόσιο χρέος το οποίο ειρήσθω εν παρόδω φυσικά επί δικών σας
ηµερών αυξήθηκε. 

Πάµε λοιπόν να δούµε, κύριε Τσίπρα, όταν εσείς δανειστήκατε
τελευταία φορά µε δεκαετές επιτόκιο µε τι κόστος δανεισµού
βγήκατε. Ήταν 3,9% στις 12-3-2019. Η ελληνική δηµοκρατία σε
συνθήκες πανδηµίας, µεγάλης οικονοµικής κρίσης, δανείστηκε
µε επιτόκιο 1,57%. Εσείς είχατε 3,9% κι εµείς 1,57%!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτή είναι η καλύτερη απάντηση στους ισχυρισµούς σας για

την πορεία της ελληνικής οικονοµίας. 
Και βέβαια επειδή δεν είµαστε µόνοι µας σε αυτόν τον κόσµο

αλλά δρούµε µέσα σε ένα καθεστώς µιας οργανωµένης οικονο-
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µικής κοινότητας που δεν είναι άλλη από την Ευρωζώνη, αξίζει
να σας διαβάσω στα αγγλικά το πρωτότυπο κείµενο από τα συµ-
περάσµατα του Eurogroup της 11ης Ιουνίου 2020. «We commend
the Greek authorities for the quick and decisive policy response
both in containing the outbreak of the virus and in taking the nec-
essary economic and fiscal support measures». 

Τι µας λέει λοιπόν το Eurogroup; Ότι τα καταφέραµε καλά και
στη διαχείριση της πανδηµίας, κάτι το οποίο για σας -όπως έχουµε
ξανασυζητήσει- ήταν περίπου αυτονόητο, δεν κάναµε τίποτα το
ιδιαίτερο, κάναµε απλά αυτά τα οποία έπρεπε να κάνουµε, ακο-
λουθήσαµε τις συµβουλές και τις κατευθύνσεις των άλλων χωρών.
Ας το προσπεράσω αυτό, νοµίζω ότι όλοι έχουν βγάλει τα συµπε-
ράσµατά τους για το αν πραγµατικά η χώρα συνολικά συστρατεύ-
τηκε σε αυτή την προσπάθεια. Αλλά έρχεται το Eurogroup εδώ
πέρα και µας συγχαίρει για την έκταση της οικονοµικής αντίδρα-
σης και των µέτρων τα οποία έχουµε πάρει. Και προφανώς θα µου
πείτε τι σηµασία έχει εδώ πέρα τώρα το Eurogroup, εµείς θα
έπρεπε να ήµασταν πολύ πιο γαλαντόµοι και ας ρισκάρουµε εν-
δεχοµένως και µια κόντρα µε την Ευρώπη πάνω σε αυτά. 

Θα σας πω ότι η στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η αξιο-
πιστία την οποία έχει η χώρα πια καταφέρει να κερδίσει στην Ευ-
ρώπη είναι µια αξιοπιστία την οποία την πιστωνόµαστε όχι µόνο
σήµερα αλλά σε βάθος χρόνου και φυσικά αντανακλάται και στο
γεγονός ότι µπορέσαµε να εξασφαλίσουµε από το διαφαινόµενο
µεγάλο οικονοµικό πακέτο στήριξης ένα πολύ σηµαντικό ποσό
το οποίο θα χρηµατοδοτήσει την αναπτυξιακή πορεία της ελλη-
νικής οικονοµίας, όχι φέτος όµως κύριε Τσίπρα, αλλά από το
2021 και µετά. 

Η περιβόητη λοιπόν ύφεση, στην οποία αναφέρεστε, δεν είναι
ύφεση, κύριε Τσίπρα είναι ανάπτυξη. Η ελληνική οικονοµία ανα-
πτύχθηκε 1% το τέταρτο τρίµηνο του 2019 και το πρώτο τετρά-
µηνο του 2020 κύριε Τσίπρα ως διά µαγείας και κόντρα στις δικές
σας προβλέψεις η ελληνική οικονοµία συρρικνώθηκε µόλις 0,9%.
Πόσος ήταν ο µέσος όρος συρρίκνωσης στην υπόλοιπη ευρω-
ζώνη κύριε Τσίπρα; Πόσος ήταν; Το ξέρετε; Πόσος ήταν; Ήταν
3,6%, δηλαδή, τέσσερις φορές µικρότερη συρρίκνωση κύριε Τσί-
πρα, κι εσείς εδώ πέρα µιλάτε για ύφεση Νέας Δηµοκρατίας και
ύφεση Μητσοτάκη!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει µε πολύ απλά λόγια, κύριε Τσίπρα,

ότι η ελληνική οικονοµία είχε µπει στο 2020 µε µεγάλη αναπτυ-
ξιακή ορµή, ότι η απόδοση της ελληνικής οικονοµίας τους πρώ-
τους δύο µήνες 2020 ήταν πολύ υψηλή, πολύ καλύτερη από τον
µέσο όρο της Ευρωζώνης και σηµαίνει βέβαια ότι η ελληνική οι-
κονοµία τελικά τουλάχιστον ως προς τον Μάρτιο του 2020 χτυ-
πήθηκε λιγότερο απ’ ότι η υπόλοιπη Ευρώπη. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και δεν µπορεί να αµφισβητηθεί.
Και σπεύδουν σήµερα πολλοί διεθνείς οίκοι να αναθεωρήσουν
τις προβλέψεις τους, οι οποίες µιλούσαν για µια ελληνική οικο-
νοµία η οποία θα χτυπηθεί πολύ περισσότερο από τον µέσο ευ-
ρωπαϊκό όρο, βλέποντας ότι τα καταφέρνουµε καλά όχι µόνο
στην αντιµετώπιση της πανδηµίας, αλλά και στον περιορισµό των
οικονοµικών επιπτώσεων από αυτή την πρωτοφανή υγειονοµική
κρίση.

Και να σας πω και κάτι; Δεν είχα πρόθεση να µπω σε αυτή τη
συζήτηση, αλλά κάποια στιγµή καλό είναι, κύριε Τσίπρα, να κά-
νουµε και έναν συνολικό απολογισµό τώρα πια που έχουµε στη
διάθεσή µας όλα τα στοιχεία, τι ακριβώς έγινε τη δική σας τετρα-
ετία. Κυβερνήσατε τεσσερισήµισι χρόνια, το 2015, το 2016, το
2017, το 2018 και το µισό 2019. Να δούµε απολογιστικά τι έγινε
αυτά τα τέσσερα χρόνια από το 2015 µέχρι το 2018, που ήσα-
σταν αποκλειστικά υπεύθυνοι για τη διαχείριση της οικονοµίας; 

Τι έγινε, κύριε Τσίπρα, αυτά τα τέσσερα χρόνια; Ποιος ήταν ο
συνολικός ρυθµός ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας αυτά τα
τέσσερα χρόνια; Τον ξέρετε; Να σας συµβουλέψουν λίγο οι δικοί
σας εδώ; Ποιος ήταν αυτά τα τέσσερα χρόνια; Δεν µιλάω για το
2015 µόνο. Μιλάω για τα τέσσερα χρόνια. 

Τον έχετε, κύριε Τσίπρα; Θα σας τον πω εγώ. Ήταν 0,7% όταν
στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο µέσος όρος ήταν 2,3%, δηλαδή ο χα-
µηλότερος ρυθµός ανάπτυξης στην Ευρώπη! Αυτά είναι τα κα-
τορθώµατά σας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και µετά έρχεστε και πολυδιαφηµίζετε τις δικές σας οικονοµι-

κές επιδόσεις. Αλλά, εν πάση περιπτώσει, νοµίζω ότι όλα αυτά
ανήκουν σε έναν βαθµό στο παρελθόν, έχουν κριθεί και στις
εκλογές του Ιουλίου. Ας συζητήσουµε περισσότερο για το σή-
µερα και για το αύριο και για όλα αυτά τα οποία πρέπει να γίνουν
ακόµα στην ελληνική οικονοµία.

Τι κάναµε εµείς από τη στιγµή που ξέσπασε η κρίση; Καλό είναι
να τα θυµίσουµε και σε αυτή την Αίθουσα να τα ακούσουν και
πάλι οι Έλληνες πολίτες.

Με το ξέσπασµα της υγειονοµικής κρίσης θωρακίσαµε αµέσως
το σύστηµα υγείας µε 280 εκατοµµύρια. Δώσαµε έκτακτο επί-
δοµα, δώρο, αµοιβή, επιβράβευση, όπως θέλετε πείτε το, σε
όλους τους εργαζόµενους στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, που µας
κόστισε, περίπου, 90 εκατοµµύρια. 

Αξιοποιήσαµε δωρεές. Κάναµε τέσσερις χιλιάδες τριακόσιες
προσλήψεις νοσηλευτών και ιατρών. Διπλασιάσαµε µέσα σε
πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα τις κλίνες εντατικής θεραπείας.
Ξεπεράσαµε τις χίλιες και έχουµε ήδη δροµολογήσει ένα σχέδιο
ώστε να µπορέσουµε να φτάσουµε εντός των επόµενων µηνών
περίπου στον ευρωπαϊκό µέσο όρο ως προς τις κλίνες στις µο-
νάδες εντατικής θεραπείας. 

Μας παραδώσατε πεντακόσιες εξήντα πέντε, κύριε Τσίπρα,
εσείς που πολυδιαφηµίζατε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας και το
δήθεν ενδιαφέρον σας για αυτό. Και εµείς θα µπορέσουµε µέσα
σε έναν χρόνο αυτές να τις διπλασιάσουµε. 

Οκτακόσιες πενήντα χιλιάδες επιχειρήσεις, δύο εκατοµµύρια
εργαζόµενοι τέθηκαν συνολικά υπό την προστασία της πολιτείας.
Απαγορεύτηκαν οι απολύσεις και καθιερώθηκε αποζηµίωση 800
ευρώ σε υπαλλήλους, σε επαγγελµατίες και 600 ευρώ σε επιστή-
µονες. Το κράτος κάλυψε ασφαλιστικές εισφορές. 

Νοµοθετήσαµε τη µείωση του ενοικίου. Μετατέθηκε η εξό-
φληση όλων των οφειλών. Παρατάθηκαν ως τον Σεπτέµβριο σε
πρώτη φάση τα επιδόµατα ανεργίας όπως και εκείνα των εκατό
είκοσι χιλιάδων αυτοαπασχολούµενων στον κλάδο του τουρι-
σµού. 

Για τις επιχειρήσεις, για τη ρευστότητα των επιχειρήσεων δια-
τίθενται, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, αυτή τη στιγµή 7 δισεκα-
τοµµύρια από το Ταµείο Εγγυοδοσίας σε επιχειρήσεις µε την
εγγύηση σε ύψος 80% του ελληνικού δηµοσίου. Και πριν από
αυτό έτρεξε το πρόγραµµα του ΤΕΠΙΧ.

Το ΤΕΠΙΧ πράγµατι ήταν ένα πρόγραµµα το οποίο έδινε τη δυ-
νατότητα στις τράπεζες να βάλουν τραπεζικά κριτήρια στον δα-
νεισµό τον οποίο έδιναν σε επιχειρήσεις.

Η αλήθεια είναι ότι οι τράπεζες στο TΕΠΙΧ ήταν αρκετά αυστη-
ρές στις εταιρείες τις οποίες χρηµατοδοτούσαν -αυτή είναι µια
πραγµατικότητα-, αλλά το ΤΕΠΙΧ ΙΙ έτρεξε µε πολύ πιο γρήγο-
ρους ρυθµούς απ’ ότι είχε τρέξει το αντίστοιχο ΤΕΠΙΧ επί δικών
σας ηµερών. Θα περιµένουµε µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον τον
τρόπο µε τον οποίο οι τράπεζες θα ανταποκριθούν στο καινούρ-
γιο πρόγραµµα του Ταµείου Εγγυοδοσίας. Εκεί πέρα περιµένω
ότι δεν θα ζητήσουν από τις επιχειρήσεις τον ίδιο βαθµό εξασφα-
λίσεων, καθώς το κράτος έρχεται και εγγυάται το µεγαλύτερο
µέρος του δανείου, και πιστεύω ότι από αυτό το πρόγραµµα ένα
σηµαντικό κεφάλαιο ρευστότητας θα κατευθυνθεί στην πραγµα-
τική οικονοµία.  

Στα ζητήµατα, λοιπόν, που αφορούν τη στήριξη των επιχειρή-
σεων, δεν βλέπω να υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ της
δικιάς σας και της δικιάς µας πρότασης. 

Και βέβαια, η επιστρεπτέα προκαταβολή, την οποία σπεύσατε
µε τόσο µεγάλη ευκολία να απαξιώσετε, είναι ένα πρόγραµµα
από το οποίο σήµερα, κύριε Τσίπρα, έχουν ωφεληθεί παραπάνω
από πενήντα χιλιάδες επιχειρήσεις. Έχουµε ήδη ανακοινώσει ότι
το πρόγραµµα θα ενισχυθεί και θα ξεπεράσει τα 2 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ.  

Και επειδή εσείς µπορεί να µη συναντηθήκατε στη δικιά σας
περιοδεία µε επιχειρήσεις οι οποίες αξιοποίησαν το πρόγραµµα
αυτό, να σας αναφέρω ορισµένα παραδείγµατα µόνο από επιχει-
ρήσεις, µικρές και µεγαλύτερες, οι οποίες για πρώτη φορά µε
τόσο µεγάλη ταχύτητα είδαν ενίσχυση ρευστότητας από τον
κρατικό προϋπολογισµό: Εταιρεία αγροτικών προϊόντων µε έναν
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µόνο εργαζόµενο στην Ηλεία πήρε 4.000 ευρώ. Άλλη επιχείρηση
µε επιπλωµένα δωµάτια στην Αργολίδα πήρε 6.500 ευρώ. Μεγα-
λύτερες επιχειρήσεις, όπως επιχείρηση διανοµής βιβλίων και
Τύπου στις Κυκλάδες, που έχασε 110.000 ευρώ σε τζίρο, πήρε
60.000 ευρώ. Εταιρεία χρωµάτων στη Θεσσαλονίκη, που κι αυτή
είχε απώλειες τζίρου που ξεπέρασαν τα 100.000 ευρώ, εισέ-
πραξε 75.000 ευρώ. Είναι σηµαντικά ποσά αυτά, είναι σηµαντική
στήριξη ρευστότητας για πολλές επιχειρήσεις. Η δεύτερη φάση
της επιστρεπτέας προκαταβολής θα ενισχύσει ακόµα περισσό-
τερο επιχειρήσεις που το έχουν σήµερα ανάγκη.  

Όλα αυτά αθροίζονται τελικά στο ποσό για το οποίο µιλήσαµε.
Είναι τα κονδύλια, τα οποία και σήµερα που µιλάτε από αυτό το
Βήµα επιλέγετε, κύριε Τσίπρα, να αγνοείτε. Είναι κονδύλια τα
οποία δόθηκαν την κατάλληλη στιγµή, ούτε εµπροσθοβαρώς
ούτε οπισθοβαρώς, όπως γράφετε στην ερώτησή σας. Δόθηκαν
µε το βάρος που απαιτεί η κάθε χρονική στιγµή ώστε και να
υπάρχει αποτέλεσµα, αλλά και να υπάρχουν εφεδρείες για την
επόµενη στιγµή.  

Μιλήσατε πολύ για τα ζητήµατα του κόσµου της εργασίας -θα
µιλήσω στη συνέχεια για το πρόγραµµα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ»- αλλά
θέλω να αναφέρω και στην Εθνική Αντιπροσωπεία ότι η στήριξη
προς τις επιχειρήσεις δεν είναι µια στήριξη η οποία έρχεται χωρίς
ελέγχους για τη συµµόρφωση µε τους νέους κανόνες. Το τελευ-
ταίο τρίµηνο έχουν γίνει παραπάνω από ογδόντα οκτώ χιλιάδες
έλεγχοι, από το ΣΕΠΕ, από την ΕΛΑΣ, από τη Γενική Γραµµατεία
Εµπορίου, από την Αρχή Διαφάνειας σε επιχειρήσεις, σε χώρους
εργασίας. 

Ο πρώτος µας στόχος είναι να προστατεύσουµε τους εργαζό-
µενους, αλλά και τους πελάτες από ανεύθυνες πρακτικές που
τους εκθέτουν σε περιττούς κινδύνους. Για εµάς η υποχρεωτική
χρήση µάσκας, όπου αυτή επιβάλλεται, οι αναγκαίες αποστά-
σεις, όλα τα µέτρα θα εποπτεύονται αυστηρά από όλους τους
ελεγκτικούς µηχανισµούς. Είναι ένα δείγµα σεβασµού και προ-
στασίας των συνανθρώπων µας που εργάζονται. Και θα επιµείνω
ότι η εφαρµογή των µέτρων αυτών, ιδιαίτερα στους κλάδους του
τουρισµού και της εστίασης, πρέπει να γίνεται µε απόλυτη συµ-
µόρφωση στις υποδείξεις των ειδικών. Η πολιτεία θα εξακολου-
θεί να είναι πάρα πολύ αυστηρή ως προς τους ελέγχους που θα
κάνει σε επιχειρήσεις και θα επιβάλει, όπου αυτό απαιτείται, τα
ανάλογα πρόστιµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από την αρχή της υγειονοµικής
περιπέτειας είχα τονίσει ότι το βάρος αυτής της κρίσης πρέπει
να το επιµεριστούµε µε τρόπο δίκαιο, πρώτα απ’ όλα το κράτος,
µετά οι επιχειρήσεις και τελευταίοι οι εργαζόµενοι. Για να υπάρ-
ξει, όµως, αποτέλεσµα η διαδικασία αυτή πρέπει να είναι ρεαλι-
στική. Πρέπει να είναι ρεαλιστική στη βάση της και δυναµική στην
εφαρµογή της, να αντιστοιχεί µε τις συνθήκες της πραγµατικής
οικονοµίας, αλλά και να εναλλάσσει µε ευελιξία τα τακτικά µε τα
στρατηγικά στοιχεία.

Και ακριβώς αυτό επιχειρεί να κάνει το πρόγραµµα «ΣΥΝ-ΕΡ-
ΓΑΣΙΑ» για την απασχόληση. Το πρόγραµµα αυτό είναι µια σύµ-
πραξη της πολιτείας µε τις δυνάµεις της παραγωγής. Έχει ως
κεντρική του προτεραιότητα να µην χαθούν πολλές θέσεις εργα-
σίας. Δεν υπάρχει ανάπτυξη χωρίς επιχειρήσεις που να δηµιουρ-
γούν νέο πλούτο, όπως δεν υπάρχουν και επιχειρήσεις που
προκόβουν χωρίς εργαζόµενους που προκόβουν και αυτοί µαζί
τους. Η εργασία είναι προϋπόθεση για την ανάπτυξη της οικονο-
µίας. Είναι, όµως, ταυτόχρονα και ατοµικό δικαίωµα που εξασφα-
λίζει την κοινωνική συνοχή. Ανεργία σηµαίνει πάνω από όλα
αδικία.

Όποιος, λοιπόν, σήµερα σε αυτή την Αίθουσα επικαλείται κοι-
νωνική ευαισθησία, οφείλει πριν από όλα να δώσει µάχη για τη
δουλειά. Αυτό θα γίνει αν η εργασία σε αναστολή συνδυαστεί για
ένα διάστηµα µε την ενίσχυση της πραγµατικής απασχόλησης
µε βάση την πραγµατική ζήτηση.

Δεν γίνεται ένα εστιατόριο ή ένα ξενοδοχείο το οποίο βρίσκε-
ται αντιµέτωπο µε πολύ µειωµένο τζίρο να κρατά όλες τις µέρες
ενεργό όλο το προσωπικό του ανεξάρτητα από την πληρότητά
του. Χωρίς πελατεία τα έξοδα θα λυγίσουν την επιχείρηση στέλ-
νοντας τελικά στην ανεργία τους εργαζόµενους. Η µεγάλη ζή-
τηση σε αντίθετη κατεύθυνση µε λίγο προσωπικό θα σήµαινε

κακή εξυπηρέτηση και κακές υπηρεσίες. 
Αυτές, λοιπόν, οι πρωτόγνωρες συνθήκες στην αγορά εργα-

σίας απαιτούν λύσεις ρεαλιστικές, τολµηρές και -το τονίζω αυτό-
προσωρινές για να αντιµετωπίσουµε αυτή την έκτακτη κατά-
σταση. Αυτό ακριβώς έρχεται να υπηρετήσει το πρόγραµµα
«ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ».

Έως τα τέλη Οκτωβρίου επιχειρήσεις που είδαν τον τζίρο τους
να γκρεµίζεται και τώρα έχουν λιγότερη δουλειά, θα µπορούν να
προσαρµόζουν ανάλογα τον χρόνο εργασίας των υπαλλήλων
τους. Οι τελευταίοι ωστόσο θα διατηρούν σχεδόν τον ίδιο µισθό
και όλα τα ασφαλιστικά τους δικαιώµατα, έστω και για τις µισές
µέρες απασχόλησης.

Η «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ», αξιοποιώντας το ευρωπαϊκό πρόγραµµα
«SURE», έρχεται να καλύψει αυτό το µέρος της διαφοράς στην
αµοιβή. Βέβαια έχουµε ένα σταθερό κατώτατο όριο, και αυτό δεν
είναι άλλο από τον βασικό µισθό, και βέβαια έχουµε την απαγό-
ρευση των απολύσεων για όλους όσοι εντάσσονται στο πρό-
γραµµα.

Στις επιχειρήσεις οι οποίες χτυπήθηκαν τους δίνεται έτσι η δυ-
νατότητα να ορθοποδήσουν, γιατί απαλλάσσονται από ένα µέρος
του βάρους του µισθολογικού κόστους. Οι εργαζόµενοι από την
άλλη πλευρά διατηρούν τις δουλειές τους. Με άλλα λόγια, από
τα επιδόµατα ανεργίας η Κυβέρνηση προκρίνει την επιδότηση
της εργασίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτή είναι η βασική φιλοσοφική µας διαφορά: Αντί για τα λου-

κέτα επιλέγεται η απασχόληση. Προκειµένου να σώσει θέσεις ερ-
γασίας, δηµιουργεί και αξιοποιεί αυτό το σύστηµα, το καινούργιο
πρόγραµµα το οποίο ονοµάσαµε «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ».

Ξέρετε, κύριε Τσίπρα, πού έχει τις ρίζες του αυτό το πρό-
γραµµα; Στην ευρωπαϊκή σοσιαλδηµοκρατία. Ποιος ήταν ο πρώ-
τος ο οποίος το εφάρµοσε; Εφαρµόστηκε για πρώτη φορά στη
Γερµανία από σοσιαλδηµοκρατική κυβέρνηση µε πολύ µεγάλη
επιτυχία.

Έχει έρθει η ώρα να καταλάβετε και να καταλάβουν οι επικρι-
τές µας ότι αυτή η Κυβέρνηση, µια Κεντροδεξιά, φιλελεύθερη
Κυβέρνηση γνωρίζει πολύ καλά πότε το κράτος πρέπει να πα-
ρεµβαίνει, για να στηρίζει τον κοινωνικό του ρόλο και πότε πρέπει
και µπορεί να επιτρέπει στην επιχειρηµατικότητα να δράσει δη-
µιουργικά. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αντιπολιτεύεστε -σας το έχω πει αρκετές φορές, αλλά φαίνεται

ότι εξακολουθείτε να έχετε την ίδια τακτική- µια Κυβέρνηση, η
οποία υπάρχει µόνο στον φαντασιακό σας κόσµο. Αυτή η νεοφι-
λελεύθερη Κυβέρνηση, την οποία δήθεν παρουσιάζετε στις οµι-
λίες σας, πολύ απλά δεν υπάρχει, γιατί αυτή η Κυβέρνηση, όταν
χρειάστηκε, στήριξε τον κόσµο της εργασίας, έριξε χρήµατα
στην αγορά και απέδειξε ότι σε στιγµές κρίσης το κράτος πρέπει
να είναι παρόν και να αξιοποιεί όλα τα πυροµαχικά τα οποία έχει
στη διάθεσή του. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα επιµείνω στη γλώσσα της

αλήθειας. Η ευηµερία της χώρας προφανώς και πληγώθηκε από
το πέρασµα του ιού. Ναι, φέτος θα έχουµε ύφεση, σηµαντική
ύφεση, ενώ βρισκόµασταν σε τροχιά ανάπτυξης. Και ναι, αυτό
το καλοκαίρι θα είναι ένα καλοκαίρι πολύ διαφορετικό, το οποίο
θα απαιτήσει την κινητοποίηση όλων των δυνάµεων της κοινω-
νίας, ώστε το καλό όνοµα της Ελλάδος να γίνει τίτλος κάτω από
τον οποίο θα γράψουµε το κεφάλαιο «Αναγέννηση της οικονο-
µίας».

Ανοίγω µια παρένθεση, κύριε Τσίπρα. Για άλλη µία φορά επι-
µένετε να ισχυρίζεστε ότι η εικόνα την οποία έχουν οι πολίτες για
την Κυβέρνηση και για τη συνολική πορεία της χώρας είναι απο-
τέλεσµα των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, τα οποία, όπως είπατε,
µπουκώνουµε σε κρατικό χρήµα, λες και η καµπάνια, η οποία
έγινε, ενηµέρωσης για τον κορωνοϊό ήταν πεταµένα λεφτά. Όχι,
πεταµένα λεφτά ήταν οι διαφηµίσεις των ΔΕΚΟ, τις οποίες βά-
ζατε εσείς επί δικιάς σας κυβέρνησης, για να στηρίζετε µόνο
εφηµερίδες που στήριζαν εσάς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Φαντάζοµαι, το ίδιο δεν ισχύει για τον ξένο Τύπο. Μπουκώσαµε
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και τον ξένο Τύπο σε λεφτά; Δώσαµε διαφηµίσεις στη «WALL
STREET JOURNAL», στους «FINANCIAL TIMES», στους «NEW
YORK TIMES»; Όλοι αυτοί οι οποίοι σήµερα µιλάνε µε καλά λόγια
για τη χώρα µας και οι οποίοι κάνουν τη σύνδεση µεταξύ της
αποτελεσµατικής αντιµετώπισης της υγειονοµικής κρίσης και της
δυνατότητας ανάκαµψης της ελληνικής οικονοµίας είναι και
αυτοί «χρηµατοδοτούµενοι» -εντός εισαγωγικών- από την ελλη-
νική Κυβέρνηση; 

Όχι, κύριε Τσίπρα. Βλέπουν την πραγµατικότητα και η πραγ-
µατικότητα έχει να κάνει µε το γεγονός ότι όσο καλύτερα αντι-
µετωπίζει κανείς την υγειονοµική κρίση, τόσο ενισχύεται η εικόνα
της χώρας και τόσο τελικά θα είναι ευκολότερη η επάνοδος σε
µια ταχύτερη και σε µία δυναµικότερη ανάκαµψη. 

Σας µίλησα ήδη για το τι έγινε το πρώτο τρίµηνο του 2020. Και
θα ήθελα, πραγµατικά, να µου δώσετε τη δικιά σας ερµηνεία για
το πώς είναι δυνατόν µια οικονοµία, η οποία κατά τα δικά σας λε-
γόµενα τα πήγαινε χειρότερα από την υπόλοιπη Ευρώπη, να βρί-
σκεται το πρώτο τρίµηνο του 2020 µε τέσσερις φορές µικρότερη
ύφεση από την υπόλοιπη Ευρώπη. Με τα νούµερα τα πηγαίνετε
καλά. Μηχανικός είστε. Εξηγήστε µου παρακαλώ πολύ πώς συµ-
βαίνει αυτό, πώς µπορεί να γίνει αυτό αριθµητικά, εάν η πορεία
της οικονοµίας το πρώτο δίµηνο δεν ήταν πολύ καλύτερη από
την υπόλοιπη πορεία της Ευρώπης. Πώς είναι δυνατόν, δηλαδή,
εµείς να είχαµε αυτή την ύφεση, η Ιταλία να έχει ύφεση 5,1%, η
Ισπανία 4,1%, η Γερµανία και η Γαλλία που χτυπήθηκαν αργό-
τερα και αυτές από τον κορωνοϊό να έχουν ύφεση 2,2% και 5,8%
αντίστοιχα. 

Ο κορωνοϊός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µπορεί να ανέ-
κοψε προσωρινά την πορεία της ελληνικής οικονοµίας. Δεν
έπληξε, όµως, τις βάσεις, αυτές που θεµελίωσαν την εµπιστο-
σύνη των εταίρων, πριν ακόµα ενσκήψει η πανδηµία, και που σε
λίγο θα πλαισιωθούν και από τα νέα ευρωπαϊκά κεφάλαια που ει-
σηγήθηκε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Με ρωτήσατε να σας αναφέρω επενδύσεις, οι οποίες έχουν
γίνει στην Ελλάδα επί δικών µας ηµερών. Θα σας αναφέρω τέσ-
σερις επενδύσεις, οι οποίες έγιναν τους τελευταίους δύο µήνες
µέσα στην πανδηµία. Μέσα στην πανδηµία δύο ελληνικά start ups
εξαγοράστηκαν από πολύ µεγάλες επιχειρήσεις του εξωτερικού.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Συγγνώµη, δεν άκουσα τι είπατε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Δύο ελληνικά start ups εξαγοράστηκαν για πολύ σηµαντικά ποσά,
νέες νεοφυείς επιχειρήσεις. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τα ποσά πείτε µας.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Τα

ποσά; Είναι δεκάδες εκατοµµύρια και για τις δύο αυτές επιχει-
ρήσεις.

Σε τρίτη επιχείρηση εισήλθε σηµαντικό κεφάλαιο από το εξω-
τερικό. Και η προβληµατική «FORTHNET» εξαγοράστηκε και
αυτή από σηµαντικό κεφάλαιο του εξωτερικού, διασώζοντας µε
αυτόν τον τρόπο θέσεις εργασίας και δίνοντας ψήφο εµπιστοσύ-
νης στην ελληνική οικονοµία. Αυτές είναι επενδύσεις, οι οποίες
έγιναν τους τελευταίους δύο µήνες εντός της πανδηµίας όταν
ελάχιστοι σε ευρωπαϊκό επίπεδο έκαναν επενδύσεις. 

Ας έρθω, λοιπόν, λίγο τώρα στο πρόγραµµα υποστήριξης της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, έτσι όπως αυτό ανακοινώθηκε. Μας
ασκούσατε κριτική σε αυτή εδώ την Αίθουσα ότι είµαστε απόντες
τελείως από τις ευρωπαϊκές εξελίξεις, ότι δεν συµµετέχουµε στα
ευρωπαϊκά δρώµενα, ότι δεν ζητούµε ένα µεγάλο φιλόδοξο ευ-
ρωπαϊκό πρόγραµµα, ότι δεν ενδιαφερόµαστε τάχα να πάρουµε
εγγυήσεις και όχι δάνεια και έγινε ακριβώς αυτό το οποίο ζητού-
σαµε. 

Ήρθε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και έβαλε στο τραπέζι ένα πολύ
φιλόδοξο πρόγραµµα ύψους 750 δισεκατοµµυρίων ευρώ χρηµα-
τοδοτούµενο σε µεγάλο βαθµό από κοινό δανεισµό, το οποίο
στηρίζεται πολύ περισσότερο σε επιχορηγήσεις και λιγότερο σε
δανεικά και από το οποίο η χώρα έχει λαµβάνειν τουλάχιστον στο
αρχικό σχέδιο της επιτροπής περί τα 32 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Όλα αυτά για τα οποία κατηγορούσατε την Κυβέρνηση ότι
δήθεν δεν θα µπορούσε να πετύχει, έγιναν, κύριε Τσίπρα, από
αυτή την Κυβέρνηση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τουλάχιστον πρέπει να σας αναγνωρίσω ότι χαιρετίσατε αυτό

το πρόγραµµα, θα σας ήταν δύσκολο εξάλλου να κάνετε κάτι δια-
φορετικό. 

Εδώ πέρα, όµως, θα πρέπει να επισηµάνουµε τρία δεδοµένα
τα οποία είναι σηµαντικά. Το πρώτο έχει να κάνει µε το γεγονός
ότι το πρόγραµµα αυτό ακόµα δεν έχει επισηµοποιηθεί, απαιτεί-
ται η έγκριση του συµβουλίου και θα έχουµε µπροστά µας µια
δύσκολη διαπραγµάτευση. 

Το δεύτερο σηµαντικό στοιχείο είναι ότι το πρόγραµµα αυτό
αφορά επενδύσεις, οι οποίες θα ξεκινήσουν από το 2021. Όταν
µας ζητάτε δηλαδή να ξοδέψουµε χρήµατα σαν να µην υπάρχει
αύριο το 2020, γιατί πήραµε κάποια χρήµατα σηµαντικά τα οποία
θα πέσουν στην ελληνική οικονοµία το 2021, µπλέκετε µήλα µε
πορτοκάλια, κύριε Τσίπρα. Άλλο ο κρατικός προϋπολογισµός και
οι δυνατότητές του για το 2020, άλλο ένα αναπτυξιακό εργαλείο
από το 2021, το οποίο θα έρθει να χρηµατοδοτήσει πρωτίστως
επενδύσεις. Συγχέετε δύο έννοιες τελείως διαφορετικές.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Θα έπρεπε να τα ξέρετε αυτά µετά από τεσσερισήµισι χρόνια

Πρωθυπουργός της χώρας. Είναι σαν να µας λέτε ότι τα λεφτά
του ΕΣΠΑ µπαίνουν στον κρατικό προϋπολογισµό και µπορούµε
να τα κάνουµε ό,τι θέλουµε. Όχι δεν µπορούµε να τα κάνουµε
ό,τι θέλουµε αυτά τα λεφτά και δεν θα µπορούµε να τα κάνουµε
ό,τι θέλουµε.

Να σας πω και κάτι; Το σηµαντικό αυτό ποσό -σε όποιο ποσό
και αν καταλήξουµε, εύχοµαι να καταλήξουµε τελικά στο ποσό
των 32 δισεκατοµµυρίων, σε κάθε περίπτωση θα είναι ένα πολύ
σηµαντικό ποσό- αυτή η Κυβέρνηση δεν θα το σπαταλήσει, θα
το επενδύσει για να χρηµατοδοτήσει τη µεταµόρφωση της ελλη-
νικής οικονοµίας και της ελληνικής κοινωνίας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Γιατί τα χρήµατα αυτά, σε κάθε περίπτωση, θα είναι πάρα πολύ

σηµαντικά για να µπορέσουµε να χρηµατοδοτήσουµε σηµαντικές
δράσεις, όπως η πράσινη ανάπτυξη και η µετάβαση σε µία οικο-
νοµία χαµηλών εκποµπών άνθρακα, η κατάρτιση των εργαζοµέ-
νων µας, έτσι ώστε να µπορούν να προσαρµοστούν σε
διαφορετικές συνθήκες, σε µια αγορά εργασίας η οποία αλλάζει
συνέχεια, να χρηµατοδοτήσουµε ακόµα βασικές µας υποδοµές,
περιβαλλοντικές υποδοµές, δίκτυα ύδρευσης, άρδευσης, πράγ-
µατα στα οποία δυστυχώς έχουµε µείνει πίσω, να χρηµατοδοτή-
σουµε τον ψηφιακό µετασχηµατισµό της ελληνικής κοινωνίας και
του ελληνικού κράτους. 

Αναρωτιέµαι µερικές φορές -βλέπω εσάς και βλέπω και τους
Υπουργούς σας, οι οποίοι διαχειρίστηκαν το σχετικό χαρτοφυ-
λάκιο- πόσο δύσκολο ήταν τελικά να γίνουν όλα από τα αυτο-
νόητα πράγµατα τα οποία γίνονται σήµερα από το Υπουργείο
Ψηφιακής Μεταρρύθµισης, για να µπορέσουν να εξυπηρετηθούν
επιτέλους οι πολίτες µε εύκολο και ψηφιακό τρόπο. Δεν κάνατε
τίποτα σε όλα αυτά. Τίποτα δεν κάνατε! Μόνο µε το διάστηµα
ασχολιόσασταν. Φύκια για µεταξωτές κορδέλες!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Βλέπετε ότι µέσα στην πανδηµία καταφέραµε, χωρίς να δαπα-

νήσουµε σχεδόν καθόλου χρήµατα, να εξυπηρετήσουµε τους πο-
λίτες µε έναν τρόπο που µας πιστώνεται συνολικά και να κάνουµε
ένα άλµα ψηφιακής µετάβασης για το µέλλον. Όµως έχουµε
ακόµα πολλά βήµατα να κάνουµε. 

Βέβαια σήµερα είµαι σε θέση, συµπληρώνοντας τις πρωτοβου-
λίες για τις οποίες έχουµε ήδη µιλήσει, να σας µιλήσω και για
τέσσερις ακόµα νέες πρωτοβουλίες, οι οποίες ενδυναµώνουν το
υφιστάµενο πρόγραµµα το οποίο έχουµε ανακοινώσει. 

Για το πρώτο έχουν ήδη µιλήσει γι’ αυτό οι δύο αρµόδιοι
Υπουργοί. Η «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» ενισχύεται µε ακόµα σχεδόν 200
εκατοµµύρια και έτσι, µέχρι τα τέλη Ιουλίου, θα καλύπτει και το
60% των εργοδοτικών εισφορών για τους εργαζόµενους στο
πρόγραµµα και αν χρειαστεί, αυτή η επιδότηση των εργοδοτικών
εισφορών θα επεκταθεί και για τον Αύγουστο και τον Σεπτέµβριο. 

Ακούσαµε την αγορά και µίλησα προσωπικά µε πολλούς επι-
χειρηµατίες και πείστηκα, πράγµατι, ότι το αίτηµά τους να έρθει
το κράτος να καλύψει ένα µέρος των εργοδοτικών εισφορών,
όταν αυτοί απασχολούν εργαζόµενους για το 50% του χρόνου
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τους, ήταν ένα αίτηµα δίκαιο. Γι’ αυτό και ερχόµαστε σήµερα να
κάνουµε αυτή τη διόρθωση στο πρόγραµµα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» και
να καλύψουµε ένα κοµµάτι των εργοδοτικών εισφορών. 

Ερχόµαστε όµως να βοηθήσουµε και ως προς την εξόφληση
των φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων. Μπορώ λοι-
πόν σήµερα να ανακοινώσω ότι οι οφειλές Μαρτίου έως και τον
Σεπτέµβριο, που έχουν ανασταλεί, θα αποτελέσουν ένα ξεχωρι-
στό σύνολο που θα αποπληρωθεί σε δώδεκα άτοκες δόσεις ή εί-
κοσι τέσσερις δόσεις µειωµένου επιτοκίου και µάλιστα από το
2021.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Μπορώ επίσης σήµερα να ανακοινώσω ότι έχουµε αποφασίσει

µε το οικονοµικό επιτελείο να αυξήσουµε τον αριθµό των δόσεων
για φόρο εισοδήµατος και ΕΝΦΙΑ. Τα φυσικά πρόσωπα θα µπο-
ρούν να εκπληρώσουν τις φετινές τους υποχρεώσεις σε οκτώ
µηνιαίες αντί τριών διµηνιαίων δόσεων, οι εταιρείες σε οκτώ δό-
σεις αντί έξι µηνιαίων και οι ιδιοκτήτες σε έξι αντί πέντε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ο στόχος πάντα είναι να διευκολυνθεί η ρευστότητα των φο-

ρολογουµένων.
Τέταρτον, ανακοινώνω σήµερα ότι επανερχόµαστε σε µία λο-

γική επιβράβευσης των συνεπών φορολογουµένων. Όσοι απο-
πληρώνουν εφάπαξ τις φετινές τους υποχρεώσεις θα έχουν
άµεση έκπτωση φόρου ύψους 2%. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ο στόχος είναι να πληρώσουν λιγότερο φόρο όλοι οι υπόχρεοι,

αλλά να εξασφαλιστεί και η οµαλή και έγκαιρη ροή εσόδων στα
δηµόσια ταµεία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνω µε τις ίδιες σκέψεις που
διατύπωσα και στην αρχή. Είµαστε πια στη φάση που, από το µέ-
τωπο της υγείας, περνάµε στον αγώνα για την οικονοµία. Παρα-
µένουµε όµως -και θέλω να το τονίσω αυτό- σε απόλυτη
επιφυλακή για την ασφάλειά µας. 

Το πρώτο µας µέληµα, όµως, είναι η προστασία της εργασίας,
η στήριξη εργαζόµενων, η στήριξη επιχειρήσεων, ώστε να τεθούν
και πάλι σε κίνηση οι µηχανές της παραγωγής. Δίνουµε, έτσι, στις
εποχές το νόηµα που απαιτεί το εθνικό συµφέρον. Μετατρέ-
πουµε το καλοκαίρι σε καιρό σποράς της φροντίδας, ώστε το
φθινόπωρο να γίνει η άνοιξη της ελπίδας και να ανατείλει µέσα
στον χειµώνα του 2020 και στην άνοιξη του 2021 ο ζεστός ήλιος
της ανάπτυξης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Καλείται τώρα στο

Βήµα ο ερωτών Αρχηγός του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Αλέξης Τσίπρας για τη δευτερολογία του.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Κύριε Μητσοτάκη, φροντίστε να φοράτε γυαλιά
ηλίου να µην µαυρίσετε από τον ζεστό ήλιο της ανάπτυξης που
έρχεται!

Παρουσιάσατε µία εικόνα, η οποία είναι µιας διαφορετικής
χώρας και σε καµµία περίπτωση -και το γνωρίζετε πολύ καλά
αυτό- δεν αντιστοιχεί στην εικόνα που βιώνει η µεγάλη πλειοψη-
φία -όχι όλες- των επιχειρήσεων. Θα προσπαθήσω επιγραµµα-
τικά να απαντήσω -όσο µπορώ πιο γρήγορα- σε ορισµένα από τα
ζητήµατα που θέσατε.

Πρώτα απ’ όλα, είναι εξαιρετικά δύσκολο να µπορέσετε να
αποδοµήσετε τα στοιχεία και τους αριθµούς, προσπαθώντας να
παραπέµψετε σε κάποια άλλα στοιχεία και σε κάποιους άλλους
αριθµούς που δεν βγάζουν συµπέρασµα. Διότι το µόνο εις το
οποίο αναφερθήκατε, για να παρουσιάσετε την εικόνα ότι δήθεν
το τελευταίο τρίµηνο του ’19 και το πρώτο του ’20 τα πήγατε
εξαιρετικά καλά, δηλαδή πριν έρθει ο κορωνοϊός, ήταν ο δείκτης
αισιοδοξίας, το PMI, στις αγορές, το µόνο ήταν αυτό και το γε-
γονός ότι η χώρα, λόγω της αξιοπιστίας που έχει κτίσει τεσσε-
ράµισι χρόνια η προηγούµενη κυβέρνηση, λόγω του γεγονότος
ότι είναι ρυθµισµένο το χρέος, ότι είναι έξω από τα µνηµόνια,
λόγω του γεγονότος ότι έχει 37 δισεκατοµµύρια στα δηµόσια τα-
µεία, έχει πρόσβαση στις αγορές.

Όµως, θα ήθελα να σας προειδοποιήσω. Μη λαµβάνετε πάρα

πολύ σοβαρά υπ’ όψιν µόνο το στοιχείο αυτό. Υπήρξαν και άλλες
κυβερνήσεις, αντίστοιχης ιδεολογίας µε τη δική σας, τελευταίο
χαρακτηριστικότερο παράδειγµα η προηγούµενη κυβέρνηση της
Αργεντινής, που όταν ανέβηκε στην εξουσία εκεί, υπήρξε ένας
χαµός, αλαλαγµός όλων των χρηµαταγορών για το τι φοβερός
που ήταν ο Μάκρι. Και µέσα σε λιγότερο από έναν χρόνο έφερε
τα ίδια αποτελέσµατα που φέρατε και εσείς. Ύφεση. Και µέσα
σε πολύ λιγότερο χρόνο όλοι αυτοί που πανηγύριζαν, που του
έλεγαν ωσαννά, που ψάλανε ωσαννά για να περάσει στις αγορές,
τον διώξανε ξανά εκτός αγορών.

Δεν µπορείτε, λοιπόν, να απαντήσετε για την ουσία. Και η
ουσία είναι, ξέρετε, µε βάση την οικονοµική θεωρία, µια χώρα
µπαίνει επισήµως σε ύφεση όταν είναι για δύο συνεχόµενα τρί-
µηνα σε αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης. Εσείς κάνετε εδώ µια
προσπάθεια, που είναι συνηθισµένη βέβαια η προσπάθεια αυτή
για την παράταξή σας, τα λεγόµενα Greek statistics. Εσείς τα
εφεύρατε, όταν είχατε αφήσει τη χώρα, το 2010, το 2009 µε 15%
έλλειµµα και µας λέγατε ότι είµαστε εντός του συµφώνου στα-
θερότητας. Greek statistics και τότε, Greek statistics και τώρα.

Και µας λέτε ότι είχαµε ανάπτυξη το τελευταίο τρίµηνο του
2019.

Επαναλαµβάνω ότι σας έδωσα τα στοιχεία για δύο συνεχόµενα
τρίµηνα από τρίµηνο σε τρίµηνο µε αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυ-
ξης: -0,7 και -1,7 το πρώτο τρίµηνο του 2019.

Εδώ είναι η εικόνα. Θα την καταθέσω για να τη δείτε και να τη
θαυµάσετε. Είναι διάγραµµα που δείχνει την πορεία του ΑΕΠ σε
όρους όγκου µε ηµερολογιακή διόρθωση από το 2010 ως τώρα,
το 2020. Και η εικόνα που δείχνει είναι ότι το 2010 - 2015 κάναµε
µια τεράστια κοιλιά. Εσείς κυβερνάγατε ξανά. Τους ίδιους είχατε
στο οικονοµικό επιτελείο µε τα φοβερά επιτεύγµατα που έχασε
η χώρα 25% του ΑΕΠ της. Εσείς κυβερνάγατε τότε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Η χώρα άρχισε από το δεύτερο - τρίτο τρίµηνο του 2016 να

έχει αναπτυξιακή πορεία. Να τη η καµπύλη. Και τώρα ξανά προς
τα κάτω είναι η καµπύλη µ’ εσάς πάλι.

(Στο σηµείο αυτό Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Ποιους δείκτες θέλετε να πάρουµε, λοιπόν, εκτός του PMI,
που, εν πάση περιπτώσει, είναι και ένας δείκτης ευµετάβλητος
διότι µπορεί να βασίζεται όχι σε πραγµατικά γεγονότα, αλλά στην
ψυχολογία, η οποία ψυχολογία αλλάζει ραγδαία, δυστυχώς. Εγώ
δεν χαίροµαι γι’ αυτό.

Πέραν του ΑΕΠ, θέλετε να δούµε τον δείκτη βιοµηχανικής πα-
ραγωγής, που έπεσε 2,2% έναντι αύξησης 2,7% που ήταν το
2019; Θέλετε να δούµε τις εξαγωγές; Θέλετε να δούµε τις ληξι-
πρόθεσµες οφειλές που µας είχατε τρελάνει εµάς µε τις ληξι-
πρόθεσµες οφειλές; Τον Δεκέµβριο ήταν 1,3 δισεκατοµµύριο
ευρώ, τον Γενάρη 1,4 δισεκατοµµύριο, τον Φλεβάρη 1,5 δισεκα-
τοµµύριο, 1,8 τον Μάρτη.

Ποιους δείκτες θέλετε να πάρουµε, πέραν της αίσθησης που
έχει ο καθένας από εσάς, όταν βγαίνει στην αγορά, όταν µιλάει
µε επιχειρηµατίες όχι µόνο του τουρισµού, επιχειρηµατίες της
εστίασης, ότι η οικονοµία έχει µπει σε µια βαθιά τροχιά ύφεσης
πριν από τον κορωνοϊό.

Αναφερθήκατε εδώ στα συµπεράσµατα του Eurogroup και µου
δίνετε την ευκαιρία να σας πω ότι αυτά τα συµπεράσµατα που
υπογράψατε, κύριε Σταϊκούρα, είναι συµπεράσµατα, που εκτός,
βεβαίως, από τα καλά λόγια που συνήθως λέει το Eurogroup,
έλεγε και το 2010, 2015 πολύ καλά λόγια, όταν η οικονοµία πή-
γαινε στο ναδίρ και όταν φτάσαµε την ανεργία στο 28% καλά έλε-
γαν ότι τα πηγαίνουµε και έρχεται τώρα εκ των υστέρων ο ESM
και λέει τα λάθη που έκανε στα προγράµµατα.

Τι λέει, λοιπόν, η απόφαση του Eurogroup πέραν αυτών; Λέει
και δύο-τρία πραγµατάκια, τα οποία θέλω να τα επισηµάνω. Λέει
ότι δεσµεύεστε για πλεόνασµα το 2021. Το υπογράψατε αυτό;
Το υπογράψατε; Το δεχτήκατε; Δηλαδή θα έχουµε πλεόνασµα
το 2021;

Να σας το διαβάσω; «The updated forecast of the European in-
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stitutions expects the primary balance to turn to a deficit in 2020,
before returning to a surplus in 2021».

(Στο σηµείο αυτό Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Η επό-
µενη πρόταση;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Για το statement του Eurogroup στις 16 Μαρ-
τίου του 2020 λέει µόνο η πρόταση. Αυτό λέει.

Διαβάστε το, κύριε Σταϊκούρα.
Εν πάση περιπτώσει, επειδή εµείς έχουµε εµπειρία από τον

τρόπο που διαπραγµατεύονται οι θεσµοί, σας λέω …
Δώστε το µου ένα λεπτό, γιατί έχω και ένα δεύτερο σηµείο να

σας πω. Θα σας το δώσω.
Επειδή εµείς έχουµε την αίσθηση, την εµπειρία του τι κάνουν

ο θεσµοί, οι θεσµοί εδώ έβαλαν µια φύτρα, που θα σας λένε ότι
δεσµευτήκαµε σε πλεόνασµα το 2021.

Και το δεύτερο -και σας το δίνω, είναι όλο δικό σας- που λέει
στην προτελευταία παράγραφο ότι σας δεσµεύει για την άρση
της προστασίας πρώτης κατοικίας στο τέλος Ιουλίου του 2020.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ορίστε, πάρτε το. Είναι δικό σας.
Δηλαδή, εν µέσω κρίσης, βαθιάς οικονοµικής κρίσης, εσείς δε-

σµεύεστε ότι θα επανέλθουµε σε πλεονάσµατα το 2021 και δε-
σµεύεστε ότι θα αρθεί η προστασία της πρώτης κατοικίας την 1η

Αυγούστου του 2020.
Με συγχωρείτε, δηλαδή. Αν αυτά τα φέρατε εδώ για να πανη-

γυρίσετε αυτό το χαρτί εδώ, η απόφαση του Eurogroup που εκ-
δόθηκε χθες, όχι µόνο για να πανηγυρίσουµε δεν είναι, αλλά για
να µπούµε σε βαθύ στοχασµό για το τι µέλλει γενέσθαι, το τι έρ-
χεται και σε ό,τι αφορά την προστασία της πρώτης κατοικίας και
σε ό,τι αφορά και άλλα θέµατα.

Ξέρετε τι σηµαίνει επαναφορά σε πλεονάσµατα, όταν εσείς
λέτε ότι θα έχουµε 4,7% έλλειµµα; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Εσείς το λέτε για το 2020!
Εντάξει, ας το διαβάσει, δεν πειράζει, εδώ κάνουµε και διά-

λογο ζωντανό, αυτό είναι το ωραίο της Βουλής.
Σηµαίνει, λοιπόν, όταν εσείς προβλέπετε 4,7% έλλειµµα -που

θα είναι ίσως µεγαλύτερο- ότι θα πρέπει να έχουµε πόσο ανά-
πτυξη για να το καλύψουµε από το 2020 στο 2021 για να πάµε
σε πλεονάσµατα;

Σηµαίνει, για να το πω να το καταλάβουν οι απλοί πολίτες που
µας παρακολουθούν, ότι αργά ή γρήγορα θα βρεθείτε σε µια δια-
πραγµάτευση, την ώρα που θα έχουµε βαθιά ύφεση, για το πόσο
µεγάλο θα είναι το ποσοστό του ΑΕΠ των δηµοσιονοµικών µέ-
τρων λιτότητας που θα ξαναφέρετε στον ελληνικό λαό -γιατί
αυτή είναι η δική σας παρακαταθήκη και αυτή είναι η δική σας
συνήθεια, να φέρνετε µέτρα λιτότητας στον ελληνικό λαό- τον
Απρίλη του 2021 -λέω εγώ, µακάρι όχι νωρίτερα- όταν θα συζη-
τάτε για µεσοπρόθεσµο ή τον Δεκέµβρη του 2020, όταν θα συ-
ζητάτε τον προϋπολογισµό.

Αυτή είναι η εικόνα! Γιατί την ωραιοποιείτε; Εκτός αν έχετε
στόχο να δραπετεύσετε, να διαφύγετε, γι’ αυτό την ωραιοποιείτε,
όπως σας πιέζουν όλοι γύρω σας στο Μαξίµου οι σύµβουλοι -
από ό,τι καταλαβαίνω και από ό,τι µαθαίνω και από ό,τι λένε διά-
φορα µέσα ενηµέρωσης, δικοί σας είναι αυτοί- να πάτε σε
εκλογές, πριν έρθουν τα µαντάτα και για τα µέτρα και για την
ύφεση και για τα λουκέτα και για την ανεργία, να διαφύγετε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Φοβάστε
τις εκλογές!

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Πηγαίνετε, πηγαίνετε να δείτε τι έχετε να πά-
θετε! Να δείτε τι έχετε να πάθετε! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όλοι αυτοί οι οποίοι σας υποστηρίζουν σήµερα, διότι είσαστε

ο Μωυσής και µας σώσατε από την πανδηµία, µόλις κάνετε αυτό
το απονενοηµένο διάβηµα, θα δείτε και τις δηµοσκοπήσεις και

τους δείκτες και τους δείκτες PMI και τους δείκτες των αγορών,
θα δείτε ποια θα είναι η απάντηση του ελληνικού λαού!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Τις ξορκίζετε τις αγορές!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Πάµε παρακάτω.
Μου λέτε «πώς εσύ µιλάς µε τους µικροµεσαίους επιχειρηµα-

τίες, διότι αύξησες τον ΦΠΑ;». Εµείς αυξήσαµε τον ΦΠΑ, πράγ-
µατι και εγώ το είπα και δηµόσια ότι η χώρα κατάφερε να βγει
από την κρίση, να ανακτήσει αξιοπιστία, να ενισχύσει τα δηµόσια
έσοδα, να ρυθµίσει το δηµόσιο χρέος σε µεγάλο βαθµό χάρη στο
γεγονός ότι «έβαλαν πλάτη» η µεσαία τάξη, οι µικροµεσαίοι επι-
χειρηµατίες, όσοι, δυστυχώς -γιατί αυτό είναι ένα κατάλοιπο από
το παρελθόν- στην πραγµατική οικονοµία πληρώνουν φόρους και
όχι αυτοί που βγάζουν σε offshore τα λεφτά τους στο εξωτερικό
και δεν µπορούµε να τους φορολογήσουµε.

Ο στόχος, όµως, τότε ήταν εθνικός, γιατί είχαµε υποχρέωση
έναντι µιας συµφωνίας -εσείς δεν είχατε καλύτερη σε ό,τι αφορά
το πρωτογενές πλεόνασµα, µεγαλύτερο είχατε εσείς συµφωνή-
σει µε τον κ. Σαµαρά- να πιάσουµε τους στόχους, ήταν εθνικός
ο στόχος. 

Τώρα, λοιπόν, ποιος είναι ο στόχος; Γιατί δεν µειώνεται; 
Όταν εµείς βγήκαµε από τα µνηµόνια, σε αυτούς τους ανθρώ-

πους ανταποδώσαµε, σε αυτούς που «έβαλαν πλάτη». Δεν το εί-
πατε αυτό. Πέρυσι, λοιπόν, δώσαµε τη δυνατότητα να πέσει ο
φόρος προστιθέµενης αξίας στην εστίαση από το 24% στο 13%.
Όταν εµείς το κάναµε αυτό πέρυσι, ακριβώς επειδή ήταν στενά
τα δηµοσιονοµικά περιθώρια και δεν θέλαµε να εκτροχιαστούµε,
αφήσαµε έξω, πράγµατι, τον καφέ. Ναι, αλήθεια είναι αυτό! 

Και τι κάνατε εσείς πέρυσι; Καταθέσατε πρόταση νόµου και
λέγατε «µόνιµη µείωση». Μόνιµη, δεν είχαµε κορωνοϊό. 

Έρχεστε τώρα που έχουµε κορωνοϊό και η µεγάλη -πώς να το
πω;- απλοχεριά σας σε αυτούς τους ανθρώπους είναι αυτό που
ζητούσατε πέρυσι και καταθέτατε πρόταση νόµου να γίνει µόνιµο
να το φέρνετε ως έκτακτο για τους επόµενους µήνες που διαρκεί
η πανδηµία, να πέσει δηλαδή ο καφές και όχι το αλκοόλ. Και λέτε
για πέντε µήνες. Και βγαίνουν οι ίδιοι οι καταστηµατάρχες και
λένε «αυτό είναι ντροπιαστικό», δεν το είπα εγώ, ο Πρόεδρος της
ΓΣΕΒΕΕ το είπε. Και µου λέτε εµένα αν θα µπορώ να συζητάω
µαζί τους και αν θα διεκδικώ; 

Ναι, πιστεύουµε ότι τώρα -και πρέπει να το κάνετε, κύριε Μη-
τσοτάκη!- πρέπει να κατεβάσετε τον φόρο προστιθέµενης αξίας
εκτάκτως στο 6% για την εστίαση και να µειώσετε σε µόνιµη
βάση την προκαταβολή φόρου στο 50%.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Βεβαίως, παρουσιάσατε µια ψεύτικη εικόνα και µε τους ανα-

πτυξιακούς δείκτες, αλλά δεν είναι -επαναλαµβάνω- η πρώτη
φορά που το κάνετε αυτό. Θέλω να σας πω ότι το ίδιο κάνετε -
Greek statistics- και σε σχέση µε την ανεργία.

Μας είπατε ότι τον Μάρτιο δεν αυξήθηκε η ανεργία, µειώθηκε,
και µας το είπατε αυτό ενώ η «ΕΡΓΑΝΗ» κατέγραψε φέτος το χει-
ρότερο πεντάµηνο Ιανουαρίου - Μαΐου, όπως και τον χειρότερο
Μάιο όλων των εποχών από το 2001. Στο πεντάµηνο οι νέες θέ-
σεις εργασίας είναι διακόσιες εξήντα χιλιάδες λιγότερες σε
σχέση µε πέρυσι. Και βεβαίως αυτό πώς το καταφέρνετε; Με το
εξής τέχνασµα, γιατί είστε φοβεροί στα τεχνάσµατα! Περίπου
ενενήντα χιλιάδες άνεργοι που έψαχναν δουλειά τον Μάρτιο µε-
τονοµάστηκαν σε οικονοµικά µη ενεργούς, προφανώς επειδή
εκτιµήθηκε ότι δεν υπάρχει περίπτωση να βρουν δουλειά εν µέσω
πανδηµίας και έτσι βγήκαν εκτός υπολογισµού. Τέτοιες αλχη-
µείες κάνετε για να παρουσιάσετε µια εικόνα επίπλαστη, ενώ δυ-
στυχώς η εικόνα που υπάρχει αυτή τη στιγµή στην ελληνική
οικονοµία, στην πραγµατική οικονοµία, στην αγορά είναι µια τρα-
γική εικόνα.

Καταθέτω στα Πρακτικά το ισοζύγιο ροών προσλήψεων - απο-
λύσεων από το 2001 ως το 2020 και θα δείτε ότι είναι το χαµηλό-
τερο από το 2001.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)
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Βεβαίως το µεγάλο θέµα για µας είναι οι απολύσεις, που θα
έρθουν οι απολύσεις, διότι όσοι δεν εντάσσονται, όσοι εργαζό-
µενοι σε επιχειρήσεις δεν εντάσσονται έστω σε αυτή τη λιγοστή
βοήθεια που τους δίνετε, δηλαδή δεν εντάσσονται στο «ΣΥΝΕΡ-
ΓΑΣΙΑ», δεν προστατεύονται από τον Οκτώβριο και µετά.

Βεβαίως προσπαθήσατε να µας πείτε ότι είσαστε και σοσιαλ-
δηµοκράτης. Ταυτόχρονα πώς γίνεται να είστε σοσιαλδηµοκρά-
της και να επιχειρείτε διαρκώς µια ακραία πολιτική εις βάρος των
συµφερόντων της εργασίας; Ξέρετε, είναι δύσκολη η θέση τού
να προσπαθείτε εξαιτίας της πανδηµίας να δηµιουργήσετε την
εικόνα ότι ξαφνικά αγαπήσατε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, όταν
µας λέγατε λίγους µήνες πριν, στον προϋπολογισµό, ότι θα πρέ-
πει να ανατριχιάζουµε εµείς οι αριστεροί, οι προοδευτικοί όταν
θα φέρετε το νοµοσχέδιο για τις συµπράξεις δηµόσιου-ιδιωτικού
τοµέα στα νοσοκοµεία. Θα πρέπει να ανατριχιάζουµε. Ξαφνικά
εσείς γίνατε φίλος του δηµόσιου συστήµατος υγείας!

Η παράταξή σας βεβαίως είναι µια παράταξη που έχει την ιστο-
ρία της σε σχέση µε το δηµόσιο σύστηµα υγείας και την κατα-
σπατάληση πόρων από αυτό, αλλά καµµία σχέση δεν έχει αυτή
η ιστορία µε τη στήριξη του ΕΣΥ. Και θέλω να σας πω, κύριε Μη-
τσοτάκη, ότι όσο και αν προσπαθείτε, έχετε µία δυσκολία. Η δυ-
σκολία είναι ότι προσπαθείτε να οικειοποιηθείτε µια πολιτική που
δεν σας ανήκει ιδεολογικά. Να θυµηθώ αυτό που µας έλεγαν κά-
ποτε εµάς οι τροϊκανοί, το «δεν έχετε την ιδιοκτησία του προ-
γράµµατος» και λέγαµε «ναι, δεν έχουµε την ιδιοκτησία των
προγραµµάτων των µνηµονίων», γιατί ήτανε νεοφιλελεύθερα
προγράµµατα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Έτσι και εσείς τώρα δεν µπορείτε να παριστάνετε ότι έχετε την

ιδιοκτησία πολιτικών που στηρίζουν το δηµόσιο σύστηµα υγείας
ή τον δηµόσιο χώρο συνολικά. Και αυτές τις πολιτικές έχει
ανάγκη τώρα η κοινωνία και ναι, αυτές οι πολιτικές είναι προ-
οδευτικές, έχουν προοδευτικό πρόσηµο. Η σοσιαλδηµοκρατία
στη Γερµανία πράγµατι στήριξε µε κρατική επιδότηση τις ασφα-
λιστικές εισφορές, δεν οδήγησε όµως σε de facto µείωση µισθού
κατά 20% -αυτό δεν έχει γίνει ποτέ!-, στο να πάµε δηλαδή στο
80% του µισθού. Αυτό δεν έχει γίνει πουθενά, και δεν είναι σο-
σιαλδηµοκρατικές πολιτικές αυτές, αλλά δεν είναι και πολιτικές
µε κοινωνικό πρόσηµο, γιατί ανεξαρτήτως αν κάποιος θεωρεί ότι
είναι δεξιός, αριστερός ή κεντρώος το κρίσιµο σηµείο είναι αν
στο τέλος της ηµέρας έχει κοινωνικό πρόσηµο η πολιτική του.

Έρχοµαι, για να µη λέτε ότι είµαι σε όλα αρνητικός, στο εξής.
Ανακοινώσατε κάποια µέτρα εδώ. Το ένα το ξέραµε. Κατά την
άποψή µου, είναι ελλιπές σε σχέση µε την πρότασή µας για τη
στήριξη του ασφαλιστικού κόστους των επιχειρήσεων. Εµείς
προτείνουµε στο 100%.

Ανακοινώσατε ένα δεύτερο -θεωρείται θετικό-, να υπάρξει δυ-
νατότητα οι αναστολές του 2020 να πάνε στο 2021 σε δόσεις. Αν
κατάλαβα καλά, αυτό ανακοινώσατε. Και θεωρείται θετικό αυτό,
γιατί πράγµατι δεν έχουν «λεφτόδεντρα» οι επιχειρηµατίες, οι
επιχειρήσεις και δεν µπορούν να δώσουν τα χρήµατα αυτά όταν
δεν έχουν τζίρο, όταν δεν έχουν εισπράξεις. Όµως θέλω να σας
πω δυο πράγµατα. 

Το πρώτο είναι το εξής. Αυτή τη στιγµή στην αγορά υπάρχει
ένα τεράστιο πρόβληµα. Το πρόβληµα λέγεται επιταγές. Πώς θα
καλυφθεί; Ήµουν στη Ρόδο και συνάντησα έναν επιχειρηµατία
που νοικιάζει στην παλιά πόλη ένα µικρό κατάστηµα -ήταν δεκά-
δες αυτοί εκεί, αλλά ένας µου είπε τον πόνο του ο άνθρωπος, σε
απόγνωση- µε τουριστικά είδη. Το ενοίκιο ήταν 3.000 ευρώ! 

Η µείωση που κάνατε ήταν «σταγόνα στον ωκεανό» και τη χρε-
ώσατε στους ιδιοκτήτες, δεν την πληρώσατε εσείς. Δεν πλήρωσε
το κράτος.

Αυτός ο άνθρωπος, λοιπόν, αγόρασε στοκ τον Φλεβάρη, πριν
τον κορωνοϊό και είχε επιταγές που λήγουν τώρα, τον Ιούνη. Τι
θα κάνει; Δεν είχε έσοδα ούτε τον Μάρτη ούτε τον Απρίλη ούτε
τον Μάη ούτε τον Ιούνη και ούτε τον Ιούλη θα έχει. Πώς θα πλη-
ρώσει; Είναι σε απόγνωση αυτοί οι άνθρωποι. Κάνατε µια παρά-
ταση εβδοµήντα πέντε µέρες. Τι να κάνουν αυτές οι εβδοµήντα
πέντε µέρες; 

Ξανάρχεται, λοιπόν, µπροστά το πρόβληµα. Θα αποφασίσετε
να πάνε οι επιταγές αργότερα, όπως αποφασίζετε τώρα για την

αναστολή των πληρωµών; Θα κάτσετε µε τους τραπεζίτες επιτέ-
λους που τόσο καιρό, τόσα χρόνια ανακεφαλαιοποιούν τις τρά-
πεζες µε τα χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων, να
ζητήσετε να πάρουν και αυτοί ένα µέρος της ευθύνης; Με τα
ενοίκια τι θα γίνει; Θα σταµατήσει κάποια στιγµή έστω και αυτή
η έκπτωση του 40%.

Τέλος, το τρίτο µέτρο που ανακοινώσατε ήταν η έκπτωση
φόρου κατά 2% σε αυτούς θα πληρώνουν εφάπαξ. Αυτό δεν εί-
πατε; Και 1% και 0,5%, όποια έκπτωση φόρου είναι καλή, αλλά
ποιους ωφελεί αυτό; Δεν θα σταθώ στο ότι είναι µικρό το νού-
µερο. Ωφελεί αυτόν που έχει την οικονοµική δυνατότητα να πάει
να πληρώσει εφάπαξ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ποιος έχει την οικονοµική δυνατότητα να πάει να πληρώσει

εφάπαξ; Αυτός που έχει στις καταθέσεις του λεφτά, στα µπα-
ούλα του λεφτά, όχι αυτός ο επιχειρηµατίας που αγωνιά σήµερα
και δεν µπορεί να τα βγάλει πέρα. Άρα πάλι αυτό ευνοεί τους
έχοντες και κατέχοντες, πάλι ευνοεί αυτούς που ευνοήσατε µε
το που ήρθατε στην Κυβέρνηση, µειώνοντας τη φορολογία των
κερδών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να κλείσω. Στο κέντρο της
πολιτικής της Νέας Δηµοκρατίας -δεν είναι τωρινό αυτό µε τον
κ. Μητσοτάκη- υπάρχει πάντα µια θολή υπόσχεση και υποτιθέ-
µενες ξένες µεγάλες επενδύσεις από τις οποίες περιµένουµε
πολλά, αλλά συνήθως έρχονται λίγα, διότι αυτό είναι που σας
προκάλεσα να πείτε.

Με συγχωρείτε, αλλά το αποτέλεσµα σχεδόν ενός χρόνου δια-
κυβέρνησης όταν µας λέγατε ότι θα φέρετε επενδυτική έκρηξη,
ότι θα µπουν µπουλντόζες στο Ελληνικό, ήταν ότι ανεβήκατε εδώ
και µας είπατε ότι πουλήθηκαν δύο startups. Eντάξει, µε συγχω-
ρείτε. Μπράβο σας, συγχαρητήρια. Αυτό ήταν, να δώσουµε δύο
startups; Δεν το υποτιµώ, αλλά δεν είναι αυτή η επενδυτική
έκρηξη που θα φέρνατε. 

Όταν, λοιπόν, έρχονται κάποιες επενδύσεις -γιατί δεν θέλω να
υποτιµώ ότι µπορεί να έρθουν και θα έρθουν ίσως αργότερα-
αυτές συνήθως µε την πολιτική σας είναι για να αγοράσουν
φτηνά κάποιο δηµόσιο περιουσιακό στοιχείο και όχι, για παρά-
δειγµα, για να κάνουν µια καθαρή παραγωγική επένδυση, ένα
νέο εργοστάσιο, µια νέα βιοµηχανία.

Με το πρόσχηµα δε της προσέλκυσης επενδύσεων προχωράτε
και σε µια πολιτική απορρύθµισης των εργασιακών σχέσεων και
µείωσης των µισθών. Φεύγουν από τη µέση οι θεσµοί προστα-
σίας του περιβάλλοντος για να επιταχυνθούν τάχα οι επενδύσεις,
την ίδια στιγµή που παραµένουν σε εκκρεµότητα ο χωρικός σχε-
διασµός, το Κτηµατολόγιο, οι δασικοί χάρτες, την ίδια στιγµή που
απαξιώνεται το κράτος πρόνοιας για να υπάρξει ένα περιθώριο
κέρδους σε αυτούς τους δήθεν µεγάλους επενδυτές.

Σε σχέση µε τη φορολογία, οι ισχυρότεροι πλήρωναν φόρους
πάντοτε επί των ηµερών σας σε εθελοντική βάση σε βάρος των
πολλών µισθωτών αυτής της χώρας και κάποιοι Έλληνες έχουν
ποσά-ρεκόρ σε offshore σύµφωνα µε µελέτη της Κοµισιόν, όχι µε
στοιχεία του ΣΥΡΙΖΑ.

Όλα αυτά έχουν ξαναγίνει επί των ηµερών σας, κύριοι της
Νέας Δηµοκρατίας που σήµερα θέλετε να µας παριστάνετε τους
σοσιαλδηµοκράτες. Δεν είναι και η κ. Γεννηµατά εδώ, θα άρχιζε
να φωνάζει. Όλοι θέλουµε να παριστάνουµε τους σοσιαλδηµο-
κράτες στο τέλος της ηµέρας.

Εµείς θέλουµε να παρουσιάζουµε αυτό που είµαστε και είµα-
στε αριστεροί, είµαστε προοδευτικοί, είµαστε δηµοκράτες και
έχουµε µια πολιτική µε κοινωνικό πρόσηµο, την πολιτική της κοι-
νωνικής αλληλεγγύης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θέλω, λοιπόν, να πω ότι δεν έχετε φέρει µια βιώσιµη ανάπτυξη

ποτέ όσο κυβερνήσατε, αλλά πέρα από τη χρεοκοπία και την
κρίση την οποία ζήσαµε µειώσατε το εισόδηµα των πολλών και
εξαφανίσατε τη µεσαία τάξη χωρίς σχέδιο.

Εµείς από την άλλη -και κλείνω µε αυτό- βάλαµε τις βάσεις όχι
µόνο για να βγει η χώρα από τα µνηµόνια και να ρυθµιστεί το
χρέος, αλλά και για ένα νέο αναπτυξιακό παραγωγικό µοντέλο
κάτω από την εθνική αναπτυξιακή στρατηγική που εκπονήσαµε,
ένα µοντέλο που στηρίζεται στην ποιότητα του ανθρώπινου δυ-
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ναµικού και στην αξία της εργασίας για να παραχθούν προϊόντα
και υπηρεσίες υψηλής προστιθέµενης αξίας, ένα µοντέλο που
στηρίζεται στις δυναµικές µικροµεσαίες και µεγαλύτερες παρα-
γωγικές επιχειρήσεις που ενσωµατώνουν στοιχεία καινοτοµίας
και έρευνας σε συνεργασία µε την επιστηµονική και ερευνητική
κοινότητα.

Καλά, τώρα κάνατε και κριτική σε εµάς, ιδρύσαµε το Υπουρ-
γείο Ψηφιακής Πολιτικής, όταν εσείς ήσασταν ο υπεύθυνος
Υπουργός της ψηφιακής διακυβέρνησης και είχατε αφήσει στα-
µατηµένα, παγωµένα όλα τα έργα της ηλεκτρονικής διακυβέρ-
νησης και το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ», εσείς ο ίδιος. Εµείς ιδρύσαµε το
Υπουργείο, προχωρήσαµε προγράµµατα και βλέπω ότι πράγµατι
ο νέος Υπουργός σε αυτές τις ράγες στηρίζεται, αλλά όχι και να
µας λέτε ότι εσείς τα κάνατε.

Προσανατολίσαµε πόρους του ΕΣΠΑ και χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία, γιατί καταφέραµε να έχουµε µια απορροφητικότητα του
ΕΣΠΑ, για την οποία πήραµε συγχαρητήρια από αυτό το Βήµα
στη Βουλή, από τον Γιούνκερ, τον Πρόεδρο της Κοµισιόν, όταν
δικές σας κυβερνήσεις στο παρελθόν -και γι’ αυτό φοβόµαστε
το τι θα γίνει µε τα 23 δισεκατοµµύρια ευρώ- δεν µπορούσαν να
απορροφήσουν πόρους. Προχωρήσαµε σε ένα εργαλείο χρηµα-
τοδοτικό, κρίσιµο, την Αναπτυξιακή Τράπεζα. Αξιοποιήστε το. Κα-
ταθέσαµε πριν τις ευρωεκλογές και µετά έγιναν εθνικές εκλογές
-δεν το ψηφίσαµε- έναν νόµο για τις µικροπιστώσεις, µέσω της
Αναπτυξιακής Τράπεζας, ώστε µόνο µε ένα business plan να µπο-
ρεί ο κάθε επιχειρηµατίας -αρκεί να µπορεί να αποδείξει ότι θα
τα ρίξει στη δουλειά του τα χρήµατα αυτά- να πάρει µέχρι 25.000
ευρώ. Θα ήταν ανακουφιστικό γι’ αυτούς τους ανθρώπους.

Εµείς υποστηρίζουµε ένα µοντέλο παραγωγικό που σέβεται το
περιβάλλον και αξιοποιεί τις αναπτυξιακές δυνατότητες, που
προσφέρει µε βιώσιµο τρόπο, ένα µοντέλο που βάζει κοινούς κα-
νόνες για όλους, προστατεύει τους αδύναµους, στηρίζει την ερ-
γασία, µε δυο λόγια ένα βιώσιµο κοινωνικό µοντέλο, ένα µοντέλο
που τον δηµοσιονοµικό χώρο που κερδίζαµε συνεχώς, µετά την
απεµπλοκή µας από τα µνηµόνια, το µοιράζαµε δίκαια και προς
όφελος των πολιτών.

Εσείς, όσα και να µας πείτε σήµερα, είναι βέβαιο ότι συγκρούε-
στε µε µια πραγµατικότητα που µέρα µε τη µέρα θα γίνεται χιο-
νοστιβάδα. Πραγµατικά, κύριε Μητσοτάκη, δεν σας αξίζει αυτό
που κάνετε µε τα µέσα ενηµέρωσης. Δεν αξίζει. Γιατί δεν φέρνετε
στη Βουλή, εδώ, όχι µόνο τη λίστα που βγήκαν µαργαριτάρια,
πόσα δώσατε. Γιατί δεν το φέρνετε; Δηµόσιο χρήµα είναι. Να
βγείτε και να πείτε: «Δώσαµε τόσα εκεί, τόσα εκεί, τόσα εκεί» και
µε ποια κριτήρια. Γιατί δεν έρχεστε να πείτε; Τι φοβάστε;

Υπάρχει ο νόµος της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ» τον οποίον εσείς ουσιαστικά
καταργείτε µε αυτόν τον τρόπο. Ήταν µια κατάκτηση για τη δη-
µοκρατία µας αυτός ο νόµος. Κάποια πράγµατα είναι κατακτή-
σεις για να πηγαίνουµε µπροστά. Γιατί, λοιπόν, δεν έρχεστε να
µας πείτε; Ελπίζω στο τέλος, στη δευτερολογία σας, να έχετε τη
δυνατότητα να απαντήσετε σε αυτά τα ζητήµατα και να τα δώ-
σετε στη δηµοσιότητα.

Αλλά εν πάση περιπτώσει και κλείνω µε αυτό, όσο και αν προ-
σπαθήσετε να κρύψετε την πραγµατικότητα πίσω από µέσα ενη-
µέρωσης που διαµορφώνουν µια επίπλαστη εικόνα, ορισµένες
φορές, ακριβώς επειδή η ζωή και η πραγµατικότητα είναι πολύ
πεισµατάρα, αυτό δεν αρκεί.

Γι’ αυτό σας καλώ και την ύστατη στιγµή, έστω, να αλλάξετε
στρατηγική, να ακούσετε τα προβλήµατα των ανθρώπων της επι-
χειρηµατικότητας και να αλλάξετε στρατηγική. Να στηρίξετε την
πραγµατική οικονοµία, να στηρίξετε τις επιχειρήσεις και να στη-
ρίξετε την εργασία, για να µην ξαναβρεθούµε στη δυσάρεστη
θέση ως τόπος, ως κοινωνία, ως χώρα, να δούµε όσα καταφέ-
ραµε σε πέντε χρόνια, να χάνονται σε µόλις πέντε µήνες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Τον λόγο έχει τώρα

ο Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης για τη δική του δευ-
τερολογία, που θα κάνει από τη θέση του.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Να
ξεκινήσω µε το ζήτηµα των µικροπιστώσεων. Πράγµατι η Κυβέρ-
νηση παρέλαβε από εσάς ένα σχέδιο νόµου σχετικά µε τις µικρο-
πιστώσεις, το οποίο επικαιροποιούµε και καταθέτουµε προς

ψήφιση στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Θεωρούµε εξαιρετικά ση-
µαντικό να λειτουργήσει αυτός ο θεσµός υπό την εποπτεία της
Τράπεζας της Ελλάδος, έτσι ώστε να µπορούν µικροί επιχειρη-
µατίες, αυτοαπασχολούµενοι, να έχουν πρόσβαση σε ποσά µέχρι
25.000 ευρώ, χωρίς τις βαριές γραφειοκρατικές διαδικασίες και
κυρίως χωρίς τις εγγυήσεις, που συνήθως η επαφή µε το τραπε-
ζικό σύστηµα αναπόφευκτα συνεπάγεται.

Η αλήθεια είναι ότι από τις εµπειρίες άλλων χωρών, γνωρί-
ζουµε καλά ότι ο ρυθµός αποπληρωµής αυτών των δανείων είναι
εξαιρετικά υψηλός, παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχουν εγγυή-
σεις και είναι στην ουσία µια ψήφος εµπιστοσύνης σε συµπολίτες
µας, οι οποίοι σε µεγάλο βαθµό ήταν αποκλεισµένοι από το τρα-
πεζικό σύστηµα και µε αυτόν τον τρόπο θα έχουν τη δυνατότητα
να έχουν έστω και µια µικρή χρηµατοδότηση. Βέβαια, το γεγονός
ότι και αυτό το νοµοσχέδιο δεν το ψηφίσατε, φαντάζοµαι ότι εν-
τάσσεται στη συνολική σας λογική µε τίτλο: «Δεν προλάβαµε».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τεσσεράµισι χρόνια κυβερνάτε και ό,τι καλό κάνει αυτή η Κυ-

βέρνηση έρχεστε και λέτε «Μα, κι εµείς θέλαµε να το κάνουµε,
αλλά δυστυχώς δεν προλάβαµε».

Έρχοµαι τώρα, χωρίς να µπω σε λεπτοµέρειες, σε όλη αυτή
τη συζήτηση, την οποία δύσκολα νοµίζω ότι κανείς µπορεί να την
παρακολουθήσει τεχνικά, δηλαδή τι έγινε το τέταρτο τρίµηνο του
2019, αν οικονοµία ήταν ή όχι σε ύφεση. Θα προσθέσω ένα µόνο
επιχείρηµα, κύριε Τσίπρα, το οποίο δεν ανέφερα στην πρωτολο-
γία µου. Ο λόγος για τον οποίο το τέταρτο τρίµηνο του 2018 ήταν
ένα καλό τέταρτο τρίµηνο, ήταν ακριβώς επειδή επιλέξατε τότε
να δώσετε ένα κοινωνικό µέρισµα -καλά κάνατε και σας είχαµε
στηρίξει τότε- και δώσατε το κοινωνικό µέρισµα τα Χριστούγεννα
του 2018 και έτσι προφανώς στηρίχθηκε η κατανάλωση του
2018.

Τι έγινε το 2019, κύριε Τσίπρα; Να φρεσκάρω λίγο τη µνήµη
σας; Το ποσό αυτό, το οποίο επρόκειτο να δοθεί τον Δεκέµβριο
του 2019, το µοιράσατε τον Μάιο του 2019 µπας και διασώσετε
τη διαφαινόµενη εκλογική σας ήττα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Φούσκωσε, λοιπόν, έτσι το τρίµηνο και, δυστυχώς, έλειπαν τα

χρήµατα αυτά από την οικονοµία το τέταρτο τρίµηνο. Άρα καλό
είναι να θυµόµαστε σε αυτή τη χώρα τη µεγάλη ευκολία, µε την
οποία επιχειρήσατε στο παρελθόν και µπροστά στο φάσµα της
διαφαινόµενης εκλογικής ήττας, να εξαγοράσετε τις συνειδήσεις
των Ελλήνων πολιτών. Βέβαια, δεν σας βοήθησε πάρα πολύ
καθώς µέσα σε έναν µήνα καταγράψαµε τέσσερις απανωτές
εκλογικές ήττες και βρεθήκατε τώρα στα έδρανα της Αντιπολί-
τευσης. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ενδιαφέρουσα, κύριε Τσίπρα, η αναφορά σας στην Αργεντινή.

Εσείς δεν µας είχατε παροµοιάσει κάποτε και λέγατε: «Τι κρίµα
που η Ελλάδα δεν είναι Αργεντινή»; Θυµάµαι καλά; Εσείς δεν τα
είχατε πει αυτά; Τα ξεχάσατε τώρα;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Φαντάζοµαι ότι κάποιος από τους οικονοµολόγους συµβού-

λους σας θα µπορεί να σας συµβουλέψει και να σας πει ότι η
κρίση στην Αργεντινή ήταν µια κρίση ισοτιµίας του νοµίσµατος
και η Ελλάδα ουδέποτε πρόκειται να αντιµετωπίσει τέτοιο πρό-
βληµα, διότι ευτυχώς κατάφερε και έµεινε στο ευρώ, παρά τις
απεγνωσµένες προσπάθειες κάποιων δικών σας συναδέλφων να
φύγουµε από την Ευρωζώνη το καταστροφικό πρώτο εξάµηνο
του 2015.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κύριε Τσίπρα, έχετε ένα µεγάλο πρόβληµα στη Βουλή κάθε

φορά που επιλέγετε να καταθέσετε κάτι στα Πρακτικά. Το κάνετε
συνέχεια και αναρωτιέµαι γιατί. Σας τα δίνουν οι συνεργάτες
σας; Δεν διαβάζετε ολόκληρα τα κείµενα που καταθέτετε; Συνει-
δητά διαστρεβλώνετε την πραγµατικότητα και θέλετε να δίνετε
άλλες εντυπώσεις; Για να δούµε, λοιπόν, ακριβώς το κείµενο το
οποίο καταθέσατε. Γράφει εδώ «κατάθεση κ. Τσίπρα» στα Πρα-
κτικά της Βουλής. Για να δούµε, λοιπόν, ακριβώς τι είπε το Eu-
rogroup, το οποίο εσείς επικαλεστήκατε και ισχυριστήκατε ότι η
χώρα δεσµεύτηκε, αυτό είπατε, σε πρωτογενή πλεονάσµατα
3,5% για το 2021. 
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ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Δεν είπα αυτό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ότι
δεσµεύτηκε.

Διαβάζω, λοιπόν: «The updated forecast of the European insti-
tutions…». Οι προβλέψεις λοιπόν, εκτιµούν ότι θα επιστρέψουµε
σε πλεόνασµα το 2021. Εκτιµούν ότι θα επιστρέψουµε

Όµως -µη βιάζεστε, κύριε Μπάρκα- υπάρχει µία πρόταση
ακόµη. Να σας τη διαβάσω: «We recall in this context the Eu-
rogroup statement of 16 March 2020 where we agreed that …au-
tomatic revenue shortfalls and unemployment benefit increases
resulting from the drop in economic activity will not affect compli-
ance with the applicable fiscal rules, targets and requirements.».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Μέχρι πότε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Έρχεται το ίδιο το Eurogroup και λέει ότι «επιβεβαιώνουµε ότι ο
αυτός κανόνας, εάν υπάρχει ανάγκη, δεν θα ισχύσει». Και έρχε-
στε εδώ και ψεύδεστε για ακόµη µία φορά!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Μέχρι πότε; Λέει πότε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Και

µετά απορείτε γιατί σας λέει όλος ο κόσµος ψεύτη!
Ψεύτη σας λέει και ο κ. Κοτζιάς. Ψεύτη σας λένε και οι δικοί

σας συνάδελφοι. Ντροπή σας, κύριε Τσίπρα!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Μέχρι πότε λέει;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Και

πάλι πιαστήκατε αδιάβαστος! 
Είτε θα πρέπει να απολύσετε τους συνεργάτες σας, οι οποίοι

σας δίνουν αυτά εδώ τα έγγραφα να καταθέσετε, είτε συνειδητά
για ακόµη µία φορά, όπως έχετε κάνει πολλές φορές, διαστρε-
βλώνετε την πραγµατικότητα παραπλανώντας την Εθνική Αντι-
προσωπεία και λέγοντας συνειδητά ψέµατα στους Βουλευτές και
στον ελληνικό λαό. Λυπάµαι!

Ξανακαταθέτω στα Πρακτικά αυτό το έγγραφο, το οποίο κα-
τέθεσε ο κ. Τσίπρας, για να έχουν όλοι γνώση του τι πραγµατικά
έγινε στο Eurogroup.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος
Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Λέει πότε θα σταµατήσει;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Την
επόµενη φορά, κύριε Τσίπρα, µείνετε µακριά από καταθέσεις εγ-
γράφων. Νοµίζω ότι είναι τουλάχιστον η τέταρτη φορά που έχετε
πιαστεί ψευδόµενος για έγγραφα, τα οποία εσείς ο ίδιος έχετε
καταθέσει. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Λέει πότε θα σταµατήσει;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Εν-
τάξει, ψυχραιµία. 

Έρχοµαι τώρα σε µία σειρά από ζητήµατα, τα οποία θίξατε.
Μιλήσατε για επενδύσεις και εκεί πραγµατικά µπλέχτηκα, διότι
από τη µία µας είπατε ότι υπάρχει ένδεια επενδύσεων και από
την άλλη είπατε: «µα τώρα που θα έρθουν επενδύσεις, έρχονται
γιατί έχετε µία νοµοθεσία που είναι αντεργατική και θα προσελ-
κύσουµε επενδύσεις µε αυτόν τον τρόπο.».

Κοιτάξτε, αυτή η Κυβέρνηση έχει κάνει την προσέλκυση των
επενδύσεων κεντρική πολιτική της επιλογή. Για να µπορέσουµε να
προσελκύσουµε επενδύσεις χρειαζόµαστε, προφανώς, µία καλή
συνολική εικόνα της χώρας, ένα καλό µακροοικονοµικό κλίµα.
Χρειαζόµαστε µειώσεις φόρων, απλούστευση της γραφειοκρα-
τίας, απλούστευση της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας µε προστα-
σία του περιβάλλοντος και ταυτόχρονα µία δυνατότητα να
µπορούµε να προσελκύσουµε επενδύσεις, διαφυλάσσοντας καί-
ρια εργατικά δικαιώµατα και προστατεύοντας τον κόσµο της ερ-
γασίας. Το πρώτο µας µέληµα ήταν, είναι και θα είναι η µείωση

της ανεργίας και η δηµιουργία καλά πληρωµένων θέσεων εργα-
σίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αναφέρθηκα σε κάποιες επενδύσεις, ενδεικτικές, µικρές, διότι

έχουν να κάνουν µε το οικοσύστηµα της νέας επιχειρηµατικότη-
τας, το οποίο ευτυχώς αναπτύσσεται και ανθεί στη χώρα µας.
Εάν θέλετε µεγάλες επενδύσεις, έχω άλλες τόσες να σας πω.
Τουλάχιστον 500 εκατοµµύρια επενδύθηκαν τον Σεπτέµβριο του
2019 σε πέντε σηµαντικά ελληνικά ξενοδοχεία. Η «CISCO» ανα-
κοίνωσε τη δηµιουργία νέου κέντρου Big Data στη Θεσσαλονίκη.
Η «PFIZER» το ίδιο πράγµα. Μεγάλοι κολοσσοί, οι οποίοι επιλέ-
γουν να έρθουν να επενδύσουν στη χώρα και να δηµιουργήσουν
τι; Θέσεις εργασίας. Γιατί βλέπουν τι; Γιατί, από τη µία, βλέπουν
ένα εξαιρετικό εργατικό δυναµικό, διότι ευτυχώς τα δηµόσια πα-
νεπιστήµιά µας, παρά τα προβλήµατά τους, εξακολουθούν και
«παράγουν» εξαιρετικούς πτυχιούχους, οι οποίοι µπορούν να
αξιοποιηθούν και δικαιούνται να έχουν καλές θέσεις εργασίας
και καλούς µισθούς και από την άλλη, βλέπουν µία Κυβέρνηση,
η οποία βελτιώνει ραγδαία το επιχειρηµατικό περιβάλλον, δηµι-
ουργεί συνθήκες µακροοικονοµικής σταθερότητας, βελτιώνει,
όσο και αν σας ενοχλεί αυτό -και δεν θα έπρεπε να σας ενοχλεί,
κύριε Τσίπρα- την εικόνα της χώρας στο εξωτερικό. 

Είναι κατάκτηση εθνική για τη χώρα το γεγονός ότι σήµερα
τυγχάνει καθολικής αναγνώρισης για τον τρόπο που αντιµετώ-
πισε την πανδηµία. Είπα, η χώρα, όχι η Κυβέρνηση. Πρωτίστως,
οι Έλληνες πολίτες, οι οποίοι συµµορφώθηκαν µε τις υποδείξεις
των ειδικών. Είναι κατάκτηση αυτό για τη χώρα και εξακολου-
θείτε να βγάζετε σε κάθε ευκαιρία και εσείς και τα στελέχη σας
µία µιζέρια, µια στενοχώρια, µια ενόχληση γι’ αυτό που έχει γίνει,
λες και δεν αφορά συνολικά ολόκληρη τη χώρα, λες και δεν είναι
προίκα συνολικά ολόκληρης της κοινωνίας και είναι προίκα µόνο
της Κυβέρνησης.

Θέλω να επανέλθω και σε όλη αυτή τη συζήτηση, την οποία
µονίµως ανακυκλώνετε, περί βιώσιµης ανάπτυξης η οποία προ-
στατεύει το περιβάλλον και δεν δίνει τη δυνατότητα στα µεγάλα
συµφέροντα να ασκήσουν µία αντιπεριβαλλοντική πολιτική. Είναι
µία ρητορική, η οποία έρχεται από το παρελθόν. Αναρωτιέµαι,
όµως: Για τις εµβληµατικές πρωτοβουλίες αυτής της Κυβέρνη-
σης όσον αφορά τη µετάβαση σε µία οικονοµία χαµηλών εκποµ-
πών δεν έχετε πει λέξη. Δεν έχετε πει λέξη για το γεγονός ότι
αυτή η Κυβέρνηση πήρε την τολµηρή πρωτοβουλία να κλείσει
όλες τις λιγνιτικές µονάδες, εκτός από µία στην περιοχή της Κο-
ζάνης και µία στην περιοχή της Μεγαλόπολης.

Λέξη δεν έχετε πει γι’ αυτό το ζήτηµα. Εµβληµατική πρωτο-
βουλία, η οποία αναγνωρίστηκε διεθνώς ως µια τολµηρή κίνηση. 

Και δεν έχετε πει και λέξη για το γεγονός ότι καταφέραµε και
εξασφαλίσαµε από το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης σηµαντικότα-
τους πόρους, που θα φτάσουν κοντά στα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ,
για να µπορέσουµε ακριβώς να χρηµατοδοτήσουµε αυτή τη µε-
τάβαση, να δηµιουργήσουµε άλλες θέσεις εργασίας, να µετατρέ-
ψουµε ειδικά τη δυτική Μακεδονία σε ένα κέντρο καινοτοµίας,
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, διατηρήσιµου οικοτουρισµού, βιώ-
σιµης ανάπτυξης. Γιατί; Γιατί κλείνετε το µάτι σε κάποια συµφέ-
ροντα και σε κάποιες παθογένειες του χθες.

Αυτό σηµαίνει ουσιαστική, πραγµατική πολιτική βιώσιµης ανά-
πτυξης που δίνει έµφαση στην κυκλική οικονοµία και όχι να µέ-
νουµε κολληµένοι σε στερεότυπα του παρελθόντος, τα οποία δεν
έχουν καµµία θέση στην Ελλάδα του 2020.

Προσπάθησα να αναλύσω το πρόγραµµα σας, το «Μένουµε
Όρθιοι 1», το οποίο µετά έγινε «Μένουµε Όρθιοι 2» και φαντάζο-
µαι ότι πολύ σύντοµα θα γίνει «Μένουµε Όρθιοι 3», διότι στην
ουσία το µόνο το οποίο κάνετε είναι κάθε φορά που έρχεται η
Κυβέρνηση να επιστρατεύσει επιπρόσθετα πολεµοφόδια, έρχε-
στε και λέτε: «Πολύ καλά είναι αυτά, αλλά δώστε παραπάνω».
Ό,τι κάνουµε, να δώσουµε παραπάνω. Αν κάναµε τα διπλά, θα
λέγατε να δώσουµε τα τετραπλάσια. 

Η βασική µας φιλοσοφία, όµως -και αυτό δεν το θεωρώ λάθος
επί της αρχής- δεν διαφέρει τόσο πολύ. Τι ήρθε αυτή η Κυβέρ-
νηση και έκανε; Ήρθε και είπε: «Αναλαµβάνω το κόστος της µι-
σθοδοσίας ιδιωτικών επιχειρήσεων» και το έκανε µε πάρα πολύ
µεγάλη ταχύτητα. Καταλαβαίνω ότι αυτό σας αιφνιδίασε. Δεν
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είναι κάτι το οποίο το περιµένατε από µία νεοφιλελεύθερη Κυ-
βέρνηση, η οποία δεν προστατεύει τον κόσµο της εργασίας! 

Ήρθε αυτή η Κυβέρνηση και επέκτεινε τα επιδόµατα ανεργίας.
Ναι, τι να κάνουµε; Συγκρούεται µε την πραγµατικότητα, την
οποία θέλετε να χτίσετε για µία ανάλγητη Κυβέρνηση, η οποία
νοιάζεται µόνο για τα συµφέροντα των µεγάλων και των τρανών. 

Ήρθε αυτή η Κυβέρνηση, ναι, και έµπρακτα στήριξε το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, µε πολλές προσλήψεις, µε ενίσχυση τέσσερις
χιλιάδες τριακόσιες προσλήψεις διετίας.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Όχι µόνιµες.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Έχω δεσµευτεί προσωπικά ότι σχεδόν όλες θα έχουν χαρακτη-
ριστικά µονιµότητας. 

Στηρίξαµε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Και µία απάντηση από
σας και από τους λαλίστατους Υπουργούς, οι οποίοι διαχειρίστη-
καν το χαρτοφυλάκιο αυτό στο παρελθόν. Γιατί µας παραδώσατε
πεντακόσια εξήντα πέντε κρεβάτια εντατικής, εσείς που είχατε
τόσο µεγάλο ενδιαφέρον για το Εθνικό Σύστηµα Υγείας και ανε-
χόσασταν και εσείς αυτή την άθλια πρακτική;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Πόσα θα έπρεπε να είχαµε;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Όχι, µόνο τώρα, αλλά και στο παρελθόν, να χρειάζονται πολιτικές
παρεµβάσεις για να βρίσκει κάποιος ένα κρεβάτι στην εντατική,
αυτό ήταν κοινωνική πολιτική, κύριε Τσίπρα; Αυτό ήταν κάτι το
οποίο υπερασπιζόταν τα συµφέροντα του λαού και των πιο αδύ-
ναµων Ελλήνων;

Και, βέβαια, δεν ήσασταν εδώ -επιλέξατε για ακόµα µία φορά
να µιλήσετε µόνος σας στη συζήτηση για την παιδεία- και δεν
απαντήσατε στο βασικό επιχείρηµα. Γιατί πολεµάτε µε τόση
λύσσα την ενίσχυση της δηµόσιας παιδείας και των προτύπων
και πειραµατικών σχολείων, που απευθύνονται κυρίως σε παιδιά
των οποίων οι γονείς δεν έχουν τη δυνατότητα να τα στείλουν σε
ιδιωτική εκπαίδευση, έναν θεσµό που απευθύνεται πρωτίστως
στα φτωχά πλην, όµως, ιδιαίτερα προικισµένα Ελληνόπουλα;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όλα αυτά, τα οποία κάνουµε εµείς, «η ανάλγητη νεοφιλελεύ-

θερη Κυβέρνηση των ελίτ!», έρχονται και συγκρούονται µε το
κεντρικό σας αφήγηµα. Και µετά απορείτε γιατί ο λεγόµενος
χώρος του πολιτικού κέντρου, ο µεσαίος χώρος, έχει καταληφθεί
πολιτικά από τη Νέα Δηµοκρατία και αναρωτιέστε γιατί τα όποια
ανοίγµατα κάνετε στην Κεντροαριστερά, στη σοσιαλδηµοκρατία,
πέφτουν ουσιαστικά στο κενό.

Μα, ξέρετε, κύριε Τσίπρα, όλοι κρινόµαστε τελικά για τις πολι-
τικές µας. Και αν αυτή η Κυβέρνηση έχει σήµερα µία αναγνώριση
από την ελληνική κοινωνία -και νοµίζω ότι αυτό είναι κάτι, το
οποίο είναι αναµφισβήτητο- έχει αναγνώριση, διότι κάνει περισ-
σότερα από αυτά που λέει και διότι ενδιαφέρεται για ολόκληρη
την ελληνική κοινωνία, χωρίς διακρίσεις και την εποχή της κρίσης
στρέφει πρώτα το βλέµµα της στους πιο αδύναµους.

Σας είπα ξανά σε αυτή την Αίθουσα ότι όταν επιλέξαµε την ορι-
ζόντια επιδότηση της εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα, το κάναµε
µε µια λογική η οποία ήταν σχεδόν -επαναλαµβάνω τον όρο που
είχα χρησιµοποιήσει- σοσιαλιστική. Ναι, εσείς είχατε προτείνει
ποσοστό επί του µισθού ή και ολόκληρο τον µισθό, γιατί όχι και
διπλάσιο µισθό. Ανέξοδα είναι για εσάς, µπορείτε να λέτε ό,τι θέ-
λετε. Εµείς είπαµε όχι. Και ο εργαζόµενος των 5.000 ευρώ και ο
εργαζόµενος των 600 ευρώ το ίδιο ποσό θα πάρει. Με αυτόν τον
τρόπο στηρίξαµε τους πιο αδύναµους εις βάρος αυτών οι οποίοι
είχαν υψηλότερους µισθούς. 

Παρουσιάσατε µια κατάσταση τραγική στην οικονοµία. Κύριε

Τσίπρα, έχετε καταλάβει ότι ο πλανήτης ολόκληρος περνάει τη
µεγαλύτερη οικονοµική κρίση από τη δεκαετία του ’30; Η συζή-
τηση που έγινε αφορούσε τι έγινε το τέταρτο τρίµηνο του 2019,
αλλά ποιος είπε ότι σήµερα η κατάσταση στην οικονοµία είναι
καλή; Η κατάσταση είναι πάρα πολύ δύσκολη. Αντιµετωπίζουµε
µια πρωτοφανή κρίση. Η κρίση είναι παγκόσµια. Φαντάζοµαι ότι
δεν ισχυρίζεστε -ακόµα δεν το είπατε σήµερα- ότι η κρίση αυτή
είναι κρίση Μητσοτάκη και Νέας Δηµοκρατίας. Δεν το λέτε, φαν-
τάζοµαι, αυτό. Είναι µια παγκόσµια συµµετρική κρίση, που
αφορά όλους και όλοι θα κριθούµε τελικά απολογιστικά για το
πόσο λιγότερο επώδυνη θα είναι αυτή η κρίση και πόσο γρήγορη
θα είναι η ανάκαµψη η οποία θα την ακολουθήσει. 

Αυτό είναι το µέτρο της επιτυχίας µας. Δεν το γνωρίζουµε
ακόµα. Φαντάζοµαι ότι όλοι µας σε αυτή την Αίθουσα ευχόµαστε
η κρίση να είναι όσο το δυνατόν πιο σύντοµη, όσο το δυνατόν λι-
γότερο επώδυνη και η ανάκαµψη να έρθει όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα. Αλλά σήµερα αντιµετωπίζουµε µια εξαιρετικά
δύσκολη κατάσταση. 

Άρα µε το να περιγράφετε µε γλαφυρά λόγια την πραγµατικό-
τητα της οικονοµίας σήµερα, δεν λέτε στον κόσµο κάτι καινούρ-
γιο. Ο κόσµος δεν ξέρει ότι σήµερα τα πράγµατα είναι δύσκολα;
Αλλά το να χρεώνετε αυτή την κατάσταση στην Κυβέρνηση, όταν
βρισκόµαστε αντιµέτωποι αφ’ ενός µε µια µεγάλη πανδηµία και
αφ’ ετέρου όταν αυτή η Κυβέρνηση έβαλε πολύ γρήγορα πολλά
χρήµατα στο τραπέζι και είναι διατεθειµένη να προσθέσει ακόµα
περισσότερα ανάλογα µε την εξέλιξη της κρίσης, λυπάµαι, κύριε
Τσίπρα, αυτό είναι κάτι το οποίο δεν αδικεί µόνο την Κυβέρνηση,
νοµίζω ότι αδικεί και εσάς και αδικεί τελικά την κοινή λογική. 

Και κλείνω µε µια αναφορά στον εφιάλτη σας, γιατί έτσι προ-
σωπικά τον εκλαµβάνω. Δίνετε µερικές φορές την εντύπωση ότι
ξυπνάτε κάθιδρος το βράδυ και λέτε: «Εκλογές! Τι θα γίνει, αν
γίνουν εκλογές!» και αυτός ο πανικός είναι διάχυτος και σε εσάς
και στα στελέχη σας. 

Ηρεµήστε, κύριε Τσίπρα. Μπορώ να αποκαταστήσω την ηρε-
µία του ύπνου σας και να διασφαλίσω ότι θα πάτε διακοπές
άνετα το καλοκαίρι! Δεν θα γίνουν εκλογές πριν το τέλος της τε-
τραετίας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Μπορείτε, λοιπόν, να µην έχετε αυτή την ανησυχία και εσείς

και τα στελέχη σας. Η χώρα δεν χρειάζεται σε καµµία περίπτωση
εκλογές. Η Κυβέρνηση έχει πολιτικό κεφάλαιο, το οποίο προτί-
θεται να επενδύσει. Ο κεντρικός πυρήνας της κυβερνητικής πο-
λιτικής ως προς την ανάγκη η χώρα αυτή να µεταµορφωθεί µέσα
από ένα µεγάλο κύµα µεταρρυθµίσεων δεν έχει αλλάξει. Κάποιες
επιµέρους προσαρµογές στο σχέδιό µας προφανώς και θα γί-
νουν και ευχόµαστε και ελπίζουµε να µπορούµε να έχουµε επι-
πρόσθετα σηµαντικά κεφάλαια στη διάθεσή µας από το Ταµείο
Ανάκαµψης για να µπορέσουµε να χρηµατοδοτήσουµε αυτόν τον
µεγάλο µετασχηµατισµό, τον οποίο τόσο ανάγκη έχει η ελληνική
κοινωνία. 

Εποµένως µπορείτε να κάνετε τις διακοπές σας άνετα και να
ξαναδώσουµε όλοι µαζί εκλογικό ραντεβού το 2023. Μέχρι τότε
να έχετε ακόµα τρία χρόνια στην Αντιπολίτευση. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης
προς τον Πρωθυπουργό. 

Θα κάνουµε ένα ολιγόλεπτο διάλειµµα για να προετοιµαστεί η
Αίθουσα για την επερώτηση.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 22/11/27-5-2020 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.κ. Ανδρέα Ξανθού, Ανδρέα
Μιχαηλίδη, Παύλου Πολάκη, Αθανάσιου (Σάκη) Παπαδόπουλου,
Νικόλαου Ηγουµενίδη, Ειρήνης - Ελένης Αγαθοπούλου, Αλέξαν-
δρου Μεϊκόπουλου, Ελευθέριου Αβραµάκη, Αθανασίου (Νάσου)
Αθανασίου, Τρύφωνα Αλεξιάδη, Ιωάννη Αµανατίδη, Αθανασίας
(Σίας) Αναγνωστοπούλου, Ευάγγελου Αποστόλου, Σταύρου Αρα-
χωβίτη, Θεοδώρας (Δώρας) Αυγέρη, Αλέξανδρου - Χρήστου Αυ-
λωνίτη, Έφης Αχτσιόγλου, Άννας Βαγενά - Κηλαηδόνη, Σωκράτη
Βαρδάκη, Γεώργιου Βαρεµένου, Βασιλείου (Βασίλη) Βασιλικού,
Χριστόφορου Βερναρδάκη, Καλλιόπης Βέττα, Δηµήτριου Βίτσα,
Νικολάου Βούτση, Όλγας Γεροβασίλη, Χρήστου Γιαννούλη, Ανα-
στασίας (Νατάσας) Γκαρά, Ιωάννη Γκιόλα, Ιωάννη Δραγασάκη,
Θεόδωρου Δρίτσα, Σουλτάνας Ελευθεριάδου, Κωνσταντίνου Ζα-
χαριάδη, Χουσεΐν Ζεϊµπέκ, Κωνσταντίνου Ζουράρη, Εµµανουήλ
Θραψανιώτη, Διονυσίου - Χαράλαµπου Καλαµατιανού, Ευφροσύ-
νης (Φρόσως) Καρασαρλίδου, Ειρήνης (Νίνας) Κασιµάτη, Γεώρ-
γιου Κατρούγκαλου, Μάριου Κάτση, Χαρούλας (Χαράς)
Καφαντάρη, Βασιλείου Κόκκαλη, Σπυρίδωνα Λάππα, Κυριακής
Μάλαµα, Χαράλαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη, Κωνσταντίνου Μάρ-
κου, Ιωάννη Μουζάλα, Ιωάννη Μπαλάφα, Κωνσταντίνου Μπάρκα,
Ιωάννη Μπουρνού, Αθανασίου (Θάνου) Μωραΐτη, Αικατερίνης (Κα-
τερίνας) Νοτοπούλου, Θεόφιλου Ξανθόπουλου, Μαρίας-Ελίζας
(Μαριλίζας) Ξενογιαννακοπούλου, Γεωργίου Παπαηλιού, Αικατε-
ρίνης Παπανάτσιου, Αθανασίου (Θανάση) Παπαχριστόπουλου,
Θεοπίστης (Πέτης) Πέρκα, Παναγιούς (Γιώτας) Πούλου, Νεκτά-
ριου Σαντορινιού, Ιωάννη Σαρακιώτη, Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρ-
λέτη, Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου, Ελισσάβετ (Μπέττυς)
Σκούφα, Νικόλαου Συρµαλένιου, Ολυµπίας Τελιγιορίδου, Θεοδώ-
ρας Τζάκρη, Μερόπης Τζούφη, Αλέξανδρου (Αλέκου) Τριανταφυλ-
λίδη, Ευκλείδη Τσακαλώτου, Σωκράτη Φάµελλου, Νικολάου Φίλη,
Αλέξανδρου Φλαµπουράρη, Θεανούς Φωτίου, Δηµητρίου (Τάκη)
Χαρίτου, Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση, Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη,
Ραλλίας Χρηστίδου και Γεώργιου Ψυχογιού προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Τα προβλήµατα στη διαχείριση της πανδηµίας
και οι προτεραιότητες για την επόµενη µέρα στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας».

Για να προχωρήσει σωστά η διαδικασία, πρέπει να ξέρετε τα
εξής. Ο κ. Ξανθός, ως πρώτος επερωτών, έχει δέκα λεπτά πρω-
τοµιλία και πέντε λεπτά δευτερολογία, ο κ. Μιχαηλίδης, ο κ. Πο-
λάκης, ο κ. Παπαδόπουλος και ο κ. Ηγουµενίδης πέντε λεπτά
πρωτολογία και τρία λεπτά δευτερολογία. Όποιος από αυτούς
που είπα θέλει να χρησιµοποιήσει και τη δευτερολογία του στην
αρχή, απλώς δεν θα µιλήσει δεύτερη φορά. Η κ. Αγαθοπούλου
και ο κ. Μεϊκόπουλος έχουν τρία λεπτά πρωτολογία και δύο
λεπτά δευτερολογία. Ισχύει και γι’ αυτούς το ίδιο, δηλαδή αν θέ-
λουν να µιλήσουν για πέντε λεπτά, δεν θα έχουν δεύτερη οµιλία.

Ο Υπουργός έχει είκοσι λεπτά πρωτολογία, δέκα λεπτά δευ-
τερολογία και πέντε λεπτά τριτολογία. Ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ είναι ο κ. Μπαλάφας, έχει δώδεκα λεπτά
πρωτολογία, έξι λεπτά δευτερολογία και αν χρειαστεί και τρία
λεπτά τριτολογία. Δηλαδή, µετά τις δευτερολογίες, όπως κατα-
λαβαίνετε, µιλάει µόνο ο κ. Μπαλάφας και ο Υπουργός και έξι
λεπτά πρωτολογία έχουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των
κοµµάτων.

Θα πάµε ως εξής. Θα µιλήσουν οι επτά του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Μπα-
λάφας µετά, γιατί διαφορετικά δεν βγαίνει. Οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι των κοµµάτων θα µιλήσουν όποτε το ζητήσουν, δη-
λαδή η κ. Ράπτη, ο κ. Λαµπρούλης κ.λπ.. Μετά, πάντως, σίγουρα
από τους επτά και τον κ. Μπαλάφα θα µιλήσει ο Υπουργός κ. Κι-
κίλιας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Να µην ακούσουµε και τον Υπουργό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Δεν βγαίνει διαφορετικά,

γιατί στο τέλος θα µιλάτε τελευταίος εσείς. Δεν γίνεται να µιλή-
σετε τελευταίος εσείς.

Έχει γίνει µία συνεννόηση και επειδή ο κύριος Υπουργός κά-
ποια στιγµή θα πρέπει να φύγει -µιλάµε για µετά από δύο ώρες-
, για να παρουσιάσει τα επόµενα βήµατα της υγείας, θα τον
αναπληρώσει ο κ. Κοντοζαµάνης.

Μπορούµε να ξεκινήσουµε. Τον λόγο έχει ο πρώτος ερωτών,
ο Βουλευτής Νοµού Ρεθύµνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ανδρέας Ξανθός, για δέκα λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Αγαπητοί Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, θεωρήσαµε απαραίτητο να κάνουµε αυτή τη γενικευµένη συ-
ζήτηση µε την ευκαιρία της επίκαιρης επερώτησης, σε ένα πεδίο
που απασχόλησε πάρα πολύ και την κοινή γνώµη, τη δηµόσια συ-
ζήτηση, τους ανθρώπους του συστήµατος υγείας και φυσικά την
κοινωνία. Θεωρούµε ότι είναι απαραίτητο να γίνει αυτή η συζή-
τηση, διότι η εκτίµησή µας και η αίσθησή µας είναι βεβαίως ότι
είχαµε µία ήπια πορεία της πανδηµίας στη χώρα και αποφύγαµε
µια υγειονοµική τραγωδία, όµως δεν έγιναν ούτε σε αυτό το
πεδίο τα πάντα σωστά, έγκαιρα, αποτελεσµατικά, χωρίς λάθη,
χωρίς αβλεψίες, χωρίς ολιγωρίες και χωρίς αδιαφάνειες στους
χειρισµούς. Γι’ αυτό και θεωρήσαµε υποχρέωσή µας να καταθέ-
σουµε αυτή την πολύ αναλυτική επίκαιρη επερώτηση, στην οποία
έχουµε θέσει πάρα πολλά θέµατα και στα οποία προφανώς δεν
έχω τον χρόνο να αναφερθώ πάρα πολύ αναλυτικά.

Η περίοδος ασφάλειας που παρείχε το lockdown έχει τελει-
ώσει. Σωστά επανεκκινείται η οικονοµία και η κοινωνία. Αυτό εµ-
περιέχει ρίσκο και κυρίως τώρα αρχίζουν τα δύσκολα. Αρχίζουν
τα δύσκολα για την οικονοµία, για τις επιχειρήσεις, για τους ερ-
γαζόµενους, για το σύστηµα υγείας, διότι και αυτό επιστρέφει
από την αρκετά ασφαλή φάση της συµπίεσης της τακτικής του
λειτουργίας και, φυσικά, αρχίζουν τα δύσκολα και για την Κυβέρ-
νηση. Άρα αυτή η περίοδος της ευφορίας, της αυταρέσκειας και
-από κάποιους- της αλαζονείας τελειώνει.

Η συζήτηση είναι πώς αποτρέπουµε το ενδεχόµενο ενός µε-
γάλου και βαθύτατου κύκλου ύφεσης, λουκέτων, ανεργίας και
φτώχειας στη χώρα και -στο κοµµάτι που µας αφορά- πώς αξιο-
ποιούµε τον χρόνο για να γίνει µια επένδυση µόνιµου και σταθε-
ρού χαρακτήρα στο δηµόσιο σύστηµα υγείας, που όλοι οµνύουν
τώρα στην αξία του και που οι πάντες, έστω και µε καθυστέρηση,
κατάλαβαν πόσο µεγάλη σηµασία έχει για την κοινωνική συνοχή
και την αξιοπρέπεια των ανθρώπων στη χώρα µας και πόσο ση-
µαντικό ρόλο παίζουν οι κρατικές δοµές του Εθνικού Συστήµα-
τος Υγείας. Γιατί θυµόµαστε µονίµως αυτή την αντίστιξη όταν
µιλούσε ο Πρωθυπουργός, κορυφαία στελέχη της Νέας Δηµο-
κρατίας που πάντα έλεγαν «άλλο δηµόσιο και άλλο κρατικό».

Οι κρατικές, λοιπόν, δοµές ήταν αυτές που σήκωσαν όλο το
βάρος και οι άνθρωποί τους, πραγµατικά µε µεγάλη αυταπάρ-
νηση, συνέβαλαν στο να έχουµε αυτή την καλή πορεία.

Τώρα, λοιπόν, που αρχίζει η πολιτική και έχει τον κυρίαρχο
ρόλο και υποχωρεί σιγά-σιγά ο ρόλος της επιστήµης, ακριβώς
τώρα υπάρχει και η ανάγκη να συζητήσουµε πάνω σε διαφορε-
τικά πολιτικά σχέδια. Γιατί υπάρχουν διαφορετικά πολιτικά σχέ-
δια.

Και τώρα φαίνεται και η ανεπάρκεια και οι ιδεοληψίες και η έλ-
λειψη πολιτικής βούλησης, κατά την άποψή µας. Και αυτό είναι
το βασικό στοιχείο κριτικής, η έλλειψη πολιτικής βούλησης για
να αξιοποιηθεί αυτή η µεγάλη κρίση ως ευκαιρία επένδυσης και
θωράκισης και του Εθνικού Συστήµατος Υγείας µε τη στενή έν-
νοια, δηλαδή των δηµοσίων δοµών που παρέχουν οι υπηρεσίες
υγείας, αλλά και των υπηρεσιών δηµόσιας υγείας, δηλαδή αυτών
που ασχολούνται µε τις παρεµβάσεις πρόληψης, επιδηµιολογι-
κής εγρήγορσης, παρέµβασης και αποτροπής υγειονοµικών κιν-
δύνων. Αυτή είναι, λοιπόν, η βασική µας κριτική.

Έχουµε θεµατικές ενότητες πάρα πολύ αναλυτικές που αφο-
ρούν το ανθρώπινο δυναµικό, τη χρηµατοδότηση του συστήµα-
τος, την πρωτοβάθµια φροντίδα και τον µη ενεργό ρόλο της στην
προηγούµενη φάση -αυτό πρέπει να το διορθώσετε οπωσδήποτε
µπροστά στο ενδεχόµενο δεύτερου ενδηµικού κύµατος- την ψυ-
χική υγεία, τους ευάλωτους πληθυσµούς, τους διαγνωστικούς
ελέγχους, τις υπηρεσίες δηµόσιας υγείας, τις υποδοµές του συ-
στήµατος, τη διαφάνεια στη διαχείριση των προµηθειών των
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έκτακτων χρηµατοδοτήσεων, των προσλήψεων κ.λπ., που δεν
υπήρξε και που δεν κάνατε αποδεκτή την πρόταση που είχαµε
καταθέσει από την πρώτη µέρα: διακοµµατική επιτροπή, µπρο-
στά στην Εθνική Αντιπροσωπεία, τα πάντα για να υπάρξει έλεγ-
χος, δηµόσια λογοδοσία και αίσθηµα εµπιστοσύνης στους
ανθρώπους ότι δεν θα αξιοποιηθεί αυτή η πανδηµία ως ευκαιρία
ιδιοτελών ρυθµίσεων και στοχεύσεων.

Και, φυσικά, µια πολύ κρίσιµη αιχµή είναι αυτή που αφορά τη
διεθνή διάσταση της κρίσης και την ανάγκη η χώρα µας να στη-
ρίξει έµπρακτα πρωτοβουλίες που έχουν αναπτυχθεί από φορείς,
από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, από επιστήµονες που
λένε ότι πρέπει να είναι δηµόσιο αγαθό τα νέα προϊόντα που
αφορούν την πανδηµία και τον νέο κορωνοϊό, δηλαδή εµβόλια,
φάρµακα, διαγνωστικά τεστ, ιατροτεχνολογικά προϊόντα. Υστε-
ρεί εκεί η χώρα µας και θα το συζητήσουµε την επόµενη εβδο-
µάδα µε την ευκαιρία µιας επίκαιρης ερώτησης.

Άκουσα και τον Πρωθυπουργό προηγουµένως. Περίπου µας
εγκάλεσε ότι ήρθε η Κυβέρνησή του -το έχει πει δηµόσια και ανε-
ρυθρίαστα θα έλεγα- και ότι όσα έκανε αυτή η Κυβέρνηση σε
πέντε εβδοµάδες δεν είχαν γίνει δεκαετίες στο σύστηµα υγείας.
Αυτό είναι προσβλητικό όχι για την Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
προσβλητικό για τη νοηµοσύνη των ανθρώπων και για το πολιτικό
σύστηµα. Δεν το άκουσα, ευτυχώς, να το πει ξανά σήµερα. Ελ-
πίζω να µην το ακούσω και από εσάς.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά -και αυτή είναι η διαφορά µας- ότι
εσείς υπό την πίεση της πανδηµίας και χωρίς να υπάρχει πολιτικό
σχέδιο τέτοιου τύπου, αναγκαστήκατε να προχωρήσετε, κυρίως,
σε προσλήψεις συµβασιούχων -ήταν επιβεβληµένο εννοείται
αυτό- παίρνοντας φυσικά έναν έτοιµο µηχανισµό από εµάς µε
διαφανείς λίστες επικουρικών γιατρών, νοσηλευτών και άλλων
υγειονοµικών που µπορούσαν να  ενεργοποιηθούν σε πολύ σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα για να προσληφθούν. Δεν υπήρχε αυτός
ο µηχανισµός. Εµείς τον φτιάξαµε, ακριβώς, επειδή θέλαµε να
αξιοποιήσουµε και τις συµβάσεις των επικουρικών για να καλύ-
ψουµε επείγουσες ανάγκες στο σύστηµα.

Αυτό ήταν το µόνο που έχετε κάνει και, βεβαίως, ότι ενεργο-
ποιήσατε περισσότερα κρεβάτια εντατικής θεραπείας. Ξέχασε
να µας πει ο κ. Μητσοτάκης προηγουµένως ότι εµείς παραλά-
βαµε πάνω από εκατό λιγότερα κρεββάτια από αυτά που είπε ότι
παραδώσαµε και, βεβαίως, ότι προκηρύξαµε όλες τις κενές ορ-
γανικές θέσεις -και καλύφθηκαν- των γιατρών του ΕΣΥ που υπη-
ρετούσαν σε ΜΕΘ, σε ΜΕΝ και σε ΜΑΦ σε όλη τη χώρα. Ήταν
εκατόν ενενήντα δύο για την ακρίβεια. Και έτσι µας βρήκε η παν-
δηµία και µε περισσότερα κρεβάτια και µε περισσότερη στελέ-
χωση και, άρα, µεγαλύτερη ανθεκτικότητα αυτού του πολύ
ευαίσθητου πεδίου, όπου όντως υστερεί η χώρα µας διαχρονικά
από ιδρύσεως του ΕΣΥ και είµαστε στον µέσο όρο της Ευρώπης
και σωστά πρέπει προς τα εκεί να συγκλίνουµε

Και βεβαίως και αυτή η παρέµβαση ξέρετε πάρα πολύ καλά -
το έχετε παραδεχθεί και εσείς ο ίδιος, κύριε Υπουργέ- ότι ήδη
αρχίζει να τίθεται σε αµφισβήτηση, όταν επανερχόµαστε από το
άτυπο lockdown που υπήρξε και στο ΕΣΥ και όταν επανερχόµα-
στε στη λειτουργία των στεφανιαίων µονάδων, των καρδιοχει-
ρουργικών ΜΕΘ και λοιπά.

Η κ. Κοτανίδου, άλλωστε, την οποία έχετε επιλέξει και επικε-
φαλής της αρµόδιας οµάδας εµπειρογνωµόνων που θα σας προ-
τείνει πώς θα γίνει αυτή η παρέµβαση και η οργάνωσή της, σε
πρόσφατη συνέντευξή της στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» το λέει χαρα-
κτηριστικά: «Για να διασφαλιστούν οι νέες κλίνες ΜΕΘ, αλλά
ακόµη και κάποιες από τις κλίνες που λειτουργούσαν πριν από
την πανδηµία, είναι αδιαµφισβήτητο ότι χρειαζόµαστε άµεσα, δη-
λαδή σήµερα, προσλήψεις ιατρονοσηλευτικού προσωπικού, το
οποίο, όµως, δεν θα φύγει µόλις εκπαιδευτεί». Αυτά λέει η κ. Κο-
τανίδου. 

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι δεν είναι διασφαλισµένο και ότι χρειάζε-
ται σχεδιασµός και, κυρίως, µόνιµου χαρακτήρα παρέµβαση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα προσπαθήσω να συντοµεύσω.
Υπήρξαν, λοιπόν, κρίσιµες παρεµβάσεις και στις ΜΕΘ και στα

ΤΕΠ και στην πρωτοβάθµια φροντίδα και στο ΕΚΑΒ -συζητήσαµε

χθες αρκετά για τις αεροδιακοµιδές- και στα εργαστήρια τα
οποία αξιοποιήθηκαν αυτή την περίοδο και ειδικά το εργαστήριο
του ΕΚΕΑ και στην ψυχική υγεία και στον µηχανισµό πρόσληψης
προσωπικού έκτακτης ανάγκης και λοιπά, που είχαν θωρακίσει
το σύστηµα υγείας και το βρήκε η πανδηµία όρθιο, λειτουργικό,
προσβάσιµο σε όλους. Και αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. 

Έτσι, λοιπόν -και αυτό έχει αποδειχθεί και µε στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ- µειώθηκαν οι υγειονοµικές ανισότητες στη χώρα, οι οποίες
είχαν πάρει µια ανεξέλεγκτη τροχιά την πρώτη πενταετία της κρί-
σης και του µνηµονίου. Μειώθηκαν οι υγειονοµικές ανισότητες,
το λέει η ΕΛΣΤΑΤ αυτό, ακριβώς επειδή έγιναν όλες αυτές οι πα-
ρεµβάσεις συνδυαστικά.

Αυτός είναι και ο πυρήνας της δικής µας πολιτικής και, ακρι-
βώς, αυτό θεωρούµε ότι είναι το πρόταγµα σήµερα, να µην επι-
τρέψουµε η πανδηµία να πυροδοτήσει νέου τύπου οικονοµικές,
κοινωνικές και υγειονοµικές ανισότητες και στη χώρα µας και διε-
θνώς.

Αυτή είναι η διακριτή ιδεολογική αφετηρία των δύο πολιτικών
χώρων. Εσείς θεωρείτε ότι οι ανισότητες είναι περίπου σύµφυτες
µε το σηµερινό κοινωνικοοικονοµικό σύστηµα, είναι περίπου φυ-
σικός νόµος της σύγχρονης κοινωνίας και απεχθάνεστε πάρα
πολύ τα προτάγµατα και τις ιδέες της κοινωνικής αναδιανοµής.

Όµως, δεν µπορούν να µειωθούν οι φτωχοί για τους οποίους
λέει, µάλιστα, ο ΠΟΥ σήµερα ότι δεν είναι ευπαθείς οµάδες, µόνο
αυτοί που έχουν χρόνια νοσήµατα, ευπαθείς είναι και οι φτωχοί
απέναντι στην πανδηµία και ότι στην πραγµατικότητα -έχει απο-
δειχθεί αυτό και στην Αµερική- οι Αφροαµερικανοί και οι Ισπανό-
φωνοι έχουν τρεις και τέσσερις φορές πάνω ποσοστά
θνητότητας, όταν νοσήσουν από COVID-19 σε σχέση µε το πο-
σοστό που έχουν στον πληθυσµό. Στο Σικάγο το 30% είναι Αφρο-
αµερικανοί και οι Αφροαµερικανοί είναι το 70% των θυµάτων,
αυτών που πέθαναν από σοβαρή νόσο. 

Άρα αυτός είναι πυρήνας των κοινωνικών εξελίξεων και ενίοτε
και των κοινωνικών συγκρούσεων που υπάρχουν αυτή την πε-
ρίοδο, ειδικά στην Αµερική. 

Η συναίνεσή µας, λοιπόν, στην ορθή επιδηµιολογική και υγει-
ονοµική στρατηγική που ακολουθήθηκε και στις εισηγήσεις και
στις οδηγίες των εµπειρογνωµόνων, δεν µπορεί να σηµαίνει ούτε
ανοχή σε λάθη, παραλείψεις, αδιαφανείς χειρισµούς και ιδεολη-
ψίες και, κυρίως, δεν µπορεί να κρύψει τα διαφορετικά πολιτικά
σχέδια.

Υπάρχει ένα προοδευτικό πολιτικό σχέδιο που δίνει έµφαση
στην ανάγκη να στηριχθεί και µε την ευκαιρία της πανδηµίας να
θωρακιστεί όχι µόνο για τις ανάγκες αυτής της φάσης, αλλά και
για το µέλλον το δηµόσιο σύστηµα υγείας και οι δοµές του και
ένα συντηρητικό, νεοφιλελεύθερης κοπής σχέδιο, το οποίο προ-
σπαθεί, αφού περάσει η µπόρα της πανδηµίας -και ήδη έχει αρ-
χίσει να γίνεται και από τον Πρωθυπουργό- να επαναφέρει τη
γνωστή συζήτηση, ότι θέλουµε άλλου τύπου σχέσεις δηµόσιου-
ιδιωτικού, να δώσουµε χώρο στην αγορά, στις ιδιωτικές ασφαλι-
στικές εταιρείες και λοιπά.

Εµείς έχουµε καταθέσει προτάσεις για το τι σηµαίνει για µας
υγειονοµική θωράκιση του συστήµατος, τι σηµαίνει µέτρα πρό-
ληψης και ενδυνάµωσης των δοµών ειδικά στις νησιωτικές και
άγονες περιοχές, ποιες είναι οι νέες ανάγκες -οι οποίες έχουν
προκύψει από την πανδηµία- που πρέπει να αντιµετωπιστούν.
Εκτός από την πρωτοβάθµια φροντίδα που είναι κοµβικό, η κατ’
οίκον φροντίδα, οι κοινοτικές υπηρεσίες ψυχικής υγείας, η ανα-
διοργάνωση των υπηρεσιών δηµόσιας υγείας της χώρας, η σχο-
λική υγεία, η ιατρική της εργασίας, η περιβαλλοντική υγεία, η
έµφαση στους κοινωνικούς προσδιοριστές, αυτές είναι οι µεγά-
λες ανάγκες που έχουν αναδειχθεί από αυτή την κρίση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Ξανθέ, πρέπει να
ολοκληρώσετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω. 
Εσείς απέναντι σε αυτά δεν έχετε να αντιπροτείνετε ένα σο-

βαρό σχέδιο. Απλώς αρκείστε στην καλή εικόνα της πανδηµίας
και στην αποτροπή, ας πούµε, µιας εκθετικής αύξησης των κρου-
σµάτων στη χώρα µας. Δεν πιστεύετε το δηµόσιο σύστηµα
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υγείας, δεν έχετε όραµα ισότητας και καθολικότητας, είστε µια
πολιτική δύναµη που ανέχεται τις ανισότητες και στον χώρο της
υγείας, τις υγειονοµικές ανισότητες, έχετε δυσανεξία απέναντι
σε πολιτικές στήριξης του δηµόσιου συστήµατος υγείας σε
βάθος χρόνου του κοινωνικού κράτους σε πολιτικές αναδιανοµής
και κοινωνικής δικαιοσύνης. Αυτή είναι η κρίσιµη διαφορά µας. 

Και, βεβαίως, το ερώτηµα -και κλείνω µε αυτό και ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε- είναι αν, πραγµατικά, υπάρχει ένας πολιτικός
σχεδιασµός που στοιχειωδώς να µπορεί να τεκµηριώσει αυτό το
οποίο λέτε δηµόσια, ότι -βγάλατε τα συµπεράσµατά σας- θέλετε
να υπάρξει παρακαταθήκη στο σύστηµα υγείας µετά την πανδη-
µία και ότι -αυτό που είπε και προηγουµένως ο κ. Μητσοτάκης-
θα βρείτε έναν τρόπο να αποκτήσει µόνιµο χαρακτήρα η ενί-
σχυση σε ανθρώπινο δυναµικό, η οποία υπήρξε την προηγού-
µενη περίοδο. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Η δική µας πολιτική µας εκτίµηση είναι ότι δεν έχετε τέτοιο
σχέδιο και γι’ αυτό έχουν µεγάλη σηµασία σήµερα οι προοδευτι-
κές πολιτικές δυνάµεις, οι υγειονοµικοί, οι σύλλογοι των ασθε-
νών, οι άνθρωποι και ο κόσµος που, πραγµατικά, πιστεύει στο
δηµόσιο σύστηµα υγείας και στον ρόλο του και στη µεροληψία
που πρέπει να υπάρχει από µια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα απέ-
ναντί του. Πρέπει να υπάρξει ένα ισχυρό µέτωπο το οποίο θα
προσπαθήσει να διευρύνει αυτή τη ρωγµή στο νεοφιλελεύθερο
αφήγηµα που δηµιούργησε η πανδηµία και οι ανάγκες σε όλον
τον κόσµο.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Μην το συνεχίσουµε όµως αυτό µε τον χρόνο. Θα χρεώνω και
δευτερολογία, όσο είµαι εγώ εδώ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 15 Ιου-
νίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 774/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μανούσου - Κωνσταντίνου Βο-
λουδάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Ανάγκες της δακοκτονίας στην Κρήτη».

2. Η µε αριθµό 778/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταν-
τίνου Μάρκου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Έκτιση
ποινής µε κοινωφελή εργασία».

3. Η µε αριθµό 765/2-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµήτριου Κων-
σταντόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Εξελίξεις στην κατασκευή της Αµβρακίας οδού».

4. Η µε αριθµό 770/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κα-
νέλλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Τον κίνδυνο µη λειτουργίας του 2ου Κέντρου Εκπαιδευτικής και
Συµβουλευτικής Υποστήριξης (ΚΕΣΥ) Β’ Αθήνας µε έδρα την
Αγία Παρασκευή λόγω έλλειψης στέγης».

5. Η µε αριθµό 791/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Ελληνικής Λύσης - Κυριάκος Βελόπουλος κ. Βα-
σίλειου Βιλιάρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Απόσχιση τµηµάτων συστηµικών τραπεζών και απώλεια της
αξίας του αναβαλλόµενου φόρου».

6. Η µε αριθµό 785/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Άµεση επί-
λυση των κτηριακών προβληµάτων στα σχολεία του Αιγάλεω. Οι
ευθύνες στα χέρια της δηµοτικής αρχής και της Κυβέρνησης για
κάθε νέο τραυµατισµό».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 773/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ενίσχυση των δοµών της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης για την εφαρµογή της κοινωφελούς εργασίας
ως εναλλακτικής ποινής».

2. Η µε αριθµό 782/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρά-
λαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Η σηµασία της παραχώρησης της νέας χερσαίας ζώνης
λιµένα Ηρακλείου στον Δήµο Ηρακλείου».

3. Η µε αριθµό 768/4-6-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κωνσταν-
τίνας (Νάντιας) Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Τα ασυντήρητα σχολικά κτήρια του Δήµου Αιγάλεω
κρύβουν κινδύνους για µαθητές, δασκάλους, γονείς».

4. Η µε αριθµό 771/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κόλαου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Μισθοδοσία των σπουδαστών που φοιτούν στις παραγω-
γικές σχολές των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφα-
λείας».

5. Η µε αριθµό 787/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Ιδιωτικοποίηση του εξωτερικού υδροδοτικού συστήµατος της
ΕΥΔΑΠ».

6. Η µε αριθµό 781/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Φλώρινας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ, Θεοπί-
στης (Πέτης) Πέρκα προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Κρατική ενίσχυση της Aegean χωρίς εγγυήσεις
για το ελληνικό δηµόσιο».

7. Η µε αριθµό 776/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Ανησυχητική η πορεία του ΕΦΚΑ και δραµατική η αύξηση των
ασφαλισµένων του, που αναµένουν την έκδοση της σύνταξής
τους».

8. Η µε αριθµό 772/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Την άµεση λήψη µέτρων προστασίας του
εισοδήµατος και των δικαιωµάτων των εργαζοµένων του κλάδου
των ξεναγών».

9. Η µε αριθµό 788/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Πρόσβαση µαθητών µε δυσλεξία στις στρατιωτικές σχολές».

10. Η µε αριθµό 777/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Εκατόν δεκατρείς χιλιάδες εκκρεµότητες της λεγόµενης
δέκατης τρίτης σύνταξης από τον Μάη 2019 και σαράντα επτά
χιλιάδες απλήρωτα έξοδα κηδείας τρία και πλέον χρόνια».

11. Η µε αριθµό 789/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύ-
ρου Αραχωβίτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Αντιµετώπιση µειωµένης παραγωγής στην
ελαιοκοµία, λόγω των ασυνήθιστα υψηλών θερµοκρασιών (καύ-
σωνα) στην ανθοφορία της ελιάς».

12. Η µε αριθµό 795/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Δια-
σφάλιση της οµαλής υλοποίησης του έργου του αεροδροµίου
στο Καστέλι».

13. Η µε αριθµό 794/5-6-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κέρκυρας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέ-
ξανδρου - Χρήστου Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Παραχώρηση παράλιου µετώπου στον Δήµο Κεντρικής
Κέρκυρας».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)
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1. Η µε αριθµό 5700/10-4-2020 ερώτηση του Βουλευτή Α’ Ανα-
τολικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Σπίρτζη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Μέτρα στήριξης αυτοαπασχολούµενων, επαγγελµατιών και επι-
χειρήσεων, οικονοµικών υποχρεώσεών τους προς τους ΟΤΑ και
πρόσθετα µέτρα κοινωνικής και υγειονοµικής προστασίας των
απασχολούµενων και των εργαζοµένων µέσω των ΟΤΑ».

2. Η µε αριθµό 5357/1-4-2020 ερώτηση του Βουλευτή Κιλκίς
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Φραγγίδη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: ««Στον
αέρα» οι ξεναγοί της Ελλάδας».

3. Η µε αριθµό 5567/7-4-2020 ερώτηση του Βουλευτή Δωδε-
κανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νεκτά-
ριου Σαντορινιού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Σηµαντικές καθυστερήσεις στην προκήρυξη
του έργου του Εθνικού Συστήµατος Ολοκληρωµένης Θαλάσσιας
Επιτήρησης (ΕΣΟΘΕ), κίνδυνος να χαθεί η χρηµατοδότηση του
έργου».

4. Η µε αριθµό 1178/49/10-10-2019 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Πορεία και προοπτική της «Γενικής Με-
ταλλευτικής και Μεταλλουργικής Α.Ε.» (ΓΜΜΑΕ) ΛΑΡΚΟ».

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Ανδρέας Μιχαηλίδης, Βουλευτής Χίου
από τον ΣΥΡΙΖΑ, για πέντε λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι νοµίζω θα συµφωνήσουµε

ότι η εξέλιξη της πανδηµίας του COVID-19, παρά την οµαλή πο-
ρεία της µέχρι σήµερα, δεν έχει ολοκληρωθεί και οι όποιες
θριαµβολογίες για την αντιµετώπισή της ήταν τουλάχιστον υπερ-
βολικές και ανεδαφικές. Όπως όλα δείχνουν, έχουµε ακόµη
δρόµο µέχρι την ολοκληρωτική αντιµετώπιση του φαινοµένου και
στην πορεία αυτή οφείλουµε όλοι να δείξουµε την απαιτούµενη
υπευθυνότητα. 

Εκεί, λοιπόν, που έχουµε να κάνουµε σοβαρές παρατηρήσεις
και νοµίζω ότι αναδεικνύονται οι µεγάλες ανεπάρκειες στην πο-
λιτική σας, κύριε Υπουργέ, είναι όσον αφορά τον τρόπο που αν-
τιµετωπίζετε τις οµάδες ειδικής ευαλωτότητας και, βεβαίως, θα
µου επιτρέψετε να γίνω πιο συγκεκριµένος.

Σας έχουµε επανειληµµένα επισηµάνει τη σοβαρή υστέρηση
στην υγειονοµική θωράκιση των ΚΥΤ, κυρίως στα νησιά. Να σας
υπενθυµίσουµε πως παρά την πολύµηνη στέρηση του ΑΜΚΑ από
τους ανθρώπους που βρίσκονται στα ΚΥΤ, δεν έχουν ακόµη αν-
τικατασταθεί οι αριθµοί των ΑΜΚΑ από τους προσωρινούς αριθ-
µούς περίθαλψης, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για την υγειονοµική τους
κάλυψη και, κυρίως, για τα εµβολιαστικά προγράµµατα. 

Παράλληλα, οι δοµές για την αντιµετώπιση των υγειονοµικών
αναγκών του COVID-19 βρίσκονται σε πλήρη αποσύνθεση. Εν-
δεικτικά σας αναφέρω ότι όπως καταγγέλλει ο Ιατρικός Σύλλο-
γος Λέσβου, µέχρι στιγµής δεν λειτουργεί το ιατρείο πρώτης
αξιολόγησης του COVID-19 στο ΚΥΤ της Μόριας, κάτι που συµ-
βαίνει και στο ΚΥΤ της Χίου, στο νησί της καταγωγής µου, όπου
το αντίστοιχο ιατρείο, κατά δήλωση του Αντιπεριφερειάρχη
Υγείας και Πρόνοιας, λειτουργεί µε εθελοντές ιατρούς, όπως
αυτό λειτουργεί. 

Επίσης, οι υπηρεσίες του ΕΟΔΥ, κύριε Υπουργέ, λειτουργούν
µε ωράριο εργασίµων ηµερών και ωρών εννέα µε πέντε, εκτός
Σαββατοκύριακου δηλαδή, όπως πρόσφατα καταγγέλλουν οι λι-
µενικοί. Έτσι, οι αφίξεις που γίνονται Παρασκευή απόγευµα, για
παράδειγµα, µπορούν να αξιολογηθούν µόνο µέχρι τη Δευτέρα
το πρωί, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για τους πρόσφυγες και µετανά-
στες αλλά και για τους ίδιους τους εργαζόµενους. 

Οι ψυχιατρικοί ασθενείς, µια άλλη οµάδα ειδικής ευαλωτότη-
τας, έχουµε την εκτίµηση ότι βρίσκονται στην ουσία απόλυτα εγ-
καταλελειµµένοι στην τύχη τους. Οι οδηγίες που έδωσε το
Υπουργείο σας, φοβούµαστε ότι παραµένουν ασκήσεις επί χάρ-
του, µια και στο «Θριάσιο», για παράδειγµα, όπως αναφέρουν οι
εργαζόµενοι, ψυχιατρικοί ασθενείς που οι πιο πολλοί από αυτούς
δυσκολεύονται ή και αδυνατούν να τηρήσουν κανόνες υγιεινής,
στοιβάζονται σε ράντζα που απέχουν λιγότερο από µισό µέτρο
µεταξύ τους. 

Στους καταυλισµούς των Ροµά η κατάσταση είναι τραγική.
Καµµία ολοκληρωµένη πολιτική πρόληψης δεν υπάρχει και όπου
εµφανίζονται ζητήµατα, επιχειρείτε άρον άρον να τα αντιµετωπί-
σετε κατά περίπτωση. Τα πρόσφατα γεγονότα στον οικισµό Ροµά
στη Νέα Σµύρνη Λάρισας, για παράδειγµα, καταδεικνύουν την
παντελή έλλειψη ειδικού τύπου πρόληψης και ενηµέρωσης των
ανθρώπων αυτών µε προγράµµατα προσαρµοσµένα στις δικές
τους συνήθειες και στα δικά τους πολιτισµικά δεδοµένα. 

Το ίδιο συµβαίνει και στις φυλακές. Τα µόνα µέτρα που ελή-
φθησαν ήταν στην ουσία απόλυτα περιοριστικά, ενώ ακόµη και
η αποσυµφόρηση που εξαγγέλθηκε παρέµεινε γράµµα κενό.

Στα γηροκοµεία και στους οίκους ευγηρίας τα µέτρα λαµβά-
νονται συνήθως κατόπιν εορτής. 

Κύριε Υπουργέ, εκφράζουµε, επίσης, τη βαθιά ανησυχία µας,
διότι όλο και περισσότερο πληθαίνουν οι διαµαρτυρίες για περι-
στατικά φίµωσης της φωνής των εργαζοµένων στα νοσοκοµεία
εκ µέρους διοικητών, ενώ έχουµε και αρκετά περιστατικά επανε-
ξετάσεων, κρίσεων και επανατοποθετήσεων σε θέσεις ευθύνης,
µε σκοπό την εκδίωξή τους από τις συγκεκριµένες θέσεις και εγ-
καθίδρυσης νέου στάτους κβο στις θέσεις αυτές. Οι περιπτώσεις
του «Ευαγγελισµού», του «Θριάσιου», του Νοσοκοµείου «Χατζη-
κώστα» στα Γιάννενα, είναι νοµίζω χαρακτηριστικές. 

Στο ζήτηµα αυτό θα επανέλθουµε, κύριε Υπουργέ, ζητώντας
εξηγήσεις για συγκεκριµένα περιστατικά. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε
και για την τήρηση του χρόνου.

Τον λόγο έχει ο κ. Παύλος Πολάκης. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Κύριοι Υπουργοί, επειδή βλέπω κι εγώ

όνειρα, όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης προηγουµένως απευθυνόµε-
νος στον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, όχι και µε
τόσο αστική ευγένεια, είδα ένα όνειρο χθες το βράδυ.

Φανταστείτε, Βασίλη Κικίλια και κύριε Κοντοζαµάνη, να αντι-
µετωπίζατε την πανδηµία έχοντας όριο δαπανών στο ΕΣΥ 1,5 δι-
σεκατοµµύριο κι όχι 1,94 δισεκατοµµύριο που το φτάσαµε εµείς.
Φανταστείτε να αντιµετωπίζατε την πανδηµία -αυτό ονειρευό-
µουνα- έχοντας όριο δαπανών του ΕΟΠΥΥ 3,1 δισεκατοµµύρια
κι όχι 3,5 δισεκατοµµύρια που το φτάσαµε. Φανταστείτε να µην
είχαµε καλύψει τους ανασφάλιστους. 

Φανταστείτε -για το προσωπικό θα πούµε πέντε πράγµατα- να
µην είχαµε κάνει δεκαεννιάµισι χιλιάδες διορισµούς, από τους
οποίους οκτώµισι χιλιάδες µόνιµοι και οι υπόλοιποι συµβασιούχοι
διαφόρων ειδικοτήτων, µε καθαρή εισροή στο ΕΣΥ από αυτό που
µας δώσατε και αυτό που σας παραδώσαµε έντεκα χιλιάδες ερ-
γαζόµενους παραπάνω. Φανταστείτε να  αντιµετωπίζαµε έτσι την
πανδηµία. 

Κι εσείς υπονοµεύσατε από την πρώτη µέρα το σχέδιο που εί-
χαµε για το προσωπικό. Σας παραδώσαµε έτοιµες ΠΥΣ για χίλι-
ους γιατρούς τον χρόνο, χίλιους πεντακόσιους λοιπό προσωπικό.
Είχαµε προκηρύξει τους εννιακόσιους γιατρούς το σταµατήσατε
και το ξαναρχίσατε κουτρουβαλώντας στις 28 του Φλεβάρη, όταν
πήγε να φουντώσει η πανδηµία. Τους χίλιους πεντακόσιους για
τους οποίους υπάρχει ΠΥΣ υπογεγραµµένη από πέρυσι, γιατί δεν
τους έχετε προκηρύξει ακόµη; Και µάλιστα, Βασίλη, το ανακοί-
νωσες τον Δεκέµβρη. Δεν έγινε καµµία προκήρυξη από τον Δε-
κέµβρη που το ανακοίνωσες και το είχαµε έτοιµο από το 2019. 

Και βέβαια, έχετε µπλοκάρει. Γιατί αυτό που πέτυχε στη δια-
πραγµάτευση και η Ολγα Γεροβασίλη και η Μαριλίζα µε τους θε-
σµούς, είναι ότι µπορούµε να έχουµε για το σύστηµα υγείας για
τα έτη 2019,2020, 2021, 2022 δέκα χιλιάδες προκηρύξεις µόνι-
µου προσωπικού, χίλιους γιατρούς και χίλιους πεντακόσιους
λοιπό προσωπικό τον χρόνο. Το 2020, τώρα στην πανδηµία, στην
κακοµοιριά, υπογράψατε ΠΥΣ για τους φετινούς δυόµισι χιλιάδες
µόνιµους διορισµούς; Όχι. 

Αυτό που κάνατε -και έπρεπε να το κάνετε και το στηρίξαµε µε
τον µηχανισµό που είπε ο Ανδρέας πριν που τον ετοιµάσαµε-
είναι η αξιοπιστία του µηχανισµού του επικουρικού προσωπικού,
που δεν είναι τέσσερις χιλιάδες, µε το δικό µας το µέτρηµα είναι
περίπου δύο χιλιάδες πεντακόσιοι-δύο χιλιάδες εξακόσιοι. Και
υπολογίζετε, προφανώς, και τις ΚΟΜΥ, από τον ΕΟΔΥ, οι οποίοι
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διορίστηκαν µε τη σειρά που έκαναν την αίτηση, την προτεραι-
ότητα για τις κινητές µονάδες. Έτσι το βγάζετε αυτό το νούµερο.
Η πραγµατική ενίσχυση είναι αυτή. Μη λέµε ό,τι θέλουµε. Τα
έχουµε µετρήσει. 

Φαντάζοµαι να αντιµετωπίζαµε την πανδηµία χωρίς να έχει
πάρει το ΕΚΑΒ τριακόσια σαράντα άτοµα µόνιµο προσωπικό πα-
ραπάνω από αυτό που είχαµε παραλάβει εµείς. 

Φαντάζοµαι να µην είχαµε αλλάξει τριακόσια πενήντα ασθενο-
φόρα. 

Φαντάζοµαι να µην είχαµε ανοίξει στις τρεις  βάσεις αεροδια-
κοµιδών σε Σύρο, Χαλκιδική για τα καλοκαίρια και στο Άκτιο. Τα
είπαµε χθες. Να µην  ξαναλέω για το ΕΚΑΒ και το σχέδιο ιδιωτι-
κοποίησης µε τον φίλο επιχειρηµατία κ. Βασιλάκη. 

Φαντάζοµαι να µην είχαµε φτάσει τα νοσοκοµεία, αν δεν τους
έµενε σεντ στα ταµεία τους, να χρωστάνε 730 εκατοµµύρια
ευρώ, όπως συνέβαινε στις 31-12-2014 κι όχι αυτό που σας πα-
ραδώσαµε στο οποίο είχαν και 260 εκατοµµύρια θετικό ταµειακό
πλεόνασµα, αν ξεπλήρωναν ό,τι είχαν ξοδέψει µέχρι τότε. Εκεί
πατήσατε.

Επειδή εγώ δεν αφήνω τίποτα να πέσει κάτω, είπε ο κ. Μητσο-
τάκης προηγουµένως για τις ΜΕΘ. Αν τα πεντακόσια εξήντα
οκτώ είναι λίγα για συνθήκες µη πανδηµίας, τα τετρακόσια
τριάντα οκτώ που µας παραδώσατε τι είναι; Γιατί τόσα µας πα-
ραδώσατε, τετρακόσια τριάντα οκτώ. Και τα κάναµε πεντακόσια
εξήντα οκτώ σε συνθήκες µνηµονίου και µε τους κερατάδες
πάνω από την κεφαλή µας να µας λένε «κόψε αυτό, κάµε εκείνο».
Και βέβαια -το λέω, δεν έχουµε κανένα πρόβληµα- εγώ ήρθα την
πρώτη µέρα και σου ‘πα «Έτσι θα αυξηθούν.» και χαίροµαι πάρα
πολύ που αυτό κάνατε. Διότι όταν ήρθα µέσα, σας είχαν πει ότι
µέχρι εκατό κρεβάτια µπορούµε να αυξήσουµε και σας είπα «Τα
εξακόσια µπορούν να γίνουν χίλια εννιακόσια έτσι.». Και βέβαια
το µέτρηµα δεν είναι απόλυτα σωστό. 

Πρόσεξε τώρα, τα εκατόν τριάντα που είναι η αντιπρόταση
που έκανα, µε τα κρεβάτια των ΜΑΘ, των εγκαυµάτων, των πλα-
στικών, που έχουν τον εξοπλισµό και µπορούν να µετατραπούν,
τώρα αρχίζουν και τα κουτσουρεύουν από ό,τι µαθαίνω, τα κλεί-
νουν. Δηµιουργήθηκε µια ετοιµότητα αλλά τώρα τα κλείνουν. Η
πραγµατική εισροή στο ΕΣΥ είναι εκατόν τριάντα µε εκατόν σα-
ράντα κρεβάτια, τα καινούργια που αναπτύχθηκαν, και βέβαια σ’
αυτό πατήσατε, στο ότι δεν υπήρχε µία κενή θέση µόνιµου για-
τρού, τις είχαν προκαλύψει όλες. Πήρατε νοσηλευτικό προσω-
πικό από αυτό που προσλάβατε αυτούς τους µήνες. Μη µετράτε
του ιδιωτικού τοµέα και λέτε εκατόν σαράντα, γιατί οι εβδοµήντα
υπήρχαν και πριν, οι άλλες εβδοµήντα ήρθαν, δεν χρησιµοποι-
ήθηκε καµµία από αυτούς που πήγαν να κάνουν αρπαχτή του
ιδιωτικού τοµέα µε τα χίλια εξακόσια που τους δώσατε και ελπίζω
να µην τα πάρουν, γιατί δεν τα χρησιµοποίησαν αυτά τα κρεβά-
τια. Δεν χρειάστηκε, ευτυχώς δεν χρειάστηκε. 

Θέλω να τελειώσω µε δυο πράγµατα. Πρώτον, θα ήθελα πάρα
πολύ να µου πείτε τώρα το εξής. Αφήστε τις δωρεές κατά µέρος,
κι εµείς τις χρησιµοποιήσαµε. Εµείς όµως δώσαµε αυτά τα τέσ-
σερα χρόνια -και είναι νούµερα- 30 εκατοµµύρια ευρώ από το
αποθεµατικό του Υπουργείου Υγείας. Έχετε δώσει µισό ευρώ για
έργο; Είστε ένα χρόνο τώρα Κυβέρνηση. Μισό ευρώ για έργα
από το αποθεµατικό του Υπουργείου Υγείας έχετε δώσει; Όχι.
Δώσαµε 50 εκατοµµύρια, το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
Εθνικών Πόρων του Υπουργείου Υγείας. Δώσαµε. Έχετε δώσει
ένα ευρώ, έναν χρόνο τώρα; Ούτε µισό. 

Τρίτον, είχαµε 60 εκατοµµύρια από τη Δούρου, γυρίζει τώρα
ο Πατούλης και δεν ντρέπεται -βρε δεν σκέφτεται και δεν ντρέ-
πεται!- και εγκαινιάζει τα έργα και τους αξονικούς, και τους µα-
γνήτες, και τα PET, και όλα αυτά, τα οποία είναι από τα χρήµατα
της περιφέρειας, και δεν αναφέρετε µια κουβέντα. Μας καλέσατε
µια-δυο φορές και µετά δεν έρχεται πρόσκληση, για να το πούµε
ότι είναι δικά µου, να το πει ο Πατούλης ότι είναι δικά του. Έτσι
είναι. 60 εκατοµµύρια ήταν αυτά, 23 από τη «SIEMENS», τα οποία
τα δροµολογήσαµε -κι αυτά έρχονται πολλά- 23,5 απ’ το υπερ-
πλεόνασµα του 2018. Εδώ κάνω µια παρένθεση. Έχουν σηµασία
αυτά τα στοιχεία και θέλω να ακουστούν. Στον «Άγιο Σάββα» έχει
µπει µαγνήτης, δεύτερο ακτινοθεραπευτικό, PET, και δεν λει-
τουργούν. Η κ. Μπαλαούρα τι κάνει, τα ‘χει και τα βλογάει; Έχουν

µπει, εδώ και καιρό, όπως και σε άλλα νοσοκοµεία. Και στο «Αγία
Όλγα» µπήκε ο µαγνητικός, εκεί αρχίζει να λειτουργεί. 

Συνεχίζω: 3,5 εκατοµµύρια από το υπόλοιπο του αντικαρκινι-
κού εράνου, αυτό που έκανε κόλλυβα ο Αβραµόπουλος µε τις
διαφηµιστικές δαπάνες του ΚΕΕΛΠΝΟ, δεκαεννιά αξονικοί, µε το
πρόγραµµα του ΕΟΠΥΥ. Μπαίνουν όλοι, έχουν µπει. Πόσοι έχουν
λειτουργήσει από αυτούς; Αυτό είναι ένα πρόγραµµα 240 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, από το οποίο είχαν υλοποιηθεί από εµάς, -όταν
ήµασταν εµείς επάνω- τα 130 εκατοµµύρια. Πολλά έχουν υλοποι-
ηθεί και µετά. Σπρώξτε και τα υπόλοιπα. 

Θέλω να δω τα δικά σας τώρα. Πού είναι; Ένα χρόνο που εί-
σαστε επάνω, εδά που έρχονται και λεφτά από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, πού ‘ναι ο προγραµµατισµός ο δικός σας;

Λοιπόν, ακούστε. Την επόµενη περίοδο -τώρα, που περνάει ο
πρώτος γύρος της πανδηµίας κι ελπίζω να µην έχουµε και δεύ-
τερο- θα συγκρουστούν µεγάλα πολιτικά σχέδια. Εσείς κάνατε
πίσω, γιατί τροµάξατε και µε τον κορωνοϊού και µε την ιστορία
αυτή. Οπότε, όλες αυτές οι αερολογίες που έλεγε ο κ. Μητσο-
τάκης, ότι θα ανατριχιάσετε µόλις δείτε το ΣΔΙΤ, που τα έλεγε
για τον προϋπολογισµό και τώρα λέει «Στηρίζουµε, στηρίζουµε.»,
θα σας ξαναπιάσουν τα συµφέροντα, τα οποία θέλουν να πάµε
στις ΣΔΙΤ, στις συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Η σύγ-
κρουση θα είναι µεγάλη αύριο-µεθαύριο, εάν προχωρήσετε αυτά
τα σχέδια, που βλέπω ότι τα προχωράτε. Κι αυτό φαίνεται από
το ότι κρατάτε στη θέση τους κάποιους ανθρώπους σαν τον Καρ-
βέλη, στην 6η ΥΠΕ, ο οποίος πήγε να κάνει αρπαχτές µε την εται-
ρεία συγγενών του για offshore και µάλιστα, φτιάχτηκε και
νοµοθετικό πλαίσιο, για να τον καλύψετε. 

Αποδείχτηκε στην κρίση ότι αυτό που µπορεί να θωρακίσει µια
χώρα υγειονοµικά είναι το δηµόσιο σύστηµα υγείας. Δεν είναι ο
ιδιωτικός τοµέας. Ο ιδιωτικός τοµέας πήγε να κάνει αρπαχτές.
Δώσατε 30 εκατοµµύρια για τις εξετάσεις του ΕΟΠΥΥ. Πόσα
έχουν καταναλωθεί από αυτά; Πηγαίνει ο κόσµος και πληρώνει
στις ιδιωτικές κλινικές και στα ιδιωτικά εργαστήρια, για να κάνει
το τεστ COVID ή το οτιδήποτε. Συνεχίζει να πληρώνει εκεί -δεν
το κάνει τσάµπα- χωρίς να καλύπτει τίποτα ο ΕΟΠΠΥ. Χρειάζεται
νέο κοινωνικό συµβόλαιο για την υγεία. 

Θα κλείσω µε αυτό: Δεν µπορεί να συνεχίσουµε να λέµε ότι
αναγνωρίζουµε το έργο, χωρίς να τους εντάξουµε στα βαρέα και
ανθυγιεινά και να προχωρήσουµε σε διπλασιασµό και τριπλασια-
σµό των µισθών του υγειονοµικού προσωπικού. Αυτή θα είναι η
επόµενη µεγάλη µάχη, έτσι αναγνωρίζεις το έργο και έτσι σπας
και το κοινωνικό συµβόλαιο της προηγούµενης περιόδου, που
χρεοκόπησε τη χώρα, που έλεγε: Δεν σε αµείβω γι’ αυτό που αξί-
ζει η δουλειά που κάνεις, αλλά σου επιτρέπω να παίρνεις µίζα
από αυτό που σου αναλογεί. Αυτό χρεοκόπησε τη χώρα. 

Τώρα, µε κόλλυβα και µε ψίχουλα, δουλειά δεν γίνεται. Πρέπει
να πάµε στο 7% του ΑΕΠ, πρέπει από το 1 δισεκατοµµύριο που
λέµε να δοθεί στον χώρο της υγείας, τώρα άµεσα, να πάει το µε-
γαλύτερο κοµµάτι σε αυξήσεις αµοιβών, για να το δει πραγµα-
τικά αυτός ο κόσµος. Βέβαια, η µονιµοποίηση δεν µπορεί να
αφορά µόνο όποιο επικουρικό προσωπικό µπήκε τώρα, αλλά
πρέπει να αφορά και τους τέσσερις χιλιάδες του ΟΑΕΔ, πρέπει
να αφορά και επικουρικό προσωπικό, που υπηρετούσε και που
κι αυτό έβαλε πλάτη στην αντιµετώπιση της πανδηµίας το προ-
ηγούµενο διάστηµα. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κ. Παπα-
δόπουλος, Βουλευτής Τρικάλων του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ανάµεσα στα άλλα, πρό-
σφατη σφυγµοµέτρηση αποκάλυψε και το εξής συνταρακτικό,
ότι η εµπιστοσύνη των Ελλήνων πολιτών προς το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας και τους λειτουργούς του αγγίζει το απίστευτο ποσοστό
του 83%. Καθόλου τυχαία. Η συµβολή των λειτουργών του ΕΣΥ
στα πολύ ικανοποιητικά αποτελέσµατα της πρώτης φάσης αντι-
µετώπισης πανδηµίας στην Ελλάδα αναγνωρίζεται καθολικά. Εν-
δεικτική είναι η µαρτυρία ότι η µάχη στις µονάδες εντατικής
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θεραπείας είχε εντυπωσιακά αποτελέσµατα, µε την επίτευξη
αποσωλήνωσης εκατόν δεκαπέντε ασθενών, µέχρι σήµερα. 

Η διαπίστωση αυτή αξιολογείται, όµως, συνάδελφοι, µέχρι
τώρα από την Κυβέρνηση κυρίως µε επαίνους και χειροκροτή-
µατα προς τους ήρωες του ΕΣΥ. Οι προτάσεις των συλλογικών
οργάνων των γιατρών του ΕΣΥ, των άλλων εργαζοµένων, του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, των άλλων κοµµάτων της προοδευτικής αντιπολίτευσης για
τη θωράκιση του ΕΣΥ, την επαρκή χρηµατοδότησή του, τη στε-
λέχωσή του µε µόνιµες θέσεις, την ποιοτική αναβάθµισή του και
την αξιοπρέπεια στις συνθήκες εργασίας, αµοιβής, εφηµερίας
των λειτουργών του ΕΣΥ, αγνοούνται συστηµατικά στις πράξεις
της Κυβέρνησης. Κι όµως, η οικουµενική τραγωδία της πανδη-
µίας έχει δηµιουργήσει νέα δεδοµένα για όλα τα ζητήµατα, που
αφορούν την τύχη και την προοπτική του ΕΣΥ, τις δαπάνες για
την ενίσχυσή του στη µάχη µε την υποτροπή των λοιµώξεων, της
κατοχύρωσης της Ελλάδας ως ασφαλούς τουριστικού προορι-
σµού, τη συνειδητοποίηση ότι για την υγεία της οικονοµίας και
το ευρύτερο συµφέρον της χώρας προτεραιότητα έχει η θωρά-
κιση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. 

Στα νέα δεδοµένα περιλαµβάνεται η δυνατότητα πρόσθετων
εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων, µε επιπλέον δαπάνες του κρα-
τικού προϋπολογισµού, του ΕΟΠΥΥ, του ΕΣΠΑ, µε αυξηµένες
δωρεές, κυρίως µε την αναστολή του Συµφώνου Σταθερότητας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την αξιοποίηση του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης, του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου, της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, του
αυξηµένου ευρωπαϊκού προϋπολογισµού 2021-2027, του νέου
προγράµµατος που λέγεται “Next Generation”, 1,85 τρισεκατοµ-
µυρίου ευρώ, που ανακοίνωσε η Κοµισιόν για να παρουσιάζει το
νέο σχέδιο «Η ώρα της Ευρώπης: ανασύνταξη και προετοιµασία
για την επόµενη γενιά.». 

Η Κυβέρνηση τι ακριβώς κάνει, την επόµενη µέρα της άρσης
της αποµόνωσης, την ώρα της αναζωπύρωσης των κρουσµάτων
για την αντικειµενικά δύσκολη διαχείριση της επόµενης φάσης
της πανδηµίας, τη θωράκιση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας;
Αρκείται στην αύξηση των κλινών ΜΕΘ -ειπώθηκε- στις τέσσερις
χιλιάδες προσλήψεις επικουρικού προσωπικού, στην περιορι-
σµένη σύσταση θέσεων που έγινε για τις ΜΕΘ και τα νοσοκοµεία
Μυτιλήνης, Σάµου, Χίου; Αρκείται σε αυτά που δηλώνει ο Πρω-
θυπουργός για το νέο εµπορευµατοποιηµένο ΕΣΥ, το οποίο επι-
καλείται κιόλας ότι έχει σοσιαλδηµοκρατικές αντιλήψεις, ενώ
στην ουσία, πρόκειται για βαθιά νεοφιλελεύθερες δοξασίες για
τα στερεότυπα τα οποία κατήγγειλε;

Τι κάνει ακριβώς για την εφαρµογή του Διεθνούς Υγειονοµικού
Κανονισµού και την αποκέντρωση της διαγνωστικής δυνατότη-
τας του ΕΣΥ µε κέντρα αναφοράς, για την πανδηµία, σε επιλεγ-
µένα κέντρα υγείας όλης της χώρας; Να σας πω ότι στο κέντρο
υγείας Καλαµπάκας, το οποίο είναι κοντά στα Μετέωρα και το
οποίο δέχεται έναν τουριστικό πληθυσµό εκατοντάδων χιλιάδων
υπήρξε επικοινωνία µε τους υπεύθυνους -του κέντρου υγείας-
και δεν έγινε καµµία παρέµβαση. Υποτίθεται ότι σε αυτό το χρο-
νικό διάστηµα θα επιλέγατε και εκτός Αττικής άλλα κέντρα
υγείας, που να παίζουν αυτό τον κρίσιµο ρόλο. 

Ακόµη, τι κάνει η Κυβέρνηση για την εφαρµογή του πρωτοκόλ-
λου καραντίνας και τη γενικευµένη ιχνηλάτηση; Τι κάνει για τα
υποστελεχωµένα τµήµατα των νοσοκοµείων όλης της υπόλοιπης
Ελλάδας; Η ΟΕΝΓΕ και ο ΠΟΕΔΗΝ έδωσαν συγκεκριµένα στοι-
χεία. Τι κάνει για τα κέντρα υγείας, τα περιφερειακά ιατρεία σε
όλη τη χώρα, ειδικά στις δυσπρόσιτες περιοχές και στα αποµα-
κρυσµένα νησιά, στις περιοχές κοντά στους καταυλισµούς,
κοντά στους αρχαιολογικούς χώρους, κοντά στα ιστορικά µνη-
µεία;

Επίσης, τι κάνει για τον σχεδιασµό των τοπικών µονάδων
υγείας, που στις εκατόν είκοσι επτά, που παραδώσαµε, δεν κά-
νατε προσθήκη, αγαπητοί Υπουργοί, ούτε µιας. Και µιλάτε για
την οργάνωση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και στο πρωτο-
βάθµιο σύστηµα.

Τι κάνει η Κυβέρνηση για την επείγουσα περίθαλψη, τα αυτο-
τελή ΤΕΠ, την αναβάθµιση του ΕΚΑΒ, τη στελέχωση των ασθε-
νοφόρων, για τον εξοπλισµό; Τα αφήνετε στα πιράνχας των
συµπράξεων δηµόσιου ιδιωτικού τοµέα, για να κερδοσκοπούν;

Τι κάνει η Κυβέρνηση για τα κέντρα χρονίως πασχόντων, για
τα τραυµατολογικά κέντρα, για τη µισθολογική αναβάθµιση των
γιατρών του ΕΣΥ ή των νοσηλευτών κάθε επιπέδου, των οδον-
τιάτρων, φαρµακοποιών, βιολόγων, παρασκευαστών, επισκεπτών
υγείας, κοινωνικών λειτουργών και όλων των άλλων δηµόσιων
λειτουργών της υγείας; 

Επίσης, τι κάνει η Κυβέρνηση για τα συνολικά κίνητρα, που
πρέπει να δοθούν, ώστε να παραµείνουν στην Ελλάδα οι νέοι για-
τροί των άγονων ειδικοτήτων ή να επιστρέψουν από το εξωτερικό
και να δεχτούν να υπηρετήσουν το ΕΣΥ στις άγονες περιοχές,
στα αποµακρυσµένα νησιά; Αναφέρθηκε, ότι ακόµη και στη Σαν-
τορίνη δεν υπάρχει επαρκής προσέλευση. Αναρωτηθήκατε λίγο
στο τι θα µπορούσαµε να κάνουµε όλοι µας µε αυξηµένα κίνητρα
και στη Σαντορίνη και στην Κω, ακόµα και στη Ρόδο, στην Κέρ-
κυρα, στη Ζάκυνθο, στην Κεφαλονιά, ακόµη και στη Μύκονο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα πάρετε και από το
χρόνο της δευτερολογίας σας;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …που είναι σαφώς υποστε-
λεχωµένα και θέλουµε να αποδείξουµε ότι είναι ασφαλείς τουρι-
στικοί προορισµοί;

Καταλήγω µε τις προτάσεις. Εµείς, την επίκαιρη επερώτηση
δεν την κάναµε µόνο για να σας στριµώξουµε. Την κάναµε, για
να δείξουµε µια πορεία προς το ποιοτικό και ολοκληρωµένο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, που θα προασπίζει την υγεία ως θεµε-
λιώδες ανθρώπινο δικαίωµα και δηµόσιο αγαθό και θα αναδει-
κνύει αυτό που θέλουµε στις δυνατότητες της νέας εποχής. 

Συγκεκριµένα: Θεσµική και οργανωτική ανασυγκρότηση του
ΕΣΥ. Επικαιροποίηση των οργανισµών των νοσοκοµείων. Αύξηση
των δηµόσιων κλινών ΜΕΘ στα διεθνώς παραδεκτά. Άµεση προ-
κήρυξη τεσσάρων χιλιάδων µόνιµων θέσεων γιατρών ΕΣΥ και νο-
σηλευτών. Σχεδιασµός προκήρυξης χιλίων θέσεων γιατρών και
χιλίων πεντακοσίων νοσηλευτών ανά έτος -εµείς το είχαµε βάλει
στην τετραετία, τώρα µε τον κορωνοϊό πρέπει κάθε χρόνο- για
να φτάσουµε σε εκείνα που και εσείς αναγνωρίζετε ότι είναι
ακόµη µεγάλα κενά και για νοσηλευτές και για γιατρούς και για
άλλες ειδικότητες. Παρεµβάσεις οργάνωσης Ευρωπαϊκού Συστή-
µατος Πρόληψης Δηµόσιας Υγείας Επείγουσας Περίθαλψης. Ενί-
σχυση του ΕΣΥ µε ένα δισεκατοµµύριο ευρώ τώρα, σταδιακή
αύξηση των δαπανών του κρατικού προϋπολογισµού στο 7% του
ΑΕΠ και εθνικό σχέδιο για την αξιοποίηση του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης, του προγράµµατος «Νέα Γενιά».

Ο Ανδρέας Ξανθός σας υπενθύµισε την πρόταση: Διακοµµα-
τική επιτροπή για όλα αυτά, ώστε να υπάρξει εθνικό σχέδιο.
Έχετε σκοπό ή απλά θα συνεχίσετε να υµνολογείτε το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας, ενώ στην πράξη αυτά τα οποία κάνει η Κυβέρνηση
είναι ελάχιστα, σε σχέση µε αυτά που µπορούµε να κάνουµε;

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ, αλλά
καταναλώνετε και το χρόνο της δευτερολογίας σας.

Ο κ. Ηγουµενίδης έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όντως η πρω-

τόγνωρη εµπειρία της αντιµετώπισης της πανδηµίας έφερε στην
επιφάνεια το σύνολο των θεµάτων που απασχολούν, απασχολού-
σαν και θα απασχολήσουν το σύστηµα υγείας. 

Απ’ όλα αυτά τα θέµατα, στην τοποθέτησή µου θα σταθώ σε
δύο: στο θέµα των νοσοκοµείων και στο θέµα της πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας. Πιστεύω, ωστόσο, ότι αξίζει να κρατήσουµε
για τη συζήτηση αυτή δυο-τρία πραγµατάκια, στα οποία θα
ήθελα να τοποθετηθώ εισαγωγικά. 

Το πρώτο είναι -ειπώθηκε και από άλλους συναδέλφους, ανα-
γνωρίζεται από όλους- ότι η πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας,
το σύνολο τουλάχιστον των ζωντανών κοινωνικών δυνάµεων, εµ-
πιστεύεται -τάσσεται υπέρ- το δηµόσιο σύστηµα υγείας. Αυτό
είναι κάτι που δεν µπορεί να το αγνοήσει κανείς. 

Το δεύτερο είναι ότι ανέκαθεν, στο χώρο της υγείας συγ-
κρούονταν δύο πολιτικές προτάσεις: Η πρώτη είναι η άποψη της
προοδευτικής, της δηµοκρατικής παράταξης, που θεωρεί την
υγεία κοινωνικό αγαθό και άρα πρέπει να εξασφαλίσει την απρό-
σκοπτη και ισότιµη πρόσβαση όλων των πολιτών στις υπηρεσίες
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υγείας, όταν το έχουν ανάγκη. Αυτή η πρόταση αντιτίθεται στην
άποψη που θεωρεί την υγεία µέσο πλουτισµού, επίσης -όπως οτι-
δήποτε στον κόσµο που ζούµε- και που, ουσιαστικά, θέλει να εκ-
χωρήσει τις δραστηριότητες της υγείας στον ιδιωτικό τοµέα,
όπου ουσιαστικά, θα είναι η περίθαλψη, οι υπηρεσίες υγείας και
η πρόσβαση συνάρτηση της οικονοµικής κατάστασης του αρρώ-
στου. 

Αυτή η αντίθεση διαπερνούσε ανέκαθεν τις όποιες προτάσεις
γίνονταν για την υγεία. Αυτή η αντίθεση διαπερνά και σήµερα τα
θέµατα που συζητάµε, τις προτάσεις που κάνουµε, τις προτάσεις
στις οποίες υπάρχει αντιπαράθεση. 

Το τρίτο σηµείο, στο οποίο θα ήθελα να σταθώ, είναι ότι οι
ανάγκες για την υγεία είναι ανελαστικές. Αυτός που έχει ανάγκη
περίθαλψης, αν δεν µπορεί να βρει την περίθαλψη του στο δη-
µόσιο τοµέα, θα την αναζητήσει όπως µπορεί και όσο µπορεί
στον ιδιωτικό τοµέα. Δεν είναι ανάγκη, δηλαδή, να διαλαλεί κα-
νείς: είµαι υπέρ του δηµόσιου ή είµαι υπέρ του ιδιωτικού τοµέα
περίθαλψης! Η πολιτική πρόταση της Δεξιάς για αύξηση του ζω-
τικού χώρου του ιδιωτικού τοµέα είναι που δηµιουργεί ανισότη-
τες, δηµιουργεί ακάλυπτες ανάγκες, δηµιουργεί, παράλληλα µε
τη µείωση των δαπανών για το δηµόσιο ζήτηµα υγείας, τη µετα-
κύλιση του κόστους της υγείας στις τσέπες των ασθενών. 

Είναι η πολιτική -αν θέλετε- που αδιαφόρησε τελικά, έκλεισε
τα µάτια στα δυόµισι εκατοµµύρια των αποκλεισµένων από το
δηµόσιο σύστηµα υγείας συµπολιτών µας. Είναι η πολιτική, που
δηµιούργησε αυτή τη στρατιά των αποκλεισµένων, η πολιτική
που ουσιαστικά, δεν ασχολήθηκε µε αυτούς, η ίδια πολιτική που
έφερε το σύστηµα στα πρόθυρα της λειτουργικής του κατάρρευ-
σης. Με αυτή την πολιτική βρισκόµαστε σε αντιπαράθεση και µε
τις µορφές που παίρνει σήµερα συγκρουόµαστε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, κάνω χρήση και της δευτερολογίας.
Όσον αφορά τα νοσοκοµεία η απαίτηση για την αντιµετώπιση

του COVID-19 οδήγησε σε προσαρµογή συµπίεσης της λειτουρ-
γίας των νοσοκοµείων. Σταµάτησαν τα τακτικά ιατρεία, σταµά-
τησαν τα τακτικά χειρουργεία, σταµάτησαν οι τακτικές
εξετάσεις, σταµάτησαν τα απογευµατινά ιατρεία. Ουσιαστικά,
στα νοσοκοµεία λειτουργούσαν τα επείγοντα, κρεβάτια ΜΕΘ και
οι κλινικές COVID-19. Σωστά, κατά τη γνώµη µου, σχεδιάστηκαν
έτσι τα νοσοκοµεία και ευτυχώς, δεν χρειάστηκε αυτός ο σχεδια-
σµός να υλοποιηθεί και στην πράξη. 

Ωστόσο, τόσο σ’ αυτή τη συµπίεση που έγινε όσο και στην
αποσυµπίεση-επανεκκίνηση του συστήµατος σήµερα αναδει-
κνύονται, -αναδείχτηκαν γι’ αυτές τις αποφάσεις, αλλά και τις
αποφάσεις που καλούµαστε να πάρουµε- διάφορες αδυναµίες.
Αναδείχθηκε η έλλειψη σε προσωπικό, που οδήγησε στον περιο-
ρισµό της λειτουργίας των νοσοκοµείων. 

Αναδεικνύεται εποµένως και η αδυναµία σας κύριοι Υπουργοί
-απευθύνοµαι στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου- που δεν
προχωρήσατε σε µόνιµες προσλήψεις προσωπικού. Αναδείχθη-
καν οι αδυναµίες και οι ελλείψεις στη λειτουργία εργαστηρίων,
στη λειτουργία κρεβατιών ΜΕΘ σε διαφόρους τοµείς δηλαδή
των δηµόσιων νοσοκοµείων, στα οποία αν θέλετε, τα µέχρι τώρα
µέτρα είχαν έναν προσωρινό χαρακτήρα. Αναδείχθηκαν τέλος,
οι ακάλυπτες ανάγκες ασθενών, κυρίως των χρονίως πασχόντων
και της παρακολούθησής τους, ότι λίγο-πολύ -τουλάχιστον εµένα
αυτή την εντύπωση µού έδωσε η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Υγείας- καλά βολευτήκαµε, εντάξει. 

Νοµίζω ότι τώρα, µε την αποσυµπίεση του συστήµατος και την
επαναλειτουργία φαίνονται πιο καθαρά αυτές οι αδυναµίες. Πα-
ράλληλα βέβαια, βλέπω -µακάρι να µε διαψεύσουν µε τις παρεµ-
βάσεις τους οι Υπουργοί- ότι ουσιαστικά, γίνεται προσπάθεια,
διάφορες λειτουργίες να περιοριστούν και µάλιστα, γίνεται σε
πολλά νοσοκοµεία της χώρας. 

Θα αναφερθώ στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Ηρακλείου. Η
καρδιολογική κλινική προσφέρει ό,τι µπορεί να προσφέρει η σύγ-
χρονη καρδιολογία σε όλο τον κόσµο. Με την αποσυµπίεση του
νοσοκοµείου και την επαναλειτουργία του στο όνοµα κρεβατιών
ΜΕΘ που χρειαζόµαστε, γίνεται προσπάθεια περιορισµού της
δραστηριότητας της καρδιολογικής κλινικής του Πανεπιστηµια-

κού Νοσοκοµείου Ηρακλείου. Μακάρι να µε διαψεύσετε. Περι-
µένω. Το θέτω, κύριε Υπουργέ, για να ακούσω την τοποθέτησή
σας από το Βήµα. 

Στην ίδια λογική περιορίζεται η δραστηριότητα της νευρολο-
γικής κλινικής. Γίνονται συµπτύξεις τµηµάτων -µε πιέζει ο χρόνος
αµείλικτα και έχω πολλές απορίες- στο όνοµα του χωροταξικού.
Σε πόσα νοσοκοµεία της χώρας και µάλιστα πανεπιστηµιακά,
υπάρχουν δύο ιατρεία ύπνου; Ποια επιστηµονική µελέτη, ποια
επιστηµονική θέση επιβάλλει -προτείνει έστω- δίπλα στο αιµοδυ-
ναµικό εργαστήριο να λειτουργεί εργαστήριο δεξιών καθετηρια-
σµών; Επειδή θα πάει αλλού η συζήτηση, δεν προχωράω τον
προβληµατισµό µου. Έχω µεγάλη απορία τι θα σας απαντήσουν
οι υπεύθυνοι του νοσοκοµείου, κύριοι Υπουργοί.

Ας µη γελιόµαστε -είναι µια ηθική ικανοποίηση για τους εργα-
ζόµενους στο σύστηµα οι εκδηλώσεις συµπαράστασης του κό-
σµου- η ενίσχυση των δηµόσιων νοσοκοµείων της χώρας απαιτεί,
πρώτον, χρηµατοδότηση. Πρέπει να πάµε µε ένα στόχο βραχυ-
πρόθεσµο σε βάθος διετίας, τριετίας να φτάσουµε τον ευρω-
παϊκό µέσο όρο. Δεύτερον, προσωπικό. Χρειάζεται να γίνουν
µόνιµες προσλήψεις. Αναφέρθηκαν και άλλοι συνάδελφοι. Χρει-
άζεται η µισθολογική αναβάθµιση του προσωπικού, χρειάζεται η
ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά. 

Σχετικά µε τις µόνιµες προσλήψεις, θα αναφέρω κάποιους
συλλόγους συµβασιούχων εργαζοµένων. Είναι, κύριε Υπουργέ,
απ’ όλα τα νοσοκοµεία της Κρήτης. Οι σύλλογοι των συµβασιού-
χων ζητούν, µαζί µε όλους, την προκήρυξη µόνιµων θέσεων. Είναι
ένα γράµµα που απευθύνεται προς τη διοίκηση της ΥΠΕ βέβαια,
φαντάζοµαι θα φτάσει και σε σας. Θα το καταθέσω στα Πρα-
κτικά. Να πάρετε άµεση θέση για το γεγονός ότι έχουµε το χρο-
νικό περιθώριο έως τα µέσα Ιουνίου -µέχρι τις 16 ή 17 Ιουνίου
δηλαδή- γιατί είναι ένα προσωπικό εκπαιδευµένο, ένα προσωπικό
που καλύπτει µέχρι και επτά χρόνια ανάγκες του δηµόσιου συ-
στήµατος. Δεν έχουµε την πολυτέλεια να τους χάσουµε σήµερα,
να επανεκπαιδεύουµε από την αρχή προσωπικό κ.λπ..

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής, κ. Νικόλαος Ηγουµενίδης, κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Ηγουµενίδη, έχετε
ξεπεράσει κατά πολύ τον χρόνο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Την πάτησε η πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας!

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Να είστε καλά, κύριε
Ηγουµενίδη κι εγώ σας ευχαριστώ. Στο τέλος, το Προεδρείο θα
ζητήσει βαρέα και ανθυγιεινά! Να το ξέρετε!

Τον λόγο έχει η κ. Αγαθοπούλου για τρία λεπτά, εκτός κι εάν
κάνει χρήση και της δευτερολογίας της.

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκόµαστε σε µια µεταβατική
περίοδο µεταξύ της πρώτης περιόδου έξαρσης της πανδηµίας
του κορωνοϊού και µιας σχετικά πρωτόγνωρης κατάστασης, που
έρχεται το επόµενο διάστηµα και που πραγµατικά, δεν µπορούµε
να ξέρουµε πώς θα εξελιχθεί, ακριβώς γιατί υπάρχουν πολλοί
αστάθµητοι παράγοντες, µε πρώτο και κύριο την υποδοχή των
τουριστών στη χώρα µας, για την οποία υποδοχή των τουριστών
όµως, δεν φαίνεται να είναι ιδιαίτερα έτοιµη η Κυβέρνηση. Οι άν-
θρωποι του τουρισµού ακόµη περιµένουν τα υγειονοµικά πρω-
τόκολλα για να λειτουργήσουν. Επίσης, αγνοείται η διαδικασία
ελέγχου των αφιχθέντων. Θα γίνουν τεστ ή θα αφήσουµε την κα-
τάσταση ανεξέλεγκτη; Τα τεστ θα γίνονται στη χώρα αναχώρη-
σης ή στη χώρα αφίξεων; Πότε έχετε σκοπό να απαντήσετε σε
όλα αυτά; Είµαστε ήδη στα µέσα Ιουνίου. 

Το δεύτερο ζήτηµα αφορά την οργάνωση του συστήµατος
υγείας και την ισότιµη πρόσβαση όλων των πολιτών σε αυτό σε
αυτήν τη συγκεκριµένη φάση που βρισκόµαστε. Κατά την πρώτη
φάση, το lockdown ήταν ο καθοριστικός παράγοντας για τον πε-
ριορισµό του ιού. Αυτό ήταν το µοναδικό σχέδιο, αφού δεν
υπήρξε σχέδιο για την αξιοποίηση οργανωµένα όλων των διαθέ-
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σιµων πόρων ανθρώπινων και υλικών. Ευτυχώς, σε αυτήν την
πρώτη φάση έβαλαν πλάτη τόσο οι πολίτες, τηρώντας τα µέτρα
όσο και οι εργαζόµενοι των δηµόσιων νοσοκοµείων, αλλά και οι
ιδιώτες γιατροί και φαρµακοποιοί, όπως απαιτεί φυσικά, η επι-
στηµονικά και επαγγελµατικότητά τους.

Η Κυβέρνηση όµως, µε πρωτεργάτη τον κ. Γεωργιάδη συγκε-
κριµένα, αντί να ενισχύσει αυτούς τους επιστήµονες στο έργο
τους, τους λοιδόρησε και ενίσχυσε τις φωνές που µιλούσαν για
αισχροκέρδεια παραδείγµατος χάριν των φαρµακοποιών στις µά-
σκες και στα αντισηπτικά, ενώ οι µόνοι υπεύθυνοι για την αισχρο-
κέρδεια που παρατηρήθηκε ήσασταν εσείς, η ίδια η Κυβέρνηση,
που δεν διατιµήσατε αυτά τα προϊόντα, όπως εµείς ζητήσαµε
από την πρώτη µέρα. 

Γιατί δεν το κάνατε; Γιατί δεν σας ενδιέφερε και δεν σας εν-
διαφέρει η ισότιµη πρόσβαση όλων των πολιτών σε αυτά και ει-
δικότερα των πιο ευάλωτων συµπολιτών µας, αφού κάποιος
έπρεπε να δώσει µέχρι και 11 ευρώ για να αγοράσει µια µάσκα
µιας χρήσεως, µε τις ευλογίες σας. Αφήσατε λοιπόν, τους κανό-
νες της αγοράς να κυριαρχήσουν. 

Το ίδιο έγινε και µε τα διαγνωστικά τεστ. Γιατί; Γιατί βλέπαµε
µόνο celebrities και επιφανείς προσωπικότητες να ανακοινώνουν
ότι προσβλήθηκαν από τον κορωνοϊό, ενώ οι υπόλοιποι πολίτες
υποχρεώνονταν να µείνουν σπίτι, αγωνιώντας για το αν έχουν
προσβληθεί, µε περιπτώσεις οι οποίες µάλιστα, δυστυχώς, είχαν
και τη δυσµενέστερη των εξελίξεων. Γιατί αυτοί οι celebrities
είχαν τη δυνατότητα να τα ακριβοπληρώσουν σε ιδιωτικά εργα-
στήρια, ενώ την ίδια περίοδο η Κυβέρνηση αρνούνταν να διαχει-
ριστεί κεντρικά τους εργαστηριακούς ελέγχους, ώστε να υπάρχει
πρόσβαση όλων των πολιτών.

Δεν τα κάνατε όλα αυτά στην πρώτη φάση, επικαλούµενοι την
επείγουσα κατάσταση. Τώρα έχετε τον χρόνο. Αξιοποιήστε τον,
για να λάβετε όσα µέτρα χρειάζονται για την ισότιµη πρόσβαση
όλων των πολιτών σε υπηρεσίες, υγειονοµικά υλικά, διαγνωστικά
τεστ και φάρµακα, βασικό δικαίωµα του κάθε πολίτη.

Ο τρίτος άξονας, µε τον οποίο θα κλείσω, αφορά τη διασυνο-
ριακή διαχείριση της πανδηµίας και την αναζήτηση διακρατικών
συνεργειών για την εύρεση κοινών λύσεων. Είδαµε έντονες ανι-
σότητες και µεταξύ χωρών κατά τη διάρκεια έξαρσης της παν-
δηµίας. Είδαµε διεθνή ανταγωνισµό στις προµήθειες υλικών,
ελλείψεις φαρµάκων και κατασχέσεις υλικών άλλων χωρών από
συγκεκριµένες χώρες. 

Στον αντίποδα αυτού, σας ζητάµε να στηρίξετε πρωτοβουλίες,
όπως αυτή του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, την πρωτοβου-
λία Κόστα Ρίκα, για τη δωρεάν διάθεση πατεντών για εµβόλια και
φάρµακα, ώστε όλοι οι πολίτες σε όλον τον κόσµο να έχουν πρό-
σβαση σε αυτά. 

Παρά την αρχική σας δέσµευση και προσωπικά, εδώ, κύριε
Κοντοζαµάνη, στήριξης της πρωτοβουλίας, τελικά υπαναχωρή-
σετε, όπως φυσικά, υπαναχώρησαν και άλλες χώρες. Προφανώς,
οι πιέσεις των πολυεθνικών σε διεθνές επίπεδο είναι τεράστιες,
αλλά οφείλετε να πάρετε πρωτοβουλίες, ως χώρα και ως Κυβέρ-
νηση και να µην σέρνεστε πίσω από τα συµφέροντα άλλων
χωρών ή τα συµφέροντα της αγοράς. 

Όπως κάναµε εµείς σε πολύ δύσκολες συνθήκες µε την πρω-
τοβουλία της Βαλέτα, µε στόχο την κοινή διαπραγµάτευση τιµών
φαρµάκων µεταξύ των χωρών του ευρωπαϊκού νότου για την κα-
θολική πρόσβαση των πολιτών σε φθηνό και ποιοτικό φάρµακο,
θέλουµε να συνεχίσετε τέτοιες πρωτοβουλίες. Είναι ευκαιρία
τώρα να το κάνετε. Σήµερα εδώ περιµένουµε συγκεκριµένες και
ειλικρινείς απαντήσεις γι’ αυτά τα θέµατα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Και εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Μεϊκόπουλος Βουλευτής Μαγνησίας του ΣΥ-

ΡΙΖΑ για τρία λεπτά. Αν θελήσει, θα χρησιµοποιήσει τη δευτερο-
λογία του και αυτός.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα χρησιµο-
ποιήσω και τον χρόνο της δευτερολογίας και, αν χρειαστεί, και
λίγο την ανοχή σας.

Κύριοι Υπουργοί, θεωρώ πως αναµφίβολα και αναντίρρητα ζή-
σαµε, ζούµε και θα ζήσουµε µια πρωτόγνωρη κατάσταση, λόγω

της πανδηµίας, η οποία νοµίζω ότι έθεσε σε σκληρή δοκιµασία
τις ίδιες τις αντοχές του Εθνικού Συστήµατος Υγείας αφ’ ενός,
αλλά νοµίζω ότι πλέον βλέπουµε και τις παρενέργειες, που υπάρ-
χουν ήδη στο πεδίο της οικονοµίας.

Νοµίζω, όµως, ότι µπορεί να αποτελέσει αυτό που ζήσαµε και
θα ζήσουµε στο µέλλον και µια ευκαιρία, κύριε Υπουργέ, όχι µόνο
για να δραστηριοποιηθούµε, ώστε να καλύψουµε τις νέες και
άµεσες υγειονοµικές ανάγκες, αλλά νοµίζω ότι ήρθε και η ώρα
να διαµορφώσουµε και τον υγειονοµικό χάρτη της επόµενης ηµέ-
ρας, ο οποίος θα ανταποκρίνεται, φυσικά, και στα καινούρια δε-
δοµένα.

Θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να συνυπολογίσουµε και το εξής: το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας της επόµενης ηµέρας, η πρωτοβάθµια
φροντίδα περίθαλψης είναι πλέον άµεσα συνδεδεµένα και µε το
ίδιο το τουριστικό προϊόν της χώρας, µε την ίδια την ανάπτυξη των
τουριστικών ροών. Πρέπει να ξεχάσουµε πλέον ότι ο ξένος ειδικά
τουρίστας θα επιλέγει περιοχή µε το καλύτερο ξενοδοχείο, αλλά
θα επιλέγει πλέον περιοχές, οι οποίες έχουν µια επαρκή και ενι-
σχυµένη υγειονοµική θωράκιση. Ποια είναι λοιπόν, η πραγµατικό-
τητα της υγειονοµικής θωράκισης, ιδιαίτερα των τουριστικών
περιοχών και ιδιαίτερα στο κοµµάτι της πρωτοβάθµιας φροντίδας;

Νοµίζω και είναι και ορθό αυτό που σκέφτοµαι ότι το να χρησι-
µοποιήσω σήµερα για την τεκµηρίωση αυτού που ισχυρίζοµαι το
παράδειγµα του Νοµού Μαγνησίας, επειδή ακριβώς λόγω γεω-
γραφίας συνδυάζει πεδινή παραθαλάσσια περιοχή, ορεινή πε-
ριοχή, αλλά και νησιωτική περιοχή αποτελεί ένα πλήρες τουρι-
στικό πακέτο και πρέπει να δούµε αν η ίδια η Μαγνησία για την
επόµενη ηµέρα της πανδηµίας µπορεί να ανταποκριθεί στο υγει-
ονοµικό κόµµατι, αναφορικά µε τις τουριστικές ροές.

Ας δούµε τι γίνεται στα νησιά των Βορείων Σποράδων. 
Κύριε Υπουργέ, ακόµα και σήµερα, στη Σκιάθο εκκρεµεί η

πρόσληψη ενός γενικού ιατρού. Δεν υπάρχουν, φυσικά, ακόµα
καλυµµένες οι βάρδιες από τους οδηγούς του ΕΚΑΒ. 

Στο Κέντρο Υγείας Σκοπέλου στο οργανόγραµµα προβλέπον-
ται πέντε θέσεις µόνιµου προσωπικού, αλλά δεν έχει έρθει ακόµα
ιατρός γενικός παθολόγος. Ας µην πούµε τι γίνεται σε επίπεδο
στελέχωσης βαρδιών του ΕΚΑΒ. 

Στο Περιφερειακό Ιατρείο Αλοννήσου την ιατρική κάλυψη,
µέχρι και σήµερα την αναλαµβάνουν οι υπηρετούντες αγροτικοί
γιατροί, µε όλες τις θέσεις µόνιµου προσωπικού να παραµένουν
κενές και ακάλυπτες. 

Να µην πούµε τι συµβαίνει στο Κέντρο Υγείας Αργαλαστής,
κύριε Κικίλια, όπου µέχρι και σήµερα η καηµένη διευθύντρια κ.
Σωλήνη στέλνει κατεπείγουσες επιστολές προς τον ΥΠΕάρχη της
5ης ΥΠΕ, ζητώντας του το αυτονόητο, δηλαδή να καλυφθεί η
πρωτοβάθµιας φροντίδα της περιοχής, το Κέντρο Υγείας Αργα-
λαστής, τουλάχιστον µε εξοπλισµό αυτήν τη στιγµή, προκειµένου
να πραγµατοποιείται ιχνηλάτηση των περιστατικών. 

Γνωρίζετε, κύριε Κικίλια, ότι πλέον στον σχεδιασµό του ΕΟΔΥ
έχει ενταχθεί και η πρωτοβάθµια περίθαλψη. Δεν είναι δυνατό να
το εφοδιάζει το Κέντρο Υγείας Αλµυρού φερ’ ειπείν ο τάδε Βου-
λευτής ή ιδιωτική πρωτοβουλία µε ISO BOX προκαταρκτικό θά-
λαµο και να µην είναι στελεχωµένα και επαρκώς εξοπλισµένα όλα
τα υπόλοιπα περιφερειακά ιατρεία και κέντρα υγείας µε προκα-
ταρκτικούς θαλάµους. 

Εσείς µάλιστα διεκδικείτε και τον τίτλο του µοντέρνου, ότι αν-
τιγράφετε τα βέλτιστα ευρωπαϊκά πρότυπα. Είναι δυνατόν µέχρι
και σήµερα να επαφίεται ο εξοπλισµός της πρωτοβάθµιας δοµής
της Μαγνησίας στις πρωτοβουλίες που µπορεί να πάρει ή στα
κονέ που µπορεί να έχει ένας Βουλευτής ή στην ιδιωτική πρωτο-
βουλία; Άµεσα πρέπει να πάρετε µέτρα, προκειµένου να µπορέ-
σει η Μαγνησία να ανταποκριθεί στις νέες υγειονοµικές ανάγκες
ιδιαίτερα στο κοµµάτι της πρωτοβάθµιας περίθαλψης.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι οι προτάσεις που γίνονται από τη µεριά
του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν χαρακτήρα ξύλινο αντιπολιτευτικό, δεν
έχουν τον χαρακτήρα της αρτηριοσκλήρυνσης ούτε είναι ιδεο-
ληπτικές. Το να σας λέµε ότι πρέπει άµεσα να ολοκληρωθούν οι
διαγωνισµοί προσλήψεων που παραλάβατε από την προηγού-
µενη κυβέρνηση και τους έχετε ακυρώσει όλους και στο κοµµάτι
της δευτεροβάθµιας, αλλά και στο κοµµάτι της πρωτοβάθµιας
δεν είναι ιδεοληψία. 
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Το να σας λέµε σήµερα ότι τιµή απέναντι στους ανθρώπους
που εργάστηκαν στο υγειονοµικό σύστηµα νυχθηµερόν για την
αντιµετώπιση της συνέπειας της πανδηµίας είναι να µπορέσουµε
να συζητήσουµε για τη µισθολογική ενίσχυσή τους δεν είναι ιδε-
οληψία. Το να πούµε σήµερα ότι πρέπει να παρέχουµε ενισχυ-
µένα κίνητρα για τις άγονες και νησιωτικές περιοχές δεν νοµίζω
ότι αποτελεί αρτηριοσκλήρυνση από µεριάς του ΣΥΡΙΖΑ.

Άρα, κύριε Κικίλια, τα πράγµατα είναι απλά. Εφόσον και εσείς
συµφωνείτε ότι βαριά βιοµηχανία της χώρας είναι ο τουρισµός
πρέπει επιτέλους να αναγνώσουµε σωστά την επόµενη ηµέρα,
να καταλάβουµε ότι η ισχυρή υγειονοµική θωράκιση συνδέεται
άµεσα και µε τις τουριστικές ροές και να µην γυρίζουµε πίσω σε
εποχές µαυρογιαλουρισµού, δηλαδή ποιος έχει άκρες, ποιος έχει
κονέ για να εφοδιάζεται ένα κέντρο υγείας µε έναν προκαταρ-
κτικό θάλαµο. Αν είναι δυνατόν! 

Εµείς σας τα λέµε καλόπιστα. Θεωρούµε ότι µπορούµε µαζί
µε τον τοµέα υγείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ
να συνδιαµορφώσουµε έναν καινούριο υγειονοµικό χάρτη χωρίς
ιδεοληψίες και χωρίς αρτηριοσκλήρυνση. Νοµίζω, λοιπόν, ότι µε
τα νούµερα, αλλά και µε την εικόνα που σας παρέθεσα αναφο-
ρικά µε τη Μαγνησία είµαστε πάρα πολύ πίσω.

Και, κύριε Κικίλια, είναι δυνατό να αναµένουµε αυτήν τη στιγµή
στη Μαγνησία χιλιάδες τουρίστες από το εξωτερικό και ακόµα
οι µεταφορές, οι διακοµιδές ασθενών να γίνονται µε ελικόπτερο;
Πού είναι αυτό το περιβόητο πλωτό ασθενοφόρο που από το
2019 το περιµένουµε; Το ανακοινώνουν και ο κύριος Γενικός
Γραµµατέας Οικονοµικών, αλλά και διάφοροι τοπικοί Βουλευτές,
αλλά µέχρι και σήµερα δεν ξέρουµε αν έχει ολοκληρωθεί καν ο
διαγωνισµός. Πώς θα αντιµετωπίσουµε, λοιπόν, την τουριστική
ροή των νησιών χωρίς καν ένα επαρκές µέσο που να µπορεί να
µεταφέρει τους ασθενείς γρήγορα εάν χρειαστεί τα νησιά να αν-
τιµετωπίσουν ένα ύποπτο κρούσµα;

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε, κύριε

Μεϊκόπουλε.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε να µιλήσετε τώρα ή πρώτα οι Κοινο-

βουλευτικοί Εκπρόσωποι;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι, κύριε Πρό-

εδρε, τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, ξεκινήσαµε έχοντας στην επίκαιρη επερώ-

τηση έντεκα ερωτήσεις, στις οποίες προστέθηκαν γύρω στις σα-
ράντα µε σαράντα πέντε ακόµη που θα ήθελα πάρα πολύ να τις
απαντήσω όλες, όπως του γιατρού και συναδέλφου σε ό,τι έχει
να κάνει µε το ΠΑΓΝΗ και το αν θα κλείσουµε την καρδιολογική
προκειµένου να φτιάξουµε ΜΕΘ. Λέω όχι, κύριε συνάδελφε.
Ακόµη, θα ήθελα να απαντήσω στις αγωνιώδεις εκκλήσεις του
συναδέλφου µου από τον Βόλο σχετικά µε τα ISO BOX. 

Επίσης, για το θέµα των προσλήψεων θα προσπαθήσω να µι-
λήσω συνολικά, καθώς και στο ερώτηµα της συναδέλφου που δι-
καίως αγωνιά για το θέµα –το έχει θέσει πάρα πολλές φορές ο
πρώην Υπουργός, κ. Ξανθός- του δίκαιου διαµερισµού και της
κοινωνικοποίησης της νέας τεχνολογίας προς τα εµβόλια και
στην Ευρώπη και στον κόσµο µε το οποίο συµφωνούµε. Ο ίδιος
ο Πρωθυπουργός έθεσε τα θέµατα στα ευρωπαϊκά fora και γι’
αυτό δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία. 

Θα προσπαθήσω να απαντήσω σε όλους, παράλληλα απαν-
τώντας και στις έντεκα ερωτήσεις τις οποίες µου έχετε κάνει και
δεν είναι ίδιες. 

Κύριε Πρόεδρε, ίσως πάρω τρία-τέσσερα λεπτά παραπάνω,
γιατί δευτερολογία δεν θα υπάρχει.

Κύριοι συνάδελφοι, στη µάχη αυτή απέναντι στην πρωτοφανή
πανδηµία πράγµατι συστρατευτήκαµε µε όπλα µας την επιστη-
µοσύνη, την αλληλεγγύη, το φιλότιµο και τη φιλοπατρία. Την επι-
τυχία µας αυτή την πιστώνεται πρωτίστως -και το έχω πει πολλές
φορές- το κορυφαίο ανθρώπινο δυναµικό που στελεχώνει το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, οι γιατροί, οι νοσηλευτές, το διοικητικό
προσωπικό, το παραϊατρικό προσωπικό, οι διασώστες, τα πλη-
ρώµατα του ΕΚΑΒ, οι τραπεζοκόµοι, οι καθαρίστριες, όλοι προ-

σπάθησαν και έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό σε αυτή την τε-
ράστια υγειονοµική κρίση. Άφησα τελευταίους τους επιστήµονες
και το προσωπικό του Εθνικού Οργανισµού Δηµόσιας Υγείας
γιατί δεσµεύτηκα προσωπικά ο ίδιος στο νοµοσχέδιο για τη δη-
µόσια υγεία που φέραµε εδώ πέρα πριν από µερικούς µήνες ότι
αυτοί οι νεαροί επιστήµονες του ΕΟΔΥ θα είναι ο επιχειρησιακός
βραχίονας για θέµατα δηµόσιας υγείας. Πράγµατι έγινε ένα τε-
ράστιο rebranding στον οργανισµό, ο οποίος προσέφερε στο
κοµµάτι της δηµόσιας υγείας και πού; Σε µία πανδηµία.

Θέλω να τονίσω ότι η εξονυχιστική ιχνηλάτηση από το πρώτο
κιόλας κρούσµα -θυµίζω ότι άλλες χώρες είχαν παρατήσει και
έχουν παρατήσει την ιχνηλάτηση πολλές εβδοµάδες και µήνες
πίσω- δείχνει ότι ο ΕΟΔΥ και η Πολιτική Προστασία αποτελούν
ένα σηµαντικό κοµµάτι του Υπουργείου Υγείας και των δοµών
της Κυβέρνησης και της χώρας και άλλων Υπουργείων, βέβαια,
γιατί εκεί ανήκει η πολιτική προστασία. Θυµίζω ότι σε ό,τι έχει να
κάνει µε τον Εθνικό Οργανισµό Δηµόσιας Υγείας, αντίθετα µε τα
θρυλούµενα, εµείς δεν ξεχωρίσαµε ποτέ τα δικά µας, τα δικά σας
παιδιά κ.λπ.. Λειτουργήσαµε µε έναν συνολικό τρόπο, δώσαµε
εµπιστοσύνη σε αυτούς τους νέους επιστήµονες και νοµίζω ότι
τα κατάφεραν επαρκέστατα. Επίσης, έπαινος πρέπει να αποδο-
θεί και στους επαγγελµατίες υγείας -το είπατε και εσείς, κύριοι
συνάδελφοι-, στους ιδιώτες ιατρούς, στους φαρµακοποιούς, σε
όλους αυτούς οι οποίοι συνέβαλαν τα µέγιστα σε αυτήν την προ-
σπάθεια.

Βέβαια, πάνω απ’ όλα, τα εύσηµα πρέπει να δοθούν στην ελ-
ληνική κοινωνία που µας εµπιστεύτηκε, που τήρησε τα µέτρα και
στήριξε την προσπάθειά µας, µία προσπάθεια που ήταν απόρ-
ροια µιας έγκαιρης, έγκυρης και αποτελεσµατικής αντίδρασης.
Συναισθανθήκαµε το βάρος της ευθύνης µας απέναντι στην αν-
θρώπινη ζωή και εργαστήκαµε σκληρά για να βρεθούµε στη ση-
µερινή κατάσταση. 

Αρχή µου είναι ότι τίποτε δεν χαρίζεται σε αυτήν τη ζωή και
όλα κατακτούνται µε κόπο και προσπάθεια. Αυτό µε έχει διδάξει
η δική µου προσωπική διαδροµή. Νοµίζω ότι για όλους τους αν-
θρώπους, οι οποίοι θέλουν να κατακτούν στόχους -µικρούς και
µεγάλους- µέσα από µια οµαδική και συλλογική προσπάθεια,
είναι µια σηµαντική παρακαταθήκη.

Την ίδια στιγµή θέλω να τονίσω -γιατί πολλές φορές βλέπω ότι
ενδεχοµένως θεωρείται αυτονόητο αυτό το οποίο έγινε και το
αντιπαρέρχοµαι- λέγοντας, κύριοι συνάδελφοι, ότι πολύ πιο
ισχυρά υγειονοµικά συστήµατα πολλών πλούσιων χωρών δεν άν-
τεξαν την πίεση του κορωνοϊού και ότι στην Ελλάδα η έγκαιρη
λήψη µέτρων από την Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη και
η ανθρώπινη ασπίδα που δηµιούργησαν οι Έλληνες µε την υπεύ-
θυνη στάση ατοµικής συνείδησης και κοινωνικής ευθύνης που
επέδειξαν, έχει αναδείξει τη χώρα µας σε ένα από τα πιο επιτυ-
χηµένα µοντέλα και παραδείγµατα διαχείρισης της υγειονοµικής
κρίσης.

Σπεύδω, επίσης, να πω για µια ακόµη φορά ότι αναγνωρίζω
την εποικοδοµητική στάση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και
του συνόλου του υπεύθυνου πολιτικού φάσµατος. Η περιπέτεια
της πανδηµίας νοµίζω ότι συνέβαλε στην περαιτέρω ωρίµανση
της δηµοκρατίας µας η οποία αποτελεί παρακαταθήκη για το
µέλλον. Στα δυσκολότερα που έρχονται θα χρειαστεί, κατά την
άποψή µου, να παραµείνουµε ενωµένοι, σοβαροί και στιβαροί.
Δεν είναι πεδίο πολιτικής ή κοµµατικής αντιπαράθεσης η αξία και
η προστασία της ανθρώπινης ζωής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µελέτησα µε ιδιαίτερη προσοχή
τις ερωτήσεις που µου καταθέσατε και σας ευχαριστώ πολύ γιατί
έτσι µου δίνεται η ευκαιρία να τονίσω για µια ακόµη φορά ότι η
Κυβέρνησή µας στήριξε και θα συνεχίσει να στηρίζει το ιατρικό,
νοσηλευτικό και παραϊατρικό προσωπικό της χώρας και θα εξη-
γήσω πώς. Οι πρωτοβουλίες µας έχουν µόνιµο και θεσµικό χα-
ρακτήρα. Είπα και επαναλαµβάνω ότι οι άγιοι της διπλανής
πόρτας έχουν την αγάπη όλων των Ελλήνων. 

Να ξεκινήσω, λοιπόν, από τις ερωτήσεις οι οποίες τέθηκαν
εντός της επίκαιρης επερώτησης σε ό,τι έχει να κάνει µε τις µε-
ταβαλλόµενες υγειονοµικές συνθήκες και την ανάγκη για καθο-
λικό, ισότιµο και αποτελεσµατικό δηµόσιο σύστηµα υγείας. 

Κύριε Υπουργέ, δεσµεύοµαι για µια ακόµη φορά για τον δη-
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µόσιο χαρακτήρα του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Ως Υπουργός
Υγείας είµαι θεµατοφύλακας του ΕΣΥ. Το τόνισα από την πρώτη
ηµέρα της ανάληψης των καθηκόντων µας. Η δηµόσια χρηµατο-
δότηση ενός συστήµατος υγείας σίγουρα πρέπει µόνιµα να µπο-
ρεί να αυξάνεται και να συγκλίνει, κατ’ αρχάς, µε τον ευρωπαϊκό
µέσο όρο.

Επιτρέψτε µου, όµως, ένα σχόλιο. Νοµίζω ότι είναι δίκαιο να πει
κανείς ότι σηµασία δεν έχει µόνο πόσα χρήµατα ξοδεύονται, αλλά
πώς τα ξοδεύουµε. Εποµένως, δεν αρκεί µόνο η αύξηση της δη-
µόσιας χρηµατοδότησης αλλά και η αποδοτική χρήση των πόρων.
Προς αυτή την κατεύθυνση νοµίζω ότι κινούµαστε και αυτό ακρι-
βώς κάναµε και κάνουµε κατά τη διάρκεια της πανδηµίας.

Θα ήθελα να σας θυµίσω ότι αν η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας είχε υιοθετήσει την πολύ έντονη προτροπή σας και πρό-
ταση στα δηµόσια fora, στον δηµόσιο διάλογο να επιτάξουµε
τους πάντες στον ιδιωτικό τοµέα από την αρχή της πανδηµίας,
όπως ιδιωτικά θεραπευτήρια, ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα κ.ο.κ.
-θυµίζω στον ελληνικό λαό ότι η επίταξη πάει µε αποζηµίωση- θα
είχε ο ελληνικός λαός διά των Ελλήνων φορολογούµενων πλη-
ρώσει ένα απίστευτα µεγάλο ποσό. Άρα καλό είναι όταν βάζουµε
µια πρόταση σε συζήτηση να ξέρουµε αυτή πού και σε τι αναλο-
γεί. Άρα δεν είναι µόνο τα ποσά τα οποία ξοδεύονται -χαίροµαι
πάρα πολύ που θα απαριθµήσω τις περιπτώσεις και τα ποσά-
αλλά βοήθησε η σωστή αντιµετώπιση της πανδηµίας και ο περιο-
ρισµένος αριθµός των συµπολιτών µας που νόσησαν -δυστυχώς,
κάποιοι έχασαν τη ζωή τους και λυπούµαστε και θρηνούµε γι’ αυ-
τούς- στο να περιοριστούν και τα ποσά τα οποία δαπανήθηκαν.
Χρησιµοποιήθηκαν ποσά και από τον ιδιωτικό τοµέα εν είδει δω-
ρεών µε διαφάνεια και λογοδοσία πάντα και κανείς δεν µπορεί
να το αµφισβητήσει αυτό.

Όµως να θυµηθούµε κάτι. Επί των ηµερών του ΣΥΡΙΖΑ -πράγ-
µατι κάναµε µία συζήτηση εδώ πέρα και µε τους πρώην Υπουρ-
γούς Υγείας και τους άλλους συναδέλφους, ιατρούς και µη
ιατρούς- στα τεσσεράµισι χρόνια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ το
35% των δαπανών της υγείας προερχόταν από τα νοικοκυριά,
ένα από τα µεγαλύτερα ποσοστά στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κύριε
Υπουργέ, µε τις άτυπες πληρωµές δε -τις ανέφερε πριν ο κύριος
Υπουργός- να αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το ένα τέ-
ταρτο των άµεσων ιδιωτικών δαπανών. Άρα ποια ακριβώς µέτρα
επάρθησαν αυτά τα τεσσερισήµισι χρόνια για να σταµατήσουν
να επιβαρύνονται οι ασθενείς από την τσέπη τους, µια που η Ελ-
λάδα την εποχή του ΣΥΡΙΖΑ είχε το δεύτερο υψηλότερο επίπεδο
µη καλυπτόµενων αναγκών ιατρικής περίθαλψης, κυρίως λόγω
κόστους, στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Θυµίζω ότι είναι πρώτη η
Εσθονία, µετά εµείς µε το ποσοστό να διπλασιάζεται σχετικά µε
τα φτωχότερα νοικοκυριά. 

Άρα ναι µεν να υποστηρίζουµε σθεναρά στον λόγο µας την
αξία της δηµόσιας υγείας -και εγώ το κάνω- αλλά επί τεσσερισή-
µισι χρόνια το «θωρακίζουµε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας» είναι
κάτι το οποίο κανείς πρέπει να αποδεικνύει. Και όταν εγώ το είπα
έξω από το Μέγαρο Μαξίµου µετά τη συνάντηση της ηγεσίας του
Υπουργείου Υγείας µε τον Πρωθυπουργό της χώρας και τις οδη-
γίες που έδωσε, θυµάστε ότι δέχθηκα πολύ σκληρή κριτική για
τη χρήση αυτής της λέξης. Και, όµως, νοµίζω ότι δικαιωθήκαµε
εκ του αποτελέσµατος στον πρώτο κύκλο, έναν πολύ σκληρό και
δύσκολο κύκλο, απέναντι σε µια τεράστια κρίση δηµόσιας υγείας
που εξελίχθηκε σε πανδηµία.

Άρα, λοιπόν, νοµίζω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι δεν σµίκρυναν,
αλλά διευρύνθηκαν οι ανισότητες της πρόσβασης στο δηµόσιο
σύστηµα υγείας επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ. Και σύµφωνα µε τις µελέτες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ένα στα δέκα νοικοκυριά δεν έχει τη
δυνατότητα πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας, όταν τις χρειαζό-
ταν. Αναγνωρίζω, όµως, την προσπάθεια που έγινε να µπουν
εντός συστήµατος και ανασφάλιστοι και όλοι οι υπόλοιποι, µόνο
που εξήγησα την άλλη φορά που µας δόθηκε η ευκαιρία εδώ,
από τα έδρανα του Κοινοβουλίου, στον πρώην Υπουργό Οικονο-
µικών τον κ. Τσακαλώτο ότι αυτό το έκαναν, πράγµατι, οι δύο
Υπουργοί Υγείας της προηγούµενης διακυβέρνησης, χωρίς όµως
τα ανάλογα κονδύλια για το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Προσέξτε,
έβαλαν τους ανασφάλιστους µέσα, αλλά ξέχασαν να βάλουν τα
κονδύλια, προκειµένου να µπορούν να αντιµετωπιστούν οι πιστώ-

σεις αυτές, µε εµφανή τα αποτελέσµατα της υποχρηµατοδότη-
σης στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας τα τελευταία χρόνια. 

Άρα, λοιπόν, τι έχουµε να αντιµετωπίσουµε εµείς το 2019-
2020; Τις δαπάνες οι οποίες αυξήθηκαν στην υγεία κατά 5% σε
σχέση µε το 2019, όπως απεικονίζεται και στην εισηγητική έκ-
θεση του προϋπολογισµού -να µην τα ξανααναφέρω- και αυτές
οι δαπάνες φυσικά δεν περιλαµβάνουν επιπλέον χρηµατοδότηση
που εξασφαλίστηκε για τον τοµέα της υγείας. Σε αυτούς τους
κρίσιµους µήνες είχαµε άνω των 160 εκατοµµυρίων ευρώ έξτρα
έκτακτη χρηµατοδότηση για την αντιµετώπιση των συνεπειών
του κορωνοϊού, η οποία αφορά µισθοδοσία επικουρικού προσω-
πικού, προµήθεια µέτρων ατοµικής προστασίας, προµήθεια εξο-
πλισµού για τις µονάδες εντατικής θεραπείας.

Ανοίγω µια παρένθεση: Πράγµατι -και νοµίζω ότι αυτό δεν το
κάνατε επί των ηµερών σας, το έκανα εγώ επί αυτής της διακυ-
βέρνησης- συστηµατικά όποιον εκπρόσωπο του κόµµατος µου
εζητήθη τον ενηµέρωσα, φυσικά τον τοµεάρχη υγείας της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης κάθε εβδοµάδα. Και βεβαίως, κάλεσα
στο γραφείο µου τον πρώην Αναπληρωτή Υπουργό, τον κύριο
Πολάκη, και άκουσα πολύ προσεκτικά τις εισηγήσεις του σε ό,τι
έχει να κάνει µε το ποιες πιθανές µονάδες αυξηµένης φροντίδας
ή κλίνες, για τις οποίες θα έπρεπε να προσλάβουµε νοσηλευτικό
προσωπικό, ιατρικό προσωπικό ή να προσθέσουµε αναπνευστή-
ρες ή άλλο υλικό, θα µπορούσαν να ενσωµατωθούν στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας. 

Αλλά εγώ δεν έµεινα στα λόγια. Το αντίθετο µάλιστα. Επιδίωξα
τη συναίνεση και τη στοίχιση όλων αυτών που ήθελαν να βοηθή-
σουν και να στηρίξουν, προκειµένου η χώρα να µπορέσει να εν-
δυναµωθεί. Γιατί πράγµατι πόσα κρεβάτια, πόσες ΜΕΘ παρα-
λάβαµε; Πεντακόσια εξήντα πέντε. Και πράγµατι, εξήγησα πολλές
φορές και δηµοσίως ότι δεν είναι αυτή µια παθογένεια µόνο της
προηγούµενης διακυβέρνησης, αλλά ότι συνολικά στη Μεταπολί-
τευση δεν µπόρεσε η χώρα να φτάσει σε αυτούς τους αριθµούς
που θα έπρεπε να είναι ο µέσος όρος. Και ναι, τώρα θα φτάσουν.
Και θα εξηγήσω αµέσως πώς. 

Άρα, λοιπόν, έχει σηµασία όχι µόνο µε πίστη στην ιδεολογία
µας να επαναλαµβάνουµε συστηµατικά τα ίδια πράγµατα -
βλέπω, πολλές φορές έρχεται ο Υφυπουργός µου ο κ. Κοντοζα-
µάνης και απαντά στις ερωτήσεις σας- αλλά ότι µπορούµε να τα
αποδείξουµε και στην πράξη. 

Επίσης, θέλω να πω ότι στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων του 2020 µε την ονοµασία: «Ενίσχυση των µονάδων υγείας
και φορέων του Υπουργείου Υγείας µε επικουρικό προσωπικό για
την αντιµετώπιση των αναγκών της επιδηµίας COVID-19», µπήκε
κι ένα επιπρόσθετο ποσό 20 εκατοµµυρίων ευρώ, ενώ δροµολο-
γείται και η ένταξη στη µισθοδοσία του εν λόγω προσωπικού σε
προγράµµατα ΕΣΠΑ και θα χρησιµοποιηθούν προγράµµατα
ΕΣΠΑ για τη στήριξη και των δοµών υγείας και του ΕΟΠΥΥ, όπως
προβλέπεται και πρέπει να γίνει µε βάση τον κεντρικό σχεδιασµό
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για στήριξη των ευρωπαϊκών χωρών
µετά από αυτήν την τεράστια κρίση της δηµόσιας υγείας.

Άρα, λοιπόν, η εµπιστοσύνη µας στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας
και η συστηµατική δουλειά µας γέννησε ένα µετρήσιµο αποτέλε-
σµα. Πράγµατι, φτάσαµε τις χίλιες δεκαεπτά κλίνες ΜΕΘ, οι
οποίες προκύπτουν -έχω δώσει αναλυτικά τα στοιχεία, όταν τα
ζήτησε ο πρώην Υπουργός Υγείας- από τις καινούργιες κλίνες
ΜΕΘ, τις οποίες δηµιουργήσαµε εντός τριών µηνών. Νοµίζω,
είναι εκατόν εξήντα κλίνες ΜΕΘ αυτές που δηµιουργήσαµε και
τις άλλες που ήταν µονάδες αυξηµένης φροντίδας, τις οποίες
µπορέσαµε να στελεχώσουµε και να βάλουµε τα υλικά αυτά, ανα-
πνευστήρες, µόνιτορ και κρεβάτια που µπορούν να µετατραπούν
είτε ήταν πρώην ΝΧ ή καρδιοχειρουργικές κ.λπ. σε ΜΕΘ. 

Και τώρα κάνουµε µια συστηµατική και οργανωµένη προσπά-
θεια, η οποία θα αρχίσει να ευοδώνεται τους επόµενους µήνες
διάρκειας τριών έως έξι µηνών, για να δηµιουργήσουµε µόνιµες
δοµές, µόνιµες ΜΕΘ στον αριθµό τον οποίο σας ανέφερα και
είναι ο µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή δώδεκα
κλίνες ανά εκατό χιλιάδες κατοίκους. 

Και σε αυτό που είναι πολύ και ιδιωτικός τοµέας και θέλω να
το πω. Ξέρετε, εµείς δεν τους διαχωρίζουµε. Εµείς έχουµε πολύ
µεγάλο σεβασµό σε όλους τους επιστήµονες που δουλεύουν στο
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Εθνικό Σύστηµα Υγείας ή δουλεύουν στον ιδιωτικό τοµέα, σε
όλους τους νοσηλευτές και νοσηλεύτριες που δουλεύουν στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας ή στον ιδιωτικό τοµέα, σε όλους τους
τραπεζοκόµους που δουλεύουν στον ιδιωτικό τοµέα ή στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, σε όλες τις καθαρίστριες που δουλεύουν σε
ιδιωτικό τοµέα ή στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Και θεωρώ ότι κάνουµε µια πολύ µεγάλη προσπάθεια και σο-
βαρή προσπάθεια να συµπαρασύρουµε και τον ιδιωτικό τοµέα
που βοήθησε πολύ µε δωρεές. Στήριξαν την προσπάθεια µας και
έτσι έδωσαν το στοκ αυτό, το οποίο χρειαζόµαστε, προκειµένου
να µπορέσουµε να εξοπλίσουµε αυτές τις νέες ΜΕΘ και θα είναι
µια τεράστια παρακαταθήκη για το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Και
έχει δίκιο η κ. Κοτανίδου, την οποία εγώ έβαλα επιστηµονική
υπεύθυνη, κύριε Υπουργέ, αυτού του project.

Ένα άλλο θέµα στο οποίο νοµίζω ότι συµφωνούµε είναι ότι δό-
θηκε η δυνατότητα να επανεκκινήσουµε και να επανεφεύρουµε
τα πρότυπά µας, αν θέλετε, για την ελληνική κοινωνία εν µέσω
µιας µεγάλης κρίσης. Κι αν συµφωνήσουµε ότι η αξία της ανθρώ-
πινης ζωής είναι το κορυφαίο, τότε ναι, αυτοί όλοι οι επιστήµο-
νες... Προσέξτε, µιλάµε για το πώς χρησιµοποίησε η ηγεσία του
Υπουργείου Υγείας και η Κυβέρνηση την ανθρώπινη υπεραξία
των κορυφαίων επιστηµόνων που έχουµε στη χώρα. Μήπως
έφτιαξε µια επιτροπή µε κοµµατικούς επιστήµονες της Νέας Δη-
µοκρατίας; Κάθε άλλο νοµίζω. Το αντίθετο. Την έφτιαξε µε αν-
θρώπους οι οποίοι προσέφεραν επανειληµµένως και στην
προηγούµενη πολιτική ηγεσία. Εντάχθηκαν όλοι σε αυτή την επι-
τροπή είκοσι οκτώ λοιµωξιολόγων, επιδηµιολόγων, εντατικολό-
γων και ειδικών. Είναι ακόµα εκεί και συνεισφέρουν, προσφέρουν
µε υποεπιτροπές, εισηγούνται. Λαµβάνονται πάρα πολύ σοβαρά
υπ’ όψιν από την Κυβέρνηση οι επιστηµονικές εισηγήσεις τους. 

Το ίδιο και στις ΜΕΘ λοιπόν. Μία ανάλογη επιτροπή µε επικε-
φαλής την κ. Κοτανίδου και έναν τρόπο τέτοιο που να µπορεί σε
πρώτο χρόνο εντός κτιρίων µε άµφω επέκταση να µεγαλώσει ο
αριθµός των ΜΕΘ, των µονίµων ΜΕΘ, έχουµε νοσηλευτικό προ-
σωπικό το οποίο έχουµε προσλάβει. Το νοσηλευτικό αυτό προ-
σωπικό σας θυµίζω ότι θα µονιµοποιηθεί, όλων των επικουρικών,
εντός του κορωνοϊού και προ του κορωνοϊού, µε δέσµευση του
Πρωθυπουργού και όχι µόνο αυτοί. Σας µίλησα για εννιακόσιες
τριάντα έξι θέσεις µόνιµων ιατρών, αλλά υπάρχει πρόβλεψη και
για µετατροπή επικουρικών θέσεων και επικουρικών ιατρών σε
επιµελητές Β’ µετά βέβαια από κρίσεις. Άρα να είστε σίγουροι
ότι κινούµαστε µε πολύ µεγάλη προσοχή ακόµη κι αν βρισκόµα-
στε ακόµα εντός κρίσης. 

Είπε η συνάδελφος -και σωστά- τι θα γίνει στα νησιά µας το
καλοκαίρι µε τον τουρισµό και γι’ αυτό ετοιµάζουµε τώρα πάρα
πολύ µεγάλη προσπάθεια, τεράστια προσπάθεια. Και βεβαίως,
κύριε Υπουργέ, έτσι είναι, το 100% δεν µπορεί να υπάρχει. Προ-
φανώς, θα πρέπει να σεβαστούµε και την οικονοµία και τους αν-
θρώπους οι οποίοι αγωνίζονται και παλεύουν για το προς το ζην
και να δώσουµε τέτοιους όρους υγειονοµικούς και πρωτόκολλα
και να µπορέσουµε κατά το δυνατόν να τους προστατέψουµε
τους βοηθήσουµε. Θα πρέπει να βοηθήσουν όλοι σε αυτό.

Άρα, λοιπόν, να µην ξαναπάω σε λεπτοµέρειες. Το θέµα των
ΜΕΘ το έχω αναφέρει επανειληµµένως. Απλά, να πω ότι εµείς
ναι, προβλέψαµε και είχαµε τη δυνατότητα να πάρουµε όσες κλί-
νες θέλαµε από τον ιδιωτικό τοµέα. Και καλά κάναµε. Διαχωρί-
σαµε, νοµίζω -κι αυτό είναι επιστηµονικά άρτιο- νωρίς αυτούς οι
οποίοι θα νοσηλεύονταν µε έναν λοιµώδη παράγοντα, αυτούς οι
οποίοι είχαν τα µη λοιµώδη µεταδοτικά σε ό,τι είχε να κάνει µε
τις ΜΕΘ και αυτός ο διαχωρισµός βοήθησε και έσωσε ζωές.

Άρα, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας παρακαλώ
πάρα πολύ, για τα θέµατα της κοινωνικής ευαισθησίας, θεωρώ
ότι η κριτική σας είναι ανεδαφική και είναι άδικη και είµαστε µια
Κυβέρνηση που έβαλε πάνω απ’ όλα την αξία της ανθρώπινης
ζωής, γιατί είναι η προϋπόθεση όλων των άλλων αξιών, προστα-
τεύσαµε τις ευάλωτες οµάδες µε πράξεις και όχι µε λόγια. 

Άρα, λοιπόν, µπορούµε να διεκδικήσουµε, όπως όλοι, ισάξια -
και αυτό δεν είναι ένα ταµπού της Αριστεράς- ότι είµαστε ανθρω-
πιστές, σεβόµαστε την ανθρώπινη ζωή και κάναµε κοινωνική
πολιτική στην πράξη σε µια πολύ µεγάλη κρίση την οποία διαχει-
ριστήκαµε µε επιτυχία. 

Ποιο είναι, λοιπόν, το πλάνο της ενίσχυσης στο ΕΣΥ µε µόνιµο
προσωπικό; Το είπα ήδη. Έχουµε ήδη ξεπεράσει τις πέντε χιλιά-
δες προσλήψεις επικουρικών. Χθες ήταν πέντε χιλιάδες ενενήντα
τέσσερις. Τα δώσαµε στον Υπουργό ανά περιφέρεια την τελευ-
ταία φορά που τα ζήτησε. Μιλάµε για εξακόσιους δέκα γιατρούς,
δύο χιλιάδες τετρακόσιους δύο νοσηλευτές, δύο χιλιάδες
ογδόντα δύο λοιπό υγειονοµικό προσωπικό, όταν ο αρχικός προ-
γραµµατισµός µιλούσε για δύο χιλιάδες άτοµα. Είναι µια σαφής
απόδειξη ότι η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν λογά-
ριασε το κόστος, προκειµένου να ενισχύσει σε έµψυχο δυναµικό
τις οµάδας υγείας της χώρας. Καλύψαµε, πράγµατι, πάγιες
ανάγκες και ελλείψεις του παρελθόντος. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Και επειδή το ακούω ξανά και ξανά, επιτρέψτε µου να σας
υπενθυµίσω ότι το 2015-2019 έγιναν επτά χιλιάδες δύο ενενήντα
πέντε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού και προσωπικού µε συµ-
βάσεις αορίστου χρόνου. Οι αποχωρήσεις, κύριε Υπουργέ, ήταν
οκτώ χιλιάδες πεντακόσιες εβδοµήντα επτά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Και επειδή ο κ. Πολάκης µού υπενθυµίζει µόνιµα το θέµα των
προσλήψεων, θέλω να του πω ότι υπήρχαν χίλιες τριακόσιες
εβδοµήντα δύο θέσεις που δεν αναπληρώθηκαν. Και όσον αφορά
το ιατρικό προσωπικό των νοσοκοµείων, το 2018 υπήρξαν χίλιες
εξακόσιες δεκαοκτώ προκηρύξεις θέσεων και το 2019, όταν ήταν
να υλοποιηθεί αυτό από εσάς, ολοκληρώθηκαν µόνο οι τριακό-
σιες πενήντα τέσσερις. Άρα µιλάµε για ποσοστό 22%.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Δεν ισχύουν τα στοιχεία που είπατε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Καλά, είναι η

άποψή µου απέναντι στη δική σας άποψη. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Δεν είναι απόψεις, είναι νούµερα!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Καλώς. Αφήστε µε,

όµως, να ολοκληρώσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Αφήστε τον κύριο

Υπουργό να ολοκληρώσει. Δεν διέκοψε κανέναν. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Κατά την άποψή

µου, δεν υπάρχει τίποτε πιο ωραίο από τη φαντασία, µετά βέβαια
από την αλήθεια. Άρα, λοιπόν, τα δικά µας στοιχεία αυτό λένε.

Προχωρώ παρακάτω λέγοντας ότι µε µία σκληρή και επίπονη
προσπάθεια έχουµε αποτυπώσει τις πραγµατικές ανάγκες. Προ-
χωράµε σε επικαιροποίηση των οργανισµών των νοσοκοµείων,
κάτι που είδατε ότι υπήρχε και στις ΠΝΠ, ενώ θα µπορούµε να
προσλάβουµε και στις ΜΕΘ όλους αυτούς που πρέπει. 

Επίσης, προχωράµε σε επαναπροκήρυξη και ολοκλήρωση κρί-
σεων που εκκρεµούσαν τα προηγούµενα έτη. Υπάρχουν πράγµατι
εγκεκριµένες πιστώσεις και προσπαθούµε να ανακαλύψουµε γιατί
ενώ υπήρχαν θέσεις και προκηρύξεις για τις άγονες περιοχές, για
τα νησιά µας, για τη νησιωτική Ελλάδα, αυτές δεν έχουν ευοδωθεί.
Προφανώς πρέπει να γίνει µελέτη για το πώς µπορούν να υπάρ-
ξουν επιπλέον, κάτι που έκανε η προηγούµενη διακυβέρνηση. Θα
δοθούν κι άλλα κίνητρα, προκειµένου οι συνάδελφοί µας και το
λοιπό προσωπικό να πάει σε αυτές τις περιοχές.

Επιπλέον, θα ήθελα να τονίσω ότι µε τη νοµοθετική πρωτοβου-
λία την οποία φέραµε ενσωµατώνουµε εντός συστήµατος και
τους ειδικευόµενους νοσηλευτές για τις ΜΕΘ και τη γενική ια-
τρική και επεξεργαζόµαστε τα κίνητρα για τις άγονες γραµµές.
Αυτή είναι µία συνολική προσπάθεια, µια προσπάθεια που θα
έπρεπε να έχει γίνει εδώ και πάρα πολλά χρόνια, µια προσπάθεια
η οποία αµελήθηκε και µια προσπάθεια την οποία στο τέλος θα
πρέπει όλοι να αγκαλιάσουµε. Και πράγµατι δεν έχω κανένα πρό-
βληµα να σας πω ότι θα µπορούσε να γίνει µε ό,τι προβλεπόταν.
Με µοριοδότηση; Με µοριοδότηση. Με πλατφόρµα; Με πλατ-
φόρµα. Ό,τι είχατε ξεκινήσει, κύριε Υπουργέ, αυτό πήραµε και
ακολουθήσαµε. 

Άρα, λοιπόν, και στα µισθολογικά θέµατα για τα οποία µου θέ-
τετε ερωτήσεις, θέλω να πω ότι -και προσέξτε το- εµείς δώσαµε
επίδοµα σε εκατόν δέκα χιλιάδες υγειονοµικούς οριζοντίως, δη-
λαδή σε όλους. Και βεβαίως στην προσπάθειά µας να προσελ-
κύσουµε επενδύσεις -κάτι που θα καταφέρουµε-, να έρθει η
ανάπτυξη -και θα έρθει περισσότερη- και να ενισχυθεί η οικονο-
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µία, προφανώς πρέπει να υπάρχει και η δυνατότητα να στηρί-
ξουµε οικονοµικά τους επαγγελµατίες υγείας. Θα πρέπει, λοιπόν,
να είµαστε σε θέση να διαµορφώσουµε ένα νέο πλαίσιο αµοιβών,
το οποίο θα πάει παράλληλα µε την οικονοµία.

Επίσης, θέλω να πω ότι και το ΕΣΠΑ βοηθάει πολύ σε αυτό
και προχωράµε πράγµατι προς αυτή την κατεύθυνση της ενίσχυ-
σης των οικονοµικών απολαβών των εργαζοµένων µε ερευνητικά
προγράµµατα, ακόµα και µε κλινικές µελέτες.

Τώρα, όσον αφορά το γιατί τίθενται κριτήρια ενιαίας διαγνω-
στικής αναφοράς µε τα τεστ SARS στον δηµόσιο και ιδιωτικό
τοµέα κ.λπ. και πότε αυτά θα ξεκινήσουν να συνταγογραφούµενα
από τον ΕΟΠΥΥ, θυµάµαι ότι στην αρχή της κρίσης ο πρώην Ανα-
πληρωτής Υπουργός κ. Πολάκης είχε κάνει κριτική στο Υπουρ-
γείο Υγείας -όχι σε εµένα- σχετικά µε το γιατί εντάχθηκαν στον
κωδικό αυτά τα χρήµατα εκτός από τις ΜΕΘ, για να τα πάρουν
τα ιδιωτικά εργαστήρια. Τώρα µου κάνει κριτική γιατί δεν τα
πήραν τα ιδιωτικά εργαστήρια και γιατί δεν πληρώνουµε εµείς
τους ιδιώτες. Προσέξτε, είναι λίγο οξύµωρο αν σκεφτεί κανείς
την ιδεολογία σας σε ό,τι έχει να κάνει µε τα τεστ. 

Ακούστε! Στη διάρκεια της πανδηµίας…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Η κριτική είναι γιατί πληρώνει ο κόσµος,

Υπουργέ!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτό θέλω να σας

εξηγήσω. Στη διάρκεια της πανδηµίας εµείς στηρίξαµε το κράτος
και το κράτος απέδειξε και στους µεγαλύτερους αµφισβητίες του
ότι είναι και ικανό και αποτελεσµατικό, κύριε Υπουργέ. Γι’ αυτό
από την πρώτη στιγµή υλοποιήσαµε έναν κεντρικό σχεδιασµό µε
στοχευµένη στρατηγική, συνεργασία και διαφάνεια. Το κράτος,
ο δηµόσιος τοµέας πλήρωσε όλα τα τεστ όλων αυτών οι οποίοι
είχαν ανάγκη. Η Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων, Λοιµωξιολόγων και
Επιδηµιολόγων έδωσε τις κατευθύνσεις σχετικά µε το ποιος
έπρεπε να τεσταριστεί και πότε. Δεν ακούσαµε τις Ερινύες. Κά-
ποιοι από εσάς µας πιέζατε τότε να πάρουµε τεστ, τα οποία εκ
των υστέρων αποδείχθηκαν αµφιβόλου ποιότητας. Εµείς κοιτού-
σαµε µε αγωνία κάθε µέρα, όπως είπε η συνάδελφος και ο κύ-
ριος Υπουργός, τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, τον FDA, το
ECDC και τα διάφορα φόρα για να δούµε αν τελικά αυτά τα τεστ
έχουν ευαισθησία, ευκρίνεια και αν µπορούσαν να χρησιµοποι-
ηθούν. Βλέπετε, άλλες χώρες τα χρησιµοποίησαν, αλλά είχαν
ολέθρια αποτελέσµατα. Δεν  θέλω να αναφέρω, προς χάριν τακτ
απέναντι σε άλλες χώρες, τι έγινε όταν χρησιµοποιήθηκαν τέ-
τοιου είδους τεστ αντιγόνων, αντισωµάτων. Εµείς δεν το κάναµε
και ακολουθήσαµε τους ειδικούς και τις συµβουλές τους µέχρι
τέλους. Αν θυµάστε, κάποια εποχή δεχθήκαµε πολύ µεγάλη
πίεση για το θέµα των τεστ. Εκ του αποτελέσµατος, λοιπόν, φαί-
νεται ότι δικαιωθήκαµε. 

Να επαναλάβω, λοιπόν, για µία ακόµα φορά ότι κανένας πολί-
της δεν έχει πληρώσει το δηµόσιο και ούτε πρόκειται. Η προ-
σφυγή σε ιδιωτικά εργαστήρια αποτελεί προσωπική επιλογή του
κάθε πολίτη. Και όλοι, µα όλοι -και αυτό ελέγχεται από τις αρµό-
διες υπηρεσίες του δηµοσίου- αυτοί οι συµπολίτες µας οι οποίοι
πληρούν τα κριτήρια, χωρίς καµία οικονοµική συµµετοχή σχετικά
µε τις δαπάνες, αποζηµιώνονται από τον ΕΟΔΥ. 

Θα συνεχίσω µε το σχέδιο για την πρωτοβάθµια φροντίδα
υγείας. Κοιτάξτε, είναι µια πονεµένη ιστορία µεταπολιτευτικά το
θέµα της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Περνάει ο χρόνος και
δεν θέλω να επεκταθώ περισσότερο. Θέλω, όµως, να πω ότι σας
εξήγησα στην ερώτηση που µου είχε κάνει ο κύριος Υπουργός
από την αρχή ακόµα της θητείας µου και προ κορωνοϊού, πως
εµείς θα αξιολογήσουµε τον θεσµό των ΤΟΜΥ και ότι δεν ερχό-
µαστε a priori να τραβήξουµε µία γραµµή και να πετάξουµε οτι-
δήποτε στον κάλαθο των αχρήστων. 

Σχετικά, λοιπόν, µε τον θεσµό αυτό, είδαµε και αξιολογήσαµε
ποια θα πρέπει να είναι η επιβεβληµένη ενίσχυση και ενδυνά-
µωσή του, πού υπάρχουν και πού δεν υπάρχουν γιατροί, πού συ-
νορεύει µε ένα κέντρο υγείας, πού είναι απλά µία πόρτα
απόσταση, πού λειτουργεί ένα ωράριο, ένα δεύτερο και ένα τρίτο
ωράριο, πού δεν υπάρχει νοσηλευτής, πού υπάρχει µόνο για-
τρός, τι προβλήµατα υπάρχουν κ.λπ.. Οι ΤΟΜΥ ήταν κατά κύριο
λόγο υποστελεχωµένες.

Εµείς σας έχουµε αναφέρει ότι στόχος µας είναι η ολιστική αν-

τιµετώπιση της φροντίδας των χρόνιων ασθενών, της συνεχούς
φροντίδας του πληθυσµού, της ενίσχυσης της δηµόσιας υγείας,
της προαγωγής της υγείας µε συνδροµή και συνεργασία στη
πρωτοβάθµια φροντίδα όλων των µέσων και δοµών, δηµόσιων
και ιδιωτικών, για ένα δίκτυο υγείας τέτοιο που να προσφέρει
στον πολίτη. 

Άρα, λοιπόν, η διασύνδεση των ΤΟΜΥ, των κέντρων υγείας,
των περιφερειακών ιατρείων και των δηµοτικών ιατρείων θα δη-
µιουργήσει δίκτυο πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, στο οποίο
θα ενταχθεί και το θέµα της ψυχικής υγείας -κάτι που ξεχάσατε
να πείτε- για να βρεθεί ένας τρόπος αντιµετώπισης ενός προβλή-
µατος το οποίο είναι διαχρονικό εδώ και πολλά πολλά χρόνια.
Πολλοί Υπουργοί Υγείας έχουν κάνει ανακοινώσεις γι’ αυτό και
δεν έχει βρεθεί λύση στο συγκεκριµένο θέµα. 

Και πρόσεξε γιατί δεν έχει βρεθεί λύση στο θέµα αυτό. Διότι
πιστεύω ότι πρέπει να κερδίσεις την εµπιστοσύνη του Έλληνα.
Πρέπει ο Έλληνας να µπορέσει να εµπιστευθεί µία δοµή, όπως
και τους ειδικούς γιατρούς αυτής της δοµής, ώστε να την επι-
σκεφθεί και να µπορέσει να αποσυµφορηθεί σε δευτεροβάθµιο
και τριτοβάθµιο επίπεδο ένα νοσοκοµείο, ένα πανεπιστηµιακό νο-
σοκοµείο και µια πιο µεγάλη δοµή. 

Αν, λοιπόν, εµπλέξουµε σε µία περιοχή όλους αυτούς τους φο-
ρείς, µεταξύ των οποίων θα περιλαµβάνονται και οι γιατροί οι
οποίοι ενδεχοµένως θα έχουν οι ίδιοι σχέση µε τον πολίτη στην
περιοχή, τότε αυτό µπορεί να µας βοηθήσει να πολλαπλασιά-
σουµε τις πιθανότητες να κερδηθεί η εµπιστοσύνη των πολιτών
και να πάνε πραγµατικά σ’ αυτές τις πρωτοβάθµιες φροντίδες
υγείας. Διότι δεν πρέπει να κοροϊδευόµαστε µεταξύ µας. Πιέζατε
τον κόσµο να πάει στις πρωτοβάθµιες φροντίδες υγείας. Και στο
παρελθόν ψάχναµε να βρούµε όλοι κριτήρια και τρόπους ώστε
να πάει ο κόσµος σ’ αυτές και δεν πήγαινε.

Και δεν συµφωνώ, κύριοι συνάδελφοι, ότι δεν χρησιµοποι-
ήσαµε την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας εν µέσω της κρίσης
της δηµόσιας υγείας. Αν θυµάστε, ο γενικός γραµµατέας σάς
παρουσίασε τότε το σχέδιο για το ποιες πρωτοβάθµιες φροντί-
δες υγείας ήταν COVID-19 και ποιες non-COVID-19. Και χαίροµαι
πάρα πολύ που δεν χρειάστηκε να χρησιµοποιηθεί ευρέως αυτό,
γιατί πήγαµε πάρα πολύ καλά στον τρόπο µε τον οποίο αντιµε-
τωπίσαµε τη νόσο. Και βεβαίως υπήρχε η δυνατότητα, προκειµέ-
νου να ενισχύσουµε και τις ΜΕΘ µας και τις δοµές µας και να
µεταφέρουµε κόσµο -κάτι που κάναµε- από την πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας στα νοσοκοµεία µας. Βεβαίως! Και αυτός είναι
ο σχεδιασµός και η πολυπλοκότητα και η µαγεία, αν θέλετε, του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας, δηλαδή η δυνατότητα να χρησιµο-
ποιείς τον ανθρώπινο παράγοντα, για να υπηρετείς τους συµπο-
λίτες σου. 

Και προχωρώ σε ό,τι έχει να κάνει µε την ερώτησή για την Ελ-
ληνική Οδοντιατρική Οµοσπονδία και το θέµα των πολιτικών
προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Θα ήθελα να θυµίσω ότι προκάλεσε εντύπωση γιατί έφερα ένα
νοµοσχέδιο για τη δηµόσια υγεία εκείνη την εποχή, θεωρώντας
ότι η δηµόσια υγεία είναι ανώτερη στα σύγχρονα υγειονοµικά συ-
στήµατα και µετά έρχεται η περίθαλψη. Διότι το προλαµβάνειν,
η πρόληψη, η ενηµέρωση και η προσπάθεια να πούµε στους πο-
λίτες τι είναι βλαβερό, τι είναι επιβλαβές, ποιοι είναι αυτοί οι συµ-
περιφορικοί και κοινωνικοί παράγοντες που επιβαρύνουν την
υγεία τους, ώστε να καταλάβουν ότι µε άθληση, µε σωστή δια-
τροφή, µε σωστές διαγνωστικές εξετάσεις και µε οριζοντίως
screening, µπορούµε να εφαρµόσουµε τέτοιες πολιτικές που θα
µπορέσουν να τους κρατήσουν µακριά από επιβλαβείς αρρώ-
στιες και µακριά από τα νοσοκοµεία µας.

Μια τέτοια πολύ µεγάλη µεταρρύθµιση θυµίζω, σε πίστη λίγων,
στην αρχή ήταν ο αντικαπνιστικός νόµος και η τελική εφαρµογή
του. Ήταν µια σύµπλευση και µια αρµονική συνεργασία και ένα
πρώτο µεγάλο τεστ για το αν µπορεί να κινηθεί και να πορευθεί
όλη η κοινωνία µαζί, και οι καπνιστές και οι µη καπνιστές. Ήταν
µια συµµαχία των καπνιστών και των µη καπνιστών. Ήταν η αί-
σθηση ότι δεν θέλουµε τα παιδιά µας να είναι παθητικοί καπνι-
στές. Βλέπετε, ήρθε η πανδηµία και ξεχάστηκε αυτή η τεράστια
µεταρρύθµιση που έγινε στα πλαίσια της δηµόσιας υγείας.

Στο πλαίσιο της δηµόσιας υγείας, λοιπόν, θα ρυθµιστεί και
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αυτό το θέµα, όπως και ο προγενετικός έλεγχος σε ό,τι έχει να
κάνει µε γονιδιακές νόσους οι οποίες αντιµετωπίζονται µε πολύ
µεγάλη δυσκολία στις µέρες µας µε θεραπείες που κοστίζουν
εκατοµµύρια ευρώ.

Άρα συνολικά οργανωµένα και µε πρόγραµµα όχι επιλεκτικά
και αν θέλετε επ’ ευκαιρίας της δηµοσιότητας.

Σχετικά µε το εάν προτίθεµαι να αναδιοργανώσω τις υπηρε-
σίες δηµόσιας υγείας και να έχουµε ένα µόνιµο µηχανισµό επι-
δηµιολογικής επιτήρησης. Ήδη σας ανέφερα ότι κανείς δεν
πίστευε ότι αυτό το ΚΕΕΛΠΝΟ, όπως είχε δυσφηµιστεί περί δι-
καίων και αδίκων, θα µπορούσε να κάνει ένα τέτοιο come buck.
Εξήγησα σε όλους ειλικρινώς ότι υπάρχει διαχωρισµός της νο-
µοθετικής, της εκτελεστικής και της δικαστικής εξουσίας. Η δική
µας δουλειά είναι να προχωρήσουµε απρόσκοπτα µε όλους αυ-
τούς τους νέους επιστήµονες έτσι ώστε να δηµιουργηθεί ένας
βραχίονας δηµόσιας υγείας ο οποίος θα µπορεί πραγµατικά να
στηρίξει τη χώρα. Δικαιωθήκαµε µέσα στην πανδηµία και αυτή
είναι µια πολύ µεγάλη παρακαταθήκη. 

Ήδη οι δοµές αυτές υπάρχουν και στις επτά ΥΠΕ, άλλα προ-
φανώς και στον ΕΟΔΥ. Αναδείχτηκαν επιστήµονες οι οποίοι δού-
λεψαν και εργάστηκαν χρόνια στον οργανισµό. Κάποιοι από
αυτούς ήταν σύµβουλοι των πρώην Υπουργών. Δεν είχα κανένα
απολύτως πρόβληµα να ζητήσω την επιστηµονική τους συν-
δροµή, τη σοφία όλων αυτών των χρόνων και άλλοι αναδείχτηκαν
και στο ευρύ κοινό εν µέσω της κρίσης. Χαίροµαι που ζήτησα
από την αρχή της κρίσης να ακούµε και να εµπιστευόµαστε τους
ειδικούς και να κλείσουµε τα αφτιά µας σε όλους αυτούς οι
οποίοι είναι «φωτεινοί παντογνώστες» και βγαίνουν και µιλούν επί
παντός επιστητού.

Σε µια κρίση δηµόσιας υγείας, λοιπόν, ναι, κύριε Παπαδό-
πουλε, εµπιστευθήκαµε τους κορυφαίους ειδικούς διαπαρατα-
ξιακά και δικαιωθήκαµε εξ αυτού.

Σε ό,τι έχει να κάνει µε τη Συµφωνία της Βαλέτα και την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή θέλω να πω ότι συµµεριζόµαστε πλήρως και στη-
ρίζουµε. Έχει βγει κάτι µέχρι τώρα από τη Συµφωνία της Βαλέτα;
Όχι. Έχει υπάρξει κάποια συµφωνία; Όχι. Η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή κάνει µια προσπάθεια σε ό,τι έχει να κάνει µε την κοινωνι-
κοποίηση των εµβολίων.

Θα συστρατευθούµε, κύριε Υπουργέ. Το είπαµε από την
πρώτη στιγµή. Στην προσπάθεια αυτή να βρεθεί ένας τρόπος -
µε ενηµέρωσε η κ. Κυριακίδου- ότι θα υπάρχει ένα πολύ µεγάλο
κονδύλι µε το οποίο η Ευρωπαϊκή Ένωση θα προσπαθήσει προ-
καταβολικά να τοποθετηθεί στη γενική εικόνα του ιδιωτικού
τοµέα έτσι ώστε να µπορέσει να υπάρξει εµβόλιο, όταν αυτό ανα-
καλυφθεί, για όλους τους ευρωπαίους. Χαίροµαι.

Μου µιλήσατε για την αξιοποίηση των προγραµµάτων ΕΣΠΑ.
Με συγχωρείτε, µε ταχείες διαδικασίες, και το εξήγησα, είχαµε
τις δυνατότητες να δηµιουργήσουµε τις κινητές οµάδες υγείας
και να τις επεκτείνουµε µέσα από το ΕΣΠΑ. Κι άλλα πράγµατα
υπάρχουν. Εγώ µελετώ πάρα πολύ προσεκτικά, κύριε Πολάκη, τι
έρχεται από το ΕΣΠΑ από την προηγούµενη εποχή. Βλέπω τώρα
το κοµµάτι της ψηφιοποίησης από κοινού όλων των διαγνωστι-
κών εξετάσεων για όλα τα νοσοκοµεία. Θα το προχωρήσω.
Θεωρώ ότι είναι µια πολύ καλή πρωτοβουλία. Είναι ένα εργαλείο
το οποίο θα πρέπει να χρησιµοποιήσουµε. Είναι πανάκεια για
όλα; Όχι. Αλλά εκεί που µπορούµε, βεβαίως.

Μιλήσατε για µια ακόµη φορά για το ΣΔΙΤ απαξιωτικά όταν στα
δικά µου µάτια είναι ένα χρηµατοδοτικό εργαλείο. Τέτοια χρηµα-
τοδοτικά εργαλεία χρησιµοποιήσατε εσείς πολλά αυτά τα τεσ-
σεράµισι χρόνια. Για παράδειγµα η συµφωνία που κάνατε ακόµα
και µε το «Σταύρος Νιάρχος», και που κάνουµε κι εµείς, είναι µια
τέτοια συµφωνία. Η συµφωνία η οποία γίνεται στον ΕΟΠΥΥ µε
παρόχους είναι µια τέτοια συµφωνία, κύριε Υπουργέ, πώς να το
κάνουµε;

Θυµίζω επίσης ότι µε αυτό τον τρόπο -και, ξέρετε, εγώ δεν
θέλω να υπεκφεύγω- έγιναν πυροσβεστικοί σταθµοί, έγιναν σχο-
λεία, έγινε διαχείριση απορριµµάτων. Έγινε η τηλεµατική και το
ηλεκτρονικό εισιτήριο. Χρησιµοποιήθηκαν στον καιρό σας και
στην εποχή σας, αλλά και στις προηγούµενες διακυβερνήσεις. 

Νοµίζω ότι έχουµε την υποχρέωση να λειτουργούµε υπεύθυνα
και να ενηµερώνουµε την ελληνική κοινωνία για το τι είναι το κα-

θένα από αυτά τα οποία συζητάµε και ζητάµε. Να πάµε να δεί-
ξουµε στην περιφέρεια ποιοι είναι αυτοί οι πυροσβεστικοί σταθ-
µοί και ποια είναι αυτά τα δηµόσια σχολεία που έγιναν µε ΣΔΙΤ;

Για να τελειώσω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µιλάµε για κοι-
νωνικές ανισότητες. Η προστασία της ζωής των πολιτών και των
κατοίκων αυτής της χώρας αποτελεί την ικανότερη απόδειξη της
κοινωνικής µας ευαισθησίας.

Μίλησα τον Φεβρουάριο για θωράκιση του ΕΣΥ, σας είπα ότι
κάποιοι έσπευσαν να µε ειρωνευτούν. Νοµίζω ότι απαντήσαµε µε
πράξεις και µετρήσιµα αποτελέσµατα. Νοµίζω ότι πρέπει να µε-
τατοπιστεί η κριτική στο κέντρο του προβλήµατος και να µην γί-
νεται µόνιµα µια συζήτηση στη βάση αρχών και διακηρύξεων. Τα
λόγια είναι προφανώς ανέξοδα και το µετρήσιµο έργο το οποίο
συντελέστηκε τους τελευταίους µήνες είναι υπεράνω αµφισβή-
τησης.

Είµαστε περήφανοι που υπό την εποπτεία και την καθοδήγηση
του Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, σε αυτό το διάστηµα
το Υπουργείο Υγείας και όλα τα άλλα Υπουργεία µπορέσαµε να
συµβάλουµε ώστε να µειωθεί ένα τεράστιο πρόβληµα το οποίο
ερχόταν µε φόρα στη χώρα και το οποίο δηµιούργησε τεράστια
ζηµιά και απώλειες ανθρώπινης ζωής στις γύρω ευρωπαϊκές
χώρες. 

Προσωπικά πίστευα και πιστεύω πως στην ηγεσία του Υπουρ-
γείου Υγείας έχουµε συντελέσει στο να µειωθούν προβλήµατα
και να αµβλυνθούν οι ανισότητες. 

Θέλω να θυµίσω τη µείωση των τιµών των φαρµάκων εντός
του έτους, που γλιτώνουν 30 εκατοµµύρια ευρώ οι χαµηλοσυν-
ταξιούχοι και αυτοί οι οποίοι πληρώνουν συµµετοχή στο φάρ-
µακο. Θέλω να θυµίσω τον τρόπο µε τον οποίον αντιµετωπίσαµε
την πανδηµία, τον τρόπο µε τον οποίο διαπραγµατευόµαστε τα
φάρµακα για να µειώσουµε τις δαπάνες, τον τρόπο µε τον οποίον
δώσαµε λύσεις σε σοβαρές νόσους οι οποίες ταλαιπωρούν συµ-
πολίτες µας, τον τρόπο µε τον οποίον συντελέσαµε στο να µην
ταλαιπωρούνται οι ογκολογικοί ασθενείς, οι ασθενείς µε κυστική
ίνωση κ.λπ..

Άρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πανδηµία απέδειξε ότι
πολιτική δεν είναι η επικοινωνία και οι µεγαλοστοµίες, αλλά η εγ-
γύηση και η διασφάλιση της ζωής των πολιτών.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε.
Πάµε τώρα στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Πρώτος

είναι ο κ. Ιωάννης Μπαλάφας του Νοτίου Τοµέα Αθηνών από τον
Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς για δώδεκα λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι γεγονός ότι οι επερωτών-

τες Βουλευτές νοµίζω µε επάρκεια κάλυψαν ήδη πάρα πολλά ή
το σύνολο των ζητηµάτων της συγκεκριµένης επερωτήσεως.
Εποµένως, θα αρκεστώ σε ορισµένες συµπληρώσεις ή επισηµάν-
σεις.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ξεκινήσω από ένα κεντρικό ζήτηµα το
οποίο έχει τη σηµασία του. Τελείωσε η πρώτη φάση της πανδη-
µίας. Από τη δική µας πλευρά καθορίσαµε και τηρήσαµε µια ορι-
σµένη στάση. Η στάση αυτή δεν προσπάθησε την οποιαδήποτε
στιγµή να εκµεταλλευτεί τον ανθρώπινο πόνο. Ήταν µία στάση η
οποία θεωρούσε σαν κεντρική και πρωταρχική αξία την ανθρώ-
πινη ζωή και την υγεία του καθενός ξεχωριστού πολίτη και της
κοινωνίας συνολικά. Δεν προσπαθήσαµε να εκµεταλλευθούµε τί-
ποτα από όλα τα πράγµατα ή να σπεκουλάρουµε πάνω στην αν-
θρώπινη ζωή.

Αυτό έχει να κάνει µε την άποψή µας, έχει να κάνει µε τις αξίες
µας, έχει να κάνει µε τον ανθρωπισµό µας, έχει να κάνει µε τη φι-
λοσοφία µας, αν θέλετε. Με αυτήν την έννοια, δεν µας απασχο-
λούν παλιότερες θεωρήσεις που για µία γρίπη -σηµαντική
βέβαια, αλλά όχι κορωνοϊό- διάφοροι µας κούναγαν το δάχτυλο
και καταστροφολογούσαν ασύστολα.

Πιστεύουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και ευχόµαστε να
συνεχιστεί η αποκλιµάκωση του τελευταίου διαστήµατος, µολο-
νότι µε ορισµένες ενέργειες η Κυβέρνηση δεν πρόσεξε κάποια
πράγµατα και αναλαµβάνοντας ένα αχρείαστο ρίσκο, όπως το
ονοµάζαµε, άνοιξε σχολεία µε αποτέλεσµα τα αρνητικά φαινό-
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µενα, το πισωγύρισµα στο ζήτηµα της αποκλιµάκωσης σε ορι-
σµένες περιοχές της χώρας.

Επίσης, σας διαβεβαιώ ότι υπάρχει µια αρνητική κατάσταση -
και δεν είναι καθόλου υπερβολικό αυτό που σας λέω- µε τα τεστ
και τις δειγµατοληπτικές εξετάσεις που γίνονται στα αεροδρό-
µια, στις πύλες εισόδου δηλαδή στη χώρα µας. Η κατάσταση στα
αεροδρόµια, αλλά και στα ξενοδοχεία καραντίνας έχει ξεφύγει
σε έναν βαθµό, γιατί πρέπει να είναι ξεκάθαρο -και όλοι το λέµε-
ότι δεν τελειώσαµε µε την πανδηµία.

Έχουµε και πιθανότατα θα έχουµε -ευχόµαστε να µην γίνει,
αλλά παίρνεις πάντα την πιο δυσµενή εκδοχή όταν σχεδιάζεις-
εστιακές αναζωπυρώσεις που συνιστούν ένα καµπανάκι κινδύ-
νου. Με αυτήν την έννοια χρειάζεται αυξηµένη επιδηµιολογική
εγρήγορση και έµπρακτη -τονίζω- θωράκιση του ΕΣΥ ειδικά στα
νησιά µας και στους άλλους τουριστικούς προορισµούς. Και τα
λέµε αυτά, γιατί θέλουµε να σταθεί όρθιος ο τουρισµός µας και
η εστίαση την περίοδο αυτή, αλλά και οι υπόλοιπες επιχειρήσεις
και η κατάσταση φυσικά των εργαζοµένων.

Βγήκε ένα σηµαντικό συµπέρασµα, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, το διάστηµα αυτό. Σε συνθήκες κρίσης και ιδιαίτερα υγει-
ονοµικής κρίσης αναγκάζονται όλοι ακόµα και οι ακραιφνείς
οπαδοί του νεοφιλελευθερισµού, οι οπαδοί των ανεξέλεγκτων
αγορών να παραδεχθούν ότι οι ιδεοληψίες τους -οι ιδεοληψίες
σας, πώς να το κάνουµε- όσο λιγότερο κράτος όσο λιγότερο δη-
µόσιο τόσο καλύτερα ή ότι η αγορά µπορεί από µόνη της να ρυθ-
µίζει τα πάντα κατέρρευσαν. Θετικό είναι αυτό. 

Και εποµένως προστρέξατε -και καλά κάνατε- όλοι στο δηµόσιο
σύστηµα υγείας. Ανακαλύψατε την αξία του δηµόσιου συστήµα-
τος υγείας, την υποτιµηµένη δηµόσια υγεία, την επιδηµιολογική
διάσταση, την περιβαλλοντική υγεία, τη σχολική υγιεινή, την περι-
φρονηµένη ιατρική της εργασίας.

Και ειλικρινά θα ήθελα να πιστέψω -τα δείγµατα δεν είναι εν-
θαρρυντικά- ότι αυτό το ενδιαφέρον δεν ήταν πολιτικά υποκριτικό.
Δεν πρέπει να ξεχαστεί αυτό που έγινε και ποιος το έφερε σε
πέρας, ποιοι έβαλαν πλάτη ιδιαίτερα για να ξεπεραστεί η δύσκολη
κατάσταση. Γι’ αυτό η αναζωπύρωση το τελευταίο διάστηµα των
συζητήσεων για τη σηµασία των ΣΔΙΤ, των συµπράξεων δηµόσιου
ιδιωτικού τοµέα, δηλαδή το να µπουν ιδιωτικές επιχειρήσεις σε το-
µείς φιλέτα στα νοσοκοµεία και να έχουµε τους δηµόσιους λει-
τουργούς, το προσωπικό του δηµόσιου νοσοκοµείου να υπηρετεί
αυτήν την υπόθεση θα έπρεπε να µην είναι συνέχεια µιας κατά-
στασης η οποία έχει να κάνει µε την αναγνώριση της σηµασίας
του δηµόσιου κοινωνικού συστήµατος. Αλλαγές; Αλλαγές χρει-
άζονται σε εθνικό, σε ευρωπαϊκό, σε παγκόσµιο επίπεδο, ένα νέο
όραµα για νοσοκοµεία ζωντανά και όχι κλειστά, όπως έκανε ο κ.
Γεωργιάδης νοµίζω, για µια αναζωογόνηση της πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας. 

Θα αναφερθώ µόνο σε έναν ιδιαίτερο τοµέα µια αναβάθµιση
της αντιµετώπισης της ψυχικής υγείας για ένα δηµόσιο σύστηµα
πέραν της λιτότητας και των ιδιωτικοποιήσεων. 

Διερωτώµαι -και το λέω ειλικρινά- πιστεύετε σε ένα τέτοιο δη-
µόσιο σύστηµα υγείας; Αν ναι, πέρα από τα καλοδεχούµενα χει-
ροκροτήµατα, χρειάζονται µερικά πράγµατα έµπρακτα. Είπατε
κάτι για τη χρηµατοδότηση, πόσα, πώς, πού. Θα αναφερθώ στο
πού στη συνέχεια, αλλά και το πώς έχει σηµασία. Πώς να το κά-
νουµε η ποσότητα δεν είναι άµοιρη από την ποιότητα σε τελευ-
ταία ανάλυση.

Επίσης, σχετικά µε τη µόνιµη στελέχωση είπατε σήµερα κά-
ποιες υποσχέσεις, δεσµεύσεις, κ.λπ.. Δεν θα έπρεπε να είναι αυ-
τονόητο, κύριε Κικίλια, κύριοι Υπουργοί;

Υπάρχει πραγµατικά ένα σχέδιο; Δεν λέω αυτό που γίνεται και
στην οικονοµία γενικότερα αυτή την περίοδο, βλέποντας και κά-
νοντας µπαλώµατα που κατά κανόνα δεν βγαίνουµε και κάνουµε
καινούργιο µπάλωµα, ένα σχέδιο ολοκληρωµένο για το σήµερα,
για το αύριο µόνιµο;

Θα µου πείτε: «Εσείς έχετε;» Εµείς νοµίζω έχουµε, παρουσιά-
σαµε παλιότερες καταστάσεις, σηµερινές, το κοµµάτι που αφορά
την υγεία στο «Μένουµε Όρθιοι 2», ένα πλαίσιο γέφυρα για τις
γενικότερες προτάσεις µας για τέσσερις µήνες µε 500 εκατοµ-
µύρια. 

Ενδεικτικά αναφέρω την ανάγκη ενίσχυσης του ΕΣΥ που περ-

νάει µέσα από αυτές τις προτάσεις για εκσυγχρονισµό των νο-
σοκοµείων. Θα επαναλάβω την ανάγκη για πρωτοβάθµια φρον-
τίδα υγείας αναζωογονηµένη. Και θα αναφέρω ένα, δύο ακόµα
ζητήµατα κοινοτικές υπηρεσίες, όπως επίσης και µόνιµες και κι-
νητές µονάδες ψυχικής υγείας, µισθολογική αναβάθµιση και θω-
ράκιση των υπηρεσιών δηµόσιας υγείας για να υπάρχει ένας
µόνιµος µηχανισµός επιδηµιολογικής επιτήρησης της πανδηµίας,
αλλά και γενικότερα εξάρσεων επιδηµικών σε κάθε φάση.

Επιτρέψτε µου να συνεχίσω λέγοντας λίγα λόγια -είναι η αδυ-
ναµία µου- για την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, ιδιαίτερα τη
δηµόσια πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, θα αναφερθώ και στην
ιδιωτική, που νοµίζω ότι πρέπει να δίνεται από όλους µας ιδιαί-
τερο βάρος. Αλλά ξέρετε κάτι; Η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας
και οι διάφορες δοµές της δεν είναι ο προθάλαµος των νοσοκο-
µείων, δεν είναι το µικρό νοσοκοµείο. Και µε αυτή την έννοια τι
κάνουµε για τον οικογενειακό γιατρό; Τι κάνουµε για την διεπι-
στηµονική οµάδα; Διεπιστηµονική οµάδα η οποία δεν θα δέχεται,
κυρίως θα πηγαίνει στην κοινωνία, θα έχει ένα πληθυσµό αναφο-
ράς. Σε αυτά είµαστε πολύ πίσω, πρέπει να το αναγνωρίσουµε. 

Και για να µην γίνει κάποια παρεξήγηση εµείς δεν είµαστε
εναντίον της ιδιωτικής άσκησης της ιατρικής, οδοντιατρικής -
προς θεού!- ούτε των ιδιωτικών διαγνωστικών κέντρων, αλλά δεν
θέλουµε να ανταγωνίζονται από θέσεις ισχύος οι δοµές αυτές το
δηµόσιο σύστηµα υγείας, θέλουµε να έχουν ένα καλώς εννοού-
µενο συµπληρωµατικό ρόλο στα πλαίσια της πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας. 

Θα ήθελα να κάνω µια ιδιαίτερη νύξη για έναν τοµέα της πρω-
τοβάθµιας φροντίδας που είναι η οδοντιατρική φροντίδα. Η
οδοντιατρική φροντίδα κατά την πρώτη φάση της πανδηµίας και
στο δηµόσιο τοµέα και στον ιδιωτικό τοµέα ήταν πρακτικά ανύ-
παρκτη, γιατί δεν υπήρχαν βασικά, γιατί υπάρχουν ιδιαίτεροι κίν-
δυνοι, µέτρα ατοµικής προστασίας, ήταν ιδιαίτερα επισφαλής η
θέση και του οδοντογιατρού και του ασθενούς. 

Και θα ήθελα να τονίσω κάτι. Θα ήθελα να υπάρξει µια απάν-
τηση, µια δέσµευση, όπως θέλετε, κύριοι Υπουργοί. Υπήρχε την
περίοδο τη δικιά µου µια δροµολογηµένη συµφωνία που ήταν
ανάµεσα στην τότε ηγεσία του Υπουργείου και την Ελληνική
Οδοντιατρική Οµοσπονδία για επαναλαµβανόµενη παρέµβαση
προληπτικής οδοντιατρικής φροντίδας σε σχολικό πληθυσµό
από έξι έως δεκαπέντε χρόνων, εκτιµώντας και είµαι βέβαιος ότι
και εσείς το εκτιµάτε, την τεράστια σηµασία που έχει αυτή η υπό-
θεση για τη γενικότερη υγεία όχι µόνο των νεαρών παιδιών, αλλά
και για τη συνέχεια του βίου τους. 

Θα ήθελα να συνεχίσω αναφερόµενος σε έναν πολύ ευαίσθητο
υγειονοµικό τοµέα την περίοδο αυτή που ο τουρισµός µας. Μας
απασχολεί όλους πάρα πολύ. Εδώ χρειάζεται θα έλεγα επιγραµ-
µατικά πρόληψη, έγκαιρη διάγνωση, αποτελεσµατική φροντίδα
και αποτροπή της διασποράς των κρουσµάτων του κορωνοϊού.
Το κρίσιµο είναι η έγκαιρη ανίχνευση και ταυτοποίηση ενδεχόµε-
νων κρουσµάτων µε ταυτόχρονη ιχνηλάτηση και αποµόνωση των
επαφών τους, αυστηρή δηλαδή τήρηση των ειδικών υγειονοµι-
κών πρωτοκόλλων. 

Πραγµατικά θα θέλαµε κι εδώ µια απάντηση, µια τοποθέτηση
ή διαβεβαίωση ότι αυτά τα υγειονοµικά πρωτόκολλα είναι στην
ώρα τους και εκεί οι παραλήπτες τους είναι εις γνώση των πρω-
τοκόλλων αυτών. Γιατί στον τοµέα αυτόν απαιτείται πρώτον και
έλεγχος στις πύλες εισόδου της χώρας µας, δεύτερον διαγνω-
στική δυνατότητα µε γρήγορα µοριακά τεστ στις δηµόσιες δοµές
στα νησιά -τονίζω, κύριοι, στα νησιά και τους άλλους τουριστι-
κούς προορισµούς- ενίσχυση του υγειονοµικού προσωπικού
στους τουριστικούς προορισµούς νησιά, κ.λπ., αλλά και εκεί να
υπάρχει και δυνατότητα για σωληνώσεις και τέλος ενίσχυση των
δυνατοτήτων του ΕΚΑΒ και της ελληνικής αεροπορίας µέσω των
αεροδιακοµιδών.

Είπατε προηγουµένως, κύριε Υπουργέ -το πρόσεξα- ότι δεν
έχει σηµασία µόνο µε πόσα χρήµατα µπορούµε να χρηµατοδο-
τήσουµε το δηµόσιο σύστηµα, αλλά και πού πάνε τα χρήµατα
αυτά. Πολύ σωστά. Γιατί λοιπόν δεν προχωράτε -και µε το
πνεύµα που σας διακρίνει, το οποίο εγώ χαιρετίζω πολλές
φορές- σ’ αυτή την πρόταση που έχουµε κάνει εµείς; Αυτό δεν
έχει σηµασία. Ας µην πούµε ότι την κάναµε εµείς. Γιατί δεν προ-
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χωρούµε την πρόταση για µια διακοµµατική επιτροπή της Βου-
λής για δηµόσιο έλεγχο και γενικότερα, αλλά και για τα ζητήµατα
των έκτακτων δαπανών, των προµηθειών, των προσλήψεων κ.λπ.; 

Μακριά από µένα οποιαδήποτε αρνητική κουβέντα για τον
οποιοδήποτε, αλλά δεν θα ήταν καλύτερα αυτά τα ζητήµατα και
άλλα σχετικά, γενικότερα, να τα αντιµετωπίσει µια τέτοια επι-
τροπή, σίγουρα πολύ πιο αποτελεσµατικά και µε ένα πνεύµα συ-
νεννόησης, που στα θέµατα της υγείας, ιδιαίτερα την περίοδο
της υγειονοµικής κρίσης -σήµερα, αύριο, µεθαύριο- είναι ιδιαί-
τερα σηµαντικά;

Θέλω να τελειώσω όχι επαναλαµβάνοντας ζητήµατα που
έχουν τεθεί από τους προλαλήσαντες επερωτώντες, αλλά µιλών-
τας για ένα µόνο λεπτό, κύριε Πρόεδρε -στην κυριολεξία- για την
προετοιµασία και τις άµεσες ενέργειες της επόµενης φάσης της
πανδηµίας, που µακάρι να µην υπάρξει επόµενη φάση. 

Χρειάζεται λοιπόν υγειονοµική ασφάλεια την περίοδο που
έχουµε µπροστά µας και ολοκληρωµένο σχέδιο υγειονοµικής θω-
ράκισης των τουριστικών προορισµών. Το λέω πολλές φορές,
αλλά έχει τεράστια σηµασία. Χρειάζεται στροφή ουσιαστική, ποι-
οτική στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας και τέλος, φροντίδα
και έγνοια για τις οµάδες χρόνιων ασθενών υψηλού κινδύνου, αλ-
ληλεγγύη, συµπόνια και συλλογικότητα πάνω απ’ όλα, κυρίες και
κύριοι. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Τον λόγο έχει τώρα η
κ. Ζωή Ράπτη, Βουλευτής Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών από τη Νέα
Δηµοκρατία. 

ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κύριε Υφυ-
πουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως προς την υπό κρίση
επερώτηση, όπως διατυπώθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ, έχω να πω ότι
παρά το συναινετικό κλίµα το οποίο ακούσαµε σε αυτή την Αί-
θουσα, τουλάχιστον διαβάζοντας, διαπίστωσα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ επι-
στρέφει στον παλιό γνώριµο εαυτό του, στον αποδοµητικό λόγο
κάθε εθνικής προσπάθειας, στη µάταιη αναζήτηση νεοφιλελεύ-
θερων αντιπάλων, στη µεροληπτική αποτύπωση της ζώσας πραγ-
µατικότητας, στην απαξίωση του έργου των προηγούµενων
κυβερνήσεων στον τοµέα της υγείας και βέβαια στην αδυναµία
του να κάνει οποιαδήποτε αυτοκριτική κατά τη διάρκεια της
δικής του διακυβέρνησης. 

Πιο συγκεκριµένα, δεν είχε το θάρρος να αναγνωρίσει ότι η
χώρα πέτυχε κάτι το οποίο ξέφυγε από τα συνηθισµένα. Δεν είχε
το θάρρος να πιστώσει στην Κυβέρνηση και το κράτος ότι τους
τελευταίους τρεις µήνες ελήφθησαν πολιτικές αποφάσεις και
υλοποιήθηκαν δράσεις για τη στήριξη της ζωής και της υγείας
των πολιτών που µόνο αυτονόητες δεν ήταν. 

Ούτε λίγο ούτε πολύ µας είπε ότι το ΕΣΥ άντεξε, γιατί είχε προ-
ηγηθεί στη διάρκεια της δικής του διακυβέρνησης µια σηµαντική
ενίσχυσή του σε κρίσιµους κρίκους για τις ανάγκες της πανδη-
µίας, όπως οι ΜΕΘ. Στη συνέχεια µας εγκάλεσε γιατί δεν προ-
χωρήσαµε µέσα σε έξι µήνες διακυβέρνησης σε µόνιµες
προσλήψεις, ενώ γνωρίζει ότι η διαδικασία για την πρόσληψη εν-
νιακοσίων σαράντα δύο µόνιµων γιατρών ολοκληρώνεται σύν-
τοµα. 

Και τέλος µας ρώτησε αν τάχα θα αξιοποιήσουµε δηµόσιους
πόρους για την αναβάθµιση του ΕΣΥ, αποσιωπώντας όλους τους
πόρους τους οποίους και ενώπιόν µας ανέπτυξε ο Υπουργός,
των 160 και πλέον εκατοµµυρίων που διετέθησαν µέχρι σήµερα
γενναία, ακόµη και τις δωρεές δωρητών και οργανισµών που κι-
νητοποιήθηκαν από την Κυβέρνηση κατά τη διάρκεια της πανδη-
µίας. 

Ποια είναι όµως η αλήθεια; Στο διάστηµα των δύο τελευταίων
µηνών η Κυβέρνηση έκανε µια πολύ ξεκάθαρη επιλογή, να προ-
στατέψει την υγεία και τη ζωή των πολιτών. Για τον λόγο αυτό
ενίσχυσε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, εκπόνησε µε τον ΕΟΔΥ ει-
δικό σχέδιο δράσης για την αντιµετώπιση του κορωνοϊού, καθό-
ρισε τα δεκατρία νοσοκοµεία ως νοσοκοµεία αναφοράς σε όλες
τις υγειονοµικές περιφέρειες. 

Διπλασίασε τις κλίνες ΜΕΘ. Ναι, τις διπλασίασε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, σε δύο µόλις µήνες από πεντακόσιες ογδόντα
πέντε που παραλάβαµε σε χίλιες δεκαεπτά, µε στόχο ακριβώς

να φτάσουµε στο τέλος του 2020 στις χίλιες διακόσιες. Ενίσχυσε
σε κλίνες τις ΜΑΦ για καρδιολογικά και αναπνευστικά περιστα-
τικά, γιατί χρειάστηκαν να βρεθούν όλα αυτά, να συνδεθούν και
να λειτουργήσουν. 

Ενέκρινε σχεδόν πέντε χιλιάδες προσλήψεις γιατρών και νο-
σηλευτών, από τους οποίους, όπως είπα προηγουµένως, οι εν-
νιακόσιοι σαράντα δύο είναι µόνιµοι γιατροί. Και βεβαίως
υλοποίησε και υλοποιεί την προκήρυξη που εσείς είχατε δηµο-
σιεύσει το 2019. 

Οργάνωσε µια µεγάλη αερογέφυρα προµηθειών µε τη σηµαν-
τική συµβολή της ΙΦΕΤ, του ΕΟΦ, αλλά και του Γενικού Γραµµα-
τέα του Υπουργείου Εξωτερικών, µε αποτέλεσµα το ΕΣΥ να
αποκτήσει σύγχρονο εξοπλισµό και επάρκεια υλικών που δεν είχε
προηγουµένως. 

Κινητοποίησε οκτακόσιους εξήντα πέντε φορείς και οργανι-
σµούς και ιδιώτες δωρητές. Δεν σας αρέσει να το αναφέρετε. Το
απαξιώνετε και το αποσιωπάτε, όµως η πραγµατικότητα είναι ότι
οι δωρεές αυτών των ανθρώπων που κινητοποιήθηκαν, ξεπέρα-
σαν συνολικά τα 89 εκατοµµύρια. Αυτό είναι µια µεγάλη στήριξη
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. 

Συνέστησε επίσης µια επιτροπή πολύ υψηλού κύρους, µε Πρό-
εδρο τον πρώην Πρόεδρο του Συµβουλίου της Επικρατείας, τον
κ. Σωτήριο Ρίζο, ακριβώς για να επιβλέπει αυτή τη διαδικασία των
δωρεών και την περαίωσή της και απολογιστικά. 

Δηµιούργησε επιτέλους το ηλεκτρονικό µητρώο για την παρα-
κολούθηση των ασθενών που έχουν διαγνωστεί µε COVID-19,
γιατί δυστυχώς µέχρι σήµερα δεν υπάρχει στα νοσοκοµεία µας
ηλεκτρονικό µητρώο ασθενών. 

Εκπόνησε, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, το σύστηµα της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, δι-
ευκολύνοντας έτσι τη ζωή χιλιάδων ασφαλισµένων και βεβαίως
αξιοποίησε την ευγενική χορηγία της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλι-
στών, τους οποίους και από αυτό το Βήµα εγώ ευχαριστώ, ανα-
καινίζοντας πλήρως -βέβαια αυτό θα τελειώσει µέσα στο 2020-
δύο χιλιάδες οκτακόσιους πενήντα επτά χώρους υγιεινής σε όλα
τα νοσοκοµεία της Αττικής. Όλοι γνωρίζουµε, γιατί τα έχουµε
επισκεφθεί, σε τι κατάσταση βρίσκονται αυτοί οι χώροι υγιεινής. 

Τέλος, υλοποιεί βεβαίως την κατασκευή του νέου νοσοκοµείου
στην Κοµοτηνή και αγοράζει δύο αεροσκάφη και δύο ελικόπτερα
για αεροδιακοµιδές, µε την ευγενική χορηγία του Ιδρύµατος
«Σταύρος Νιάρχος». Και αυτό που ξεκίνησε επί των ηµερών σας
και αυτό το αποσιωπήσατε. Όλα όµως αυτά δεν είναι αυτονόητα,
ούτε βεβαίως αναµενόµενα σε µια περίοδο κρίσης. 

Τι έγινε όµως επί ΣΥΡΙΖΑ; Το τι παραλάβαµε από το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας αναλύθηκε και στην παράδοση-παραλαβή του
Υπουργείου και τη συνέντευξη Τύπου που είχε γίνει τότε από τον
Υπουργό Υγείας, αλλά η πραγµατικότητα είναι ότι τότε είχαµε
παραλάβει ένα σύστηµα το οποίο νοσούσε και νοσούσε και στην
ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών, αλλά και στην οικονοµική
διαχείριση. 

Και θέλω να κάνω εδώ µια τέτοια παρατήρηση, διότι πραγµα-
τικά είχαν εξαγγελθεί χιλιάδες προσλήψεις, αν τις µετρήσω. Ο κ.
Τσίπρας το 2017 είχε µιλήσει για δεκαπέντε χιλιάδες, ο κ. Ξανθός
το 2018 είχε µιλήσει για έξι χιλιάδες, ο κ. Πολάκης και ο κ. Ξαν-
θός µαζί το 2019, πριν τις εκλογές, είχαν µιλήσει για οκτώ χιλιά-
δες. Αν τις µετρήσω λοιπόν, ήταν πάνω από είκοσι χιλιάδες.
Τελικώς µέσα στην διάρκεια των τεσσεράµισι χρόνων της διακυ-
βέρνησης, εκείνο που έγινε είναι ότι έγιναν λιγότερες περίπου
από τέσσερις χιλιάδες προσλήψεις. 

Ενδεικτικά, όπως είπε και ο Υπουργός, από τις χίλιες εξακό-
σιες δεκαοκτώ θέσεις γιατρών του ΕΣΥ που προκηρύχθηκαν το
2018, στο τέλος του 2019 είχαν καλυφθεί οι τρακόσιες πενήντα
τέσσερις θέσεις, δηλαδή είχε ολοκληρωθεί ένα ποσοστό 22%.
Περαιτέρω, κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησής σας, εκείνο το
οποίο κάνατε ήταν ότι αυξήσατε το ποσό το οποίο διετίθετο για
προσλήψεις, όµως για προσλήψεις επικουρικού προσωπικού και
άρα όχι για προσλήψεις µονίµων. 

Στα νοσοκοµεία τα στοιχεία ήταν αποκαρδιωτικά. Με λύπη µου
θα πω ότι ένα στα δύο νοσοκοµεία δεν παρέδωσαν σε λειτουργία
τον ηλεκτρονικό φάκελο ασθενούς. Επίσης, µε λύπη µου θα πω
για την οικονοµική διαχείριση ότι τα τρία στα τέσσερα νοσοκο-
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µεία δεν παρέδωσαν σύστηµα καταγραφής του χρόνου αναµο-
νής στα ΤΕΠ. 

Τέλος, βεβαίως, µε λύπη µου θα πω ότι είχαµε ανύπαρκτους
ισολογισµούς. Το 2018 ογδόντα πέντε από τα εκατόν δεκαοκτώ
νοσοκοµεία δεν είχαν δηµοσιεύσει ισολογισµό. Όταν εγκαλούµε
τις µικρές ανώνυµες εταιρείες για το ότι ουσιαστικά η οικονοµική
τους διαχείριση θα πρέπει να αποδεικνύεται µε πλήρη διαφάνεια
και δηµοσιεύσεις ισολογισµών, εδώ έχουµε νοσοκοµεία τα οποία
δεν έχουν δηµοσιεύσει ισολογισµό. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τα νοσοκοµεία δεν είναι ιδιωτικές εται-
ρείες, κυρία συνάδελφε! Δεν είναι αλυσίδα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Ξανθέ, σας πα-
ρακαλώ, αφήστε να ολοκληρώσει. Δεν σας διέκοψε. 

ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Τέλος, η απουσία των ελεγκτικών µηχανισµών
είναι επίσης ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα, το οποίο φυσικά δεν
αφορά µόνο την περίοδο διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό το
ζήτηµα φυσικά αντιµετωπίστηκε και αντιµετωπίζεται από όλες τις
κυβερνήσεις και θα αντιµετωπιστεί και από τη δική µας Κυβέρ-
νηση. Η πραγµατικότητα, όµως, είναι ότι αυτή η απουσία του
ελεγκτικού µηχανισµού µεγεθύνει και τη φαρµακευτική δαπάνη
και όλοι το ξέρουµε. Μεγεθύνει το clawback. 

Τέλος, σε σχέση µε την ΕΚΑΠΥ, την Κεντρική Αρχή Προµη-
θειών, και εκεί είδαµε ότι απαξιώθηκε αυτή η αρχή. Απαξιώθηκε
διότι στα δύο χρόνια λειτουργίας της είχαν προκηρυχθεί µόνο
δύο κεντρικοί διαγωνισµοί. Γιατί λέµε ότι είναι σηµαντικό να γί-
νονται κεντρικοί διαγωνισµοί; Και αυτό είναι κάτι το οποίο η δική
µας η Κυβέρνηση θα το προχωρήσει και θα το υλοποιήσει. Γιατί
έτσι εξοικονοµούνται δαπάνες του ελληνικού δηµοσίου, δαπάνες
και πόροι των Ελλήνων πολιτών. 

Άρα, λοιπόν, µέσα σε αυτό το πλαίσιο της έλλειψης προγραµ-
µατισµού και ενός ανεπαρκούς ελέγχου, είναι τουλάχιστον υπερ-
βολικό να κοµπάζετε στην επερώτηση που είχε καταθέσει για την
αποτελεσµατική οικονοµική διαχείριση.

Τώρα, σε σχέση µε την περίθαλψη των ανασφαλίστων, έχω
κουραστεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ακούω ότι την πε-
ρίφηµη περίθαλψη των ανασφαλίστων την φέρατε εσείς. Δεν την
φέρατε εσείς, όπως κι εσείς, αγαπητέ συνάδελφε, κύριε Ξανθέ,
έχετε παραδεχτεί. Αντιθέτως, την έφερε η προηγούµενη από
εσάς κυβέρνηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Η προηγούµενη κυβέρνηση
έφερε τους ανασφάλιστους! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Ηγουµενίδη,
σας παρακαλώ µην διακόπτετε.

ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Συγκεκριµένα, είχε έρθει µε υπουργική απόφαση
στις 5-6-2014, στο ΦΕΚ 1465 Β. Το καταθέτω για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ζωή Ράπτη καταθέτει για τα
Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ολοκληρώνοντας, να πω ότι σε σχέση και µε τις ΤΟΜΥ από το
σχεδιασµό για πρόσληψη χιλίων εκατόν ενενήντα πέντε γιατρών,
προσελήφθησαν τριακόσιοι σαράντα γιατροί, ένα ποσοστό δη-
λαδή της τάξεως του 28,5%. Αυτό, λοιπόν, δεν το λες και επιτυ-
χία. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στην κρίση αυτή, όπως είπε ο
Πρωθυπουργός µας, δεν στηρίζουµε απλά το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, αλλά το προετοιµάζουµε για τη νέα του πορεία στον 21ο

αιώνα. Από τη µάχη κατά του κορωνοϊού θα αξιοποιήσουµε όσα
πετύχαµε και περαιτέρω, θα αναπτύξουµε την υγειονοµική θω-
ράκιση της χώρας. 

Έχοντας αποκαταστήσει και πάλι την εµπιστοσύνη των πολι-
τών προς την πολιτεία, θα συνεχίσουµε να δουλεύουµε συλλο-
γικά µε τη δύναµη και τη φερεγγυότητα του ελληνικού δηµοσίου
και µε κορυφαίους το νοσηλευτικό, το ιατρικό, αλλά και το διοι-
κητικό µας προσωπικό και θα υλοποιήσουµε τις προεκλογικές
µας δεσµεύσεις για ποιοτική δηµόσια υγεία, για διαφανή διοί-
κηση των δηµοσίων δοµών, για πρόσθετο προσωπικό όπου
υπάρχει ανάγκη, για πλήρη αξιοποίηση της πληροφορικής, µε
φάκελο υγείας και µητρώο ασθενών, για κεντρικοποίηση των
προµηθειών υγείας, για τη στήριξη της πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας, όπως είπε ο Υπουργός. Στο πλαίσιο αυτό, θα αξιοποι-

ήσουµε και την ιδιωτική πρωτοβουλία για να προσφέρουµε κα-
λύτερες υπηρεσίες δηµόσιας υγείας σε όλους τους πολίτες.

Καλόπιστα, λοιπόν, σας ζητώ, συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης,
να συνεισφέρετε κι εσείς µε την τεχνογνωσία σας µε συγκεκρι-
µένα έργα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Πουλάς από το Κίνηµα Αλλαγής. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χωρίς αµφι-

βολία η πανδηµία του κορωνοϊού συνιστά ένα ανατρεπτικό και
ταυτόχρονα συγκλονιστικό γεγονός. Έφερε στο επίκεντρο των
συζητήσεων σε όλο τον πλανήτη τα ζητήµατα δηµόσιας υγείας.
Ευαισθητοποίησε πολίτες, κυβερνήσεις, επιχειρηµατίες, έφερε
πλήθος δωρεών, τουλάχιστον στη χώρα µας, για τη θωράκιση
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. 

Το παγκόσµιο αυτό ενδιαφέρον αποτελεί µία συγκυρία, που
αποµακρύνει προς στιγµήν την πολιτική από το πεδίο της οικο-
νοµίας, τον δηµοσιονοµικό εξορθολογισµό, την οικονοµική αυ-
στηρότητα, τη λιτότητα στους αριθµητικούς συσχετισµούς και
τα µαθηµατικά µοντέλα και την έφερε εκεί που έπρεπε να βρί-
σκεται εξαρχής, κοντά στον άνθρωπο και τις ανάγκες του, στην
αγωνία του να προστατέψει την υγεία του και να απολαµβάνει δι-
καιωµατικά καλύτερη υγεία, καλύτερα νοσοκοµεία, καλύτερες
θεραπείες και εν τέλει, καλύτερη ποιότητα ζωής.

Καθώς µαθαίνουµε ολοένα και περισσότερα για τη λειτουργία
και την αντίδραση αυτού του επιθετικού στελέχους του κορω-
νοϊού που έβαλε σε καραντίνα όλο τον πλανήτη, έχουµε την ευ-
καιρία να προσδιορίσουµε µε σαφήνεια τις πολιτικές εκείνες που
θα υποστηρίξουν τη νέα προτεραιότητα της ελληνικής κοινωνίας,
την ισχυροποίηση της δηµόσιας υγείας, την αναγέννηση του
ΕΣΥ, την ανασυγκρότηση των δηµόσιων δοµών που στηρίζουν
το υγειονοµικό οικοδόµηµα. 

Παρ’ όλα αυτά, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας µένει
άπραγη και αδρανής. Δείχνει να επαναπαύεται στις δάφνες της
από την επιτυχή, εκ τους αποτελέσµατος, διαχείριση της πανδη-
µίας, στην καθηµερινή δηµοσκοπική ηγεµονία και στη δυναµική,
που της δίνει η σύγκριση µε το µοντέλο διακυβέρνησης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που οι πολίτες αποδοκίµασαν στις τελευταίες εκλογές. 

Η πραγµατικότητα, όµως, είναι ότι µέχρι σήµερα και σχεδόν
έναν χρόνο από την ανάληψη της διακυβέρνησης, δεν έχετε
ακόµη αποκαλύψει τον σχεδιασµό σας, το πρόγραµµά σας, τη
στόχευσή σας. Σας διακρίνει µια αναβλητικότητα, µία ατολµία,
µε µόνη ξεκάθαρη θέση την πρόθεση που έχετε για µπαλώµατα
και διευθετήσεις και όχι για µεταρρυθµίσεις, εµπροσθοβαρείς
αλλαγές και πρωτοβουλίες που έχει ανάγκη η ελληνική κοινωνία. 

Όµως, είναι ιδιαίτερα παράξενο να το ισχυρίζεται αυτό ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο οποίος κατηγορεί τη Νέα Δηµοκρατία για πράξεις και πα-
ραλείψεις που έκανε ο ίδιος έκανε ως κυβέρνηση µέχρι και πριν
από µόλις δέκα µήνες. Κανείς δεν ξεχνάει την προηγούµενη τε-
τραετία, όταν από έναν ακραίο ριζοσπαστισµό γίνατε πιο πειθή-
νιοι συνεργάτες της τρόικας. 

Υποσχεθήκατε προσλήψεις στο ΕΣΥ, αλλά τα νοσοκοµεία µε
επικουρικό προσωπικό µέσω του ΕΣΠΑ και του ΟΑΕΔ λειτουρ-
γούσαν. Υποσχεθήκατε τριακόσιες είκοσι τέσσερις ΤΟΜΥ και
τρεις χιλιάδες προσλήψεις. Κάνατε µόνο εκατόν είκοσι επτά και
προσλάβατε οκτακόσια άτοµα προσωπικό. Ακόµα και τις θετικές
πρωτοβουλίες που αναλάβατε, όσον αφορά στο φάρµακο µε τη
σύσταση της επιτροπής αξιολόγησης, δεν τις ολοκληρώσατε.
Ήσασταν δέσµιοι των δικών σας ιδεοληψιών και της αναποφασι-
στικότητάς σας.

Μπορεί το κυβερνητικό σας παρελθόν να διευκολύνει τη δια-
χείριση του τοµέα της υγείας από την κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας, όµως απέχει πολύ από τον εικονικό κόσµο της
τελειότητας που προσπαθεί επικοινωνιακά να παρουσιάσει στους
πολίτες. 

Συγκεκριµένα, περιµένουµε να κάνετε τις προσλήψεις που έχει
ανάγκη το ΕΣΥ. Προ κορωνοϊού υπήρχαν περίπου τέσσερις -
πέντε χιλιάδες. Κανείς δεν ξέρει τον αριθµό ακριβώς. Προς το
παρόν τι κάνετε; Ακολουθείτε την πεπατηµένη των προηγούµε-
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νων, µε επικουρικούς γιατρούς, συµβασιούχους νοσηλευτές και
ενώ οι ελλείψεις στο παραϊατρικό και στο διοικητικό προσωπικό
είναι ακόµα µεγάλες.

Σε όσες δε προσλήψεις επικουρικού νοσηλευτικού προσωπικού
κάνατε, καταστρατηγήσατε τους πίνακες κατάταξης, προσλαµβά-
νοντας προσωπικό µε κοµµατικά κριτήρια έχοντας τους έσχατους
πρώτους. Ακούσαµε πριν λίγο ότι θα µονιµοποιηθούν. Λογικό
ακούγεται. Αφού είναι κοµµατικά αρεστοί, θα γίνει κι αυτό. 

Ενώ χειροκροτάτε στα µπαλκόνια, αρνηθήκατε τρεις φορές να
ψηφίσετε την τροπολογία, που έφερε το Κίνηµα Αλλαγής για την
ένταξη των υγειονοµικών στα βαρέα και ανθυγιεινά. 

Πώς θα χρηµατοδοτήσει το σύστηµα αύριο; Θα αυξήσετε τον
κρατικό προϋπολογισµό για τη δηµόσια υγεία; Εάν περιµένετε ότι
µε την πάροδο της πανδηµίας θα επαναφέρετε από το παράθυρο
τους εργολάβους, τις ΣΔΙΤ και τους ιδιώτες, πλανάστε. 

Θα αυξήσετε τον προϋπολογισµό του ΕΟΠΥΥ; Χωρίς µεταµόρ-
φωση του ΕΟΠΥΥ, από µια στατική και χωρίς έµπνευση λογιστική
εταιρεία διαχείρισης παραστατικών σε έναν πάροχο υπηρεσιών
υγείας µε όραµα και στόχο τον άνθρωπο, καµµία µεταρρύθµιση
δεν είναι υλοποιήσιµη. 

Πόσο θα προχωρήσει η υλοποίηση των εξαγγελιών σας για την
ψηφιοποίηση των υπηρεσιών υγείας και την ευρεία εφαρµογή της
τηλεϊατρικής, που έχουν τεθεί οι βάσεις από 2010 - 2011; Σε ποιο
στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση του ατοµικού φακέλου ασθενούς
και η ολοκλήρωση του συστήµατος ηλεκτρονικής συνταγογράφη-
σης;  

Θα υπάρξει λογοδοσία για το έργο, που επιτελούν οι ΚΟΜΥ;
Θυµίζω ότι το Φλεβάρη του 2020 το Κίνηµα Αλλαγής έκανε για

πρώτη φορά δηµόσια πρόταση για τη σύσταση των κινητών µο-
νάδων λήψης βιολογικού υλικού, φροντίδας κατοίκων ασθενών µε
COVID-19 και των ευάλωτων οµάδων, ηλικιωµένων και χρονίως
πασχόντων, µία πρόταση που ενώ θα µπορούσε να µεταµορφώσει
το σύστηµα πρόληψης και ιχνηλάτησης, µετατράπηκε από την Κυ-
βέρνηση σε µέθοδο βολέµατος και προσλήψεων χωρίς κριτήρια
και έλεγχο, γυρνώντας µας στην προ ΑΣΕΠ εποχή, όπου αρκούσε
µία αίτηση και ένα κοµµατικό ένσηµο για πρόσληψη στο δηµόσιο.

Αρνηθήκατε να συναινέσετε στην πρότασή µας να επιλέγονται
οι διοικήσεις των νοσοκοµείων µε αδιάβλητη διαδικασία τύπου
ΑΣΕΠ επί βάσει συγκεκριµένων προσόντων και όχι της κοµµατικής
ταυτότητας. Θα λογοδοτήσουν, άραγε, οι εκλεκτοί σας για τις
άστοχες επιλογές τους µέσα στην πανδηµία;

Ανοίγετε τα σύνορα για τους τουρίστες, αφήνοντας τα νησιά
µας και τις ακριτικές περιοχές χωρίς υγειονοµική θωράκιση. Ενώ
δεν κάνετε καµµία πρόσληψη στα κέντρα υγείας, επιχειρείτε να
καλύψετε τα κενά µε προσωπικό και µετακινήσεις από νοσοκοµεία. 

Κυρίες και κύριοι, οι πολίτες δεν ξεχνούν ότι το µοναδικό κόµµα
που στήριξε έµπρακτα, καθαρά και σταθερά τη δηµόσια υγεία και
έφερε µεταρρυθµίσεις, που πήγαν το σύστηµα βήµατα µπροστά
παρ’ όλα τα προβλήµατα, ήταν το ΠΑΣΟΚ.

Τολµήστε να φέρετε στη Βουλή τις αλλαγές που χρειάζεται το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας για να αναγεννηθεί και να ανταποκριθεί
στις προσδοκίες των πολιτών.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Καλείται στο Βήµα ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος

Λαµπρούλης, Βουλευτής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βρισκόµαστε πλέον σε µια νέα φάση, εξίσου δύσκολη, σύνθετη

και απαιτητική σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο της πανδη-
µίας. Η Κυβέρνηση µπορεί να επέβαλε γρήγορα τα περιοριστικά
µέτρα για να µην καταρρεύσει το δηµόσιο σύστηµα υγείας -που
είναι ήδη στα πρόθυρα κατάρρευσης- κερδίζοντας χρόνο, όπως
έλεγαν κυβερνητικά στελέχη, µόνο που αυτός ο χρόνος δεν αξιο-
ποιήθηκε για να γίνουν οι αναγκαίες προσλήψεις του υγειονοµικού
προσωπικού, να εφοδιαστούν τα νοσοκοµεία µε τα απαραίτητα
µέσα, ώστε να µπορέσει το δηµόσιο σύστηµα υγείας να ανταπο-
κριθεί όχι µόνο σε ένα νέο κύµα πανδηµίας, αλλά συνολικά στις
ανάγκες του λαού σε υπηρεσίες υγείας. Διότι κανείς δεν εγγυάται
πως τα τραγικά αποτελέσµατα µε τα αυξηµένα θύµατα, που υπήρ-

ξαν σε άλλα κράτη, δεν µπορεί να υπάρξουν και στην Ελλάδα σε
βάθος χρόνου. 

Η Κυβέρνηση κάνει λόγο για αλλαγή νοοτροπίας, εννοώντας
την τήρηση των µέτρων αυτοπεριορισµού, αναγορεύοντας την
ατοµική ευθύνη σε βασικό φάρµακο για την αντιµετώπιση της παν-
δηµίας. Ωστόσο, στα ζητήµατα της υγείας δεν µπορεί να αποτελεί
λύση, αν δεν πατάει, όπως αποδείχθηκε, σε ένα κρατικό σύστηµα
ανεπτυγµένο σε όλες τις βαθµίδες του, πλήρως στελεχωµένο, αν
δεν υπακούει σε έναν γενικότερο σχεδιασµό, που έχει, όµως, για
κριτήριο τις ανάγκες του λαού. Γιατί αν κάτι χρεοκόπησε το διά-
στηµα της πανδηµίας, είναι η πολιτική που θεωρεί την υγεία ατο-
µική ευθύνη και τις υπηρεσίες υγείας εµπόρευµα. Γιατί είναι αυτή
η πολιτική που ευθύνεται για τα χάλια του δηµόσιου συστήµατος
υγείας, τις τραγικές ελλείψεις προσωπικού και υποδοµών, την εν-
τατικοποίηση της εργασίας, την περιπλάνηση των υγειονοµικών
από τη µία µονάδα στην άλλη για να µπαλώνουν τρύπες, τις περι-
κοπές και τις αυξηµένες πληρωµές για τους ασθενείς, τα ράντζα
και τις µακροχρόνιες λίστες αναµονής. 

Αυτή η πολιτική, που διαχρονικά και διαδοχικά άσκησαν όλες οι
κυβερνήσεις έως τη σηµερινή, ευθύνεται για το γεγονός ότι τον
21ο αιώνα ένα ολόκληρο ΕΣΥ µετατράπηκε σε κορωνο-ΕΣΥ, για να
µπορέσει να ανταπεξέλθει στις ανάγκες της επιδηµίας, χωρίς να
µπορεί να συνδυάζει τον έλεγχο και τη νοσηλεία των ασθενών από
τον κορωνοϊό από τη µία πλευρά και από την άλλη, την περίθαλψη
ασθενών µε άλλες παθήσεις, αναστέλλοντας τη λειτουργία και πα-
ροπλίζοντας ολόκληρα τµήµατα και κλινικές. 

Αυτή η πολιτική άφησε ξεκρέµαστους εκατοµµύρια ασθενείς µε
χρόνια νοσήµατα, φρέναρε τη διάγνωση και τη θεραπεία ακόµα
και ογκολογικών ασθενών µε άγνωστες συνέπειες για την υγεία
τους, που δεν αποτυπώνεται στις στατιστικές, φυσικά, για τον κο-
ρωνοϊό. 

Κι εδώ ακριβώς έχουµε την ανάδειξη ενός πλήρως αντιφατικού
φαινοµένου στην περίοδο της πανδηµίας. Αντί, λοιπόν, ο «στρα-
τός» όλων των υγειονοµικών να είναι στην πρώτη γραµµή -όπως
και όλες οι µονάδες δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα- ένα µεγάλο
µέρος του παροπλίστηκε και υπολειτούργησε. Και ακριβώς ο πα-
ροπλισµός, η υπολειτουργία µεγάλου µέρους υγειονοµικών -και
µονάδων- αντανακλά τον αντιλαϊκό χαρακτήρα και προσανατο-
λισµό του συστήµατος υγείας, ιδιωτικό και δηµόσιο. 

Είναι αυτή η πολιτική -είτε Κεντροδεξιά σήµερα, είτε Κεντρο-
αριστερά ή όπως αλλιώς µπορεί να ονοµαστεί- η οποία τάσσεται
υπέρ ενός δηµόσιου συστήµατος υγείας, που η βασική του,
όµως, κατεύθυνση είναι η εµπορευµατοποίηση και η επιχειρηµα-
τική του δράση. Και αποτελεί σκέτη υποκρισία να κλίνετε όλοι
σας σε όλες τις πτώσεις το ενδιαφέρον για το δηµόσιο τοµέα,
όταν όλοι σας τον έχετε ξεπουπουλιάσει και προσπαθείτε να χει-
ραγωγήσετε το λαό ταυτίζοντας το κοινωνικό αίσθηµα περί δη-
µόσιου τοµέα µε την πολιτική της εµπορευµατοποίησης και
επιχειρηµατικής δράσης του δηµόσιου συστήµατος υγείας. 

Και ακριβώς η κατάντια του δηµόσιου τοµέα από τη µία και η
κατάσταση ευρωστίας και γιγάντωσης του ιδιωτικού τοµέα από
την άλλη, είναι οι δύο πλευρές, οι δύο όψεις του ίδιου νοµίσµα-
τος, της πολιτικής που ασκείται διαχρονικά σε συνέχεια, µε συ-
νέπεια από όλες τις κυβερνήσεις, αφού υπηρετείτε την ίδια
στρατηγική, τη στρατηγική της ανταγωνιστικότητας. Βεβαίως,
διαφωνείτε στα επιµέρους διαχειριστικά ζητήµατα. 

Έτσι, γίνεται αναφορά, για παράδειγµα, στη δηµόσια χρηµα-
τοδότηση στην επερώτηση, όταν, όµως, επί τεσσεράµισι χρόνια
ο ΣΥΡΙΖΑ συνέχιζε την υποχρηµατοδότηση του ΕΣΥ, αύξανε τις
πληρωµές των ασθενών για εξετάσεις, φάρµακα και άλλα, διαιώ-
νιζε το καθεστώς των επικουρικών και παντός είδους ελαστικών
εργασιακών σχέσεων των εργαζοµένων στα νοσοκοµεία, ενι-
σχύοντας την εµπορευµατοποίηση και επιχειρηµατική δράση
στην υγεία στα δηµόσια, κατά τα άλλα, νοσοκοµεία, εξαναγκά-
ζοντας, όµως, τον κόσµο να προστρέχει στον ιδιωτικό τοµέα µε
το αζηµίωτο.

Έρχεται τώρα η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και µιλάει
για τα ΣΔΙΤ, είτε για αξιοποίηση του ιδιωτικού τοµέα, στη βάση
των χρηµατοδοτικών εργαλείων όπως διατείνεται. Δηλαδή, αντί να
πάει ο κόσµος στην ιδιωτική επιχείρηση και να πληρώνει εκεί για
παροχές υγείας, θα πάει στα δηµόσια, κατά τα άλλα, νοσοκοµεία,
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όπου εκεί θα πληρώνει, επίσης, για τις παρεχόµενες υπηρεσίες
υγείας στα δηµόσια νοσοκοµεία - επιχειρήσεις.

Εµείς ρωτάµε: Τι εµπόδιζε τις προηγούµενες κυβερνήσεις, αλλά
και τι εµποδίζει εσάς τώρα να βγάλετε από τον κρατικό προϋπο-
λογισµό και να χρηµατοδοτήσετε τα νοσοκοµεία; Τι σας εµπόδιζε
και τι σας εµποδίζει να µονιµοποιήσετε τους χιλιάδες εργαζόµε-
νους µε διάφορες συµβάσεις στα νοσοκοµεία και στην πρωτοβάθ-
µια κατ’ επέκταση φροντίδα υγείας, όταν γνωρίζουµε όλοι τις
ανάγκες στα νοσοκοµεία που αγγίζουν µερικές δεκάδες χιλιάδες,
περίπου τριάντα χιλιάδες, ίσως και λιγότερο; 

Είναι περιττοί, για παράδειγµα, οι τετρακόσιοι επικουρικοί για-
τροί και οι δύο χιλιάδες επτακόσιοι επικουρικοί νοσηλευτές και
λοιποί υγειονοµικοί που προσλήφθηκαν την περίοδο της πανδη-
µίας; Δεν χρειάζεται, για παράδειγµα, το 20% των εργαζόµενων
στα νοσοκοµεία, που αρχίζουν να µετράνε τους µήνες αντίστροφα
πριν την απόλυσή τους; Γιατί αντί να προσλάβετε όλο το αναγκαίο
µόνιµο ιατρικό προσωπικό, προσλαµβάνετε ιδιώτες γιατρούς, για
παράδειγµα, µε µπλοκάκι, κάνοντας ακόµα ένα βήµα στην κατεύ-
θυνση της εµπορευµατοποίησης και της ιδιωτικοποίησης της
υγείας. Προφανώς τα κενά θα συνεχίσουν να υπάρχουν στο ΕΣΥ,
όπως, εξάλλου, οµολογήθηκε πριν από λίγο καιρό και από τον
Υφυπουργό Εργασίας. 

Το νέο ΕΣΥ, που ευαγγελίζεται η Κυβέρνηση, αντικειµενικά δεν
µπορεί παρά να είναι φτιαγµένο από τα ίδια, παλιά υλικά της ιδιω-
τικοποίησης και της εµπορευµατοποίησης της υγείας, της πολιτι-
κής που αντιµετωπίζει την υγεία του λαού ως κόστος που πρέπει
να µειωθεί, δαπάνη που πρέπει να εξορθολογιστεί για να εξασφα-
λίζονται τα κέρδη των λίγων, ακριβώς κατά τα πρότυπα των συ-
στηµάτων υγείας άλλων καπιταλιστικών χωρών στην Ευρωπαϊκή
Ένωση -και όχι µόνο- που κατέρρευσαν από έναν ιό µε εκατόµβες
νεκρών. 

Η αλήθεια, όµως, είναι πως συνεχίζεται και εντείνεται η ίδια πο-
λιτική που µας έφερε ως εδώ: των περικοπών, των κριτηρίων κό-
στους - οφέλους, της ιδιωτικοποίησης και εµπορευµατοποίησης
των υπηρεσιών υγείας. 

Και ακριβώς αυτή η πολιτική έχει δοκιµαστεί. Οι συνέπειές της
έχουν αποκαλυφθεί τόσο πριν όσο και κατά τη διάρκεια της παν-
δηµίας και είναι βέβαιο πως θα συνεχίσει και το επόµενο διάστηµα.
Και αυτή η πολιτική είναι ο µεγάλος ένοχος, που ακυρώνει στην
πράξη τις µεγάλες επιστηµονικές και τεχνολογικές δυνατότητες
που υπάρχουν σήµερα για την κάλυψη όλων των αναγκών πρόλη-
ψης και περίθαλψης του λαού. 

Αυτή την πολιτική πρέπει να βάλουν στο στόχαστρο οι εργαζό-
µενοι, οι υγειονοµικοί, ο λαός µας για να διεκδικήσουν ένα καθο-
λικό και δωρεάν κρατικό σύστηµα υγείας µε κατάργηση κάθε
επιχειρηµατικής δράσης αναπτυγµένο σε όλες τις βαθµίδες του
πρωτοβάθµιου µε έµφαση στην πρόληψη, φυσικά δευτεροβάθ-
µιων, τριτοβάθµιων κατ’ επέκταση, στελεχωµένο πλήρως µε όλο
το αναγκαίο µόνιµο προσωπικό, υποδοµές, ιατροµηχανολογικό
εξοπλισµό ώστε να καλύπτονται όχι µόνο οι τακτικές και συνεχώς
φυσικά διευρυνόµενες ανάγκες, αλλά και οι έκτακτες ανάγκες του
λαού µας, µε πλήρη, επαρκή και αποκλειστική χρηµατοδότηση
από τον κρατικό προϋπολογισµό.

Να γιατί µε αφορµή την πανδηµία βγαίνει και ένα -αν θέλετε- δι-
δακτικό συµπέρασµα κατά τη γνώµη µας που οι εργαζόµενοι χρει-
άζεται να λάβουν υπ’ όψιν και έχει φυσικά διαχρονική αξία.
Σχεδιασµός και ανάπτυξη υπηρεσιών δοµών υγείας σε όλα τα επί-
πεδα, σχεδιασµός πρόληψης και έγκαιρης διάγνωσης, αντιµετώ-
πισης, σχεδιασµός επιδηµιολογικής επαγρύπνησης και
προστασίας της δηµόσιας υγείας, είναι ασύµβατα µε τους νόµους
του κέρδους, τους νόµους του ανταγωνισµού και της ελεύθερης
αγοράς που όλοι φυσικά υπηρετείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Καλείται στο Βήµα ο Βασίλειος Βιλιάρδος, Βουλευτής επικρα-

τείας µε την Ελληνική Λύση.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Συγ-

κινητική η εισήγηση του Υπουργού Υγείας, εξαιρετικά επικοινω-
νιακή. Με την επικοινωνία, όµως, δεν λύνονται τα προβλήµατα, δεν
λύνεται κανένα από τα προβλήµατα των πολιτών, χειροτερεύουν,
επιδεινώνονται, ενώ όταν το συνειδητοποιούν είναι ήδη πολύ
αργά. Δέκα χρόνια το βιώνουν τώρα, ενώ δεν φαίνεται ακόµη καν

φως στην άκρη του τούνελ. 
Αρχικά τώρα συµφωνούµε όλοι µε το ότι είχαµε πράγµατι λίγα

θύµατα στην Ελλάδα όπως και στα υπόλοιπα βαλκάνια κυρίως
λόγω της χειµερινής περιόδου που δεν υπήρχε τουριστική κίνηση,
καθώς επίσης της περιορισµένης διασύνδεσης µας µε τις επικίν-
δυνες περιοχές όπως τεκµηριώθηκε από τον µεγάλο αριθµό θυ-
µάτων σε πόλεις όπως το Μιλάνο τη Μαδρίτη το Λονδίνο ή τη Νέα
Υόρκη, που είχαν µεγαλύτερη διεθνή διασυνδεσιµότητα.

Χαιρόµαστε λοιπόν για το αποτέλεσµα αυτό και συγχαίρουµε
την Κυβέρνηση. 

Συµφωνούµε όµως µε τον ΣΥΡΙΖΑ στο ότι δεν δικαιολογείται η
έπαρση της Νέας Δηµοκρατίας και η προσπάθεια πολιτικής εκµε-
τάλλευσης του γεγονότος, πόσο µάλλον όταν δεν γνωρίζουµε πώς
θα εξελιχθεί η κατάσταση το καλοκαίρι µε τον τουρισµό, ενώ δια-
πιστώνεται ήδη αύξηση των κρουσµάτων µε την χαλάρωση των
µέτρων ειδικά σε χώρους µαζικής διασκέδασης, κάτι που συµβαί-
νει σε πολλές άλλες χώρες. 

Ο βασικός λόγος της επιτυχίας ήταν πιθανότατα ο περιορισµός
της οικονοµικής δραστηριότητας µε το κλείδωµα της οικονοµίας
µας, κάτι που επιβλήθηκε περίπου το ίδιο χρονικό διάστηµα µε την
υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση και αφού οι Ηνωµένες Πολιτείες
είχαν κλείσει τα σύνορά τους. Σηµαντική αιτία ήταν και η υποδειγ-
µατική συµµόρφωση των Ελλήνων η οποία φάνηκε στον εορτασµό
του Πάσχα όπου θυσίασαν ακόµη και την παραδοσιακή έξοδό
τους στην επαρχία, πόσο µάλλον τον εορτασµό της Ανάστασης,
που στην Αθήνα ήταν πραγµατικά συγκινητικός. 

Όλα αυτά βέβαια συνέβησαν λόγω του διαλυµένου συστήµατος
της δηµόσιας υγείας, που κατέστρεψαν τα µνηµόνια, τα οποία
υπέγραψαν ανεύθυνα όλες οι κυβερνήσεις µας µετά το 2010, θυ-
µίζοντας πως ακόµη και το ΔΝΤ είχε παραδεχθεί πως οι περικοπές
ήταν µη παραγωγικές, όπως θα καταθέσουµε στα πρακτικά µετά.
Όλοι άλλωστε γνωρίζουµε την κατακόρυφη µείωση των δαπανών
υγείας στην Ελλάδα, όπως επίσης στην Ιταλία και στην Ισπανία
στο πλαίσιο των σιωπηλών τους µνηµονίων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής, κ. Βασίλειος Βιλιάρδος, κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εάν δεν είχαν µεσολαβήσει τα µνηµόνια, θα είχαµε αποφύγει το
οριζόντιο κλείσιµο της οικονοµίας µας µε τα καταστροφικά απο-
τελέσµατά του για τη χώρα µας. Ένα κλείσιµο που δυστυχώς επι-
λέχθηκε και εφαρµόστηκε απολυταρχικά καθώς επίσης
λανθασµένα. Ειδικά όσον αφορά το κλείδωµα θα επαναλάβουµε
ότι στη Δανία έχει ξεκινήσει έρευνα αφ’ ενός µεν σχετικά µε την
αναλογικότητα των µέτρων που λήφθηκαν για την πανδηµία, αφ’
ετέρου εξαιτίας του ότι η Πρωθυπουργός της το αποφάσισε µόνη
της, λαµβάνοντας εκ των υστέρων την έγκριση της Βουλής. 

Στην Ελλάδα βέβαια όπου ακόµη και οι ΠΝΠ αποφασίζονται µο-
νοµερώς και εφαρµόζονται από την Κυβέρνηση, ενώ έρχονται εκ
των υστέρων στη Βουλή για την προσχηµατική συζήτηση και ψή-
φισή τους, δεν έχει απαιτηθεί καµµία έρευνα. Ενώ δεν ήρθε καθό-
λου το κλείδωµα της οικονοµίας στη Βουλή -δεν αποφασίστηκε
από κανέναν παρά µόνο από την Κυβέρνηση- παρά το ότι ενδεχο-
µένως δυσανάλογα µέτρα φαίνεται πως θα προκαλέσουν τερά-
στιες ζηµιές στην οικονοµία µας. Η δηµοκρατία λοιπόν στη χώρα
µας είναι πράγµατι σε διαρκή καραντίνα όχι µόνο την περίοδο της
πανδηµίας. 

Θεωρούµε λοιπόν πως η διεξαγωγή µιας αντίστοιχης έρευνας
µε τη Δανία είναι απαραίτητη και στην Ελλάδα για να µάθουµε του-
λάχιστον µε ποια κριτήρια αποφασίστηκαν τόσο το κλείδωµα όσο
και τα υπόλοιπα µέτρα, καθώς επίσης εάν τηρήθηκε η νόµιµη ανα-
λογικότητα. 

Συνεχίζοντας ο κορωνοϊός αποτελεί θέµα διεθνούς έρευνας,
ενώ δεν είναι γνωστά πολλά για τη βιολογία του για τον τρόπο
εξάπλωσής του, για το εάν ευθύνονται οι κυβερνήσεις, ο Παγκό-
σµιος Οργανισµός Υγείας ή άλλοι όσον αφορά τη διάδοσή του,
όπως ο καιρός ή οι γενετικοί παράγοντες, για τις διάφορες µεταλ-
λάξεις του, εάν αρρωσταίνει ξανά κανείς, εάν δηµιουργεί πράγµατι
αντισώµατα και ούτω καθεξής. Εποµένως δεν πρέπει να προτρέ-
χουµε. Και συζητούνται ήδη ζητήµατα αποζηµιώσεων από την Κίνα
σε χώρες όπως η Γερµανία και οι Ηνωµένες Πολιτείες. 
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Άλλα θέµατα, που συνδέονται µαζί του είναι ο έλεγχος των κοι-
νωνιών και η στέρηση των προσωπικών ελευθεριών, η επιβάρυνση
των µικρών επιχειρήσεων, την ίδια ώρα που οι µεγάλες όπως τα
σουπερµάρκετ ή τα ηλεκτρονικά καταστήµατα θησαύρισαν κ.ο.κ..
Κι είµαστε επιφυλακτικοί στο θέµα των φαρµάκων γνωρίζοντας
πόσο εγκληµατικά λειτουργούν συχνά οι φαρµακευτικές εταιρίες,
καθώς επίσης εναντίον της υποχρεωτικότητας των εµβολίων και
των συστηµάτων ηλεκτρονικής παρακολούθησης των ανθρώπων.

Σε πρακτικό επίπεδο τώρα η ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει µε-
γάλη σχέση µε τα µέτρα αντιµετώπισης του ιού. Αντίθετα αποσκο-
πεί στην πολιτική εκµετάλλευση του θέµατος όπως ακριβώς η Νέα
Δηµοκρατία, η οποία καλύπτει τα προβλήµατα της αποτυχηµένης
της πολιτικής στην οικονοµία -που φάνηκε ήδη από το τελευταίο
τρίµηνο του έτους- πίσω από την πανδηµία. Όπως έχουµε δηλώσει
δεν µας έσωσε η Κυβέρνηση από τον ιό, αλλά ο ιός την Κυβέρ-
νηση, κάτι που θα αποδειχθεί πάρα πολύ σύντοµα. 

Όσο για τα καλά λόγια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ανέφερε
πριν ο Πρωθυπουργός, πάντα στηρίζει η Γερµανία τις χώρες που
αποµυζεί και τις διατεταγµένες κυβερνήσεις. 

Σε κάθε περίπτωση µάλλον νοµίζει ο ΣΥΡΙΖΑ πώς πάσχουµε από
πολιτική αµνησία, έχοντας ξεχάσει πως οι δηµοσιονοµικοί παρά-
γοντες που καθιστούν σχεδόν αδύνατα τα µέτρα που προτείνει
προέρχονται από το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα που ψήφισε ο
ίδιος και εφαρµόζει στη συνέχεια πιστά η Νέα Δηµοκρατία, η
οποία ξέχασε µε τη σειρά της, µετά τις εκλογές τα περί επαναδια-
πραγµάτευσης των πλεονασµάτων και τα περί ανάπτυξης 4%.

Εν προκειµένω, το µεσοπρόθεσµο προέβλεπε 116 εκατοµµύρια
όσον αφορά το ισοζύγιο των νοσοκοµείων για το 2019 ενώ η πρό-
βλεψη στον προϋπολογισµό ήταν µόλις 109 εκατοµµύρια. Για το
2020 προέβλεπε 86 εκατοµµύρια και η Νέα Δηµοκρατία το µείωσε
στον προϋπολογισµό στα περίπου 50 εκατοµµύρια. Σε έναν προ-
ϋπολογισµό που είχαµε χαρακτηρίσει ως µη ρεαλιστικό από την
αρχή γεγονός. που επιβεβαιώθηκε από την ύφεση του πρώτου τρι-
µήνου.

Βέβαια η σύγκριση του Πρωθυπουργού της δικής µας ύφεσης
µε την ύφεση των υπολοίπων χωρών της Ευρώπης δεν είχε καµµία
λογική αφού το δικό µας οικονοµικό µοντέλο στηρίζεται στον του-
ρισµό ενώ των υπολοίπων χωρών της Ευρώπης στη βιοµηχανία.
Είναι κάτι εντελώς διαφορετικό.

Το θέµα πάντως των ενισχύσεων στα µέσα µαζικής ενηµέρω-
σης, που θίγετε, είναι πράγµατι µεγάλο, σκανδαλώδες και απαρά-
δεκτο. Είναι άσχετο µε τον κορωνοϊό αφού απλά µε τις µαζικές
διαφηµίσεις η Κυβέρνηση εξαγοράζει σίγουρα την ανοχή των
µέσων µαζικής ενηµέρωσης εάν όχι την υποστήριξή τους.

Κλείνοντας, εµείς έχουµε προτείνει συγκεκριµένα µέτρα µε
µέτρο -«µέτρα µε µέτρο»- όπως οφείλει ένα υπεύθυνο κόµµα που
γνωρίζει τη θλιβερή κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας και δεν
θέλει να εκµεταλλευτεί πολιτικά, δηλαδή µε άσχηµο τρόπο, το
θέµα του κορωνοϊού. 

Εκτός αυτού ασφαλώς µας θλίβει το γεγονός της προσπάθειας
και των τριών κοµµάτων που κατέστρεψαν την Ελλάδα να αποκρύ-
ψουν τα εγκλήµατά τους πίσω από τον ιό και το δήθεν ενδιαφέρον
τους για την υγεία των Ελλήνων, την οποία θα έπρεπε να προσέ-
ξουν, εάν πράγµατι ενδιαφέρονταν, πριν διαλύσουν όλα µε τη
σειρά τους το σύστηµα υγείας, όπως τεκµηριώνεται από δεκάδες
στατιστικές µεταξύ των οποίων του ΙΟΒΕ το 2018.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. Θα κλείσουµε τον κύκλο των Κοινοβουλευτικών Εκπρο-
σώπων µε την κ. Φωτεινή Μπακαδήµα.

Τον λόγο έχει η κ. Μπακαδήµα Βουλευτής Β’ Πειραιώς από το
ΜέΡΑ25

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας είναι ένα σύστηµα που ιδρύθηκε το 1983 από την
πρώτη κυβέρνηση του Ανδρέα Παπανδρέου στο πλαίσιο µεταρ-
ρύθµισης και αναβάθµισης της δηµόσιας υγείας και λειτουργικής
ενοποίησης των δοµών περίθαλψης µε απώτερο σκοπό την ιατρο-
φαρµακευτική και νοσηλευτική κάλυψη των αναγκών των πολιτών.

Είναι ένα σύστηµα υγείας που από τότε που το θυµάµαι -το 1983
ήµουνα πολύ µικρή, αλλά όλα τα επόµενα χρόνια- δεν είναι λίγες
οι φορές που το άκουσα να αναφέρεται και να χαρακτηρίζεται ως
µεγάλος ασθενής. 

Αν ανατρέξουµε σε διάφορα δηµοσιεύµατα κυρίως της περιό-
δου λίγο πριν την κρίση των τελευταίων δέκα ετών, αλλά και κατά
τη διάρκεια αυτής θα διαβάσουµε λίγο-πολύ τα ίδια προβλήµατα
χωρίς να έχει σηµειωθεί, δυστυχώς, καµµία βελτίωση, µάλλον αλ-
λαγές προς το χειρότερο θα έλεγα κυρίως λόγω των µνηµονιακών
πολιτικών και της δηµοσιονοµικής προσαρµογής που αυτά επέβα-
λαν.

Το 2019 στο «ΑΧΕΠΑ» σοβαρές ελλείψεις σε νοσηλευτικό και
ιατρικό προσωπικό, κλειστά κρεβάτια ΜΕΘ, χαλασµένα µηχανή-
µατα, υποτυπώδεις υποδοµές σε µικροβιολογικά εργαστήρια µε
τα τελευταία να στεγάζονται σε υπόγεια, φάκελοι ασθενών να βρί-
σκονται στο έλεος πληµµυρών. Μου θυµίζει πάρα πολύ την κατά-
σταση στο Κρατικό Νίκαιας της οποίας έγινα αποδέκτης µε την
εκλογή µου από παράπονα πολιτών της Β’ Πειραιώς. Συνεχίζω:
σοβαρές ελλείψεις σε βοηθητικό προσωπικό, τραυµατιοφορείς,
τραπεζοκόµους, βοηθούς θαλάµων, εργάτες στα πλυντήρια.

Το 2013 ελλείψεις προσωπικού σε πάρα πολλές δοµές της
χώρας, συνεχείς περικοπές δαπανών και απλήρωτες εφηµερίες
που είχαν δηµιουργήσει την περίοδο 2010-2013 ένα εκρηκτικό
κλίµα εντός των νοσοκοµείων µε το ιατρικό και νοσηλευτικό προ-
σωπικό να προσπαθεί εναγωνίως να καλύψει τις ανάγκες του αυ-
ξηµένου όγκου των ασθενών.

Για το 2016 ορισµένες ενδεικτικές αναφορές θα κάνω καθώς η
λίστα είναι πραγµατικά µεγάλη. Το «Σισµανόγλειο», αν και νοσο-
κοµείο κορµού, διέθετε δύο αξονικούς τοµογράφους εκτός λει-
τουργίας. Στο Γενικό Νοσοκοµείο Νάουσας ο αξονικός
τοµογράφος χαλασµένος. Οι ασθενείς µεταφέρονταν για εξέταση
σε δηµόσια νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης ή σε ιδιωτικά κέντρα.
Στη Νίκαια πέντε χειρουργικά τραπέζια δεν µπορούν να χρησιµο-
ποιηθούν γιατί έχουν χαλάσει ενώ δεν λειτουργούν και οι προβο-
λείς των χειρουργείων. Στο Νοσοκοµείο Λευκάδας λειτουργεί ένας
αξονικός τοµογράφος εικοσαετίας στον οποίο δεν γινόταν σωστή
συντήρηση. Τα παλιά ακτινολογικά µηχανήµατα λειτουργούσαν µε
πολλά προβλήµατα. Ο υπέρηχος χαλασµένος τον περισσότερο
καιρό. Στο Νοσοκοµείο Κέρκυρας ο αξονικός τοµογράφος είναι
παλιάς τεχνολογίας και δεν συντηρείται σωστά. Επισκευάστηκε
µε µεταχειρισµένη λυχνία από το Νοσοκοµείο Αλεξανδρούπολης. 

Ας πάµε τώρα σε πρόσφατη καταγγελία της ΠΟΕΔΗΝ αναφο-
ρικά µε τη σηµερινή κατάσταση σε νοσοκοµεία και κέντρα υγείας
της χώρας µας. 

Στην Κεφαλλονιά ελλείψεις ιατρικού και νοσηλευτικού προσω-
πικού και παραϊατρικού προσωπικού, κενά σε ειδικότητες, ελλεί-
ψεις σε εξοπλισµό γιατί επελέχθη να µεταφερθεί σε άλλο
νοσοκοµείο, στο Νοσοκοµείο Πάτρας. Η ΜΕΘ παραµένει κλειστή.
Στη Ζάκυνθο λειτουργεί κυρίως µε επικουρικούς ιατρούς και νο-
σηλευτικό προσωπικό. Τώρα ξεκίνησε να λειτουργεί ο µαστογρά-
φος. 

Στη Σάµο ελλείψεις σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό. Δεν
υπάρχει πνευµονολόγος. Η µοναδική πνευµονολόγος είναι στη
ΜΕΘ µε αποτέλεσµα να µην γίνονται εξωτερικά πνευµονολογικά
ιατρεία. Παιδίατρος ένας µόνο τα δύο τελευταία χρόνια. Προσλή-
φθηκαν ναι µεν επικουρικό προσωπικό και τραυµατιοφορείς, αλλά
δεν επαρκεί. Το ΕΚΑΒ προσπαθεί να ανταποκριθεί, αλλά όταν το
κάνει, το κάνει συχνά µε καθυστέρηση. 

Στη Ρόδο δεκαπέντε επικουρικοί ιατροί οι οποίοι προσελήφθη-
σαν στην περίοδο της πανδηµίας συνολικά στο ιατρικό και νοση-
λευτικό προσωπικό. Ελλείψεις σε τραυµατιοφορείς, ιατρούς,
νοσηλευτές. Μηχανήµατα παλιά και ασυντήρητα. Και η λίστα συ-
νεχίζεται µε την κατάσταση στα κέντρα υγείας να είναι πολύ χει-
ρότερη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως Βουλευτής της Β’ Περιφέ-
ρειας του Πειραιώς γίνοµαι καθηµερινά αποδέκτης παραπόνων
για Κρατικό Νίκαιας, για τις ελλείψεις, την κακή συντήρηση κτη-
ρίων και µηχανηµάτων, τα προβλήµατα στη σίτιση και πολλά άλλα. 

Τα κέντρα υγείας σε άλλους δύο δήµους της περιφέρειάς µου,
στο Κερατσίνι, Δραπετσώνα και Πέραµα, δεν έχουν ακόµη ανοίξει.
Το µόνο που µπορούµε να ελπίζουµε είναι πως θα παραδοθούν

14988 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



εγκαίρως σε λειτουργία. Το Κέντρο Υγείας Σαλαµίνας και αυτό λει-
τουργεί µε τεράστιες ελλείψεις και προβλήµατα που δυσχεραί-
νουν τη ζωή των κατοίκων κάθε ηµέρα.

Κύριε Υπουργέ, το ξέρω πως δεν σας λέω κάτι καινούριο. Είστε
ενήµερος για όλες τις ελλείψεις και για όλα τα προβλήµατα. Φυ-
σικά επίσης δεν επιρρίπτω αποκλειστικά σε εσάς την ευθύνη για
όλα τα κακώς κείµενα. Δυστυχώς το ΕΣΥ διαχρονικά απαξιώθηκε
και γι’ αυτό τα προβλήµατα είναι πλέον χρόνια. 

Θα επιρρίψω, όµως, σε εσάς την ευθύνη για τη σταδιακή εισ-
δοχή των ιδιωτών στα νοσοκοµεία της χώρας που ξεκινάει µε τα
δειλά-δειλά προγράµµατα ΣΔΙΤ. Είναι προγράµµατα που µοιάζουν
εκ πρώτης όψεως πως δεν έρχονται να αλλάξουν κάτι, όµως θεω-
ρούµε πως είναι βέβαιο πως ανοίγουν µία κερκόπορτα για ιδιώτες
που θέλουν να µπουν στον τοµέα της υγείας. 

Αλλά θα επιρρίψω σε εσάς και τη σηµερινή κατάσταση των νο-
σοκοµείων και των κέντρων υγείας µετά από έντεκα µήνες δικής
σας διακυβέρνησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη φάση της πανδηµίας
έκλεισε µε θετικό πρόσηµο για την πορεία του ιού στη χώρα κάτι
που θα πρέπει να το πιστωθεί πρωτίστως ο ελληνικός λαός και οι
υπεράνθρωπες προσπάθειες όλου του υγειονοµικού προσωπικού,
του υποστελεχωµένου, υποχρηµατοδοτηµένου και κατασυκοφαν-
τηµένου ΕΣΥ. Θεωρώ ότι αυτό είναι κάτι στο οποίο µπορούµε να
συµφωνήσουµε όλοι.

Η υγειονοµική κρίση µας έδειξε περίτρανα την ανάγκη υπερά-
σπισης του δηµόσιου χαρακτήρα της υγείας και όχι τη δηµιουργία
ενός νέου ΕΣΥ που θα βασίζεται σε ΣΔΙΤ δηµιουργώντας µια υγεία
για λίγους, µε τους πολλούς να πρέπει να αρκεστούν σε ψίχουλα
θεραπείας. 

Οι εργαζόµενοι στο ΕΣΥ, ιατροί, νοσηλευτές, αλλά και το προ-
σωπικό όλων των κλάδων που είναι κάθε µέρα στην πρώτη
γραµµή, φύλακες, υπάλληλοι καθαριότητας, τραπεζοκόµοι και
όλοι οι υπόλοιποι, πρέπει να έχουν την έµπρακτη στήριξή µας µε
προσλήψεις µόνιµου και όχι επικουρικού προσωπικού, µε κατα-
βολή των υπερωριών και των εφηµεριών που έχουν δουλέψει, µε
το να γίνεται τεστ σε όλους και σταδιακή αποκατάσταση των µι-
σθολογικών περικοπών που έχουν υποστεί τα τελευταία χρόνια.
Δεν θα τους στηρίξουµε µε χειροκροτήµατα. 

Δήλωσε ο Υπουργός λίγο πριν στην πρωτολογία του -θα ήθελα
να είναι εδώ για να έχουµε µια απάντηση- ότι είναι θεµατοφύλακας
του ΕΣΥ. Θα θέλαµε, όµως, να ξέρουµε ειλικρινά αν έχουµε το ίδιο
ΕΣΥ στο µυαλό µας όλοι όταν αναφερόµαστε σε αυτό, γιατί φο-
βάµαι πως το νέο ΕΣΥ που έχει ο Υπουργός και Νέα Δηµοκρατία,
αυτό που εκείνοι ευαγγελίζονται, είναι φτιαγµένο από τα ίδια παλιά
υλικά της ιδιωτικοποίησης, της εµπορευµατοποίησης της υγείας
και µιας πολιτικής που αντιµετωπίζει την υγεία του λαού, την υγεία
των πολιτών ως ένα κόστος που πρέπει να µειωθεί όσο το δυνατόν
περισσότερο µε µοναδικό στόχο να διασφαλιστούν και να αυξη-
θούν τα κέρδη των λίγων.  

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Πάµε πάλι στους επερωτώντες βουλευτές. 
Κύριε Ξανθέ, εσείς είστε στα δεκαέξι λεπτά και κάτι ψιλά, αλλά

θα σας δώσω µερικά λεπτά.
Τον λόγο έχει ο κ. Ανδρέας Ξανθός από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι είχαµε µια παραγωγική συζήτηση και αν εξαιρέσω

λίγο την αλλαγή κλίµατος που επιχείρησε η Κοινοβουλευτική Εκ-
πρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας, θεωρώ ότι γίνεται σε έναν τόνο
ενσυναίσθησης της δυσκολίας των µεγάλων προκλήσεων κυρίως
που υπάρχουν και για τη χώρα και για τους ανθρώπους της και
για το σύστηµα υγείας. 

Είπε ο Υπουργός ότι ήταν πολλές ερωτήσεις. Προφανώς, ήταν
πολλές ερωτήσεις γιατί υπήρχαν πάρα πολλά θέµατα, αλλά νο-
µίζω ότι η ερώτηση τελικά µπορεί να συνοψιστεί σε µία. Η πραγ-
µατική ερώτηση, δηλαδή η πολιτική που θέσαµε µέσα από αυτή
την παρέµβασή µας ήταν αν η Νέα Δηµοκρατία όντως έχει αλλάξει
γραµµή και κινείται πλέον σε µια λογική στήριξης και ενδυνάµω-
σης του δηµόσιου συστήµατος υγείας ή τώρα που θα περάσει η
φάση της πίεσης θα επανέλθει στη συνήθη γραµµή της, του λιγό-

τερου κράτους, της συρρίκνωσης του δηµόσιου συστήµατος, τη
δηµιουργία ζωτικού χώρου για τον ιδιωτικό τοµέα. 

Η απάντηση που δίνουµε σε αυτό το ερώτηµα, η πολιτική µας
απάντηση, µε βάση τη συζήτηση που προηγήθηκε, είναι ότι δεν
έχει αλλάξει γραµµή, θα επανέλθει ακριβώς σ’ αυτήν τη λογική. 

Θυµίζω ότι έχουν λεχθεί διά στόµατος τότε του Αρχηγού της
Νέας Δηµοκρατίας -υπάρχουν στα Πρακτικά και µπορούµε να τα
βρούµε- αιχµές εναντίον του ΣΥΡΙΖΑ που έλεγαν ότι δεν είναι δυ-
νατόν να µην υπάρχει ορθολογική διαχείριση στο σύστηµα υγείας
και να πλεονάζουν γιατροί και να έχουµε έλλειµµα νοσηλευτών.
Αυτά τα έλεγε ο κ. Μητσοτάκης. Ευτυχώς αυτή την περίοδο δεν
τολµάει κανένας να µιλήσει για πλεονάζοντες γιατρούς, αλλά και
αυτό το λειψό βήµα, το περιορισµένο βήµα που έχετε κάνει µε την
πρόσληψη συµβασιούχων, αγαπητέ µου Υπουργέ, θα µείνει εντε-
λώς µετέωρο εάν δεν συνοδευτεί µε σχέδιο µόνιµων προσλήψεων.
Σας το λέµε τόσο καιρό εδώ και δεν έχουµε πάρει καµµία απάν-
τηση. 

Το λέω, λοιπόν, ευθέως -γιατί αναφέρθηκε και η κ. Ράπτη προ-
ηγουµένως- δεν έχετε προχωρήσει µε δική µας πρωτοβουλία, µε
δικό σας σχεδιασµό, µε δική σας Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου,
µε δική σας έγκριση από τα συναρµόδια υπουργεία σε ούτε µία
µόνιµη προκήρυξη στο δηµόσιο σύστηµα υγείας, ούτε µία αυτό
τον ένα χρόνο. Οι εννιακόσιες σαράντα δυο, στις οποίες αναφέρ-
θηκε η συνάδελφος, εννοείται ότι ήταν θέσεις που είχαν δροµο-
λογηθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση, βγήκαν στον αέρα,
πάγωσαν λόγω των εκλογών, πέρασαν οκτώ µήνες για να ξεπα-
γώσουν και βεβαίως, πρέπει να προχωρήσουν. Ούτε καν οι άλλες
χίλιες πεντακόσιες που είχαν πάρει ΠΥΣ για το 2019 και τις οποίες
έχετε προαναγγείλει από το Δεκέµβρη του 2019 ότι θα τις προκη-
ρύξετε, ούτε τώρα, µετά από ένα εξάµηνο και εν µέσω πανδηµίας
και εν µέσω τέτοιας µεγάλης κρίσης δεν έχετε κάνει αυτό το βήµα.
Ούτε µία, για να ξέρουµε για τι λέµε! 

Επίσης, προς τιµήν του ο Υπουργός αναγνώρισε το βήµα της
κάλυψης των ανασφάλιστων. 

Εσείς, κυρία Ράπτη, λέτε ξανά αυτή την χιλιοειπωµένη θεωρία
ότι αυτό είχε καλυφθεί από σας. Αποφασίστε: Ή µας εγκαλεί ο
Υπουργός ότι τους καλύψαµε, αλλά χωρίς να έχουµε διασφαλίσει
τους επιπλέον πόρους ή τους είχατε καλύψει εσείς, δεν γίνονται
και τα δυο. Ο κόσµος ξέρει πάρα πολύ καλά ότι αυτή ήταν η µε-
γάλη τοµή -η τοµή της καθολικής κάλυψης ήταν µια µεγάλη τοµή-
η οποία έγινε µέσα στην κρίση, µέσα στο µνηµόνιο, µέσα στην λι-
τότητα, ακριβώς επειδή υπήρχε η πολιτική βούληση και υπήρχε
και η κοινωνική ευαισθησία και η µεροληψία έναντι των αδύναµων
και των αποκλεισµένων. Επειδή ακριβώς δεν είναι για µας ανεκτές
οι ανισότητες στη φροντίδα υγείας, γι’ αυτό προχώρησε αυτό το
βήµα και φυσικά ούτε τα νοσοκοµεία εκτροχιάστηκαν δηµοσιονο-
µικά ούτε ελλείµµατα υπήρξαν ούτε τίποτα γιατί υπήρξε νοικοκυ-
ρεµένη διαχείριση. 

Πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας: Επίσης, εδώ δεν γίνεται να µας
εγκαλείτε γιατί δεν υλοποιήσαµε το δικό µας το σχέδιο και κατα-
φέραµε να ανοίξουµε µόνο το 50% σε συνθήκες λιτότητας και µνη-
µονίου των νέων δηµόσιων δοµών που δροµολογήθηκαν. Νέες
δηµόσιες δοµές είχαν να ανοίξουν στο σύστηµα υγείας είκοσι χρό-
νια. Εµείς, λοιπόν, καταφέραµε µόνο εκατόν είκοσι επτά να ανοί-
ξουµε, το πενήντα τοις εκατό του στόχου. Και µας εγκαλείτε γι’
αυτό, τη στιγµή που έχει περάσει ένας χρόνος και δεν είχε ανοίξει
ούτε µία. 

Και φυσικά καλά κάνετε και αξιολογείτε, εµείς δεν έχουµε κα-
νένα πρόβληµα µε την αξιολόγηση και είµαστε σίγουροι ότι το
έργο το οποίο παράγεται σε αυτές τις δοµές είναι θετικό και ο κό-
σµος το αξιολογεί ήδη θετικά. 

Ακούω κάποια πράγµατα και από κάποιους ιατρικούς συλλό-
γους, κυρίως από τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο, οποίος πολέ-
µησε σκληρά αυτή τη µεταρρύθµιση και γι’ αυτό σε ένα βαθµό,
αλλά και λόγω του brain drain φυσικά, δεν είχαµε την ανταπόκριση
που θέλαµε σε οικογενειακούς γιατρούς. Ακούω να λένε «µα, µόνο
δύο στους δέκα πολίτες έχουν οικογενειακό γιατρό, οι οκτώ στους
δέκα δεν έχουν οικογενειακό γιατρό στη χώρα». Βεβαίως, πριν την
αλλαγή αυτή δεν υπήρχε κανένας πολίτης που να έχει από το δη-
µόσιο σύστηµα υγείας οικογενειακό γιατρό. Καταφέραµε, λοιπόν,
εµείς να καλύψουµε τους δύο από τους δέκα. Εσείς έχετε προ-
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σθέσει έναν παραπάνω από αυτήν την παρέµβαση. 
Τώρα σχετικά µε αυτή την ιδέα του δικτύου την οποία και θα

συζητήσουµε: Προφανώς πρέπει να υπάρχει δίκτυο των εµπλεκό-
µενων υπηρεσιών στην πρωτοβάθµια φροντίδα. Το ερώτηµα είναι
ποια κοµµάτια της αλυσίδας θέλουµε να ενισχύσουµε; Θα έχουµε
απλώς µια αλυσίδα ή θα ενισχύουµε τις δηµόσιες δοµές και θα
αλλάζει ο συσχετισµός; 

Και ένα τελευταίο και αυτό γιατί πραγµατικά θεωρώ ότι ήταν
άστοχη αυτή η τοποθέτηση από τον Υπουργό του οποίου τη στάση
πραγµατικά εκτιµώ -και του Υφυπουργού- διότι αυτή την περίοδο
προσπάθησε να υπάρχει και δίαυλος επικοινωνίας και χαµηλοί
τόνοι γιατί καταλαβαίνουν όλοι τη δυσκολία της συγκυρίας. 

Το να µας λέει o κύριος Υπουργός, λοιπόν, ότι διευρύνθηκαν οι
ανισότητες επί ΣΥΡΙΖΑ στον τοµέα της υγείας, ε, συγγνώµη αλλά
είναι καταφανέστατη παραποίηση της αλήθειας!

Σας το είπα. Υπάρχει ένας δείκτης που είναι ο δείκτης της ανι-
σότητας. Είναι οι ανικανοποίητες ιατρικές ανάγκες. Αυτός ο δεί-
κτης ήταν στη χώρα µας πριν την κρίση στο 4% του πληθυσµού,
πήγε στο 14,4% -όταν ο µέσος όρος στην Ευρώπη είναι 2%, για
να έχουµε µια εικόνα-, εκτινάχθηκε την πρώτη πενταετία της κρί-
σης και έπεσε τέσσερις µονάδες επί ΣΥΡΙΖΑ. Τώρα είναι στο 10,4%
µε τα στοιχεία του 2018. Αυτό σηµαίνει πολιτική µείωση των ανι-
σοτήτων. 

Εγώ ποτέ δεν έχω ισχυριστεί ότι προφανώς µε κάποιο µαγικό
ραβδί µεταµορφώσαµε την πραγµατικότητα. Αυτό το οποίο δια-
σφαλίσαµε, όµως, µε τεράστια προσπάθεια, είναι και την επιβίωση
και την αξιοπιστία και τη λειτουργικότητα και κυρίως την προσβα-
σιµότητα στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. Και αυτό νοµίζω ότι δεν
µπορεί κανείς να το αµφισβητήσει.

Κι ένα τελευταίο και κλείνω µε αυτό. 
Ο νόµος για τη δηµόσια υγεία που πρόσφατα ψηφίσατε, αγα-

πητέ Υπουργέ, ήδη έχει φανεί στην πράξη ότι ήταν κατώτερος των
περιστάσεων. Σας το είχαν επισηµάνει και τότε εµπειρογνώµονες,
άνθρωποι που ασχολούνται µε τη δηµόσια υγεία. Το αγνοήσατε.
Ήδη αυτός ο νόµος δεν µπορεί να συµπεριλάβει τις νέες ανάγκες
που έχουν προκύψει λόγω της πανδηµίας, τη δηµιουργία, για πα-
ράδειγµα, ενός µόνιµου µηχανισµού επιδηµιολογικής επιτήρησης
και παρέµβασης. Έδωσε πολύ µεγάλη βάση στους συµπεριφορι-
κούς παράγοντες, αγνόησε άλλους κοινωνικούς προσδιοριστές
και κυρίως, δεν υπήρξε επένδυση στις υπηρεσίες δηµόσιας
υγείας. 

Διότι δεν χρειάζονται µόνο γιατροί και νοσηλευτές στο ΕΣΥ.
Χρειάζονται και γιατροί δηµόσιας υγείας και κοινωνικής ιατρικής,
χρειάζονται οι επόπτες δηµόσιας υγείας, χρειάζονται γιατροί ερ-
γασίας, χρειάζεται ένα σύνολο επαγγελµατιών υγείας που θα µπο-
ρούν να θωρακίσουν πραγµατικά αυτές τις υπηρεσίες. Αυτό για
µας είναι το µεγάλο δίδαγµα. Αυτές είναι οι νέες ανάγκες που
λόγω της πανδηµίας έχουν αναδειχθεί και έχουν αποκτήσει µε-
γάλη κοινωνική αποδοχή. Πρέπει µε σοβαρότητα και µε σχέδιο να
προχωρήσουν στο επόµενο διάστηµα, για να συγκλίνουµε µε τους
µέσους όρους της Ευρώπης, όχι µόνο στις κλίνες της εντατικής,
το οποίο βεβαίως είναι σωστό, αλλά και στις δηµόσιες δαπάνες
και στον θεσµό του οικογενειακού γιατρού για την πρωτοβάθµια
φροντίδα και στον αριθµό των νοσηλευτών και σε όλους τους δεί-
κτες που πραγµατικά θα µας καταστήσουν µια σοβαρή και ισότιµη
ευρωπαϊκή χώρα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Παπαδόπουλε,
οφείλω να σας ρωτήσω αν θέλετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, έχω καλυφθεί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Οπότε θα δώσω τον

λόγο στον Υφυπουργό, στον κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη για πέντε
λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε. 

Μετά από όσα ανέφερε ο Υπουργός, θα ήθελα να δώσω κά-
ποιες διευκρινίσεις σε όσα αναπτύχθηκαν κατά τις πρωτολογίες
και τις δευτερολογίες των κυρίων Βουλευτών. 

Είπε στην αρχή της τοποθέτησής του ο κ. Πολάκης ότι έβλεπε
όνειρα, τι θα γινόταν στην πανδηµία, εάν δεν είχε ενισχύσει η προ-

ηγούµενη κυβέρνηση µε οικονοµικούς πόρους το σύστηµα υγείας.
Επιτρέψτε µου να πω ότι από τον περασµένο Ιούλιο, που αναλά-
βαµε τη διακυβέρνηση της χώρας, εµείς ζήσαµε έναν εφιάλτη,
προκειµένου να φέρουµε εις πέρας οικονοµικά το σύστηµα
υγείας, την οµαλή λειτουργία των νοσοκοµείων και τον εφοδιασµό
αυτών. 

Σε ό,τι αφορά τα µηχανήµατα της περιφέρειας, ναι, υπήρξαν
ενέργειες. Έρχονται µηχανήµατα από την Περιφέρεια Αττικής µε
ενέργειες της προηγούµενης κυβέρνησης, της προηγούµενης
διοίκησης στην περιφέρεια. Όµως, πρέπει να θυµίσω στο Σώµα
ότι δόθηκε παράταση για την παράδοση αυτών των µηχανηµά-
των, γιατί δεν υπήρξε καµµία απόφαση για τεχνικές εργασίες,
προκειµένου να ολοκληρωθούν οι χώροι στα νοσοκοµεία, για να
υποδεχτούν αυτά τα µηχανήµατα. Καµµία προετοιµασία!

Και θα αναφερθώ στο παράδειγµα του «Αγίου Σάββα». Η νέα
διοίκηση ολοκλήρωσε τις οικοδοµικές εργασίες σε έναν µόλις
µήνα. Όλα αυτά, όλος αυτός ο τεχνολογικός εξοπλισµός, όπως
ο µαγνητικός τοµογράφος, το µηχάνηµα ακτινοθεραπείας, πα-
ραδόθηκαν. Συγκεκριµένα, ο µαγνητικός τοµογράφος παραδό-
θηκε στις 24 Μαΐου και αρχές Ιουλίου θα µπει σε λειτουργία. Και
µέχρι τέλος Ιουνίου µπαίνουν σε λειτουργία και τα υπόλοιπα µη-
χανήµατα, όπως το µηχάνηµα της ακτινοθεραπείας. Χρειάζεται
προετοιµασία. Δεν έχει σηµασία µόνο να παίρνουµε αυτά τα µη-
χανήµατα. 

Σε ό,τι αφορά τις προσλήψεις, ειπώθηκε ξεκάθαρα και από τον
Πρωθυπουργό το πρωί στην Ώρα του Πρωθυπουργού και από
τον Υπουργό Υγείας για την πρόθεσή µας να µονιµοποιήσουµε
το νοσηλευτικό προσωπικό. Έχουµε σχέδιο και για προσλήψεις,
διότι γνωρίζετε, κύριε Ξανθέ, πώς γίνεται ο προγραµµατισµός
των προσλήψεων σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εσωτερικών,
πώς δίδονται οι πράξεις Υπουργικού Συµβουλίου, οι πιστώσεις.
Και γνωρίζετε πολύ καλά -γιατί έχετε θητεύσει στο Υπουργείο
Υγείας- ότι υπάρχουν πράξεις Υπουργικού Συµβουλίου, πιστώ-
σεις από προηγούµενα έτη, αλλά δεν έχουν ακόµα πληρωθεί
αυτές οι θέσεις, και υπάρχουν και θέσεις που έχουν κηρυχθεί
άγονες. Έχουµε σχεδιάσει άµεσα να ξεκινήσουµε τη διαδικασία
πλήρωσης αυτών των θέσεων και να πάµε και σε νέες πιστώσεις,
προκειµένου να καλύψουµε ανάγκες µε µόνιµες λύσεις στο σύ-
στηµα υγείας. 

Να θυµίσω, επίσης, ότι την περίοδο του κορωνοϊού προβήκαµε
σε µέτρα στήριξης των εργαζοµένων στο σύστηµα υγείας. Όχι
µόνο το έκτακτο επίδοµα, ο έκτακτος µισθός, ο οποίος δόθηκε,
αλλά νοµιµοποιήσαµε µε την υπέρβαση των πρόσθετων εφηµε-
ριών, όπως είχαµε κάνει και τον περασµένο Οκτώβριο. Αλλάξαµε
το πλαφόν στις πρόσθετες εφηµερίες από 9% σε 15%, έτσι ώστε
να µην υπάρχει πρόβληµα. Ειπώθηκε από µια Βουλευτή του
ΜέΡΑ25 ότι έχουν µείνει απλήρωτες εφηµερίες. Καµµία εφηµε-
ρία δεν έχει µείνει απλήρωτη και καµµία εφηµερία δεν πρόκειται
να µείνει απλήρωτη. 

Σε ό,τι αφορά την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, επιτρέψτε
µου να πω ότι το νοµοσχέδιο το οποίο το 2016 ψήφισε τότε η κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ουσιαστικά στην πλειονότητά του αφο-
ρούσε κάποιες αλλαγές, αλλά κυρίως ήθελε να απαλλαγεί η
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ τότε από την ονοµασία που είχαµε δώσει
εµείς στο ΠΕΔΥ, το Πρωτοβάθµιο Εθνικό Δίκτυο Υγείας. Και τι
κάνατε; Νοµοθετήσατε πρώτα τις προσλήψεις που θα γινόντου-
σαν στις τοπικές µονάδες υγείας σε ένα νοµοσχέδιο της ψυχικής
υγείας και µετά φέρατε προς ψήφιση τον νόµο για την πρωτο-
βάθµια φροντίδα υγείας. Και είναι τοπικές οµάδες ακόµα και όχι
τοπικές µονάδες. Θα δείτε το ολοκληρωµένο σχέδιό µας για την
πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας σε λίγο. 

Και ναι, υπάρχει και σχεδιασµός επιτέλους να υπάρξουν υπη-
ρεσίες ψυχικής υγείας σε επίπεδο πρωτοβάθµιων υπηρεσιών.
Διότι είναι ένας τοµέας όπου πάσχει η χώρα µας όλα αυτά τα
χρόνια. 

Και προχωρούµε και µε περισσότερες προσλήψεις κυρίως για
τις νέες µονάδες εντατικής θεραπείας, προκειµένου να στελεχω-
θούν γρήγορα αυτές οι µονάδες όσο ολοκληρώνονται τα έργα
επέκτασης των κλινών σ’ αυτές τις µονάδες.

Κάνουµε, όµως, και κάτι άλλο. Θεσπίσαµε τις νοσηλευτικές ει-
δικότητες έτσι ώστε, όπως οι γιατροί κάνουν την ειδικότητά τους,
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έτσι και οι νοσηλευτές αµέσως µόλις τελειώσουν τη φοίτησή
τους στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα να είναι διαθέσιµοι στο
σύστηµα υγείας και να µπορούν να εκπαιδευτούν και να εξειδι-
κευτούν. 

Έγινε και µία αναφορά στις προσλήψεις του ΕΚΑΒ, στο Εθνικό
Κέντρο Άµεσης Βοήθειας. Πράγµατι το 2016 µε την προκήρυξη
7Κ’ προσλήφθηκαν διακόσιοι εξήντα τρεις διασώστες και άλλοι
σαράντα τέσσερις αργότερα µε µία προηγούµενη προκήρυξη,
τριακόσιοι είκοσι επτά συνολικά διασώστες στο ΕΚΑΒ. Όµως, µε-
ταξύ 2015 και 2018 συνταξιοδοτήθηκαν διακόσια τριάντα άτοµα
από το ΕΚΑΒ. Άρα πρέπει να βλέπουµε πάντοτε το ισοζύγιο και
να µην στεκόµαστε µόνο στις προσλήψεις οι οποίες γίνονται.

Κύριε Ξανθέ, εγώ είµαι υπέρ της άποψης ότι η Νέα Δηµοκρα-
τία κάλυψε τους ανασφάλιστους, κάτι που έχουµε ξανασυζητήσει
στη Βουλή, µε δύο υπουργικές αποφάσεις το 2014.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Με voucher.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Όχι, το

voucher είναι άλλο. Έγινε µε δύο υπουργικές αποφάσεις του κ.
Άδωνι Γεωργιάδη και του κ. Μάκη Βορίδη. Εσείς ήρθατε µετά και
τις αποφάσεις αυτές τις κάνατε νόµο και καλύψατε και κάποιες
άλλες περιπτώσεις. Άρα δεν είµαστε κοινωνικά ανάλγητοι ή λι-
γότερο ευαίσθητοι. Είχαµε τη βούληση και το κάναµε για να κα-
λύψουµε τους ανασφάλιστους, όπως το κάνουµε και τώρα. Και
γνωρίζετε πολύ καλά, ειδικά σε ό,τι αφορά τη φαρµακευτική δα-
πάνη, ότι η δαπάνη για τους ανασφάλιστους έχει ξεπεράσει τα
300 εκατοµµύρια ευρώ. 

Μιλάµε για ένα σύστηµα υγείας του οποίου οι δαπάνες πρέπει
πραγµατικά να φτάσουν στον µέσο όρο της Ευρώπης. Και, όπως
είπε και ο Υπουργός στην εισήγησή του, σηµασία δεν έχει πόσα
ξοδεύουµε για την υγεία, αλλά πώς τα ξοδεύουµε, δηλαδή πώς
κάνουµε αποδοτική χρήση των πόρων. 

Και επιτρέψτε µου να πω για µία ακόµα φορά ότι, δυστυχώς,
όλα αυτά τα χρόνια το Εθνικό Σύστηµα Υγείας κατ’ ευφηµισµόν
ήταν δηµόσιο, διότι είµαστε το τρίτο πιο ιδιωτικοποιηµένο σύ-
στηµα υγείας σε όλο τον πλανήτη, µετά την Αµερική, το Μεξικό
και τη Νότια Κορέα, αν δεν κάνω λάθος. Άρα, λοιπόν, πρέπει
πραγµατικά να ενισχύσουµε το δηµόσιο σύστηµα υγείας και να
µειώσουµε την επιβάρυνση των νοικοκυριών. 

Γνωρίζετε, κύριε Ξανθέ, ότι οι καταστροφικές δαπάνες των νοι-
κοκυριών για την υγεία είναι πολύ υψηλές σε σχέση µε τον ευ-
ρωπαϊκό µέσο όρο. 

Ειπώθηκε, επίσης -και το έχουµε πει πολλές φορές και σε ερω-
τήσεις που έχουµε απαντήσει, αλλά και στις κυρώσεις των πρά-
ξεων νοµοθετικού περιεχοµένου- για τον ρόλο της πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας στον κορωνοϊό. Ήταν αδύνατον -και δεν έπρεπε
να γίνει- να πάρουµε όλη την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας και
να την πάµε στη δευτεροβάθµια, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε
τον κορωνοϊό. Υπήρξε σχέδιο. Η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας
ήταν έτοιµη και µάλιστα λειτούργησε σε µεγάλο βαθµό στο πλαί-
σιο της ετοιµότητάς µας µε τα κέντρα υγείας που ήταν αποκλει-
στικά για COVID-19 και µε το δίκτυο της πρωτοβάθµιας. Ζήσαµε
και είδαµε εικόνες εφηµερίας στα νοσοκοµεία της χώρας που θύ-
µιζαν Δεκαπενταύγουστο, όπως άδεια νοσοκοµεία τις ηµέρες της
εφηµερίας. Τι καταδεικνύει αυτό; Τον σηµαντικό ρόλο της πρωτο-
βάθµιας φροντίδας υγείας, που µπορεί να γίνει πραγµατικά το
ανάχωµα, προκειµένου ο πολίτης να µην πηγαίνει άσκοπα στα νο-
σοκοµεία για υπηρεσίες υγείας.

Η κ. Αγαθοπούλου αναφέρθηκε στο εµβόλιο. Εγώ δεν έχω
ανακαλέσει ποτέ κάτι που έχω πει για το εµβόλιο. Ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός έχει πει ότι πρέπει να υπάρξει κοινή στρατηγική για
την έρευνα και ανάπτυξη των εµβολίων και για το πώς οι χώρες
θα το έχουν στη διάθεσή τους.

Και όσον αφορά την Πρωτοβουλία της Βαλέτα, γνωρίζετε,
κύριε Ξανθέ -άλλωστε το είπε πολύ καλά και ο Υπουργός- ότι ναι,
είναι µία πάρα πολύ καλή πρωτοβουλία την οποία και εµείς στη-
ρίζουµε, αλλά δυστυχώς δεν έχει δουλέψει µέχρι σήµερα. Μα-

κάρι να τα καταφέρουµε. Αντίστοιχες δυσκολίες υπήρχαν και
στην προσπάθεια που έγινε την περίοδο της πανδηµίας για την
κοινή προµήθεια εξοπλισµού και υλικών για την αντιµετώπιση της
πανδηµίας της γρίπης.

Ο κ. Πουλάς από το Κίνηµα Αλλαγής ανέφερε ότι έγιναν κοµ-
µατικοί διορισµοί και ότι γι’ αυτό θέλουµε να µονιµοποιήσουµε
το επικουρικό προσωπικό. Θα ήθελα να πω στο Σώµα ότι οι
προσλήψεις του επικουρικού προσωπικού γίνονται µέσω µιας
συγκεκριµένης διαδικασίας, από ηλεκτρονικές πλατφόρµες και
µε πλήρη διαφάνεια. Είναι ένα έργο της προηγούµενης κυβέρ-
νησης και νοµίζω ότι δεν αµφισβητεί κανείς τη διαφάνεια και την
πληρότητα της διαδικασίας που ακολουθείται για την πρόσληψη
του επικουρικού προσωπικού. 

Τελειώνοντας επιτρέψτε µου να πω το εξής. Διερωτήθηκαν κά-
ποιοι πώς θα είναι αυτό το νέο ΕΣΥ. Πράγµατι χρειαζόµαστε ένα
νέο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, γιατί το Εθνικό Σύστηµα Υγείας συµ-
πλήρωσε τα συντάξιµα χρόνια του. Έχει συµπληρώσει τριάντα
πέντε χρόνια λειτουργίας. Και γνωρίζουµε όλοι ότι έγιναν πάρα
πολλά πράγµατα µέσα σε αυτά τα τριάντα πέντε χρόνια.

Η δυναµικότητα ενός συστήµατος δεν µετριέται από τα τετρα-
γωνικά µέτρα των εγκαταστάσεων και από τον αριθµό των κλινών
µόνο, αλλά µετριέται από το πόσο ένα σύστηµα υγείας µπορεί
να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών, στις ανάγκες του
συνόλου του πολιτών, αλλά και στις ανάγκες του κάθε ασθενή
χωριστά που προσέρχεται στο σύστηµα υγείας. Και αυτός είναι
ο στόχος µας, να φτιάξουµε ένα νέο σύστηµα υγείας µε επίκεν-
τρο τον κάθε πολίτη, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες
που είναι αυξανόµενες στη χώρα µας και να είµαστε σε θέση να
έχουµε αποδοτική χρήση των πόρων, ποιοτικές υπηρεσίες υγείας
και βεβαίως το µέγιστο επίπεδο υγείας του πληθυσµού.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Μπαλάφα, θέλετε να δευτερολογήσετε; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, τα είπε όλα ο κύ-

ριος Υφυπουργός. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Καλυφθήκατε, δη-

λαδή; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Καλυφθήκαµε, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κηρύσσεται περαι-

ωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 22/11/27-5-2020 επίκαιρης
επερώτησης, µε θέµα: «Τα προβλήµατα στη διαχείριση της παν-
δηµίας και οι προτεραιότητες για την επόµενη µέρα στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
των κατωτέρων συνεδριάσεων: Τετάρτης 11 Μαρτίου 2020, Πέµ-
πτης 12 Μαρτίου 2020, Παρασκευής 13 Μαρτίου 2020, Τρίτης 17
Μαρτίου 2020, Τετάρτης 18 Μαρτίου 2020, Πέµπτης 19 Μαρτίου
2020 και Πέµπτης 26 Μαρτίου 2020 και ερωτάται το Σώµα αν τα
επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 11 Μαρτίου 2020, της Πέµπτης 12 Μαρτίου 2020,
της Παρασκευής 13 Μαρτίου 2020, της Τρίτης 17 Μαρτίου 2020,
της Τετάρτης 18 Μαρτίου 2020, της Πέµπτης 19 Μαρτίου 2020
και της Πέµπτης 26 Μαρτίου 2020 επικυρώθηκαν. 

Και αφού σας ευχαριστήσω όλους, θα ήθελα να σας ευχηθώ
καλό Σαββατοκύριακο, η Παναγιά µαζί σας, µε το καλό όπου κι
αν πάτε και κυρίως να τα ξαναπούµε τη Δευτέρα! 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 16.46’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 15
Ιουνίου 2020 και ώρα 14.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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